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ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΠΣΤ’

Τετάρτη 17 Μαρτίου 2010

Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαρτίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ∆’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΥΡΩΝΑ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16 Μαρτίου
2010 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΠΕ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
16 Μαρτίου 2010, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και
την πολιτική συµµετοχή οµογενών και νοµίµως διαµενόντων µε-
ταναστών και άλλες ρυθµίσεις».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 18 Μαρτίου
2010.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 585/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Νικόλαου Τσώνη
προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε την εύρυθµη λειτουργία του ΤΕΙ Λαµίας κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 587/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του πρώην
Προέδρου της Βουλής και Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
∆ηµητρίου Σιούφα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τη δασοπροστασία στη χώρα
µας, κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 596/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Άγγελου Τζέκη προς
τους Υπουργούς Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά µε τη λειτουρ-
γία της «Ενωµένης Κλωστοϋφαντουργίας» του Οµίλου Λαναρά,
κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 598/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριου Ροντούλη προς
την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
αναγνώριση προνοµίων τριτεκνίας στις µονογονεϊκές εκ χηρείας
οικογένειες, κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 594/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιχαήλ Κριτσω-
τάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
σχετικά µε τους εργαζόµενους στα Κέντρα Επαγγελµατικής Κα-
τάρτισης κ.λπ.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 600/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Οδυσσέα Βου-
δούρη προς τους Υπουργούς Προστασίας του Πολίτη και Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την
αποφυγή θανατηφόρων ατυχηµάτων στη χώρα µας, κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 591/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αθανασίου Νάκου προς την Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
το συντελεστή δόµησης των υπογείων χώρων στάθµευσης αυ-
τοκινήτων, κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 595/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανα-
σόπουλου προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, σχετικά µε την επίλυση των προβληµάτων του Ιδρύµατος
«Μέριµνα» στην Πάτρα κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 597/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ουρανίας Παπαν-
δρέου-Παπαδάκη προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων, σχετικά µε το διορισµό Γονιών-
Εκπαιδευτικών παιδιών µε ειδικές ανάγκες κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 593/15-3-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Μου-
λόπουλου προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, σχετικά µε την εφηµεριακή στελέχωση των δηµοσίων
νοσοκοµείων και κέντρων υγείας της χώρας, κ.λπ..

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Σύστηµα επιλο-
γής προϊσταµένων οργανικών µονάδων µε αντικειµενικά και
αξιοκρατικά κριτήρια - Σύσταση Ειδικού Συµβουλίου Επιλογής
Προϊσταµένων (ΕΙΣΕΠ) και λοιπές διατάξεις».

Κύριοι συνάδελφοι, σας υπενθυµίζω ότι µε απόφαση της Βου-
λής από χθες έχουν οριστεί ως χρόνος οµιλίας τα έξι λεπτά για
την οικονοµία της συζητήσεως και προκειµένου να µιλήσουν όλοι
ή όσοι περισσότεροι συνάδελφοι γίνεται.

Το λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Ανδρέας Λυκουρέντζος για έξι
λεπτά.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υφυπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, η Κυ-

βέρνηση εµφανίζεται και µ’ αυτό το νοµοσχέδιο χωρίς όραµα και
χωρίς φιλοδοξίες για την ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. ∆εν ενδια-
φέρει µια ∆ηµόσια ∆ιοίκηση αποδοτική, ευέλικτη, µια ∆ηµόσια
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∆ιοίκηση στην υπηρεσία του πολίτη, αλλά ενδιαφέρει η διαχεί-
ριση της υφισταµένης καταστάσεως µε κοµµατικά κριτήρια. Το
όραµα του ΠΑΣΟΚ ανέκαθεν αυτό ήταν, δηλαδή κεντρικός έλεγ-
χος, όχι αποκέντρωση, όχι µεταφορά αρµοδιοτήτων και πόρων
στην περιφέρεια, αλλά αντίθετα συγκέντρωση, έλεγχος και επι-
βολή της κοµµατικής άποψης.

Άκουσα εχθές µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον την τοποθέτηση του κ.
Κουβέλη. Και θα έπρεπε να την ακούσετε και εσείς, κύριοι της
Κυβέρνησης. Αναφέρθηκε εξαιρετικά στην υπόθεση της Εθνικής
Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Η εθνική σχολή παρέχει εκπαί-
δευση, αγωγή, συνειδητοποίηση σε αξίες οι οποίες, όταν πραγ-
µατώνονται µε τη συµπεριφορά της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του
δηµοσίου υπαλλήλου, αποβαίνουν προς όφελος των Ελλήνων
πολιτών.

Χρειάζεται, κύριε Υφυπουργέ, αυτή η εκπαίδευση και η αγωγή,
η ευγένεια, η ευπρέπεια, η αγάπη στην πατρίδα, η διάθεση προ-
σφοράς και η εξυπηρέτηση του πολίτη. ∆υστυχώς, µε τις διαδι-
κασίες επιλογής µέσα από το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής
Προσωπικού, αυτό το οποίο συµβαίνει µε την κουλτούρα την
οποία έχετε παραδώσει ως κόµµα στην ελληνική κοινωνία, είναι
ότι κυριαρχεί η αντίληψη των «τακτοποιηµένων», δηλαδή, «εµείς
εντάξει, εξασφαλίσαµε µια θέση στο δηµόσιο, δεν ενδιαφέρει η
εξυπηρέτηση του πολίτη, δεν ενδιαφέρει η επιτάχυνση των δια-
δικασιών για την εξυπηρέτηση του πολίτη, για την αντιµετώπιση
των προβληµάτων του κράτους».

∆εν σας ενδιαφέρει η ουδέτερη διοίκηση, αυτό το οποίο και η
επιστήµη παραδέχεται, αλλά και οι κοινωνίες, οι φιλελεύθερες
και οι δηµοκρατικές, έχουν ανάγκη. Και µας δίνετε το δικαίωµα
να κάνουµε αυτό το σχόλιο από τις επιλογές σας: Το 2004, η Νέα
∆ηµοκρατία µε το π.δ. 164 που συνέταξε ο τότε Υπουργός Εσω-
τερικών κ. Παυλόπουλος µονιµοποιεί τριάντα πέντε χιλιάδες συµ-
βασιούχους, τους οποίους είχατε προσλάβει εσείς. Έρχεστε και
αποπέµπετε από το κράτος τα παιδιά των «STAGE», τα οποία
αµείβονταν µε 500 ευρώ µε µόνο προσδοκώµενο όφελος τη µο-
ριοδότηση στον οποιονδήποτε ενδεχόµενο διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ. Και µας λέτε ότι εµείς κάναµε και κοµµατισµό στη ∆ηµό-
σια ∆ιοίκηση!

Λησµονείτε, βέβαια, όλα αυτά τα οποία κατά καιρούς έχουν
πει κορυφαία στελέχη σας, τα οποία εγώ δεν θέλω να επανα-
λάβω γιατί δεν επενδύω σε τοποθετήσεις συναδέλφων. ∆ιαβά-
στε, όµως, το βιβλίο του Αντώνη Καρακούση «Μετέωρη Χώρα»,
για να ακούσετε για ολόκληρα χωριά που τακτοποιήσατε. Ολό-
κληρα χωριά τακτοποιήθηκαν, γράφει ο συγγραφέας, χωρίς προ-
σόντα.

∆εν σας αρέσει αυτός ο συγγραφέας; ∆ιαβάστε το βιβλίο «Η
εµπλοκή του εκσυγχρονισµού», εκδόσεις Παπαζήση. Κορυφαίοι
πανεπιστηµιακοί καθηγητές –δικοί σας, στο δικό σας πολιτικό
χώρο ανήκουν- µιλούν για κλεπτοκρατικές κλίκες επί ηµερών
σας. Ούτε αυτά σας συγκινούν!

Όµως, σας συγκίνησε το γεγονός ότι πήγατε στην κοπή πίτας
του Υπουργείου σας, όπου είχαν εγκριθεί 145.000 ευρώ και δεν
σας χειροκρότησαν, παρά το γεγονός ότι έχετε 60% στους υπαλ-
λήλους του συλλόγου.

Το σκάνδαλο, λοιπόν, δεν είναι το 60% που έχετε στο σύνολο
της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης από την εποχή των αλήστου µνήµης
«πρασινοφρουρών» µέχρι σήµερα, αλλά το ότι ο Υπουργός, ο συ-
νάδελφός σας, είχε χρηµατοδοτήσει το σύλλογο για τις δρα-
στηριότητές του. Και αυτά τα λέτε όχι γιατί θέλετε πραγµατικά να
βοηθήσετε, αλλά διότι όλη η Κυβέρνηση είναι συντεταγµένη στη
σπίλωση των προηγούµενων κυβερνήσεων.

Αυτή είναι η επιδίωξή σας αυτούς τους µήνες. ∆εν κοιτάτε να
βελτιώσετε τα πράγµατα. ∆εν σας ενδιαφέρει να κάνει η Ελλάδα
βήµατα εµπρός αυτήν τη δύσκολη ώρα, αλλά σας ενδιαφέρει η
εξυπηρέτηση του κοµµατικού συµφέροντος και η σπίλωση των
προηγούµενων κυβερνήσεων. Τίποτα άλλο!

Ενδιαφέρεστε, επίσης, να στήσετε ένα σκηνικό υποκρισίας
απέναντι στις Ελληνίδες και τους Έλληνες ότι δήθεν τα µέτρα τα
οποία είστε αναγκασµένοι, όπως λέτε, να παίρνετε για την οικο-
νοµία, δεν εκπροσωπούν το ΠΑΣΟΚ. Και βάζετε κορυφαία στε-
λέχη σας να διαφωνούν διά του Τύπου ή εδώ στο Κοινοβούλιο µε
ρητορικά σχήµατα, για να πείσετε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν είναι αυτό

που κυβερνά σήµερα.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-

ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
Επιτέλους, µέχρι πότε θα υποκρίνεστε; Μέχρι πότε θα υπονο-

µεύετε τον τόπο µ’ αυτές τις τοποθετήσεις και µ’ αυτές τις επι-
λογές; Ποιος θα πιστέψει στην αναγκαιότητα των µέτρων όταν
ενθαρρύνετε τέτοιες τοποθετήσεις, όταν ενθαρρύνετε τους συν-
δικαλιστές σας; Ποιος θα σας πιστέψει για αξιοκρατία και χρηστή
διοίκηση, όταν µ’ αυτούς τους νόµους, µ’ αυτές τις ρυθµίσεις,
έρχεστε να αποδείξετε ότι υπηρετείτε κοµµατικές σκοπιµότητες;

Θα ήθελα να πω δυο φράσεις ακόµα, εκ των οποίων η µια έχει
να κάνει µε τη µοριοδότηση. Ξέρετε τι αντιπροσωπεύει η κλίµακα
των µοριοδοτήσεων, όπως τη διάβασα; Αντιπροσωπεύει τις υφι-
στάµενες δοµές και τη νοοτροπία των δηµοσίων υπαλλήλων.

Ποιος σοφός ξεχωρίζει κατά ολίγον τα µόρια µεταξύ του µε-
ταπτυχιακού και του διδακτορικού διπλώµατος; Ποιος είναι εκεί-
νος που ορίζει εβδοµήντα µόρια για τη διάκριση διά παρασήµου;
Τίποτα απ’ όλα αυτά. Σχεδιάστηκαν γιατί έτσι εξυπηρετεί την κα-
τεστηµένη λογική.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆εύτερον, όσον αφορά την τροπολογία την οποία φέρατε και

για την οποία έγινε τόση συζήτηση, εάν είχε τολµήσει η Νέα ∆η-
µοκρατία να πει ότι στο πρωθυπουργικό γραφείο θα είναι ως
σύµβουλοι πέντε αλλοδαποί θα είχατε γκρεµίσει τον τόπο. Θα
λέγατε ότι παραδώσαµε τη διοίκηση της χώρας στους Αµερικα-
νούς, θα λέγατε ότι υπηρετούµε ξένα συµφέροντα και φέρνετε
αυτήν την τροπολογία µε την οποία εκθέτετε τον Πρωθυπουργό
και στην εισηγητική έκθεση, βεβαίως, το λέτε: Του εθνικού ή αλ-
λοδαπού επιστηµονικού και εν γένει παραγωγικού δυναµικού.
Εµείς δεν σας λέµε αυτά, αλλά µην υποκρίνεστε ότι δεν το κά-
νετε γι’ αυτό.

Και κάτι τελευταίο, κύριε Πρόεδρε. Παρακαλώ να συστήσετε,
κύριε Υπουργέ, στις συνεργάτιδες και στους συνεργάτες που
σας συνοδεύουν ότι όταν οµιλούν Βουλευτές της Αντιπολιτεύ-
σεως, δεν έχουν δικαίωµα µε µορφασµούς, ούτε να επιδοκιµά-
ζουν ούτε να αποδοκιµάζουν γιατί αυτό έλαβε χώρα εχθές.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, τον κ.
Λυκουρέντζο. Παρακαλείται, ο κ. Αθανάσιος Παπαγεωργίου,
Βουλευτής του Νοµού Πιερίας να λάβει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι καθοµολογουµένως, τρα-

γική η κατάσταση του δηµόσιου τοµέα. Είναι κατά τη γνώµη µου
ο µεγάλος ασθενής στη χώρα µας. Κάθε επαφή του πολίτη µε το
δηµόσιο είναι µία βάσανος, είναι µια µαρτυρική εµπειρία, είναι
µία δραµατική εµπειρία. Ο δηµόσιος τοµέας, το κράτος γενικό-
τερα, λειτουργεί αντιαναπτυξιακά, λειτουργεί εχθρικά προς τον
πολίτη ο οποίος είναι ο αιµοδότης του.

Αποτελεί όντως κοινό τόπο αυτή η διαπίστωση, απ’ όλες τις
πτέρυγες της Βουλής, αυτό δε αναγιγνώσκεται και κατά τις εκ-
φορές του λόγου απ’ όλους τους συναδέλφους.

Μου κάνει εντύπωση «η διάθεση αυτοκριτικής» της Νέας ∆η-
µοκρατίας. Οι προλαλήσαντες συνάδελφοι, δεν έχουν αντιληφθεί
ότι αυτά που έγιναν αυτά τα χρόνια έχουν επιδεινώσει την κατά-
σταση.

Το δηµόσιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει διαλυθεί. Έχει
διαλυθεί και µε δική σας ευθύνη διότι τα πέντε µε έξι προηγού-
µενα χρόνια όσα εγχειρήµατα κάνατε, ό,τι κάνατε ήταν τουλάχι-
στον ατελέσφορο. Αυτό γιατί ο κοµµατισµός, αυτό γιατί η
προσπάθεια και η φιλοσοφία του ελέγχου του δηµοσίου για να
υπηρετήσει την πολιτική τού τότε κυβερνώντος κόµµατος ήταν η
κυρίαρχη πλευρά και λογική.

Θέλω, απλώς, να υπενθυµίσω στους συναδέλφους της Νέας
∆ηµοκρατίας. Είναι ή δεν είναι ανενεργή αυτή η προσέγγιση,
αυτή η πρωτοβουλία που πήρε ο κ. Παυλόπουλος, την προη-
γούµενη περίοδο; Έφερε κανένα αποτέλεσµα στη βελτίωση της
λειτουργίας του δηµοσίου τοµέα; Κανένα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι.
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Κοµµατισµός, κοµµατοκρατία, αδιαφάνεια, αναποτελεσµατι-
κότητα, καθήλωση του δηµόσιου τοµέα ήταν τα κύρια χαρακτη-
ριστικά που βιώσαµε όλη την προηγούµενη περίοδο και αντί οι
συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας τουλάχιστον να αναγνωρί-
σουν, ότι δεν έχουν βελτιώσει τα πράγµατα σε αυτήν τη χώρα,
έρχονται τώρα και επιτίθενται κατά της Κυβέρνησης για τους
πέντε µήνες που διέτρεξε ως Κυβέρνηση την τελευταία περίοδο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση πήρε πρωτοβου-
λίες και µε ένα πλέγµα µέτρων την τελευταία περίοδο προσπαθεί
να ανασυγκροτήσει το δηµόσιο τοµέα και µε το ΑΣΕΠ αλλά
ακόµα και µε το open gov, το οποίο το κριτικάρετε, την ανοιχτή,
δηλαδή, διακυβέρνηση. Πήρε µέτρα για να βάλει µία τάξη στα
δηµόσια πράγµατα στη χώρα µας, πήρε µέτρα για να βελτιώσει
τη λειτουργία του δηµοσίου τοµέα, αυτό είναι αναµφισβήτητο.

Σε πέντε µήνες, έφερε τέσσερα νοµοσχέδια για τη διαφάνεια,
σε πέντε µήνες πήρε πρωτοβουλίες προκειµένου να συµβάλει,
προκειµένου να ανατρέψει αυτήν την αρνητική κατάσταση που
βιώνουµε όλα αυτά τα χρόνια αναφορικά και πάντα µε τη λει-
τουργία του δηµόσιου τοµέα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό νοµίζω κα-
τατείνει, έτι περαιτέρω στην ενίσχυση αυτής της πολιτικής.

Είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο θα συµβάλει στη διαφανή λει-
τουργία, στη λειτουργία µε αξιοκρατικό τρόπο του δηµοσίου και
κατ’ αυτήν την έννοια όχι µόνο θα πρέπει να το υπερψηφίζετε
όλοι, θα πρέπει να το στηρίξουµε, πέραν των όποιων επιφυλά-
ξεων έχουµε για τις µεταβατικότητες ή τις όποιες επί µέρους εν-
στάσεις έχουµε που δεν είναι πολλές από ό, τι διαπίστωσα.

Ίσως αυτός είναι ο λόγος που καταφεύγετε σε γενικούς αφο-
ρισµούς. Ίσως αυτός ο λόγος είναι που δεν εστιάζετε την κριτική
σας σε επί µέρους διατάξεις, άρθρα ή σε επί µέρους πλευρές
του νοµοσχεδίου. Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και αν
ήταν ένα κίνητρο να µιλήσω σήµερα αυτό είναι, κύριε Υπουργέ.

Έχω την εντύπωση, ότι ο δηµόσιος λόγος την τελευταία χρο-
νική περίοδο τι µας λέει; Μας λέει ότι, η Ευρωπαϊκή Ένωση, το
∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, όλοι όσοι επιτηρούν πια τη χώρα τι
τους απασχολεί; Το µέγεθος του δηµόσιου τοµέα, η λειτουργία
του δηµόσιου τοµέα.

Ακούµε Υπουργούς όλα αυτά τα χρόνια να διατείνονται και να
ισχυρίζονται: ∆εν ξέρουµε πόσους δηµοσίους υπαλλήλους
έχουµε. ∆ιαβάζουµε τον προϋπολογισµό και βλέπουµε ότι το
50% των δαπανών του προϋπολογισµού οδεύει σε αµοιβές των
υπαλλήλων του δηµοσίου και το άλλο 25% οδεύει προς τις ασφα-
λιστικές εισφορές. ∆ηλαδή, το 75% του εκάστοτε ετήσιου προϋ-
πολογισµού δαπανάται για τις αµοιβές του δηµοσίου υπαλλήλου.

Ωραία, σωστά αλλά πού θα βρεθούν πόροι για να απελευθε-
ρωθούν, για να υποστηριχθεί η παιδεία, η εκπαίδευση, η υγεία;

Έχω την εντύπωση, ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα πρέπει
να κάνετε αυτά που είναι αυτονόητα για να ολοκληρωθούν τα εγ-
χειρήµατα, για να ολοκληρωθεί το µεγάλο εγχείρηµα, για να
ανταποκριθούµε στους πολίτες που απαιτούν αποτελεσµατικό-
τερο, διαφανέστερο κράτος, κράτος το οποίο να βοηθάει στην
αναπτυξιακή λειτουργία. Και τι πρέπει κατά τη γνώµη µου να κά-
νετε άµεσα;

∆εν µπορώ να αντιληφθώ, κύριε Υπουργέ, αυτήν τη συζήτηση
που γίνεται είκοσι, τριάντα χρόνια στη χώρα µας, ότι τα Υπουρ-
γεία δεν ξέρουν πόσους υπαλλήλους έχουν, ότι δεν έχουν ορ-
γανογράµµατα, ότι δεν έχουν εσωτερικούς κανονισµούς. Επιτέ-
λους πια η τελευταία επιχείρηση στην Ελλάδα, µα η τελευταία
επιχείρηση στην Ελλάδα αναθέτει σε οίκους, σε επιχειρήσεις οι
οποίες είναι εξειδικευµένες στη διαχείριση του ανθρώπινου δυ-
ναµικού και πληρώνει επιχειρήσεις σήµερα για τα οργανογράµ-
µατα, για τους εσωτερικούς κανονισµούς, για την εκπαίδευση του
προσωπικού, για τον προσδιορισµό του πόσα στελέχη είναι απα-
ραίτητα για να υπηρετήσουν την κάθε λειτουργία.

Κύριε Υπουργέ, αν θέλουµε να συµβάλουµε πιο αποτελεσµα-
τικά, πιο σωστά και διαχρονικά πιο έντιµα στη βελτίωση, στη βέλ-
τιστη λειτουργία του δηµόσιου τοµέα πρέπει τώρα, αύριο, µετά
την ψήφιση του νοµοσχεδίου να ξεκινήσετε και να πείτε στους
Υπουργούς επιτέλους, να σας καταθέσουν οργανόγραµµα, να
σας καταθέσουν για το κάθε Υπουργείο πόσους υπαλλήλους
έχουν, πόσοι χρειάζονται, µετά από µελέτη. Να αναθέσουν σε

επιχειρήσεις. Σας πληροφορώ, επειδή έχω διακονήσει και σε δη-
µόσιου χαρακτήρα εταιρείες, ότι όπου πηγαίναµε βρίσκαµε εται-
ρείες που διαχειρίζονταν το ανθρώπινο δυναµικό.

Μα είναι δυνατόν το δηµόσιο να µην κάνει το αυτονόητο; Και
µετά λέµε για εξοικονόµηση πόρων και µετά λέµε για αποτελε-
σµατική λειτουργία του δηµοσίου. Τώρα, κύριε Υπουργέ, θα
έπρεπε να το κάνετε αυτό. Αν θέλουµε και είµαι σίγουρος ότι θέ-
λετε να ολοκληρώσουµε το εγχείρηµα της ανασυγκρότησης του
δηµοσίου τοµέα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Παπαγεωργίου.

Να µου επιτρέψετε ένα σχόλιο. Στην αγόρευση σας, κύριε Πα-
παγεωργίου, καταλήξατε µε την υπόδειξη να αναθέσουµε κάπου
έξω να µας πούνε το οργανόγραµµα, να φτιάξει µία εταιρεία το
οργανόγραµµα.

Σας λέω µετ’ αγανακτήσεως ότι καιρός είναι να σταµατήσουν
αυτές οι αναθέσεις έξω σε εταιρείες για να µας φτιάξουν τα ορ-
γανογράµµατα. Εάν η πολιτική ηγεσία µαζί µε τους παραδοσια-
κούς υπηρεσιακούς, ανωτάτου επιπέδου, παράγοντες σε κάθε
Υπουργείο και σε κάθε διοικητική µονάδα δεν µπορεί να φτιάξει
οργανόγραµµα, έχουµε µείζον πρόβληµα που δεν µπορεί να
λυθεί µε την ανάθεση σε µία εταιρεία µελετών από έξω.

Αυτή είναι µία γενική παρατήρηση, για να την έχετε στο νου
σας όλοι οι συνάδελφοι, επειδή έχω κάνει και εγώ διοίκηση.
Τέρµα αυτό το παιχνίδι µε τις µελέτες έξω, µέχρι και νοµοθετή-
µατα να φτιάχνουν έξω οι εταιρείες. Ε, δεν είναι λογική αυτή.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόε-
δρε, ακούστε µε λίγο, σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Εµένα µε συγχωρείτε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Το ερώτηµα είναι: αν µπο-

ρούσε όλα τα χρόνια το δηµόσιο, η Κυβέρνηση, η εκάστοτε κυ-
βέρνηση, το Υπουργείο που εκπροσωπεί ο κ. Ντόλιος, να κάνει
οργανογράµµατα, εσωτερικούς κανονισµούς και να προσδιορί-
σει τα απαραίτητα, γιατί δεν τα έκανε ιστορικά;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μπορούν, αλλά δεν θέ-
λουν.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Εγώ δεν αναφέροµαι στο εξω-
τερικό, κύριε Πρόεδρε. Εγώ αναφέροµαι σε ελληνικές, ελληνι-
κότατες εταιρείες. Εγώ έκανα χρήση αυτών των εταιρειών,
επειδή διοίκησα δέκα περίπου εταιρείες.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Εντάξει, κύριε συνά-
δελφε, δεν σας ελέγχω.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: ∆εν µε ελέγχετε, αλλά εγώ
απλώς σας απαντάω.

Υπάρχουν, λοιπόν, εταιρείες οι οποίες στο βίο τους έχουν
ασχοληθεί µε το πώς διαχειρίζεσαι το ανθρώπινο δυναµικό, πώς
προσδιορίζεις τις ανάγκες, πώς το στελεχώνεις. Πρόταση θα
κάνει, κύριε Υπουργέ. Αυτοί που θα αποφασίσουν είναι οι Υπουρ-
γοί. Όµως, επιτέλους πρέπει να γίνει αυτή η δουλειά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Εντάξει, κύριε συνά-
δελφε, έχω αντίλογο, αλλά δεν δίνω συνέχεια.

Πριν δώσω το λόγο στο Βουλευτή Κοζάνης κ. Ιωάννη Βλατή,
θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση όχι ρουτίνας, αλλά ουσίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 5ο Γυµνάσιο Καλλιθέας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλείται ο κ. Βλατής να λάβει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, σε µια περίοδο που η χώρα δίνει έναν τι-

τάνιο αγώνα για τη διάσωση της οικονοµίας, σε µια περίοδο που
η Κυβέρνηση και όλοι µαζί δίνουµε έναν αγώνα για να φέρουµε
τη χώρα ξανά σε µια αναπτυξιακή πορεία, νοµίζω ότι πρέπει
άµεσα να απαντήσουµε στο ερώτηµα «Τι ∆ηµόσια ∆ιοίκηση θέ-
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λουµε». Η απάντηση στο συγκεκριµένο ερώτηµα είναι ξεκάθαρη,
είναι απλή. Θέλουµε µια ∆ηµόσια ∆ιοίκηση διάφανη, ποιοτική,
προσβάσιµη σε όλους τους πολίτες. Θέλουµε όλοι οι πολίτες,
όπου και αν κατοικούν, ανεξάρτητα από την οικονοµική τους κα-
τάσταση, την κοινωνική τους θέση, την εθνικότητα, τη θρησκεία
ή το φύλο τους, να απολαµβάνουν κοινή, υψηλή ποιότητα υπη-
ρεσιών και να έχουν δυνατότητα άµεσης πρόσβασης σ’ αυτήν.

Η σηµερινή γραφειοκρατία ταλαιπωρεί καθηµερινά τους πολί-
τες µε χρονοβόρες και σε πολλές περιπτώσεις ατέρµονες διαδι-
κασίες που κατασπαταλούν το χρόνο, το χρήµα του και θίγουν τη
νοηµοσύνη του.

Θέλουµε µια ∆ηµόσια ∆ιοίκηση µε στόχους και µετρήσιµα απο-
τελέσµατα. ∆ιεκδικούµε έναν κρατικό µηχανισµό λειτουργικό,
αποτελεσµατικό και αποκεντρωµένο. Μια ∆ηµόσια ∆ιοίκηση σύγ-
χρονη, δυναµική που ανταποκρίνεται άµεσα και αποτελεσµατικά
στη διαχείριση των κρίσεων, που ταυτίζεται µε την προστασία
του πολίτη, που είναι ανεξάρτητη και αποκοµµατικοποιηµένη.

Για να πετύχουµε το στόχο µας και να δηµιουργήσουµε έναν
κρατικό µηχανισµό που εξυπηρετεί και δεν ταλαιπωρεί τους πο-
λίτες, οφείλουµε να καθιερώσουµε παντού την αξιολόγηση και
την αξιοκρατία. Να αξιολογούµε τον τρόπο που λειτουργεί, να
αξιολογούµε το έργο που παράγει, να αξιολογούµε τα στελέχη
του.

Αυτό το σχέδιο νόµου κινείται εντός αυτού του πλαισίου. Η
αξιολόγηση των δηµοσίων λειτουργών εν γένει µπορεί να συµ-
βάλει στην αναδιαµόρφωση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Η εφαρ-
µογή αξιοκρατικών κριτηρίων στην επιλογή προϊσταµένων θα
τους θωρακίσει από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία, θα τους απαλ-
λάξει από το βάρος των πελατειακών σχέσεων, θα αποκαταστή-
σει την αξιοπρέπειά τους απέναντι στην κοινωνία.

Ο τρόπος λειτουργίας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης κάθε κράτους
αποτελεί καθρέφτη του διοικητικού πολιτισµού µας. Το είδωλο
που αντικρίζουµε σήµερα στον καθρέφτη δεν µας αξίζει, δεν αξί-
ζει σε κανέναν. ∆ιαφάνεια, εσωτερικός αυτοέλεγχος και κοινωνι-
κός έλεγχος, αξιοκρατία είναι το τρίπτυχο που µπορεί να φέρει
ριζικές αλλαγές στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση της χώρας µε ορατά και
απτά αποτελέσµατα. Ζούµε σ’ ένα εξαιρετικά δύσκολο και διαρ-
κώς µεταβαλλόµενο οικονοµικό περιβάλλον. Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση
θα πρέπει να παρακολουθεί τις εξελίξεις και να είναι ευέλικτη,
προκειµένου να προσαρµόζεται εγκαίρως στις αλλαγές, στις
απαιτήσεις και στις προσδοκίες της κοινωνίας.

Συνεπώς οφείλει να επανακαθορίσει το ρόλο της, το είδος
αλλά και την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχει στους πολί-
τες. Πρέπει να εκσυγχρονίσει τον τρόπο λειτουργίας της και να
επαναπροσδιορίσει τους τοµείς των οικονοµικών και κοινωνικών
δραστηριοτήτων στους οποίους εµπλέκεται.

Σε κάθε περίπτωση, τέσσερα είναι τα βασικά χαρακτηριστικά
της σύγχρονης ποιοτικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης: Αποτελεσµατική
διαχείριση του οικονοµικού και ανθρώπινου δυναµικού. Αυξηµένη
υπευθυνότητα στις δηµόσιες υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµένης
και της αποτελεσµατικής λογιστικής, του ελέγχου και της διοι-
κητικής αποκέντρωσης. Συγκεκριµένο νοµικό πλαίσιο, ώστε οι
όροι και οι κανόνες να είναι γνωστοί εκ των προτέρων σε όλους.
Πληροφόρηση και διαφάνεια, προκειµένου να ενισχυθεί ο κοι-
νωνικός έλεγχος, να προωθηθεί η δηµόσια συζήτηση και να µει-
ωθεί ο κίνδυνος της δωροδοκίας.

Στην παρούσα φάση, πολύ φοβάµαι ότι η ελληνική ∆ηµόσια
∆ιοίκηση δεν πληροί αυτές τις προϋποθέσεις που θα την καθι-
στούσαν ποιοτική και αποτελεσµατική.

Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στη χώρα µας εν έτει 2010 συνεχίζει να
χαρακτηρίζεται και να ταλανίζεται από τις πλέον γνωστές παθο-
γένειες, όπως απουσία στρατηγικού σχεδιασµού, αναξιοκρατία,
σπάταλη διαχείριση των ανεπαρκών δηµόσιων πόρων, διαφθορά,
διοικητική ισοπέδωση, ατροφία του πειθαρχικού δικαίου, οργα-
νωτικές επικαλύψεις, απουσία ορθολογικής σχεδίασης των θέ-
σεων εργασίας. Με λίγα λόγια, υψηλό κόστος, χαµηλή ποιότητα,
µειωµένο όφελος. Αυτή είναι η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση που µας πα-
ραδώσατε, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας! Αυτές
ήταν οι πολιτικές σας τα τελευταία πέντε χρόνια!

Το σύστηµα επιλογής προϊσταµένων που προτείνει η Κυβέρ-
νηση µε το παρόν σχέδιο νόµου αποτελεί, παρά τα όσα ισχυρί-

στηκαν οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, τοµή στην επιλογή
ιεραρχίας στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Το σχέδιο νόµου δίνει βαρύτητα στη µοριοδότηση των µετα-
πτυχιακών τίτλων και στις πραγµατικές δεξιότητες και διοικητικές
ικανότητες των υποψηφίων. Περαιτέρω, προβλέπεται η γραπτή
εξέταση όλων των υποψηφίων σε θέµατα διοικητικών ικανοτή-
των και γνώσεων, η οποία θα πραγµατοποιείται από το Εθνικό
Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Η συνέντευξη των υποψηφίων η
οποία θα πραγµατοποιείται από το ΕΙΣΕΠ και ΑΣΕΠ δεν έχει καµ-
µία σχέση µε τις δήθεν συνεντεύξεις της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Η συνέντευξη, απαραίτητο εργαλείο επιλογής υποψηφίου που
κατάντησε τραγικό µέσο προώθησης των «ηµετέρων» επί κυ-
βέρνησης Καραµανλή, µε βάση αυτό το σχέδιο νόµου θα είναι
ουσιαστική, αντικειµενική και πάνω απ’ όλα διάφανη και ελεγχό-
µενη. Θα περιλαµβάνει τρία στάδια ερωτήσεων που αφορούν την
επαγγελµατική δράση του υποψηφίου, τη γνώση του σε θέµατα
του φορέα και τις ικανότητες διοίκησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα γίνεται δηµόσια, παρουσία και των άλλων συνυποψηφίων,
ενώ οι αποφάσεις των αρµοδίων οργάνων θα είναι αιτιολογηµέ-
νες για πρώτη φορά.

Σε ό,τι δε αφορά τη συγκρότηση του ΕΙΣΕΠ, του ΣΕΠ και των
υπηρεσιακών συµβουλίων, αυτή γίνεται µε αντικειµενικό, δια-
φανή και αδιάβλητο τρόπο. Κανένα πολιτικό πρόσωπο δεν δύνα-
ται να παρέµβει για τη συγκρότηση των υπηρεσιακών
συµβουλίων, κάτι που εξασφαλίζει την ακεραιότητα του συστή-
µατος επιλογής.

Τελειώνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αντικατάσταση
των πελατειακών σχέσεων και της ευνοιοκρατίας από την αξιο-
κρατία και την αντικειµενικότητα ούτε εύκολη είναι, αλλά ούτε
και αυτόµατη διαδικασία σε ένα πολιτικό σύστηµα που έχει εθι-
στεί επί χρόνια σε στρεβλές πρακτικές στην οργάνωση της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης. Είναι ένα πολύπλοκο εγχείρηµα και γι’ αυτό
οφείλουµε να σταθούµε όλοι αρωγοί σ’ αυτήν την προσπάθεια
της Κυβέρνησης, προκειµένου να σπάσουµε το φαύλο κύκλο της
πολιτικής, θεσµικής και διοικητικής παθογένειας που επέφεραν
οι εν λόγω πρακτικές.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Βλατή.

Πριν δώσω το λόγο στον κ. Κωνσταντίνο Κιλτίδη, θέλω να ανα-
κοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από
τα κάτω νότια θεωρεία, δεκατέσσερις µαθητές και µαθήτριες στο
πλαίσιο του µαθήµατος «Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής» της
Γ’ Τάξης Γυµνασίου των Εκπαιδευτηρίων «Ο ΠΛΑΤΩΝ».

Η Βουλή τους καλωσορίζει και τους εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο συνάδελφος από το ακριτικό Κιλκίς κ. Κωνστα-
ντίνος Κιλτίδης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, δυστυχώς, για πολλοστή φορά ανε-

βαίνω στο Βήµα. ∆εν είχα ποτέ µαταιότητα περί του προσώπου
µου, αλλά για πολλοστή φορά έρχεται τώρα ο Υφυπουργός.
Χωρίς να σηµαίνει ότι….

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Με συγχωρείτε, αλλά
πρέπει να σας δώσω µια εξήγηση. Εγώ έδωσα άδεια στον
Υπουργό για ένα επείγον τηλεφώνηµα για δύο λεπτά. Αντιµετώ-
πισα το δίληµµα ή να διακόψω ή να επενδύσω στην κατανόησή
σας και προτίµησα το δεύτερο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: ∆εν το λέω γι’ αυτό. Η φιλική
σχέση µε τον συγκεκριµένο Υπουργό και µε όλους είναι δεδο-
µένη. Όµως, παρατηρείται αυτό κατ’ εξακολούθηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): ∆εν πειράζει. Και τύχης
δείσθαι λαµπράς! Είναι οι µεγάλες συµπτώσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό έχει σχέση
µε αυτό που θα κάνω ως εισαγωγική παρατήρηση επί του νοµο-
σχεδίου.

Πολλά συνέβησαν σε αυτόν τον τόπο και ειδικότερα µετά τη
Μεταπολίτευση δεν βιώσαµε ό,τι καλύτερο για τη λειτουργία του
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πολιτεύµατός µας, που προφανώς είχε τις επιπτώσεις κατ’ εξο-
χήν στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Αγαπητοί συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, κανένας δεν έχει ή -αν το
θέλετε- δεν µας εξέλιπε και η γενναιότης να αναγνωρίσουµε
σφάλµατα και παραλείψεις που έγιναν από τις κυβερνήσεις των
κοµµάτων που προερχόµαστε. Όµως, κάποτε –ξέρετε- έρχεται
εκείνη η χρονική στιγµή που η ποσοτική συσσώρευση οδηγεί
στην ποιοτική µετατροπή. Πανάρχαιος νόµος! Χρησιµοποιήθηκε
από τον αρχαίο φιλόσοφο Ιάµβλιχο. Χρησιµοποιήθηκε από τον
Μαρξ και τον Ένγκελς κ.ο.κ..

Ναι, εφόσον κάνετε αυτήν τη διαπίστωση και την κάνουµε µε
αφορµή και αιτία την τραγική οικονοµική κατάσταση στην οποία
έχει περιέλθει η χώρα, θα πρέπει και η λέξη αυτή που –νοµίζω-
βάναυσα διαστρέφεται, δηλαδή, η συναίνεση, να καταστεί, επι-
τέλους, αυτό που είναι: Είναι το υπόβαθρο προς συνεννόηση,
αγαπητοί συνάδελφοι.

Η συναίνεση από µόνη της δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι οδη-
γεί τον πολιτικό κόσµο σε συνεννόηση. Εφόσον, δηλαδή, στην
καταγραφή των προβληµάτων για τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση έχουµε
έναν κοινό τόπο, θα πρέπει επιτακτικά να επέλθει η µετατροπή
γύρω από τις συνθήκες που λειτουργεί η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Και εδώ απαραίτητη προϋπόθεση, για να γίνει πράξη αυτό το
οποίο ζητάτε και επικαλείστε, δίνεται από τα κόµµατα µε µικρό-
τερο ή µεγαλύτερο βαθµό, µε µικρότερη ή µεγαλύτερη ένταση,
να το αξιοποιήσετε κατά τον καλύτερο τρόπο, κατά τη λειτουρ-
γία του κοινοβουλευτικού πολιτεύµατος, κατά την επιλογή του
λαού, εφόσον Κυβέρνηση της χώρας είστε εσείς.

Εποµένως, κατ’ εµέ, θεωρείται απαραίτητο να οδηγηθούµε σε
πραγµατική ποιοτική µετατροπή για τη λειτουργία της ∆ηµοσίας
∆ιοικήσεως µε συνεννόηση. Τότε πιστεύω ότι θα βγάλουµε ως
συνισταµένη από τις παραµέτρους και τις συνιστώσες το καλό
εκείνο αποτέλεσµα, την καλή εκείνη πρακτική, που θα οδηγήσει
τη χώρα µας, τους πολίτες και την πατρίδα µας σε ένα καλύτερο
µέλλον.

Ο νοµοθέτης, αγαπητοί συνάδελφοι, κατά τη συνταγµατικό-
τητα των κείµενων διατάξεων, των νόµων δεν αναιρεί και εκείνη
τη δυνατότητα, τη δυνητική, αν το θέλετε, πρακτική να επιλέγει
στα ύψιστα αξιώµατα της διοικήσεως και µε κάποια απόχρωση
και ένα κριτήριο σύµπνοιας του διοικητικού στελέχους µε την
εκάστοτε κυβέρνηση.

Υπάρχουν –ξέρετε- άπειρες αποφάσεις των πρωτοδικείων της
χώρας προς αυτήν την κατεύθυνση. Και φοβούµαι πως δεν λέµε
την αλήθεια στους πολίτες. ∆εν ενηµερώνονται οι πολίτες και
υπάρχει αυτή η απόσταση, η άγνοια και –λυπάµαι που θα το πω-
η διαστροφή στη λειτουργία του πολιτεύµατος µεταξύ πολιτικού
κόσµου και πολιτών, γιατί απουσιάζει η ενηµέρωση για τη λει-
τουργία του πολιτεύµατος και, προφανώς, της ∆ηµοσίας ∆ιοική-
σεως.

Συνεντεύξεις πάντως δεν θα υπάρχουν και προφανώς ξέρετε
πως κάθε κόµµα που θα έρχεται και θα θεσπίζει τη συνέντευξη µε
τα δικά του τα κριτήρια θα θεωρεί πως είναι η καλύτερη και η
αντικειµενικότερη διαδικασία. Πάντοτε, όµως, οι άλλοι θα έχουν
την υπόνοια, κατά την υποκειµενικότητα που υπάρχει στους αν-
θρώπους, στους πολίτες και στους πολιτικούς, να υπάρχει η ανα-
ζήτηση και η ένσταση.

Άκουσα χθες για την απόρριψη της αίτησης αντισυνταγµατι-
κότητας που κατέθεσε το κόµµα µας τον Υπουργό να διαβάζει
τη συγκεκριµένη διόρθωση που έχει καταθέσει.

Το πειθαρχικό, αγαπητοί συνάδελφοι -το λέει και αυτός κα-
θαυτός ο προσδιορισµός του- είναι για παραβάσεις. ∆εν είναι για
αξιολόγηση, για υποβάθµιση υπαλλήλων ή οτιδήποτε άλλο. Επο-
µένως δεν ευσταθεί αυτού του είδους η επιχειρηµατολογία. Προ-
φανώς, κατά την άλλη –αν το θέλετε- στρεβλή ερµηνεία του
πολιτεύµατος, η δεδηλωµένη του λαού φθάσαµε να εφαρµόζεται
και σε διαδικασίες αντισυνταγµατικότητας. Λέει πως είναι παλιά
πρακτική. Ας τη δεχθούµε, για να δούµε πού θα οδηγηθεί αυτή
η υπόθεση.

Κλείνοντας, θέλω να πω πως ο Πρωθυπουργός δεν έδωσε
δείγµατα γραφής και υπηρέτησης το κοινοβουλευτικού µας δη-
µοκρατικού πολιτεύµατος. ∆εν έχει η Ελλάς προεδρική δηµο-
κρατία. Έχει κοινοβουλευτική δηµοκρατία και οφείλεται

περισσότερος σεβασµός και αξιοποίηση κοινοβουλευτικών στε-
λεχών.

Η Κυβέρνηση σήµερα απαρτίζεται κατ’ εξοχήν από εξωκοινο-
βουλευτικούς σε καίρια πόστα. Τα πρόσωπα αυτά δεν θα λογο-
δοτήσουν στο λαό. Θα λογοδοτήσει, βεβαίως –θα µου πείτε- εν
τω συνόλω η Κυβέρνηση. Βάζετε σήµερα και τον Πρωθυπουργό
σε µία µέγγενη, που δεν χρειαζόταν. Είναι περιττό. Τι µπορεί να
προσλάβει ως συµβούλους και δεν µπορεί να το κάνει ο Πρωθυ-
πουργός, δίνοντας την εντολή σε συνεννόηση που πρέπει να
υπάρχει και στο συντονισµό σε ένα Υπουργείο; Χρειαζόταν να
εκτίθεται ο Πρωθυπουργός της χώρας και να ακούγονται όλα
αυτά για απευθείας ανάθεση;

Πείτε µου: Υπάρχει Υπουργείο Πρωθυπουργού; Προφανώς ο
Πρωθυπουργός µπορεί να είναι και Υπουργός, αλλά η υπηρε-
σιακή διάσταση στην εισήγηση ενός θέµατος που θα αποφασίσει
ο Πρωθυπουργός για την πρόσληψη –έστω και απευθείας- κά-
ποιων συµβούλων δεν υπάρχει. Ποιος θα είναι ο εισηγητής;
Ποιος θα είναι ο προϊστάµενος; Ποιος θα είναι ο διευθυντής,
ούτως ώστε το θέµα να φθάσει εκεί που πρέπει και, προφανώς,
έπρεπε κατά την ευνοµούµενή µας πολιτεία να γίνει διαγωνισµός;

Εκτιµώ, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι για µια ακόµη φορά διαπι-
στώνουµε πιθανόν ένα κοινό σύνολο, έναν κοινό τόπο όλοι µαζί,
αλλά, δυστυχώς, στο «διά ταύτα» δεν προχωρούµε, όπως απαι-
τούν οι καιροί, το µέλλον της πατρίδας και οι πολίτες αυτής της
χώρας που αγωνιούν.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κιλτίδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης της λειτουργίας της Βουλής, είκοσι µα-
θητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους
από το 1ο Επαγγελµατικό Λύκειο Ιλίου.

Η Βουλή τους καλωσορίζει και τους εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλείται ο συνάδελφος κ. Σπυρίδων Ταλιαδούρος από
την Άρνη Καρδίτσας να λάβει το λόγο.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΤΑΛΙΑ∆ΟΥΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, τα θέµατα που διαπραγµατεύεται το υπό

συζήτηση νοµοσχέδιο είναι εξαιρετικά σηµαντικά για τη δοµή και
την ποιότητα της ∆ηµόσιας ∆διοίκησης. Για το λόγο αυτό απαι-
τούν εξαντλητική διαβούλευση, αλλά και γενικότερη συναίνεση
του πολιτικού κόσµου.

∆υστυχώς, διαβούλευση δεν έγινε. Και όχι µόνο δεν έγινε,
αλλά ένα τόσο σηµαντικό νοµοσχέδιο ήρθε αρχικά µε τη διαδι-
κασία του κατεπείγοντος, η οποία τελικά λόγω των αντιδράσεων
των δικών µας δεν προχώρησε. Όµως, υπάρχουν σοβαρά προ-
βλήµατα στο νοµοσχέδιο που προσβάλουν τις αρχές της αξιο-
κρατίας και της συνέχειας της διοίκησης.

Θα ήθελα, όµως, πρώτα να τονίσω ότι η µεγάλη τοµή για την
αξιοκρατία στη διοίκηση έγινε µε τον Υπαλληλικό Κώδικα που ψη-
φίστηκε το 2007 και αυτόν τον Κώδικα ουσιαστικά σήµερα απλώς
έρχεται το παρόν νοµοσχέδιο να τον τροποποιήσει σε ορισµένα
σηµεία και να δηµιουργήσει µε το άρθρο 5 µια µεταβατική πε-
ρίοδο, µε όλα τα προβλήµατα που αυτή συνεπάγεται.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε το άρθρο 5 µε τη δηµοσίευση του νόµου
λήγουν αυτοδικαίως οι θητείες των µελών των υπηρεσιακών συµ-
βούλων και των προϊσταµένων των οργανικών µονάδων των δη-
µοσίων υπηρεσιών.

Ποιος είναι άραγε ο λόγος να αλλάξετε, κύριε Υπουργέ, συλ-
λήβδην µέσα από τις διαδικασίες του νοµοσχεδίου όλα τα µέλη
των υπηρεσιακών συµβουλίων και όλους τους προϊσταµένους
των οργανικών µονάδων; Με τον τρόπο αυτό ουσιαστικά δια-
λύεται ο ιστός της διοίκησης. Είµαστε αντίθετοι στο να αλλάζει
κάθε τόσο η ιεραρχία της διοίκησης.

Επίσης, στο άρθρο 5 προβλέπεται ότι όσοι επιλεγούν µε το µε-
ταβατικό αυτό καθεστώς θα ασκούν τα καθήκοντά τους έως την
τοποθέτηση και την επιλογή των προϊσταµένων που θα επιλεγούν
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τελικά από τα συµβούλια που θα συσταθούν µε την κανονική
πλέον διαδικασία που προβλέπεται στο νόµο.

Με τον τρόπο αυτό, όµως, είναι ασαφής και δεν προσδιορίζε-
ται µε ακρίβεια η λήξη αυτής της µεταβατικής περιόδου. Έχει ως
αποτέλεσµα να προκαλείται και ανασφάλεια στο δηµόσιο τοµέα
και να µην προχωράει η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση κατά τη µεταβατική
περίοδο και δεν αποκλείεται το ενδεχόµενο να έχουµε διαδοχικές
κρίσεις µέσα σε αυτήν την περίοδο, πράγµα το οποίο πλήττει
πάλι τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Εξαιρούνται τα κριτήρια της γραπτής εξέτασης, η συνέντευξη
και η υπηρεσιακή αξιολόγηση. ∆εν είναι δυνατόν να µην υπάρξει
συνέντευξη, προκειµένου να αξιολογηθούν οι ικανότητες και η
προσωπικότητα του υποψηφίου. Και γιατί οι επιλογές κατά τη µε-
ταβατική περίοδο –γιατί εκεί εξαιρούνται- δεν γίνονται είτε µε το
παλαιό είτε µε το νέο σύστηµα και γίνονται µε ένα αόριστο σύ-
στηµα;

Σε ότι αφορά στη θητεία των προϊσταµένων, από τριετής γίνε-
ται πενταετής. Η παρατήρησή µου είναι η εξής. Αν η θητεία κα-
θιερώθηκε µε τη λογική του κινήτρου, να κρατάει, δηλαδή, τους
προϊσταµένους σε εγρήγορση για µεγαλύτερη αποτελεσµατικό-
τητα, τότε η πενταετία το αποδυναµώνει και ιδίως στο επίπεδο
του γενικού διευθυντή. Ακόµη ο αποκλεισµός της βαθµολογίας
των υπηρεσιακών εκθέσεων για την επιλογή των προϊσταµένων
νοµίζω ότι προσβάλλει το σύνολο του δηµοσιοϋπαλληλικού κό-
σµου, γιατί δεν επιβραβεύεται ούτε ο ζήλος ούτε η εργατικότητα
των υπαλλήλων εκείνων οι οποίοι αξιολογήθηκαν ανάλογα µε τις
υπηρεσιακές εκθέσεις.

Μειώνεται δραστικά, επίσης, η µοριοδότηση της επιµόρφωσης
των υπαλλήλων, απαξιώνοντας στην ουσία την προσπάθεια για
συνεχή εκπαίδευση. Αυξάνεται η µοριοδότηση του πρώτου mas-
ter, αφήνοντας ίδια τη µοριοδότηση του διδακτορικού. Με αυτόν
τον τρόπο εξοµοιώνουµε ουσιαστικά τους δύο τίτλους, το mas-
ter και το διδακτορικό, κάτι το οποίο είναι και άδικο και αντιεπι-
στηµονικό.

Στο άρθρο 85, σε υπαλλήλους µε υπέρ τριακονταετή προϋπη-
ρεσία, που είναι υποψήφιοι για θέσεις προϊσταµένων γενικών δι-
ευθυντών, δεν µπορεί να συνεκτιµάται ο βαθµός του πτυχίου που
τον είχαν πάρει πριν από τριάντα ή τριάντα πέντε χρόνια, παρά
µόνο η συνολική προσφορά στην υπηρεσία. Ο βαθµός του πτυ-
χίου πρέπει να συνεκτιµάται κατά τη διαδικασία της πρόσληψης
και όχι µετά από τριάντα και πλέον χρόνια.

Οι ειδικές δραστηριότητες που περιγράφονται στο άρθρο 85
παράγραφος 1 εδάφιο γ’, µοριοδοτούνται µόνο µε 80 µόρια, αν
και ουσιαστικά αποτελούν την ποιοτική απόδοση του υπαλλήλου
στη διοικητική του καριέρα. Αυτά θα έπρεπε να έχουν πολλα-
πλάσια βαρύτητα.

Επίσης, θεωρείται ότι δεν είναι δυνατόν σε ανθρώπους καριέ-
ρας, µε πάνω από είκοσι πέντε-τριάντα χρόνια υπηρεσίας να ζη-
τείται γραπτή εξέταση για προαγωγή και µάλιστα µε αντικείµενο
που δεν είναι σαφώς καθορισµένο.

Με αυτές τις λίγες παρατηρήσεις κλείνω, τονίζοντας ότι το ζή-
τηµα της αντικειµενικότητας και της αξιοκρατίας στη διοίκηση
είναι σηµαντικό, είναι αναγκαίο και πρέπει να αντιµετωπιστεί συ-
νολικά και όχι µε επί µέρους µεταβατικές και αποσπασµατικές
ρυθµίσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Ταλιαδούρο και για το ακριβές στην τήρηση του χρόνου.

Παρακαλείται ο Αχαιός Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
Μιχαήλ Μπεκίρης να λάβει το λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΜΠΕΚΙΡΗΣ: ∆εκατέσσερις Πρωθυπουργούς έχει
βγάλει η Αχαΐα.

Κύριοι Βουλευτές, είναι πράγµατι να απορεί κανείς µε τις πρω-
τοβουλίες της Κυβέρνησης στο επίπεδο του νοµοθετικού έργου.
Εδώ η χώρα χάνεται, κατά κοινή οµολογία, όπως εσείς την οδη-
γείτε µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα και το µόνο που σας
απασχολεί είναι να φέρετε νοµοσχέδια άκρως επικίνδυνα για την
κοινωνική συνοχή, όπως αυτό της προηγούµενης εβδοµάδας για
το ζήτηµα της ιθαγένειας και τις ψήφους στους µετανάστες ή
όπως το σηµερινό για την τοποθέτηση σε θέση διευθυντών και

γενικών διευθυντών στο δηµόσιο τοµέα, που ανήκουν αποκλει-
στικά και µόνο στο βαθύ καλό ΠΑΣΟΚ της δεκαετίας του ’80.

Μέσα στη δίνη της χειρότερης οικονοµικής κρίσης, που µα-
στίζει τους πολίτες και τη χώρα, αντί να µεριµνήσετε για µέτρα
που µπορούν να µας οδηγήσουν στην έξοδο από την κρίση,
ασχολείστε µε θέµατα που δεν είναι της παρούσης ή µε θέµατα
αποκατάστασης της κοµµατικής σας νοµενκλατούρας. Μα, αλή-
θεια, πιστεύετε ότι οι έλληνες πολίτες, που προεκλογικά τους κο-
ροϊδέψατε αισχρά µε συνθήµατα περί αύξησης των εισοδηµάτων
τους, τους ενδιαφέρουν τα νοµοθετήµατα που εξυπηρετούν απο-
κλειστικά και µόνο το κόµµα σας, τη στιγµή κατά την οποία –να
χρησιµοποιήσω µια φράση δική σας- και βουλιάζουµε και δεν αλ-
λάζουµε;

∆ύο πράγµατα µπορεί να συµβαίνουν ή είστε τελείως ερασι-
τέχνες ή είστε επικίνδυνοι. Σίγουρα όµως, δεν είστε αποτελε-
σµατικοί. Άγεστε και φέρεστε από τα γεγονότα, κύριοι
Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Τα εσωτερικά σας προβλήµατα, η αδυ-
ναµία διατύπωσης ενός συγκεκριµένου προγράµµατος για την
οικονοµία, ο φόβος σας για το δηµόσιο διάλογο, σάς καθιστούν
εξαιρετικά αναποτελεσµατικούς, µε άµεσο κίνδυνο και η χώρα
και οι πολίτες να κινδυνεύουν λόγω της απειρίας σας, λόγω της
ανικανότητάς σας, λόγω της αναβλητικότητας που σας χαρα-
κτηρίζει, λόγω της αδυναµίας σας να κυβερνήσετε ουσιαστικά.

Ακόµη και σήµερα αρέσκεστε στην παρελθοντολογία, λες και
είστε Αντιπολίτευση, βρίσκετε διέξοδο στην ποινικοποίηση της
πολιτικής ζωής του τόπου, για να καλύψετε δικά σας προβλή-
µατα. Όλα αυτά δεν σας απασχολούν καθηµερινά. Κάνουν τη
δουλειά τους, βλέπουν το εισόδηµά τους να εξανεµίζεται από τις
αυξήσεις και τα µέτρα που εσείς επιβάλλετε, βλέπουν τις επιχει-
ρήσεις τους να κλείνουν, βιώνουν µια τραγική πραγµατικότητα,
χωρίς καµµία ελπίδα για το αύριο.

Αυτή, λοιπόν, την τραγική στιγµή επιλέξατε για να φέρετε νο-
µοσχέδιο για τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Νοµοσχέδιο, όµως, που δεν
αφορά τον τρόπο της λειτουργίας της ∆ηµόσια ∆ιοίκησης, αλλά
την τοποθέτηση των δικών σας κοµµατικών φίλων σε θέσεις δι-
ευθυντών και γενικών διευθυντών στο δηµόσιο τοµέα. ∆εν θα εί-
χαµε κανένα πρόβληµα να δεχθούµε το κατ’ επείγον του
θέµατος, το οποίο πήρατε άρον άρον µετά τις καταγγελίες του
κ. Κακλαµάνη, αν το νοµοσχέδιο βελτίωνε πραγµατικά κακοδαι-
µονίες της δηµόσιας διοίκησης, που έχουν να κάνουν µε την επι-
τάχυνση των διαδικασιών, µε τη βελτίωση των παρεχόµενων
υπηρεσιών, µε την αύξηση της παραγωγικότητας και της αντα-
γωνιστικότητας, µε την καταπολέµηση της γραφειοκρατίας, κάτι
που η χώρα µας τώρα χρειάζεται, όσο ποτέ στο παρελθόν.

Αντί όλων αυτών, µε έκπληξη διαπιστώνουµε ότι το µόνο που
σας απασχολεί είναι να βολέψετε δικούς σας ανθρώπους. Και αν
υπήρχε πρόβληµα στις κρίσεις των υπαλλήλων ή σαφές νοµοθε-
τικό έλλειµµα, θα µπορούσε κανείς να συµφωνήσει µαζί σας.
Ποια είναι, όµως, η πραγµατικότητα; Η αλήθεια είναι εναντίον
σας. Υποστηρίζετε ψευδός ότι έρχεστε να αποκαταστήσετε την
ισότητα και την αξιοκρατία. Μα, αυτό αποκατεστάθη από το ∆η-
µοσιοϋπαλληλικό Κώδικα, ο οποίος συντάχθηκε από την Κυβέρ-
νηση Καραµανλή µε τη συνεργασία της Α∆Ε∆Υ.

Λέτε πως οι επιλογές της προηγούµενης κυβέρνησης ήταν µε
καθαρά κοµµατικά κριτήρια. ∆εν θα σας πω τις καταγγελίες που
είχαµε εµείς από τις κοµµατικές οργανώσεις της Νέας ∆ηµο-
κρατίες, γιατί αφήσαµε τους ίδιους ανθρώπους στις θέσεις τους.
Σας παροτρύνω, όµως, να ρωτήσετε για τις κοµµατικές τους πε-
ποιθήσεις όλων και αυτών που υπηρετούν αυτή τη στιγµή τη ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση και θα διαπιστώσετε ότι ένα ακόµα ψευδεπί-
γραφο επιχείρηµά σας καταρρέει.

Και προχωρείτε σε ακόµη πιο τραγικές για το δηµόσιο τοµέα
ρυθµίσεις. Είναι πρόοδος, αξιοκρατία και ισονοµία η εξίσωση µο-
ρίων των κατεχόντων µεταπτυχιακών διπλωµάτων µε τα διδα-
κτορικά; Είναι αξιοκρατία και ισονοµία να παραγκωνίζετε τελείως
όλους όσους έχουν περάσει το στάδιο της επιµόρφωσης; Είναι
αξιοκρατία και ισονοµία να πηγαίνετε πίσω εκατόν ογδόντα
µήνες για τον υπολογισµό της υπηρεσίας, µόνο και µόνο για να
εξισώσετε έναν υπάλληλο που έµεινε τµηµατάρχης ακόµα και επί
των δικών σας ηµερών και δεν έγινε διευθυντής µε αυτόν που
κλήθηκε δικαίως και έγινε διευθυντής και γενικός διευθυντής;
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Αυτές σας οι επιλογές, κύριε Υπουργέ, κάθε άλλο παρά προς
την αξιοκρατία, την ισονοµία και την ισότητα οδηγούν. Οδηγούν,
µε µαθηµατική ακρίβεια, στην ισοπέδωση της δεκαετίας του ’80,
στη φαύλη νοοτροπία που τότε εγκαθιδρύθηκε, κατέστρεψε και
καταστρέφει ακόµη και σήµερα την κοινωνία µας. Αυτό, κύριοι
Βουλευτές της Κυβέρνησης, δεν αποκαλείται σε καµµία περί-
πτωση πρόοδος. Είναι ακραία οπισθοδρόµηση.

Είναι ακραία οπισθοδρόµηση το ότι επικαλούµενοι την απα-
ράδεκτη µεταβατική διάταξη, στοχεύετε στην πράσινη διοίκηση.
Πράσινη, βέβαια, όχι από την πλευρά και τον προσανατολισµό
της πράσινης οικονοµίας και του τρόπου λειτουργίας, αλλά µια
∆ηµόσια ∆ιοίκηση πλήρως αλωµένη απ’ ό,τι αυτό συνεπάγεται,
από τους οργανωµένους οπαδούς σας, χωρίς αξιολόγηση, χωρίς
κριτήρια, χωρίς αξιοκρατία.

Κύριοι Βουλευτές της Πλειοψηφίας, από το να ασχολείστε µε
διωγµούς, προσγειωθείτε στην πραγµατικότητα. Αλλάξτε τη ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση προς το καλύτερο και θα µας βρείτε µαζί σας,
κάντε τη πιο ανταγωνιστική, πιο παραγωγική. Βελτιώστε τις σχέ-
σεις του πολίτη και των δηµοσίων υπαλλήλων, καταπολεµείστε τη
γραφειοκρατία µε τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, απλο-
ποιείστε ακόµη περισσότερες διαδικασίες, καταρτίστε ένα πρό-
γραµµα µετατάξεων και µετακινήσεων, ώστε να καλυφθούν κενά
και να απελευθερωθούν εγκλωβισµένες δυνάµεις. Κοιτάξετε το
αύριο, εγκαταλείψτε πια το παρελθόν.

Όσο και να προσπαθείτε, δεν µπορείτε πλέον να πείσετε πως
για ό,τι κακό συµβαίνει σε αυτόν τον τόπο ευθύνεται η Νέα ∆η-
µοκρατία. Εµείς δεν διστάζουµε να κάνουµε την αυτοκριτική µας,
να αναγνωρίσουµε και τις πράξεις και τα λάθη µας και τις παρα-
λείψεις µας. Αλλά µην σας περνάει από το µυαλό ότι θα αφή-
σουµε ανυπεράσπιστο το έργο µας. Αυτό είναι δική µας ευθύνη,
όπως δική σας ευθύνη είναι να χτίσετε πάνω σε ότι βρίσκετε και
όχι να το γκρεµίζετε.

Η ισοπεδωτική σας τακτική που σάς χαρακτήριζε και δυστυ-
χώς σάς ακολουθεί, δεν θα βγει σε καλό. Και µπορεί το δικό σας
καλό να µην ενδιαφέρει κανέναν απολύτως, αλλά το καλό του
τόπου και των πολιτών µάς αφορά και µάς αγγίζει όλους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπεκίρη.

Παρακαλείται ο κ. ∆ηµήτριος Καρύδης, Βουλευτής ΠΑΣΟΚ Α’
Πειραιώς να λάβει το λόγο.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΥ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν µπω στο κύριο µέρος της οµιλίας µου, θα έλεγα
στον κύριο συνάδελφο που µίλησε πριν από εµένα ότι θα πρέπει
να είναι περισσότερο µετρηµένος, όταν µιλάει και αναφέρεται
στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ. Θα ήθελα να προ-
σθέσω επίσης ότι είναι εξοργιστικό και εξωφρενικό και αποτελεί
ντροπή, αυτοί που έφτασαν τη χώρα στη χρεοκοπία και στη διά-
λυση, να κάνουν σήµερα από το Βήµα αυτό της Βουλής, τους τι-
µητές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε σταθερά βήµατα η Κυβέρ-
νηση κάνει πράξεις τις δεσµεύσεις της για µία νέα µεγάλη αλ-
λαγή στο κράτος και τη δηµόσια διοίκηση, µία πολιτική που
στηρίζεται στην αξιοκρατία, την ισονοµία, τη διαφάνεια σε όλο
το φάσµα της οργάνωσης και λειτουργίας της δηµόσιας διοίκη-
σης. Το σηµερινό νοµοσχέδιο ακολουθεί και συνδυάζεται µε το
νοµοσχέδιο που ψηφίσαµε πριν από λίγο καιρό, σχετικά µε τις
προσλήψεις, τη διαφάνεια και την αξιοκρατία στο δηµόσιο τοµέα.
Θα ακολουθήσουν, όπως ξέρουµε, τις επόµενες ηµέρες και άλλα
σχέδια νόµου προς αυτήν την κατεύθυνση, για την οποία έχουµε
δεσµευθεί προεκλογικά και περιλαµβάνεται στο πρόγραµµά µας.
Τα σχέδια νόµου για το φορολογικό, που αφορά και τη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση, για την ανάρτηση των αποφάσεων στο διαδίκτυο και
τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», είναι ορισµένα απ’ αυτά.

Η χώρα µας πρέπει να αποκτήσει ∆ηµόσια ∆ιοίκηση που να εγ-
γυάται το κράτος δικαίου, την αξιοκρατία, την αντικειµενικότητα,
τους κανόνες διαφάνειας και κύρια την άµεση και ισότιµη εξυ-
πηρέτηση του πολίτη. Έχουµε υποχρέωση απέναντι σε όλο τον
ελληνικό λαό και κύρια στις νέες γενιές, να βάλουµε ένα τέλος
στη φαυλότητα, τη ρουσφετολογία, την πελατειακή µεταχείριση

του κάθε πολίτη, από µία διοίκηση ανεξέλεγκτη και αναποτελε-
σµατική.

Η Νέα ∆ηµοκρατία απέτυχε σε αυτόν τον κρίσιµο τοµέα. Είχε
υποσχεθεί µε τυµπανοκρουσίες, που θυµόµαστε όλοι πολύ καλά,
την επανίδρυση του κράτους και στην πράξη το διέλυσε. Με το
ν. 3260/2004 κατήργησε και υποβίβασε όλους τους προϊσταµέ-
νους, ανεξαιρέτως ικανοτήτων, µέσα σε µία νύχτα και ας µην µας
λέει ο κύριος συνάδελφος αυτά τα προηγούµενα περί αξιοκρα-
τίας και διαφάνειας. Είδαµε πολλά στελέχη της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας µέσα σε µία νύχτα να καταλαµβάνουν θέσεις διευθυντών,
γενικών διευθυντών και προϊσταµένων του δηµοσίου, χωρίς
καµία αξιολόγηση.

Το 2007 παρ’ ότι ψηφίστηκε ο ν. 3528 µε τη διαδικασία των κω-
δίκων, ο οποίος εισήγαγε ορισµένα αντικειµενικά κριτήρια για την
επιλογή των προϊσταµένων, στην πράξη ακυρώθηκε µε διάφο-
ρες µεταβατικές διατάξεις. Τα αποτελέσµατα είναι γνωστά. Σε
µία κρίσιµη περίοδο για την πατρίδα µας, το κράτος, η δηµόσια
διοίκηση δεν είναι σε θέση να συµβάλει στοιχειωδώς στην αντι-
µετώπιση των προβληµάτων.

Το νοµοσχέδιο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µας δίνει
την ευκαιρία να κάνουµε πράξη και να µην µένουµε απλά στα
λόγια, τις δεσµεύσεις για µία διοίκηση δίπλα και όχι πάνω και σε
σύγκρουση µε τους πολίτες, µε στελέχη που εφαρµόζουν τις πο-
λιτικές και τους νόµους που ψηφίζει η Βουλή, µε στελέχη που
προστατεύουν τη δηµόσια περιουσία και τα δηµόσια αγαθά για
το καλό της χώρας και των πολιτών και όχι για τα συµφέροντα
των λίγων που υπαγορεύουν οι ενδιάµεσοι. Άλλωστε, είναι νωπά
ακόµα στη µνήµη µας τα φαινόµενα και τα σκάνδαλα τύπου Βα-
τοπεδίου, τύπου Μανούσης στις ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες και
όλο αυτό το αλισβερίσι που έγινε µέσα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Εµείς πιστεύουµε βαθιά ότι δεν θα µπορέσει η χώρα µας να
ανταποκριθεί στη σηµερινή κρίση, αν δεν γίνουν ουσιαστικές αλ-
λαγές στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, αν δεν οργανώσουµε ένα σύστηµα
διαφανές, µε κανόνες και αρχές και προπάντων αποτελεσµατικό
και ανταγωνιστικό. Η χώρα µας καταλαµβάνει τις τελευταίες θέ-
σεις στην παγκόσµια κατάσταση ανταγωνιστικότητας. Μάλιστα,
από το 2004 έως το 2009 υποχώρησε πάνω από σαράντα θέσεις
στην κατάταξη αυτή. Οι λόγοι, βέβαια, είναι πολλοί. Ένας, όµως,
απ’ αυτούς πολύ σηµαντικός έχει άµεση σχέση µε το επίπεδο
στελέχωσης, λειτουργίας και οργάνωσης της δηµόσιας διοίκη-
σης. Η γραφειοκρατία, το αντιφατικό πλαίσιο σε καθοριστικούς
τοµείς της οικονοµίας συµπληρώνουν την εικόνα µιας διοίκησης,
η οποία αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα προόδου και ευηµε-
ρίας, ενώ ταυτόχρονα καλλιεργεί τη διαφθορά, την αδιαφάνεια
και την καταδυνάστευση του πολίτη.

Η ευθύνη δεν ανήκει αποκλειστικά και µόνο στους δηµόσιους
λειτουργούς. Σίγουρα, το µεγαλύτερο µέρος της ευθύνης είναι
πολιτικό. Υπάρχουν διαχρονικές ευθύνες και αυτό είναι βέβαιο.
Έχουµε, όµως, σήµερα ευθύνη η πλειοψηφία των πολιτών να µην
ταλαιπωρείται σε µεγάλες ουρές στα γκισέ της διοίκησης, να µην
υπάρχει το «γρηγορόσηµο», να µην υπάρχει η κακή συµπερι-
φορά, να µην υπάρχει η µεγάλη αυτή ταλαιπωρία, που στρέφει
τους πολίτες προς την πολιτική και τους πολιτικούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που εξετάζουµε
και καλούµαστε να ψηφίσουµε, προβλέπει ακριβώς ένα ολοκλη-
ρωµένο σύστηµα επιλογής και εξέλιξης στην ιεραρχία της δη-
µοσίας διοίκησης. Ένα σύστηµα αντικειµενικό και αξιοκρατικό
και µε τα όργανα τα οποία θεσπίζει, τα νέα όργανα, αλλά και µε
τις διαδικασίες που εισάγει, που είναι και γραπτές διαδικασίες
και διαδικασίες µοριοδότησης και διαδικασίες συνέντευξης, αλλά
µέσα από έναν αντικειµενικό προσδιορισµό. Οι µεταβατικές δια-
τάξεις και αυτές θέτουν ένα αντικειµενικό σύστηµα επιλογής και
αυτό για εµάς έχει µία πολύ µεγάλη σηµασία.

Τελειώνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να πω τα
εξής. Περισσότερο από κάθε άλλη φορά, ο ελληνικός λαός έχει
στραµµένα τα µάτια του επάνω µας. Έχει εξαντλήσει πλέον όλα
τα περιθώρια ανοχής του. Περιµένει από εµάς να προχωρήσουµε
µε θάρρος στην εξυγίανση του πολιτικού συστήµατος, να δηµι-
ουργήσουµε ένα σύγχρονο κράτος, χωρίς µικροκοµµατικά κρι-
τήρια, να οργανώσουµε τη δηµόσια διοίκηση µε στόχο την
εξυπηρέτηση του πολίτη, αλλά και την ανάπτυξη της χώρας. Ας
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το κάνουµε, λοιπόν, πράξη µε την ψήφιση αυτού του νοµοσχε-
δίου.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Καρύδη.

Τώρα, το λόγο έχει ο κ. Χρήστος Πρωτόπαπας, Βουλευτής
ΠΑΣΟΚ Β’ Αθηνών.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ένα από τα κύρια ζητήµατα, τα οποία µας θέτει ο ελληνικός

λαός, είναι η αλλαγή στο πολιτικό µας σύστηµα. Και όταν λέει
αλλαγή στο πολιτικό σύστηµα, ζήτηµα που τίθεται σε όλα τα πο-
λιτικά κόµµατα, βεβαίως εννοεί και τα πρόσωπα εκείνα που µπο-
ρεί να δηµιούργησαν µείζονα προβλήµατα στον ελληνικό λαό και
να εξέθεσαν την πολιτική και τους πολιτικούς, αλλά εννοεί και
την αλλαγή των θεσµών.

Είναι, λοιπόν, αναγκαίο σε όλα τα κόµµατα, όπως λέµε, να
υπάρχει η αυτοεξυγίανση -και τουλάχιστον σε ό,τι µας αφορά
έχει γίνει- αλλά είναι αναγκαίο να αλλάξουµε και τους θεσµούς
εκείνους που γεννούν προβλήµατα, εκθέτουν το πολιτικό µας σύ-
στηµα, το εµφανίζουν ορισµένες φορές ως λίγο και απαξιωµένο
στα µάτια των πολιτών.

Η αναβάθµιση του πολιτικού µας συστήµατος, η ενίσχυση της
αξιοπιστίας του, η ενίσχυση των θεσµών, το οποίο έχει να κάνει
µε τη σχέση πολιτικού-πολίτη και τη σχέση πολιτείας-πολίτη, νο-
µίζω ότι πρέπει να είναι από τα κύρια ενδιαφέροντά µας. Και
όντως, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η Κυβέρνηση του Γιώργου Πα-
πανδρέου, νοµίζω ότι έχει κάνει σηµαντικά βήµατα σε αυτήν την
κατεύθυνση. Να αναφέρω, για παράδειγµα: τα µέτρα για τη δια-
φάνεια που περιλαµβάνονταν στο νόµο πια, που έχουµε ψηφίσει
από το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης. Την αναβάθµιση του ρόλου του
Κοινοβουλίου, το οποίο εξήγγειλε και πραγµατοποιείται µετά από
τις αναφορές του Πρωθυπουργό και τη δουλειά που γίνεται σή-
µερα στη Βουλή και από το Προεδρείο και από τους αρµόδιους
κοινοβουλευτικούς. Το µεγάλο θέµα των προσλήψεων, όπου µε
µία µεγάλη παρέµβαση εγγυόµαστε απέναντι στους Ελληνόπαι-
δες την ισοτιµία έναντι του νόµου, τη δυνατότητα των ίσων ευ-
καιριών για προσλήψεις στο δηµόσιο, τις ίσες δυνατότητες για
όλους. Τους ισχυρούς ΟΤΑ και την αποκέντρωση. Την αποκέ-
ντρωση του κράτους, που θα βοηθήσει και την εξοικονόµηση
πόρων και τη διαφάνεια και την αποτελεσµατικότητα και την το-
πική ανάπτυξη.

Βεβαίως, σήµερα συζητούµε ένα ακόµη µείζον ζήτηµα, µία αλ-
λαγή στη δηµόσια διοίκηση, αυτή που έχει να κάνει µε τους δι-
ευθυντές, τους γενικούς διευθυντές, τους προϊσταµένους, την
ηγεσία της δηµόσιας διοίκησης και την εξέλιξη των δηµοσίων
υπαλλήλων. Γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά ποιες είναι οι παρεµβά-
σεις του κοµµατισµού και των κοµµάτων διαχρονικά στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση και αν θέλετε όλοι οφείλουµε να αναλάβουµε τις ευθύ-
νες µας. ∆εν υπάρχει αναµάρτητος σ’ αυτό.

Από τα παλιά χρόνια ακόµη, από την εποχή της πλατείας
Κλαυθµώνος µέχρι σήµερα, η ιστορία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
βρίθει κοµµατικών παρεµβάσεων, ευνοιοκρατικών παρεµβάσεων,
αναξιοκρατίας, παρά τις κατά καιρούς φωτεινές παρεµβάσεις
από κάποιους φωτεινούς πολιτικούς, οι οποίοι επιχείρησαν να
αλλάξουν αυτήν την κατάσταση, κατάσταση που παρ’ ότι βελ-
τιώθηκε, δεν έχει αλλάξει ριζικά, µέχρι σήµερα που µιλάµε.

Ορισµένες φορές, έχουµε και πισωγυρίσµατα. Ορισµένες
φορές, ενώ εµφανιζόµαστε να κάνουµε θετικά βήµατα, ξαφνικά
µια άλλη κίνηση, µια αλλαγή κυβέρνησης µας οδηγεί στο πα-
ρελθόν.

Είναι, λοιπόν, ανάγκη να κάνουµε µια νέα αρχή, µόνο που η
νέα αρχή πρέπει να έχει σταθερά και διαφανή χαρακτηριστικά
και να µην αλλάζει εύκολα. Ή επειδή, ζούµε σε Κοινοβουλευτικό
πολίτευµα, αυτός που θα επιχειρήσει να την αλλάξει, να αναλά-
βει τεράστια ευθύνη και τεράστιο κόστος στα µάτια των πολιτών.

Νοµίζω ότι αυτό επιχειρούµε να κάνουµε, αυτήν τη νέα αρχή,
την οποία και στο θέµα της εξέλιξης των στελεχών της δηµόσιας
διοίκησης έχει ανάγκη το πολιτικό µας σύστηµα. Πρέπει να τους
απαλλάξουµε από την κηδεµονία µας και βεβαίως, αυτοί να
απαλλαγούν από το άγχος της εξυπηρέτησης κοµµατικών επι-

λογών.
Με αυτόν τον τρόπο γεννιούνται τα σκάνδαλα, µε αυτόν τον

τρόπο γεννιέται η χαµηλή εξυπηρέτηση του πολίτη και µε αυτόν
τον τρόπο γεννιέται η αναξιοπιστία. Ας αντιµετωπίσουµε αυτό το
φαινόµενο. Μπορούµε να το κάνουµε. Και εγώ δεν καταλαβαίνω,
γιατί δεν µπορούµε να το κάνουµε όλοι µαζί.

Κάποιοι επιχειρούν να υπεραµυνθούν επιλογών τους. Ας µην
κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας, επιτέλους. Οι επιλογές
που έγιναν και την περασµένη φορά, όπως έγιναν και στο πα-
ρελθόν από ορισµένες δικές µας κυβερνήσεις, ήταν αναξιοκρα-
τικές. Υπάρχει άνθρωπος που πιστεύει ότι η προηγούµενη
κυβέρνηση έκανε σωστά και αξιοκρατικά τις επιλογές των γενι-
κών διευθυντών και των διευθυντών; Πιστεύω από µέσα του ούτε
ένας ούτε ο ίδιος που τις έκανε, ο αρµόδιος Υπουργός ή εν πάση
περιπτώσει οι Υπουργοί ή τα αρµόδια στελέχη εκεί που ήταν.
Ούτε οι ίδιοι! Αν τους ρωτήσεις εκτός Κοινοβουλίου χωρίς µι-
κρόφωνα, δεν θα καλύψουν την επιλογή τους. Και νοµίζω πως
αυτό είναι κοινό µυστικό.

Ας µην αµυνόµαστε λοιπόν, αυτών των τετελεσµένων. Ας µην
επιχειρούµε να γαντζωθούµε πάνω σε κάποιες επιλογές που όλοι
γνωρίζουµε πώς έγιναν. Ας κοιτάξουµε µπροστά. Και το µπρο-
στά σηµαίνει, ότι χρειάζονται αντικειµενικά όργανα που θα κά-
νουν τις επιλογές και αντικειµενικές διαδικασίες για την
υλοποίηση αυτών των επιλογών. Και ας απαλλάξουµε και τους
εαυτούς µας από τους πειρασµούς της παρέµβασης και τους ίδι-
ους τους δηµόσιους υπάλληλους από την υποχρέωση, του να
σκύβουν το κεφάλι είτε στις κοµµατικές επιλογές είτε στα πρό-
σωπα των κοµµατικών επιλογών είτε στους πολιτικούς προϊστα-
µένους, όχι υπό την έννοια της καθοδήγησης των στόχων -που
εξάλλου οφείλουν- αλλά υπό την έννοια της υποχρέωσης της
εξυπηρέτησης αδιαφανών επιλογών, που δεν είναι ούτε ο ρόλος
τους ούτε µπορεί να συνεχίζει να είναι ο κανόνας στην ελληνική
πολιτεία.

Πιστεύω -και κλείνω- ότι η παρέµβαση που επιχειρεί το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών δίνει µια τεράστια ευκαιρία. ∆ίνει µια ευκαιρία
να κάνουµε αυτήν τη νέα αρχή. ∆ίνει την ευκαιρία να βάλουµε
αντικειµενικές και αξιοκρατικές διαδικασίες στο δηµόσιο. ∆ίνει
την ευκαιρία σε όλους να υπερβούν το παρελθόν. Ας το καταλά-
βουµε και ας συµφωνήσουµε σε αυτό.

Θέλω να πιστεύω ότι το θετικό σήµα -που δυστυχώς µέχρι
στιγµής δεν έχει επικρατήσει, αλλά που µπορεί να γίνει- του να
ψηφιστούν κάποια πράγµατα µε ευρύτατες πλειοψηφίες, του να
συµφωνηθούν κάποια πράγµατα µε ευρύτατες πλειοψηφίες και
να µην αλλάξουν αυτά ούτε µε τις αλλαγές των κυβερνήσεων,
που επιβάλλει η ∆ηµοκρατία, θα είναι µια βαθειά αλλαγή, µια
τοµή, που έτσι ήσυχα και απλά θα γίνει, για µια ακόµη φορά στην
ελληνική πολιτεία. Τουλάχιστον, ας τη στηρίξουµε, γιατί έχουµε
υποχρέωση στους εαυτούς µας και στις επερχόµενες γενιές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Πρωτόπαπα.

Παρακαλείται ο κ. Ευστάθιος Κωνσταντινίδης, Βουλευτής
Φλωρίνης να έχει το λόγο.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να εκθέσω κι εγώ µε-

ρικές σκέψεις πάνω στο θέµα που συζητάµε σήµερα. Είναι ένα
θέµα αναµφίβολα, που σηµαδεύει σε µεγάλο βαθµό την πορεία
πλεύσης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Είναι γεγονός, ότι ανάµεσα στις διαρθρωτικές αδυναµίες της
χώρας µας, που στολίζουν πάντα το λογύδριο οποιουδήποτε εκ-
συγχρονιστή, πρωτεύουσα θέση λαµβάνει η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.
Είναι τόσο εµποτισµένο το συλλογικό υποσυνείδητο των Ελλή-
νων µε την αναποτελεσµατικότητα του δηµοσίου, την αναξιο-
κρατία, τις επιλογές προϊσταµένων, την αδιαφάνεια, που και οι
ίδιοι οι εργαζόµενοι το καταδεικνύουν ανά πάσα στιγµή.

Είµαι σίγουρος ότι όλοι σε αυτήν την Αίθουσα, αποδέχονται,
στα λόγια τουλάχιστον, ότι η δηµόσια διοίκηση πρέπει να έχει
συνέχεια. Η σκληρή πραγµατικότητα, όµως, είναι διαφορετική.

Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, αγαπητοί συνάδελφοι, υφίσταται ανά
τριετία, κατά µέσο όρο, µια µεταρρυθµιστική πρωτοβουλία. Σε
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διάστηµα δεκαεπτά ετών, έχουν γίνει έξι και µε το σηµερινό, επτά
σχέδια νόµου. Επτά νόµοι για τις µεταβολές του βαθµολογίου
της εξέλιξης των δηµοσίων υπαλλήλων .

Πιστεύετε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό µπορεί να συµβάλλει στην
εύρυθµη λειτουργία του δηµοσίου; Στην Αιτιολογική Έκθεση,
αναφέρετε κατά κόρον, για να δικαιολογήσετε την αναγκαιότητα
κατάθεσης του παρόντος νοµοσχεδίου, φαινόµενα πρόδηλης
αναξιοκρατίας, πελατειακού κοµµατισµού, αµεροληψίας, κ.λπ.,
που συνδέονται άµεσα µε τις επιλογές που έγιναν, τόσο µε τον
ν.3260/2004 όσο και µε το νέο Υπαλληλικό Κώδικα, ένα Κώδικα
που αποτελεί –είτε σας αρέσει είτε όχι- σταθµό για την αναβάθ-
µιση της δηµόσιας διοίκησης και καθιέρωσε για πρώτη φορά επι-
λογές που γίνονται µε αντικειµενικά κριτήρια, κατοχύρωσε τη
διαφάνεια, την ουσιαστική αξιολόγηση και έβαλε πλαίσιο µέσα
στο οποίο θα αναδεικνύονται τα καλύτερα και ικανότερα στελέχη
της διοίκησης.

Αυτό δεν µπορεί να το αµφισβητήσει κανένας και να το πάρει
πίσω, γιατί ούτε τον αµφισβήτησε όταν ψηφίστηκε αυτός ο Κώ-
δικας ούτε εσείς, κύριε Υπουργέ, είχατε αντιδράσει. Και βέβαια,
αν κάνουµε και µια απλή αντιπαραβολή σε αρκετά στοιχεία από
το σηµερινό σχέδιο νόµου που κατατίθεται, θα δούµε ότι είναι
παρόµοια και µας πείθει ακράδαντα, ότι πρόκειται για αντιγραφή
του κώδικα Παυλόπουλου, που είναι ένας κώδικας που ολοκλη-
ρώθηκε µε συναινετικές διαδικασίες και µε τη σύµφωνη γνώµη
της Α∆Ε∆Υ. Αυτή είναι η αλήθεια και δεν παραγράφεται.

Για το λόγο αυτό, έχει µεγάλη σηµασία, κύριε Πρόεδρε, η συ-
ναίνεση. Η συναίνεση αποτελεί προϋπόθεση για τη διαµόρφωση
ενός µακρόχρονου θεσµικού πλαισίου για την υπηρεσιακή κατά-
σταση των δηµοσίων υπαλλήλων και αποτελεί το εχέγγυο για την
καλή πορεία.

Εσείς όµως, κύριε Υπουργέ, ποιον δρόµο ακολουθήσατε; Αντί
για τη συναίνεση, φέρατε το νοµοσχέδιο, ως κατεπείγον. Τί φο-
βηθήκατε, άραγε; Τί επιδιώκετε; Προσπαθείτε να πείσετε ότι επι-
λέξατε τη διαδικασία, γιατί υπάρχουν προϊστάµενοι που κατεβά-
ζουν µολύβια.

Να σας ρωτήσω, κύριε Υπουργέ: ∆ώσατε µολύβια στους προϊ-
σταµένους για να δουλέψουν; Μάλλον όχι. Γιατί έξι µήνες τώρα,
τους έχετε απαξιώσει όλους. Είδατε, έστω και µια φορά, τους
προϊσταµένους του δικού σας Υπουργείου; Όχι.

Όσον αφορά τις υποκειµενικές και αδιαφανείς κρίσεις, σε
σχέση µε πελατειακές και αναξιοκρατικές επιλογές, αυτά θυµί-
ζουν άλλες εποχές, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, και θα σας θυµίσω,
αν ξεχάσατε, τί επιλογές κάνατε στο πρόσφατο παρελθόν σας.

Λόγω της έλλειψης χρόνου, θα καταθέσω στα Πρακτικά την
κρίση, όπου µια θέση προϊσταµένου, την καταλαµβάνει κάποια
κυρία –δεν έχει σηµασία το όνοµα- εξαιτίας του γεγονότος ότι
για µεγάλο διάστηµα ήταν τοποθετηµένη στο γραφείο του Υφυ-
πουργού και του Γενικού Γραµµατέα και δεν επελέγει απόφοι-
τος της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, κάτοχος
µεταπτυχιακού µε τρεις ξένες γλώσσες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευστάθιος Κωνσταντινίδης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό ήταν το παρελθόν σας είτε σας αρέσει είτε όχι. Αυτές οι
κρίσεις γίνονταν, κύριε Υπουργέ.

Θέλετε να πάµε και παρακάτω, γιατί έτσι θέλετε να κυβερνή-
σετε και τώρα; Καταθέτω στα Πρακτικά, απόφαση της Γενικής
Γραµµατείας Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας-Θράκης, η
οποία πιστεύει ότι είναι υπεράνω του νόµου και των ∆ικαστικών
αποφάσεων και δεν προωθεί απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας για νέα νόµιµη κρίση σε αρµόδιο όργανο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευστάθιος Κωνσταντινίδης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έτσι πιστεύετε ότι είναι καλύτερα. Έτσι θέλετε να κυβερνή-
σετε, µάλλον.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου, όπως προείπα,
είναι σχεδόν αντίγραφο του ν.3258/2007. Θα µου πείτε: τότε γιατί
διαφωνείς; ∆ιαφωνώ γιατί ανοίγετε µια κερκόπορτα, κύριε

Υπουργέ, µε τις µεταβατικές διατάξεις, µε τις οποίες πιστεύετε
ότι µπορείτε να πείσετε κάποιον, µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, ότι
πέντε συνταξιούχοι δικαστικοί, τους οποίους εσείς θα ορίσετε,
θα διασφαλίζουν την αξιοκρατία, τη διαφάνεια και την αντικει-
µενικότητα καλύτερα από το προηγούµενο Συµβούλιο, που
απαρτιζόταν από ένα Ανώτατο ∆ικαστικό του Συµβουλίου της
Επικρατείας, δυο καθηγητές πανεπιστηµίου, ένα Γενικό ∆ιευθυ-
ντή του Υπουργείου και έναν από το Υπουργείο Οικονοµικών,
έναν εκπρόσωπο του ∆ικηγορικού Συλλόγου και έναν εκπρό-
σωπο της Α∆Ε∆Υ. Και οι πέντε συνταξιούχοι δικαστές θα είναι
καλύτεροι και θα κάνουν καλύτερη δουλειά.

Αυτά πιστεύω ότι ούτε εσείς οι ίδιοι τα πιστεύετε και βέβαια
δεν ξέρω γιατί δεν ήταν αντικειµενικός ο εκπρόσωπος της
Α∆Ε∆Υ, εάν η προηγούµενη Κυβέρνηση επέλεγε τον εκπρόσωπο
της Α∆Ε∆Υ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λόγω της έλλειψης του χρόνου, σας καλώ, έστω και την
ύστατη στιγµή, να προσπαθήσετε, τουλάχιστον να µην πάµε στις
µεταβατικές διατάξεις, να έρθετε απευθείας στη λειτουργία του
νόµου, εφόσον έχετε αποφασίσει να τον ψηφίσετε.

Εµείς βέβαια θα τον καταψηφίσουµε.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Κωνσταντινίδη.
Θα µε διαδεχθεί στην Έδρα ο κ. Λεβέντης και θα µεταβώ να

υποβάλω τα συγχαρητήριά µου στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας
επί τη αναλήψει των καθηκόντων του και επειδή βρίσκοµαι στην
Έδρα αυτή τη στιγµή και εκ µέρους όλων των συναδέλφων Βου-
λευτών. Ιδιαιτέρως εκ µέρους του κυρίου Αντιπροέδρου, ο
οποίος θα βρίσκεται στην Έδρα και θα είναι στο καθήκον.

Τώρα, να δώσω το λόγο στον συµπατριώτη µου Βουλευτή και
πρώην Νοµάρχη Ηλείας, κ. Τάκη ∆ηµητρουλόπουλο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ κύριε
Πρόεδρε, αγαπητέ συµπατριώτη.

Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ)

Αναρωτιέµαι πολλές φορές, εάν ο δηµόσιος τοµέας είναι όµη-
ρος της Ελλάδας ή αν η Ελλάδα είναι όµηρος του δηµόσιου
τοµέα. Αυτό βέβαια, δεν απαντιέται σήµερα. Σήµερα όµως, µπο-
ρούµε να κάνουµε µία αρχή για να απαντήσουµε. Όχι προσπα-
θώντας να λύσουµε τον γόρδιο δεσµό ενός δύσκολου, ίσως
αναπάντητου ερωτήµατος, αλλά κόβοντας, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, τον γόρδιο δεσµό. Γιατί είµαι από αυτούς που πιστεύ-
ουν ότι δεν ωφελεί να σκεφτόµαστε πώς φτάσαµε έως εδώ, αλλά
το µόνο που ωφελεί είναι να κάνουµε κάτι, για να ξεφύγουµε από
αυτό που καταφέραµε επί δεκαετίες να γίνουµε.

Η άποψή µου, πριν µπω στην ουσία του νοµοσχεδίου είναι ότι,
επιτέλους, σε αυτή τη χώρα, κανείς δεν πρέπει να είναι όµηρος
κανενός και ότι, κάτι θέλεις κάτι να το αλλάξεις, προς το καλύ-
τερο, οφείλεις να του εξασφαλίσεις µία καλύτερη διοίκηση. Άρα,
λοιπόν, αντί να σκεφτόµαστε µονίµως ότι για όλα τα δεινά φταίει
ο δηµόσιος τοµέας, θα πρέπει να πάψουµε, οι ίδιοι, να θεσµοθε-
τούµε δεινά για τον δηµόσιο τοµέα. Και σήµερα, λοιπόν, µπο-
ρούµε να συνεχίσουµε µετά τη σπουδαία, θα έλεγα, αρχή, µε την
ψήφιση του νοµοσχεδίου, νόµου πια, για την καθολική υπαγωγή
των προσλήψεων, του δηµόσιου τοµέα, στο ΑΣΕΠ.

Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, η βαθειά οικονοµική κρίση που περ-
νάει η χώρα µας, συνοδεύεται και από µία κοινωνική κρίση, η
οποία µας καλεί να επαναπροσδιορίσουµε τους στόχους και τα
µέσα του δηµόσιου τοµέα. Η ένταση ανάµεσα στην ανάπτυξη,
την εξατοµίκευση της ζήτησης και στον περιορισµό των µέσων
για την ικανοποίησή της, δηµιουργούν αυτή την κατάσταση της
κοινωνικής κρίσης που επεκτείνεται στην ανάγκη για σαφή επα-
ναδιατύπωση του σηµερινού τρόπου λειτουργίας του δηµόσιου
τοµέα.

Τα σκληρά οικονοµικά µέτρα, που πήρε η Κυβέρνηση επιδεί-
νωσαν φαινόµενα κοινωνικών αντιδράσεων και απέδωσαν την οι-
κονοµική κακοδαιµονία, κυρίως, στο πρόσωπο των δηµοσίων
υπαλλήλων, οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως αργόµισθοι, και αργό-
σχολοι, ως πηγή της διαφθοράς, της κατασπατάλησης του δη-
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µόσιου χρήµατος και ως κατεξοχήν υπέρµαχοι και υπαίτιοι του
πελατειακού συστήµατος, της ευνοιοκρατίας και της υπέρµετρης
γραφειοκρατίας. Αυτά τα χαρακτηριστικά έχουν θεωρηθεί από
πολλούς η κύρια αιτία της αντιοικονοµικής και αντικοινωνικής λει-
τουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών.

Αυτό, όµως, κύριε Πρόεδρε, είναι η µία οπτική γωνία, γιατί
υπάρχει και η άλλη, που προσωπικά εγώ την έζησα, ως Νοµάρ-
χης Ηλείας οκτώ χρόνια, αλλά νοµίζω ότι ζούµε και εδώ, στη
Βουλή σήµερα, και η οποία οπτική γωνία αποδεικνύει ότι υπάρ-
χουν χιλιάδες υπάλληλοι που υπερβαίνουν κατά πολύ τις υπο-
χρεώσεις τους, δίνοντας έναν καθηµερινό αγώνα για την
εξυπηρέτηση του πολίτη.

Ο δηµόσιος τοµέας, λοιπόν, και οι δηµόσιοι υπάλληλοι, ένα
από τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, είναι η διοίκηση.
Ένα αναχρονιστικό πλαίσιο και ένα ξεπερασµένο σύστηµα αξιο-
λόγησης και αξιοποίησης του δυναµικού, που εµποδίζει κάθε δη-
µιουργική πρόθεση να βρει γόνιµο έδαφος. Σε αυτό ακριβώς
απαντά το νοµοσχέδιο που φέρνει σήµερα η Κυβέρνηση. Απα-
ντά για πρώτη φορά µε επάρκεια στη συγκρότηση αντικειµενικά
προσδιορισµένων και αντικειµενικά επιλεγµένων διευθυντικών
µηχανισµών, οι οποίοι έχουν ένα διττό έργο. Από τη µία να ανα-
συγκροτήσουν, να αναδιατάξουν, να αξιολογήσουν και να εν-
θαρρύνουν το ανθρώπινο δυναµικό και από την άλλη, έχοντας το
κύρος πια και τη θεσµική κάλυψη να κλείσουν κάθε πόρτα και πα-
ράθυρο αλλοίωσης της υγιούς ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης από το πο-
λιτικό προσωπικό.

Η ανάκτηση, κύριε Υπουργέ, της αξιοπιστίας της ∆ηµόσιας ∆ι-
οίκησης είναι η υπ’ αριθµόν ένα προϋπόθεση για την ανάκτηση
της εµπιστοσύνης του πολίτη προς το κράτος. Αυτή η νέα σχέση
εµπιστοσύνης θα βελτιώσει και την ποιότητα της σχέσης πολίτη
και θεσµών. Ο δηµόσιος υπάλληλος θα πάψει να είναι υπάκουος
υπηρέτης του µικροπολιτικού συµφέροντος και θα γίνει σύµµα-
χος της πολιτείας και των πολιτών. Θα σταµατήσουν οι πρόωρες
αποχωρήσεις ικανών στελεχών, που παροπλίζονται. Θα µπει
φρένο στην αδρανοποίηση και τη σταδιακή διάλυση των υπηρε-
σιών, λόγω της ποιοτικής υποβάθµισης από στελέχη µε λιγότερα
ή µε ανύπαρκτα ουσιαστικά και τυπικά προσόντα. Θα εξαλειφθεί
ο διχασµός και οι έχθρες µεταξύ των υπαλλήλων. Θα εξαφανι-
στεί η πεποίθηση των πολιτών ότι τα ίδια ρουσφετολογικά φαι-
νόµενα συµβαίνουν µε κάθε αλλαγή κυβέρνησης. Θα αµβλυνθεί,
τέλος, η γενική διαπίστωση της ύπαρξης δηµοσίων υπηρεσιών
και οργανισµών, των οποίων το κόστος είναι δυσανάλογο, µε την
αξία των υπηρεσιών που προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο,
φαινόµενα σαν τα προηγούµενα, τα οποία ήσαν αποτέλεσµα, κυ-
ρίως, της υποτιθέµενης επανίδρυσης του «γαλάζιου» κράτους
της προηγούµενης πενταετίας, φαινόµενα, βέβαια, που σπίλω-
σαν τις αρχές του κράτους δικαίου και που δυστυχώς, δικαιώ-
νουν τους πολίτες, που µας κρίνουν σήµερα για αναξιοπιστία.

Χαιρετίζω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, το νοµο-
σχέδιο αυτό, γιατί εκτός των άλλων προωθεί τη συνεκτικότητα
στη δηµόσια διοίκηση και προχωρά σε µια πραγµατική και σε
σταθερές βάσεις επανίδρυση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο τώρα έχει ο κ. Πυθαγόρας Βαρδίκος.
ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Το άκουσα και αυτό από προηγού-

µενο οµιλητή και δεν µπορώ να µην το σχολιάσω. Είπε: «εδώ, η
Ελλάδα χάνεται από τη διακυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ µέσα σε πέντε
µήνες». Τι άλλο θα ακούσουν τα αφτιά µας!

Είναι λίγα τα θέµατα, στα οποία όλοι έχουµε την ίδια άποψη.
Ένα από αυτά, η βαριά νοσούσα δηµόσια διοίκηση. Σε αυτήν ται-
ριάζει απόλυτα η παροιµία µας «τι έχουν και ψοφάνε τα έρηµα».
Τα τελευταία σαράντα χρόνια, τα χρόνια της Μεταπολίτευσης,
δεν υπάρχει κυβέρνηση που να µην έφερε από δυο τρία και πε-
ρισσότερα καµµιά φορά νοµοθετήµατα που θα αναβάθµιζαν τη
λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, που θα θεράπευαν το «µε-
γάλο ασθενή». Όλα τα αποτελέσµατα; Τρύπες στο νερό.

Ευτύχησα ή µάλλον ατύχησα να υπηρετήσω αυτή τη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση από το 1978. Πρόλαβα και τη διοίκηση της συντηρητι-

κής παράταξης µέχρι το ’81 και τη δική µας στη συνέχεια µε την
παρένθεση Μητσοτάκη, αλλά και αυτή της τελευταίας πενταε-
τίας της επανίδρυσης του κράτους, του πιο σύντοµου ανέκδο-
του των τελευταίων ετών.

∆ε θα µασήσω τα λόγια µου. Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση µέχρι το
1981 είχε τον προσανατολισµό της εξυπηρέτησης της εθνικο-
φροσύνης και αυτό ήταν το µεγάλο της αµάρτηµα. Είχε, όµως, κι
ένα θετικό. Με δεδοµένο ότι όλοι οι προϊστάµενοι ήταν «ηµέτε-
ροι», αφού για να φτάσουν εκεί τους είχαν περάσει από σαράντα
κόσκινα, υπήρχε µια υποτυπώδης αξιοκρατία. Αφού το σύστηµα
δεν κινδύνευε, προωθούσε και τους ικανούς δικούς του.

Από το 1981 τα πράγµατα άλλαξαν. ∆εν ήταν η πρόθεση της
εξυπηρέτησης και προώθησης των «ηµέτερων», που δηµιούρ-
γησε το πρόβληµα. Ήταν η µείωση της ψαλίδας στις αρµοδιό-
τητες και στις αµοιβές των υπαλλήλων µε τους προϊσταµένους
τους. Λόγοι κοινωνικής δικαιοσύνης αύξησαν τους κατώτερους
µισθούς, συγκράτησαν τους µεγαλύτερους, ελάττωσαν, όµως,
µέχρι εξάλειψης τα κίνητρα για προώθηση στην ιεραρχία για ανά-
ληψη θέσης ευθύνης. Έτσι δηµοσιοϋπαλληλίσαµε και τους προϊ-
σταµένους και αυτό ήταν αρνητικό.

Η χαριστική βολή δόθηκε µε την επανίδρυση του κράτους. ∆εν
χρειάζεται να πούµε περισσότερα στο θέµα αυτό. Θεωρώ σηµα-
ντικότατο παράγοντα για την ποιότητα µιας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
τους προϊστάµενους αυτής. Πολλά εξαρτώνται από την σωστή
τους λειτουργία. Και µέχρι τώρα πιστεύω ότι τα περισσότερα
από τα δεινά, το µεγαλύτερο µέρος της αρρώστιας του «µεγά-
λου ασθενή», οφείλονται ακριβώς σε αυτήν. Οι προϊστάµενοι δεν
ήταν αυτοί που έπρεπε να είναι, γι’ αυτό θα περίµενα από τους
υποστηρικτές της προηγούµενης κατάστασης στην οποία πρυ-
τάνευσαν οι Χούπηδες και οι συνεντεύξεις που ρωτούσαν «τι
χρώµα φανέλα έχει ο Ολυµπιακός» ή «ποια είναι η πρωτεύουσα
της Ελλάδας», ότι θα στήριζαν ανεπιφύλακτα τον τρόπο επιλογής
των προϊσταµένων, που το νοµοσχέδιο φέρνει.

Ουσιαστικά είναι η πρώτη φορά που δεν επεµβαίνει Υπουργός,
εποµένως δεν επεµβαίνει Κυβέρνηση, στην επιλογή τους. Γνω-
ρίζετε ότι τα µέλη του ΑΣΕΠ επιλέγονται από τα 4/5 της Βουλής.
Αυτοί θα επιλέξουν και τον τρόπο επιλογής στη συνέχεια των γε-
νικών διευθυντών, µετά των διευθυντών και µετά των τοµεαρχών.

Αυτό γίνεται πρώτη φορά στη χώρα µας και περιµένω από όλα
τα κόµµατα να το στηρίξουν, γιατί είναι επαναστατικό, όπως και
πολλά άλλα δευτερεύοντα, αλλά επίσης σηµαντικά, όπως αυτό
της πενταετίας στη θητεία των προϊσταµένων. Ένα χρονικό διά-
στηµα, το οποίο αποδεσµεύει την τοποθέτηση προϊσταµένων
από τις κυβερνητικές εναλλαγές.

Είναι καιρός να πάψουµε πια κάθε φορά, ναι µεν να µην λει-
τουργούµε την Πλατεία Κλαυθµώνος, αλλά στην ουσία µε τους
προϊστάµενους αυτό να πράττουµε. Και να διώχνουµε τους πα-
λιούς και να βάζουµε τους καινούργιους. Αυτό αποθαρρύνει τους
ικανούς και έτσι «πέφτουµε» όλοι στο να επιλέγουµε τους άχρη-
στους. Ύστερα -και µε αυτό τελειώνω- λέµε για τη ∆ηµόσια ∆ι-
οίκηση: «Τι έχουν και ψοφάνε τα έρηµα».

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εµείς ευχαριστούµε
τον κ. Βαρδίκο.

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Μιχάλης Γιαννάκης για έξι λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο προηγούµενος οµιλητής έκανε µια αναφορά στο παρελθόν

και µάλιστα είπε ότι αισθάνθηκε δυστυχής που υπηρέτησε ή που
συµµετείχε σε αυτή τη διαδικασία λειτουργίας της ∆ηµόσιας ∆ι-
οίκησης.

Είναι σε όλους γνωστό, βέβαια, αλλά αξίζει τον κόπο να το-
νίσω ότι τα περισσότερα χρόνια, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση ασκούσε συ-
γκεκριµένο κόµµα. Υπάρχουν σαφώς διαχρονικές ευθύνες, αλλά
υπάρχει σίγουρα και διαχωρισµός ευθυνών. Νοµίζω ότι κανέναν
µας δεν τον κάνει περήφανο ο τρόπος, που λειτουργεί ο δηµό-
σιος τοµέας στην Ελλάδα. Ένας δηµόσιος τοµέας που σίγουρα
είναι ο µεγάλος ασθενής.

∆εν αρκεί η πολιτική βούληση, η όποια πρωτοβουλία παίρνει ο
Υπουργός, η Πολιτεία, η Κυβέρνηση. Αυτή η πρωτοβουλία για να
υλοποιηθεί, να φτάσει στη βάση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης φρε-
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νάρει, «περνάει από χίλια κύµατα» µε αποτέλεσµα ο πολίτης, για
τον οποίο απευθύνεται η όποια πρωτοβουλία, να µην µπορεί στην
πράξη, στην καθηµερινότητά του να αισθανθεί αυτή την πολιτική
βούληση, που -για µένα- για όλες τις Κυβερνήσεις είναι δεδο-
µένη.

Ανεξάρτητα από ποιο κόµµα βλέπουµε το πώς λειτουργεί η
∆ηµόσια ∆ιοίκηση, νοµίζω ότι η κάθε πρωτοβουλία, της όποιας
κυβέρνησης, έχει ένα στόχο: την εξυπηρέτηση του πολίτη. Άλ-
λωστε, από αυτό κρινόµαστε, γι’ αυτό µας επιβραβεύει ή µας κα-
ταδικάζει ο ελληνικός λαός.

Αξίζει να τονίσω ότι η συζήτηση που γίνεται σήµερα και θα εξε-
λιχθεί, έρχεται σε µια ιδιαίτερα κρίσιµη πολιτική συγκυρία. Έχει
χιλιοειπωθεί ότι η οικονοµική κρίση που περνάµε είναι κρίση
αξιών, αρχών, είναι κρίση του ίδιου του κράτους, της ίδιας της
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Γιατί, κακά τα ψέµατα, κύριοι συνάδελφοι,
τον δηµόσιο τοµέα, συνήθως, τον βλέπουµε σαν κάποιο κοµµα-
τικό λάφυρο, που πρέπει να το εκµεταλλευτούµε, µε ή χωρίς ει-
σαγωγικά.

Νοµίζω ότι το νοµοσχέδιο δεν απαντάει σε αυτό το ερώτηµα
της κοινωνίας, των ίδιων των δηµοσίων υπαλλήλων. Άλλωστε, µε
το άρθρο 2, που έγινε συζήτηση και υπήρξαν ενστάσεις, όπως
και θέµα αντισυνταγµατικότητας, δεν είναι τυχαίο. Σύσσωµη η
Αντιπολίτευση, όλα τα κόµµατα, στήριξαν την πρότασή µας για
αντισυνταγµατικότητα του άρθρου 2. Αυτό σηµαίνει ότι η κοινω-
νία η ίδια -γιατί αυτή εκφράζουµε όλοι εδώ µέσα- έχει αντιρρή-
σεις και ιδιαίτερα οι δηµόσιοι υπάλληλοι, για τον τρόπο που θα
λειτουργεί στην πράξη.

Ας πάρουµε την υπόθεση ότι το άρθρο 2 πέφτει στα συνταγ-
µατικά δικαστήρια. Συµπαρασύρει τότε µια τέτοια απόφαση ολό-
κληρο το νοµοσχέδιο; Πώς θα έχουµε συνέχεια; Πώς θα
λειτουργήσει η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση σε αυτήν την πιθανή -κατά την
άποψή µας- περίπτωση;

Άρα, µια αλλαγή στη διατύπωση του άρθρου προφυλάσσει και
τη λειτουργία και την αποτελεσµατικότητα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης, αλλά σε καµµία περίπτωση δεν είναι πολιτική ήττα. Κατά την
άποψή µου, είναι πολιτική γενναιότητα όταν όλα τα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης σάς προτείνουν κάτι ανάλογο.

Επίσης, µιλάµε και όλοι θέλουµε διαφάνεια, αξιοκρατία, απο-
τελεσµατικότητα, αλλά συγχρόνως πρέπει να δώσουµε και κίνη-
τρα στο δηµόσιο υπάλληλο, να θέλει να είναι προϊστάµενος,
διευθυντής, γενικός διευθυντής. Νοµίζω ότι αυτά τα κίνητρα είναι
και το ζητούµενο, που δεν απαντά το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σίγουρο ότι η πολιτική ευ-
θύνη όλων µας, του συστήµατος, θα έλεγα, είναι δεδοµένη και
στο τέλος η ευθύνη καταµερίζεται στους δηµόσιους υπαλλή-
λους. Εµείς φτιάχνουµε το πλαίσιο, εµείς δίνουµε τα µηνύµατα
µε την καθηµερινή µας συµπεριφορά και αναλόγως λειτουργεί
και ο δηµόσιος υπάλληλος. Άρα, η συµπεριφορά, οι σκέψεις, οι
προτάσεις όλων µας παίζουν καθοριστικό ρόλο στο πώς θα λει-
τουργήσει η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Και δύο λόγια κλείνοντας, για τη διάταξη που αφορά τον Πρω-
θυπουργό. Νοµίζω ότι είναι µέγα λάθος, θα εκθέσετε τον ίδιο τον
Πρωθυπουργό, δείχνει η Κυβέρνηση να υπάρχει µια αδυναµία
των ίδιων των Υπουργών, που έχουν τη δυνατότητα να τρέξουν
τέτοια ζητήµατα εθνικής σηµασίας. Αλίµονο αν ο Πρωθυπουρ-
γός, που πρέπει να συντονίζει, που πρέπει να έχει έναν επιτελικό
ρόλο σε αυτή τη λειτουργία της Κυβέρνησης, ασχοληθεί µε επι-
µέρους ζητήµατα.

Νοµίζω ότι δυνατότητα παρέχει και ο νόµος και το Σύνταγµα
στους Υπουργούς και αυτή τη δυνατότητα µπορούν κάλλιστα να
την εξαντλήσουν και µπορεί ο Πρωθυπουργός να παρεµβαίνει
στον Υπουργό, αν πραγµατικά δεν επιτυγχάνουµε το στόχο. Και
όχι ο Πρωθυπουργός να προσπαθεί να διορίζει µε τελείως αδια-
φανή τρόπο και χωρίς να υπάρχει κανένα κόστος δαπάνης, το
οποίο το ίδιο το Εθνικό Λογιστήριο µάς λέει ότι είναι απρόβλεπτο.

Επίσης, κάτι άλλο κλείνοντας. Ακούσαµε από τον κ. Πάγκαλο,
τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, ότι θα καταργηθούν εκατό-
διακόσιες επιτροπές. Στην πράξη δεν έχουµε δει να γίνεται τί-
ποτα. Ξεκινήστε, λοιπόν, αυτό το συµµάζεµα, που θα είµαστε
δίπλα σας, όπου τέτοιες επιτροπές, πραγµατικά, δεν έχουν να
προσφέρουν στον τόπο και στην κοινωνία.

Προσπαθήστε να διαφυλάξετε τον Πρωθυπουργό, γιατί τον εκ-
θέτετε µε το συγκεκριµένο άρθρο. Και σάς καλούµε, το συγκε-
κριµένο άρθρο που θέσαµε θέµα αντισυνταγµατικότητας, να το
επαναδιατυπώσετε, ώστε να µην υπάρξουν προβλήµατα στο µέλ-
λον.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε τον κ.
Γιαννάκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα
«Εργαστήρι ∆ηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βου-
λής, είκοσι τρεις µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 1ο ∆η-
µοτικό Σχολείο Νέας Μάκρης.

Η Βουλή τους καλωσορίζει
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει, τώρα, ο κ. Αθανάσιος Αλευράς.
Ορίστε, κ. Αλευρά, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε, κύριοι συνάδελφοι, είναι

πραγµατικά σηµαντικό και έρχεται σε µία κρίσιµη στιγµή, κατά
την οποία οι παθογένειες του δηµόσιου τοµέα στη χώρα συζητι-
ούνται, όχι µόνο µέσα στην ίδια τη χώρα, αλλά και στο εξωτε-
ρικό.

Είναι γνωστό ότι τα τελευταία δύο χρόνια, το κόστος λειτουρ-
γίας του δηµόσιου τοµέα αυξήθηκε δραµατικά, κατά
30.000.000.000 ευρώ περίπου. Και αυτό το υπερβολικό κόστος
λειτουργίας δεν συνδέεται µε βελτίωση της ποιότητας των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες, αλλά αντίθετα συνδέ-
εται πολύ συχνά µε γραφειοκρατία, µε έλλειψη διαφάνειας και
µε αδυναµίες στη λειτουργία του δηµόσιου τοµέα.

Το νοµοσχέδιο είναι σηµαντικό γιατί κάνει πράξη την προε-
κλογική εξαγγελία της Κυβέρνησης να αντιµετωπίσει το δηµόσιο
τοµέα, όχι σαν το λάφυρο της εκλογικής αναµέτρησης, αλλά
σαν εργαλείο για µία πολιτική ανάπτυξης. Και για να γίνει αυτό,
ο ένας δρόµος είναι η αξιοκρατία. Ο δεύτερος δρόµος είναι η πε-
ριστολή του δηµόσιου τοµέα. Ο δηµόσιος τοµέας πρέπει να λει-
τουργήσει µε µικρότερο οικονοµικό κόστος, να γίνει περισσότερο
αποτελεσµατικός και περισσότερο ευέλικτος.

Το νοµοσχέδιο δίνει απαντήσεις στο θέµα της αξιοκρατίας. ∆ί-
νει πειστικές απαντήσεις. Όµως, από την άλλη πλευρά, θα πρέ-
πει να απασχολήσει την Κυβέρνηση το πώς θα καταφέρει ο δη-
µόσιος τοµέας να στελεχωθεί, όχι απλώς µε εγγυήσεις
διαφάνειας και αδιάβλητων διαδικασιών, αλλά πώς πραγµατικά
θα βρει τις διαδικασίες εκείνες που θα του επιτρέψουν να επιλέ-
ξει τους, πραγµατικά, άξιους και ικανούς υπαλλήλους για τις δι-
ευθυντικές θέσεις. Και εδώ, ενώ οι προθέσεις είναι καλές, φο-
βάµαι ότι το νοµοσχέδιο δεν δίνει τις πλέον ικανοποιητικές
απαντήσεις. Και θα µου επιτρέψετε να επικαλεσθώ γι’ αυτό, τη
σηµαντική και πολύτιµη εµπειρία που είχα, κατά το στάδιο προ-
ετοιµασίας των Ολυµπιακών Αγώνων.

Το πρόβληµα στο δηµόσιο τοµέα είναι, σήµερα, πρώτον, ότι
έχει πολλά χρόνια να ανανεωθεί ουσιαστικά. Στα περισσότερα
Υπουργεία έχουν να γίνουν προσλήψεις µόνιµου προσωπικού
πάρα πολλά χρόνια. ∆εύτερον, δεν υπάρχει, ουσιαστική, υπηρε-
σιακή αξιολόγηση των στελεχών του δηµόσιου τοµέα. Ενώ, πε-
ρίπου, είναι γνωστή η υπηρεσιακή ικανότητα ενός εκάστου των
στελεχών του δηµόσιου τοµέα -όχι όλων των δηµοσίων υπαλλή-
λων, των στελεχών- αυτή στο επίπεδο των υπηρεσιακών αυτών
εκθέσεων δεν αποτυπώνεται.

Με το νοµοσχέδιο βάζουµε 300 µόρια στις υπηρεσιακές αξιο-
λογήσεις, ενώ θα έπρεπε να είναι το βασικό κριτήριο. Βάζουµε,
επίσης, επιπρόσθετα στις υπηρεσιακές αξιολογήσεις συνεντεύ-
ξεις και γραπτές δοκιµασίες, οι οποίες για υπαλλήλους µίας ορι-
σµένης ηλικίας δεν µπορούν να προσφέρουν, ουσιαστικά,
πράγµατα. Εγώ, δεν θα µπορούσα να αντιληφθώ τι θα µπορούσε
να δώσει ένας γραπτός διαγωνισµός, στην αξιολόγηση γενικών
διευθυντών ή διευθυντών στο δηµόσιο τοµέα. Αντίθετα πιστεύω
ότι το βασικό κριτήριο θα έπρεπε να είναι η υπηρεσιακή αξιολό-
γηση. Θα ήταν, πραγµατικά, τοµή για το δηµόσιο τοµέα να φτιά-
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ξει στελέχη στο ανώτατο επίπεδο, το επίπεδο των διευθυντών
και ιδίως, των γενικών διευθυντών, τα οποία θα είχαν οριζόντια
γνώση της πραγµατικότητας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Και αυτό
είναι κάτι που πρέπει να απασχολήσει στο επόµενο χρονικό στά-
διο την Κυβέρνηση.

Κατά την άποψή µου οι θέσεις των γενικών διευθυντών θα
πρέπει να αποδεσµευθούν από τα συγκεκριµένα Υπουργεία, να
αποτελούν ένα συγκεκριµένο pool, µία ευρύτερη δεξαµενή στε-
λεχών, οι οποίοι θα υπηρετούν µε συγκεκριµένη θητεία και θα
µπορούν να µετακινηθούν από Υπουργείο σε Υπουργείο.

Η βασική διαπίστωση στην εµπειρία µου στους Ολυµπιακούς
Αγώνες, ήταν ότι τα στελέχη του δηµοσίου αδυνατούν να προ-
σαρµοστούν σε οριζόντιες συνεργασίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

∆εν έχουν την ικανότητα δηλαδή να δουλέψουν σε συνεργα-
τική βάση, σε συλλογική βάση για την αντιµετώπιση προβληµά-
των περισσότερο σύνθετων. Είναι, λοιπόν, καλό να προσπαθούµε
να χτίσουµε την αξιοκρατία, την οποία βάναυσα κατέλυσε η
προηγούµενη κυβέρνηση, είναι όµως λάθος να πιστεύουµε ότι
θα φτιάξουµε ικανή και αποτελεσµατική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση µόνο
µε αξιοκρατία.

Θα είναι πλάνη και πιστεύω ότι θα πρέπει η Κυβέρνηση σε µια
επόµενη φάση να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της ουσιαστικής αξιο-
λόγησης των στελεχών του δηµοσίου τοµέα.

Θα ήταν ευχής έργον -κατά την εκτίµησή µου- να έχουµε γενι-
κούς διευθυντές µέσα από ανοιχτές διαδικασίες στο δηµόσιο -
όπως ήταν πολύ σωστή η επιλογή της Κυβέρνησης να κάνει
γενικούς γραµµατείς µε διαφανείς διαδικασίες- παρά τα όσα λέ-
γονται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Πιστεύω ότι το ίδιο θα ήταν χρή-
σιµο να φτιάξει και να αναζητήσει ατµοµηχανές στη διαδικασία
µετασχηµατισµού της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε ανοιχτές διαδικα-
σίες επιλογής γενικών διευθυντών, στις οποίες θα µπορούν να
συµµετέχουν δηµόσιοι υπάλληλοι και µη δηµόσιοι υπάλληλοι. Να
υπάρχουν σταθερά συµβόλαια, ορισµένου χρόνου συµβόλαια µε
µετρήσιµους στόχους και οργανωµένο πλαίσιο καθηκόντων.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Είναι µεγάλο το θέµα της ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης. Και είναι επίσης µεγάλο και πολύ δυσάρεστο το γε-
γονός ότι αυτήν τη στιγµή έχουµε µία ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, στην
οποία δεν γνωρίζουµε ούτε τον ακριβή αριθµό των δηµοσίων
υπαλλήλων της, ούτε το τι ακριβώς έργο προσφέρει η κάθε υπη-
ρεσιακή µονάδα.

Θέλω να επαινέσω, όµως, την Κυβέρνηση, για το γεγονός ότι
µε επιµονή και µε κόστος υλοποιεί ένα σχέδιο νόµου, το οποίο
στηρίζεται στην αξιοκρατία και όχι στον κοµµατικό φαβοριτισµό.

Θα ήθελα να επισηµάνω, ότι θα ήταν χρήσιµο στους γενικούς
διευθυντές να δοθεί η δυνατότητα και στους αποφοίτους τεχνο-
λογικής εκπαίδευσης καθ’ ισότιµο τρόπο µε της πανεπιστηµια-
κής εκπαίδευσης, να µπορούν να συµµετέχουν στη διαδικασία.
Βεβαίως θα µπορούσε να τους ζητηθεί ένας µεταπτυχιακός τίτ-
λος ενδεχοµένως παραπάνω, µία µεταπτυχιακή ειδίκευση, αλλά
δεν θα ήταν καλό να τους αποκλείσουµε χωρίς λόγο από αυτήν
τη διαδικασία εφόσον έχουν όλα τα άλλα δικαιώµατα. Και πολύ
σωστά έκανε ο Υπουργός και τις τροποποιήσεις εκείνες οι οποίες
αναγνωρίζουν δικαιώµατα και στους υπολοίπους απόφοιτους της
τεχνολογικής εκπαίδευσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε κύριε

Αλευρά.
Το λόγο έχει ο κ. Παύλος Μαρκάκης.
Ορίστε, κύριε Μαρκάκη έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ που µε τιµάτε µε την παρουσία

σας.
Ασφαλώς θα έχετε ακούσει και το σύνθηµα που επικράτησε το

2004 για επανίδρυση του κράτους. Και φυσικά δεν τηρήθηκαν
εκείνες οι εξαγγελίες του Πρωθυπουργού και εσείς ασκήσατε
κριτική, γιατί η προηγούµενη κυβέρνηση δεν τήρησε την υπό-

σχεσή της. Το σύνθηµα αυτό, όµως, τότε ήταν µια αναγκαιότητα
και όλος ο λαός περίµενε να υλοποιηθεί έστω και µετά από έξι
χρόνια. Αφού, όµως, παραδεχόµαστε ότι από το 2004 έπρεπε να
επανιδρυθεί το κράτος, αυτό σηµαίνει ότι το κράτος ήταν διαλυ-
µένο.

Και φυσικά ένα κράτος δεν διαλύεται σε µια κυβερνητική θη-
τεία. ∆ιαλύεται σιγά-σιγά και θα έλεγα εγώ ότι η διάλυση της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης, ξεκίνησε από το 1981. Τότε καταργήθηκε η
αξιοκρατία αν θυµάστε, τότε καταργήθηκε η ιεραρχία, καταργή-
θηκε η εµπειρία και η αποτελεσµατικότητα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση
και ο σεβασµός στη γνώση και την εντιµότητα. Επικράτησε τότε
ο κοµµατισµός του ΠΑΣΟΚ.

Και ασφαλώς όσο πιο παλιά πηγαίνουµε στη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση, τόσο πιο συνεπής ήταν η διοίκηση, γιατί τότε υπήρχε και
έλεγχος. Εγώ θυµάµαι, κύριε Υπουργέ, έναν επιθεωρητή δηµο-
σίων έργων τον κ. Κοτεάτο, δεν ξέρω αν εσείς τον θυµάστε, πι-
θανώς να τον θυµάται ο κ. Γείτονας. Όλες οι τεχνικές υπηρεσίες
ήταν σούζα, είχαν τους φακέλους στοιχισµένους και περίµεναν
την επιθεώρηση. ∆εν ήξεραν πότε θα γίνει επιθεώρηση και
έπρεπε να έχουν όλα τα έργα και τους φακέλους τους στην εντέ-
λεια. Σήµερα δεν φοβάται κανένας. ∆εν φοβάται αν θα γίνει έλεγ-
χος, δεν φοβάται αν θα έχει συνέπειες. Τότε υπήρχαν και ποινές,
υπήρχαν και αυστηρές εκθέσεις.

Μετά το δικό σας τον κοµµατισµό ήλθε ο κοµµατισµός της
Νέας ∆ηµοκρατίας. Η Νέα ∆ηµοκρατία είχε ελάχιστους δικούς
της, τους περισσότερους τους είχατε εξολοθρεύει εσείς. Και
χρησιµοποίησε τους δικούς σας, γιατί κανένας από αυτούς -οι
οποίοι στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση που είναι µε το ΠΑΣΟΚ - δεν πί-
στευε ότι ο Γιώργος Παπανδρέου θα γινόταν Πρωθυπουργός,
έτσι προσχώρησαν και πήγαν στη Νέα ∆ηµοκρατία. Αλλά η Νέα
∆ηµοκρατία και δυο-τρεις δικούς της που είχε, τους κυνηγούσε
και αυτούς. Γι’ αυτό έφθασε σε αυτά τα χάλια.

Και εγώ ξέρω περίπτωση στελέχους της Νέας ∆ηµοκρατίας η
οποία µόλις ανακάλυψε ατασθαλίες και κακοτεχνίες εργολάβου
και πήγε να τον καταγγείλει, την πλήρωσε αυτό το στέλεχος,
γιατί ο νεοδηµοκράτης εργολάβος είχε µεγαλύτερη πρόσβαση
στον Περιφερειάρχη, που ήταν φίλος του Σουφλιά.

Σήµερα κύριε Υπουργέ, έχετε µια ιστορική ευθύνη και έχετε
δύο δρόµους να διαλέξετε ή να συνεχίσετε τον κοµµατισµό ή να
αποκαταστήσετε την αξιοκρατία -χωρίς να θέλετε να βάλετε πα-
ντού δικούς σας ανθρώπους- γιατί σήµερα το κράτος δεν λει-
τουργεί και τις συνέπειες τις ξέρετε. ∆εν λειτουργεί γιατί στην
ουσία έγινε ζηµιά στη συνείδηση του Έλληνα. Σε µια συνείδηση
που δεν αποκαθίσταται γρήγορα.

Και παλιά ο Έλληνας δηµόσιος υπάλληλος δούλευε µε φιλό-
τιµο. Σήµερα το έχασε και αυτό. Αν θέλετε λοιπόν να επαναφέ-
ρετε στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση τα χαρακτηριστικά του Έλληνα, να
νιώσει δηλαδή ότι δεν αδικείται, να νιώσει ότι δεν διώκεται, να
νιώσει ότι υφίσταται έλεγχο, να νιώσει ότι δουλεύει για την πα-
τρίδα του και να γυρίσει το φιλότιµό του, τότε θα πετύχετε. ∆ιότι
δεν πετυχαίνετε αν φέρνετε συνέχεια νοµοσχέδια και θέλετε να
βάλετε τους δικούς σας. Πρέπει να δώσετε και σεις ένα παρά-
δειγµα. Πρέπει να πείσετε ότι οι άνθρωποι οι οποίοι είναι υπό την
εποπτεία σας και τις διαταγές σας, σας ακούνε.

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα. Θυµάστε που σας βρήκα πριν
από τρεις µήνες για έναν υπάλληλο, ο οποίος ήθελε να έλθει
στην αρµοδιότητα του γραφείου µου. Εγώ το αίτηµα το έκανα
τον Οκτώβριο, η απόφαση που υπέγραψε ο Υφυπουργός ο κ.
Ντόλιος υπογράφτηκε το Φεβρουάριο και αυτός ο υπάλληλος
ακόµη δεν πρόκειται να έλθει, γιατί ο νοµάρχης λέει ότι δεν υπο-
γράφει.

Ο νοµάρχης είναι υπεράνω των νόµων, δεν ακούει τις υπο-
γραφές τις δικές σας, ούτε τις υπογραφές του Υπουργού ούτε
ισχύει στη Βουλή αυτό που λέει ο Πρόεδρος ότι πρέπει να διατί-
θενται οι υπάλληλοι στα γραφεία των Βουλευτών, εκτός αν αυτή
η διάκριση γίνεται διότι ο νοµάρχης είναι ΠΑΣΟΚ και δεν σας
δίνει καµµία σηµασία και αν αυτό συµβαίνει γιατί εµείς οι Βου-
λευτές του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού είµαστε Βουλευτές
δεύτερης κατηγορίας και δεν δικαιούµαστε αυτό που συµβαίνει
σε όλους τους άλλους τους Βουλευτές.

Εγώ αυτό το θέµα κύριε Πρόεδρε, κάθε φορά που έρχοµαι
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στην Αίθουσα -αν σε µία εβδοµάδα δεν έλθει ο υπάλληλος στο
γραφείο µου- θα το επαναφέρω και θα το υπενθυµίζω κάθε φορά
που θα είµαι στο Βήµα της Βουλής στον Υπουργό. Εδώ πέρα δεν
είµαστε Βουλευτές πρώτης, δεύτερης και τρίτης κατηγορίας. Θα
σας καταθέσω και το χαρτί που έχει υπογράψει ο Υφυπουργός
σας, βρείτε το νοµάρχη και πείτε του ότι δεν είναι υπεράνω του
νόµου, εκτός αν χρειαστεί να πάω στον Πρόεδρο της Βουλής να
διαµαρτυρηθώ. Αλλά προτιµώ να διαµαρτύροµαι κάθε µέρα από
εδώ, παρά να παρακαλάω να υπογράψει ένας νοµάρχης την από-
σπαση ενός υπαλλήλου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε κύριε Μαρκάκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην Έκθεση
της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής είκοσι εννέα µαθητές και µαθήτριες και τέσσε-
ρις εκπαιδευτικοί - συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Θεσπιών
Βοιωτίας, τις ιστορικές Θεσπιές που πολέµησαν µαζί µε το Λεω-
νίδα στις Θερµοπύλες.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Ανδριανός.
Ορίστε, κύριε Ανδριανέ, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝ∆ΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι βεβαίως βαρύ σφάλµα ο

Πρωθυπουργός να µιλάει για απώλεια εθνικής κυριαρχίας, να
υποστηρίζει ότι στην Ελλάδα δεν αποδίδεται δικαιοσύνη και ο
Υπουργός Οικονοµίας να χαρακτηρίζει την πατρίδα µας «Τιτα-
νικό». Είναι βαρύ σφάλµα να επιλέγουν τέτοιες άτοπες δηλώσεις,
δηλώσεις που δίνουν στους κερδοσκόπους έδαφος για να παί-
ζουν τα παιχνίδια τους µε την εθνική οικονοµία.

Είναι εξίσου βαρύ σφάλµα να µη δείχνει η Κυβέρνηση στους
έξι µήνες θητείας, τον ίδιο ζήλο να φέρει κάποιο αναπτυξιακό νο-
µοσχέδιο που θα δώσει ώθηση στην αγορά, η οποία έχει στε-
γνώσει από ρευστότητα. Είναι επίσης, βαρύ σφάλµα σε αυτήν τη
συγκυρία να δίνει η Κυβέρνηση την εντύπωση ότι άλλα λέει και
τελείως άλλα πράττει.

∆ιαβάζω τον τίτλο του νοµοσχεδίου που συζητάµε σήµερα:
«Σύστηµα επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονάδων µε αντι-
κειµενικά και αξιοκρατικά κριτήρια». Κάθε λοιπόν καλοπροαίρε-
τος πολίτης που παίρνει και διαβάζει το σχέδιο νόµου πιστεύει ότι
κάτω από αυτόν τον ωραίο τίτλο, θα υπάρχει βεβαίως και µια εξί-
σου ωραία νοµοθετική δράση, ένα επιχείρηµα ότι η Ελλάδα αλ-
λάζει προς το καλύτερο.

Τι θα δει λοιπόν ο καλοπροαίρετος πολίτης; Πρώτα-πρώτα την
τροπολογία µε την οποία ο Πρωθυπουργός, µπορεί να αναθέτει
απευθείας σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα την εκπόνηση µελετών
ή την παροχή υπηρεσιών. Ο Πρωθυπουργός επιλέγει τα άτοµα,
τα πρόσωπα, ορίζει το αντικείµενο, το χρόνο παροχής, την
αµοιβή.

Θα αναρωτηθεί, λοιπόν, αυτός ο πολίτης, πού είναι τα αντικει-
µενικά και τα αξιοκρατικά κριτήρια; Πού είναι η αξιοκρατία και η
αντικειµενικότητα που διακηρύσσετε κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι του ΠΑΣΟΚ; Θέλετε να δώσετε στον Πρωθυπουργό µια τέ-
τοια ευχέρεια κινήσεων; Κάντε το, αλλά µην κοροϊδεύετε τον
ελληνικό λαό.

Μιλάτε για αξιοκρατία και αντικειµενικά κριτήρια και την ίδια
ώρα ορίζετε ενδιάµεση περίοδο µέχρι να ισχύσει το νέο σύ-
στηµα. Και σε αυτήν την ενδιάµεση περίοδο ξηλώνετε όσους γε-
νικούς διευθυντές δεν σας αρέσουν και βάζετε δικούς σας χωρίς
να σας δεσµεύει ούτε η αντικειµενικότητα ούτε η αξιοκρατία.

Γιατί προσποιείστε ότι δεν θυµάστε ότι η µαζική είσοδος στο
δηµόσιο τοµέα έγινε για πάρα πολλά χρόνια µε τις βεβαιώσεις
των τοπικών επιτροπών του ΠΑΣΟΚ; Στα είκοσι χρόνια διακυ-
βέρνησης του ΠΑΣΟΚ δεν αναγνωρίζεται καµία ευθύνη για τη δη-
µιουργία αυτού του τεράστιου και προβληµατικού κρατικού
τοµέα, όπως και εσείς σήµερα τον αποκαλείτε; Τις προβληµατι-

κές ∆ΕΚΟ µε τους υπεράριθµους υπαλλήλους ποιος τις δηµι-
ούργησε; Την προβληµατική Ολυµπιακή, που στοίχιζε 1.000.000
ευρώ την ηµέρα στον ελληνικό λαό, δεν τη δηµιούργησε το
ΠΑΣΟΚ; Τον προβληµατικό ΟΣΕ δεν τον δηµιούργησε το ΠΑΣΟΚ;

Θέσαµε ζητήµατα αντισυνταγµατικότητας αυτού του νοµο-
σχεδίου. Συµφώνησε µαζί µας και ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συνα-
γερµός και ο ΣΥΡΙΖΑ ∆υστυχώς, η Κυβέρνηση δεν βλέπει κανένα
θέµα αντισυνταγµατικότητας, εκτός εάν η αντισυνταγµατικότητα
τη βολεύει γιατί έτσι οι µεταβατικοί γενικοί διευθυντές που θα
τοποθετήσει, χωρίς αντικειµενικά κριτήρια, θα µείνουν στις θέ-
σεις τους για αρκετό χρόνο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την αξιοκρατία και την αντικει-
µενικότητα του ΠΑΣΟΚ την είδαµε καλά από την εποµένη των
εκλογών του Οκτωβρίου. Την πολυδιαφηµισµένη ηλεκτρονική
υποβολή βιογραφικών που κατέληξε σε φιάσκο, δεν τη ξεχνούν
οι πολίτες. Μοιράσατε ελπίδες σε χιλιάδες ανθρώπους. Τους βά-
λατε να συµµετάσχουν σε µία στηµένη διαδικασία και τι είπατε σ’
αυτούς τους ανθρώπους; Ότι οι καλύτεροι είναι όσοι ανήκουν
στη κοµµατική σας επετηρίδα, γιατί στις διάφορες θέσεις του
δηµοσίου τοµέα επιλέξατε τελικά πρώην Βουλευτές, πολιτευτές,
στελέχη µε κοµµατική προϋπηρεσία.

Να επιλέξετε για τις πολιτικές θέσεις της διοίκησης στελέχη
της προτίµησής σας, είναι δικαίωµά σας. Όµως, δεν έχετε το δι-
καίωµα να βαφτίζετε τα µικροκοµµατικά κριτήρια δήθεν αντικει-
µενικά. ∆εν έχετε δικαίωµα να λέτε σε δεκάδες χιλιάδες
αξιόλογους Έλληνες ότι, βάσει δήθεν αντικειµενικών και αξιολο-
γικών κριτηρίων, είναι λιγότερο ικανοί από τα κοµµατικά σας στε-
λέχη. Μιλάτε για αντικειµενικά και αξιοκρατικά κριτήρια. Είναι
αξιοκρατία να παίρνει το άριστα 350 µόρια στη συνέντευξη, όταν
το άριστα στις γραπτές εξετάσεις µοριοδοτείται µε 300 µόρια;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Με 250 µόρια.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝ∆ΡΙΑΝΟΣ: Είναι αξιοκρατία το γεγονός ότι δεν

προβλέπεται στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο να δίνεται έστω και
ένα µόριο στους κατόχους δεύτερου πτυχίου πανεπιστηµιακού
ιδρύµατος; Είναι αξιοκρατία να βγάζετε έξω από τα υπηρεσιακά
συµβούλια τους προϊσταµένους δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
που έχουν επιλεγεί µε αξιολογικά µόρια, µε γραπτές εξετάσεις,
προϋπηρεσία, τίτλους σπουδών, ξένες γλώσσες, συγγραφή βι-
βλίων και δηµοσιευµάτων;

Το δηµόσιο χρειάζεται αλλαγές, πράγµατι. Χρειάζεται τοµές.
Κανείς δεν το αρνείται. Η αξιοκρατία, η διαφάνεια, η αντικειµενι-
κότητα πρέπει συνεχώς να ενισχύονται. Όλοι συµφωνούµε σ’
αυτό. Γιατί το κράτος πρέπει να υπηρετεί τον πολίτη. Κινηθείτε,
λοιπόν, σ’ αυτή τη κατεύθυνση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κρίση αυτή είναι η τελευταία
ευκαιρία για τη χώρα µας. Ή θα αρχίσουµε όλοι να µιλάµε τη
γλώσσα της αλήθειας, ή δεν πρόκειται να βγούµε από το τέλµα.
Οι ευθύνες για την απαξίωση του πολιτικού λόγου είναι συλλο-
γικές. Οι Έλληνες απαιτούν σταράτες κουβέντες.

Υπουργείο Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείο Κλιµατικής Αλ-
λαγής, σύστηµα επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονάδων µε
αντικειµενικά και αξιοκρατικά κριτήρια: Μόνο εντυπωσιακοί τίτ-
λοι.

Εγκαταλείψτε, λοιπόν, την αδιέξοδη ρητορική του εύκολου
λαϊκισµού. Εγκαταλείψτε την τώρα που ο αγώνας είναι διπλός
και κρίσιµος: Πρώτον, να αποδείξουµε στην Ευρώπη και στον
κόσµο ότι πράγµατι αλλάζουµε νοοτροπία και πρακτικές. Και
δεύτερον, να αποκαταστήσουµε την εµπιστοσύνη των πολιτών
στο πολιτικό σύστηµα κι αυτό είναι ακόµα πιο δύσκολο και ακόµα
πιο σηµαντικό. Προτού, λοιπόν, µιλήσετε για την αντικειµενικό-
τητα και την αξιοκρατία, κάντε κάτι πιο ουσιαστικό, πιο βαθιά πο-
λιτικό: Επιδιώξτε την αξιοπιστία, την αντιστοίχιση των όρων µε
το περιεχόµενό τους.

Σε ό,τι µας αφορά η θέση µας είναι ξεκάθαρη. Έχουµε επιλέ-
ξει να λέµε, όλη την αλήθεια στους πολίτες. Και πιστεύουµε ότι
αυτός ο δρόµος, ο δύσκολος και ανηφορικός, είναι εν τέλει ο
µόνος που ταιριάζει όχι µόνο στη δική µας παράταξη, αλλά και σε
κάθε δηµοκρατικό κόµµα που σέβεται τους πολίτες. Γι’ αυτό και
καταψηφίζουµε αυτό το σχέδιο νόµου. Ένα σχέδιο νόµου που
άλλα λέει στον τίτλο του και άλλα περιλαµβάνει στο κυρίως σώµα
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του. Ένα σχέδιο νόµου που δεν µπορεί να κρύψει πίσω από
ωραίες λέξεις το µικροκοµµατισµό, που το διέπει.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εµείς ευχαριστούµε,
κύριε Ανδριανέ.

Το λόγο τώρα έχει ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, κ. Ιωάννης Ραγκούσης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Σας ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Νοµίζω ότι δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία, αγαπητές και αγα-
πητοί συνάδελφοι –φάνηκε από όλες τις τοποθετήσεις- ότι σή-
µερα το ελληνικό Κοινοβούλιο είναι ενώπιον µιας πολύ
σηµαντικής απόφασης για ένα πολύ σηµαντικό, πολύ κρίσιµο
θέµα για το παρόν και το µέλλον του τόπου. Χωρίς καµµία αµφι-
βολία είναι πολύ καθαρό πλέον στο µυαλό των Ελλήνων ότι αυτό
το οποίο ζει η χώρα σήµερα, αυτή η µεγάλη δηµοσιονοµική
κρίση, αυτή η πάρα πολύ δυσάρεστη κατάσταση που έχει δια-
µορφωθεί στον τόπο µε πολύ σηµαντικές δυσάρεστες επιπτώ-
σεις στη ζωή των Ελλήνων πολιτών, συνδέεται άρρηκτα µε την
κατάσταση του κρατικού τοµέα, µε την κατάσταση του κράτους,
µε την κατάσταση της κρατικής µηχανής.

Αυτό που συµβαίνει σήµερα µπορεί να περιγραφεί στα βασικά
του σηµεία µέσα από δύο απλές αναφορές. Κάνω µία παρέκβαση
σ’ αυτό το σηµείο, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, να πω ότι
υπάρχουν ορισµένα νοµοσχέδια, υπάρχουν ορισµένες στιγµές,
υπάρχουν ορισµένες νοµοθετικές πρωτοβουλίες που τα πολλά
λόγια δεν βοηθούν. Απεναντίας επιτρέπουν να χαθεί το κεντρικό
µήνυµα και το κεντρικό νόηµα µιας νοµοθετικής πρωτοβουλίας
που, όπως έχει ισχυριστεί και ο εισηγητής µας, ισχυρίζεται και η
Κυβέρνηση στην αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου, έχει µία
πολύ µεγάλη σηµασία για το παρόν και το µέλλον συνολικά του
τόπου.

Αυτό, λοιπόν, που συµβαίνει σήµερα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση
µπορεί να περιγραφεί πάρα πολύ γλαφυρά µέσα από δύο βασικά
δεδοµένα:

Το πρώτο είναι ότι η συντριπτική πλειοψηφία –όταν λέω συ-
ντριπτική πλειοψηφία εννοώ σε ποσοστά, σε επίπεδα άνω του
90%- των στελεχών που σήµερα πλαισιώνουν ιεραρχικές θέσεις
ευθύνης µέσα στο δηµόσιο τοµέα, θέσεις γενικών διευθυντών,
θέσεις διευθυντών, θέσεις τµηµαταρχών, προϊσταµένων τµηµά-
των έχουν επιλεγεί µέσα από απολύτως αναξιοκρατικές και µη
αντικειµενικές διαδικασίες. Είναι πολύ προσεκτικά διατυπωµένη
η φράση αυτή γιατί θέλει να περιφρουρήσει εκείνο το µέρος εκεί-
νων των στελεχών που, αν οι διαδικασίες δεν ήταν αναξιοκρατι-
κές και ήταν αντικειµενικές, θα µπορούσαν και πάλι να κατέχουν
θέσεις ευθύνης. Άρα, το πρόβληµα είναι στο σύστηµα, το πρό-
βληµα είναι στις διαδικασίες µε τις οποίες έχουν αυτοί όλοι επι-
λεγεί.

Αυτές, τί διαδικασίες ήταν; Ήταν οι εξής σύνθετες, οι εξής πε-
ρίτεχνες, οι εξής πολυεπίπεδες: Όποιον ήθελε ο Υπουργός,
όποιον ήθελε κατά βάθος πίσω από τον Υπουργό το όποιο σύ-
στηµα µικροσυµφερόντων βρίσκονταν πίσω από αυτόν –κοµµα-
τικών ή παραταξιακών ή και προσωπικών πολλές φορές- αυτός
και αναλάµβανε µία θέση γενικού διευθυντή ή διευθυντή ή προϊ-
σταµένου τµήµατος. Αυτό είναι που ισχύει σήµερα στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση. Εννιά στους δέκα και πλέον από εννιά στους δέκα, έτσι
έχουν επιλεγεί. Αυτό, όπως είναι ανθρώπινο, όπως είναι φυσιο-
λογικό, όπως είναι απλό, πού έχει οδηγήσει τα πράγµατα; Έχει
οδηγήσει στο απόλυτο τέλµα. Έχει οδηγήσει σε µία κατάσταση
που επιτρέπει σε όποιον καλοπροαίρετο να λέει ότι είναι να απο-
ρείς πως ακόµη και σήµερα υπάρχει και δουλεύει η κρατική µη-
χανή. Γιατί βεβαίως, όταν το κεντρικό στοιχείο εξέλιξης-µηχανι-
κής του συστήµατος είναι ότι, αν έχω κολλητό τον Υπουργό, αν
είµαι κολλητός του συστήµατος το οποίο δίδει στον Υπουργό τις
επιλογές –οδηγεί τον Υπουργό να τοποθετεί τον άλφα ή τον
βήτα- τότε έχω µέλλον, άρα, για ποιο πράγµα πρέπει να προ-
σπαθήσω; Πρέπει να προσπαθήσω για να αποδώσω καλύτερα
στη δουλειά µου; Πρέπει να προσπαθήσω για να δουλέψει το

τµήµα µου καλύτερα, η διεύθυνσή µου καλύτερα, η γενική µου δι-
εύθυνση καλύτερα, το Υπουργείο µου καλύτερα;

Πρέπει να προσπαθήσω για να εξυπηρετηθεί καλύτερα ο πο-
λίτης; Βεβαίως και όχι, γιατί δεν έχει κανένα νόηµα. ∆ιότι τίποτα
και αν κάνω σε αυτά τα επίπεδα δουλειάς της ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης, δεν πρόκειται να επηρεάσει το αν θα γίνω γενικός διευθυ-
ντής σήµερα, διευθυντής ή τµηµατάρχης, γιατί αυτό από το
οποίο εξαρτώνται όλα σήµερα - µέχρι χθες για να ακριβολογώ-
είναι να θέλει ο Υπουργός να µε αναδείξει.

Αυτό, λοιπόν, για τη µειοψηφία. Η πλειοψηφία σου λέει: Γιατί
να δουλέψω εγώ; Γιατί να εργαστώ; Γιατί να κοπιάσω; Γιατί να
αγχωθώ; Γιατί να βάλω τον εαυτό µου να ενταχθεί δηµιουργικά
σε µία προσπάθεια, να σκεφτώ, να κατεβάσω ιδέες, να γεννήσω
καινοτόµες πρωτοβουλίες, αφού δεν έχω καµµία τύχη; ∆ιότι ούτε
κολλητός του Υπουργού είµαι, ούτε κολλητός της συνδικαλιστι-
κής παράταξης, ούτε κολλητός του κόµµατος που κυβερνάει,
άρα δεν έχω κανένα απολύτως κίνητρο για να αποδώσω τα µέ-
γιστα που µπορώ.

Κι όταν αυτό, όπως καταλαβαίνετε, αγαπητοί και αγαπητές συ-
νάδελφοι, απλώνεται σ’ όλα τα µήκη και τα πλάτη της ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης, τότε οδηγείσαι στο πολύ εύλογο ρητορικό ερώτηµα:
Απορώ πώς ακόµη υπάρχει αυτό που λέµε ∆ηµόσια ∆ιοίκηση,
κρατικός µηχανισµός. Γιατί, µπορεί να χρησιµοποιούµε ορολο-
γίες τύπου κράτος, θεσµοί, κρατική διοίκηση, ∆ηµόσια ∆ιοίκηση,
δηµόσιο σύστηµα, στην πραγµατικότητα, όµως, για ανθρώπους
µιλάµε. Στην πραγµατικότητα µιλάµε για περίπου εξακόσιες µε
εφτακόσιες χιλιάδες ανθρώπους. Τα στοιχεία έχουν κατ’ επανά-
ληψη δοθεί µετά από ερωτήσεις συναδέλφων της Αντιπολίτευ-
σης ή και της Συµπολίτευσης.

Και αυτό είναι που εννοούµε όταν µιλούµε για κράτος. Το κρά-
τος δεν είναι ούτε κάτι απρόσωπο, ούτε τα κτήρια µόνο, ούτε βε-
βαίως, οι υποδοµές. Το κράτος είναι πρώτα, πάνω απ’ όλα και σε
τελική ανάλυση οι άνθρωποι. Οι άνθρωποι που σήµερα έχουν για
δεκαετίες αποφασίσει να συνδέσουν το παρόν και το µέλλον της
προσωπικής τους ζωής µε αυτό το σύστηµα, δεν έχουν κανένα
λόγο µέχρι σήµερα να αποδώσουν τα µέγιστα, να βελτιώσουν τις
επιδόσεις τους, να νοιαστούν για αυτό, το οποίο υπηρετούν. ∆εν
έχουν κανένα λόγο, δεν έχουν κανένα κίνητρο πολύ περισσότερο
να εξυπηρετήσουν τον πολίτη, διότι τίποτα και αν κάνουν –ξανα-
λέω- δεν επηρεάζει το αν και κατά πόσο αύριο θα βρεθούν, θα
βρίσκονταν –για να χρησιµοποιούµε τον σωστό χρόνο- σε θέση
γενικού διευθυντή, διευθυντή ή τµηµατάρχη.

Αυτή, λοιπόν, αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι, είναι η
πραγµατικότητα σήµερα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, µια πραγµατι-
κότητα που δεν µπορεί κανείς να αµφισβητήσει. Είναι αντικειµε-
νικά τα γεγονότα. ∆εν είναι γιατί έτσι θέλουµε να τα εµφανίζουµε.
Άρα, εδώ η Κυβέρνηση, η κοινοβουλευτική Πλειοψηφία ήταν
ενώπιον ενός –κατά τη προσωπική µου γνώµη- κρίσιµου και ιστο-
ρικού διλήµατος. Και το κρίσιµο και ιστορικό δίληµα ήταν: Θα αλ-
λάξει για πρώτη φορά στην ιστορία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
αυτό το κεντρικό σηµείο, το σηµείο «πυρήνας», στη λογική κίνη-
σης του όλου συστήµατος ή θα συνεχιστεί µία πορεία, η οποία
έχει οδηγήσει, εδώ που έχει οδηγήσει, την κρατική µηχανή, κατ’
επέκταση το δηµόσιο τοµέα, κατ’ επέκταση τα δηµοσιονοµικά
της χώρας, κατ’ επέκταση την ίδια τη χώρα δηλαδή, στα πρό-
θυρα της χρεοκοπίας και του γκρεµού;

Η Κυβέρνηση πήρε µία απόφαση από το 2009 και η απόφασή
της ήταν στο σκέλος «είσοδος στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση» να αλλά-
ξουν οριστικά, αµετάκλητα και απόλυτα τα δεδοµένα, να µην
µπορεί κανείς να έρθει να εισαχθεί, να προσληφθεί στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση, µε οποιαδήποτε µορφής σύµβαση, αορίστου, µόνιµου,
εκτάκτου προσωπικού, έργου, σύµβαση ορισµένου χρόνου,
χωρίς αντικειµενικές διαδικασίες, όπως αυτές προσδιορίζονται
από τη λειτουργία του ΑΣΕΠ, του Ανωτάτου Συµβουλίου Επιλο-
γής Προσωπικού.

Τώρα, λοιπόν, η Κυβέρνηση, η κοινοβουλευτική Πλειοψηφία,
απαντώντας στο δίληµµα που σας προανέφερα, πήρε µία –κατά
τη γνώµη µας- ιστορική απόφαση. Και η ιστορική απόφαση που
πήρε η Κυβέρνηση δεν είναι µια απλή απόφαση, γιατί αφορά την
καρδιά κίνησης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, γιατί είναι µία απόφαση
που έχει όλα τα στοιχεία που µπορούν να θέσουν σε κίνηση, να
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βάλουν µπρος το κράτος. Γιατί; Γιατί ακουµπούν αυτό το κρίσιµο
στοιχείο του να έχει κίνητρο, να έχει ευγενή φιλοδοξία το κάθε
στέλεχος, ο κάθε άνθρωπος, ο κάθε δηµόσιος υπάλληλος που
υπηρετεί τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση να βελτιώνει τον εαυτό του, να ερ-
γάζεται συνειδητά, να εργάζεται µε συστηµατικότητα, να έχει στο
µυαλό του την εξυπηρέτηση του πολίτη, να έχει στο µυαλό του
τη βελτίωση της επίδοσης και της δικής του, αλλά και του τµή-
µατος και της διεύθυνσης και της γενικής διεύθυνσης και του
Υπουργείου, άρα και του κράτους στο σύνολο, το οποίο υπηρε-
τεί.

Και αυτή είναι η βασική, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,
σκοπιµότητα που υπηρετεί το παρόν νοµοσχέδιο. Και νοµίζω ότι
να επιχειρηµατολογεί κάποιος είναι περιττό για τη στεγανότητα
και αντικειµενικότητα του συστήµατος, από τη στιγµή που µετά
την ολοκλήρωση όλων των τοποθετήσεων επί της αρχής, δεν
προέκυψε ούτε µία απολύτως παρατήρηση από οποιονδήποτε
συνάδελφο, σύµφωνα µε την οποία να διαπιστώνεται «παραθυ-
ράκι» και πάλι στις επιλογές και τις διαδικασίες αξιολόγησης των
στελεχών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. ∆εν έχουµε αφήσει ανοιχτό
το παραµικρό «παράθυρο», είτε αναφέροµαι στο πάγιο σύστηµα,
είτε αναφέροµαι στο µεταβατικό.

Όσον αφορά το πάγιο σύστηµα, καθιερώνουµε µία απολύτως
αξιοκρατική και αντικειµενική διαδικασία που «πιάνει» την ουσία
και την αξία κάθε υπαλλήλου. ∆εν στέκεται στο επιφαινόµενο,
δεν στέκεται µόνο στα τυπικά προσόντα, αλλά προχωρά και κατά
βάθος στην ουσία και στην πραγµατική αξία κάθε στελέχους,
κάθε υπαλλήλου, δίνοντάς του την πραγµατική προοπτική να κρι-
θεί για τα πραγµατικά του, τα ουσιαστικά του, µαζί µε τα τυπικά
του προσόντα.

Έχουµε χωρίσει την αξιολόγηση σε τρία µέρη. Είναι πρώτον,
η µοριοδότηση των αντικειµενικών προσόντων, όπως αυτά προ-
κύπτουν από τους τίτλους σπουδών, από την πορεία του στη ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση κ.ο.κ. Και αυτά τα µόρια ισχύουν ισοδύναµα για
όλους τους υποψηφίους όποιας θέσης. ∆εν υπάρχουν υποψή-
φιοι που µε άλλο τρόπο βαθµολογούνται για το βαθµό του πτυ-
χίου ή για την κατοχή µεταπτυχιακών τίτλων σπουδών ή για τα
χρόνια, τα οποία βρίσκονται µέσα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Με τον
ίδιο και ενιαίο αντικειµενικό τρόπο βαθµολογούνται όλοι, όσοι
αποφασίσουν κάποια στιγµή να διεκδικήσουν µία θέση γενικού
διευθυντή, διευθυντή ή τµηµατάρχη.

Εδώ κάνω µία παρέκβαση να πω ότι όταν θα έρθει η ώρα κά-
ποιος να διεκδικήσει να γίνει γενικός διευθυντής, θα µπορεί αυτή
του τη διεκδίκηση να την απευθύνει σε πάρα πολλές θέσεις γε-
νικών διευθυντών και όχι µόνο σε αυτές που ανήκουν στο Υπουρ-
γείο ή στην υπηρεσία, την οποία υπηρετεί, στον φορέα, τον οποίο
εργάζεται.

Πρώτο, λοιπόν, κοµµάτι είναι τα αντικειµενικά κριτήρια. ∆εύ-
τερο κοµµάτι είναι η γραπτή εξέταση, που για πρώτη φορά ει-
σάγεται στη λογική και τα πρότυπα της γραπτής εξέτασης που
πραγµατοποιεί το ΑΣΕΠ, το οποίο δέχθηκε να αναλάβει και αυτήν
την γραπτή εξέταση. Είναι µία διαδικασία απολύτως και αυτή διά-
φανη, αντικειµενική, όπου θα εξετάζεται ο κάθε υποψήφιος, σύµ-
φωνα µε τα τεστ δεξιοτήτων, τα οποία θα οργανώνονται στη
λογική των πολλαπλών επιλογών.

Τρίτη µεγάλη περιοχή, από την οποία θα προκύπτει αξιολό-
γηση όλων αυτών των υποψήφιων διευθυντών και γενικών διευ-
θυντών, θα είναι η συνέντευξη. Θα είναι, όµως, µία νέου τύπου
συνέντευξη, µια τελείως διάφανη, αντικειµενική, στιβαρή, αξιό-
πιστη διαδικασία, η οποία θα πραγµατοποιείται -όπως ξέρετε ήδη
όλοι- ενώπιον όλων των υποψηφίων. Είναι µια πολύ µεγάλη και-
νοτοµία, η οποία θα απαλλάξει και θα αποβάλει από το µυαλό
κάθε υποψηφίου το φόβο ότι εκεί κάτι µπορεί να «παίζεται», να
συµβαίνει, όπως συνέβαινε µέχρι πρότινος. Και γι’ αυτό είχαµε –
και είναι καταγεγραµµένα στα Πρακτικά- όλα τα περιστατικά που
οδήγησαν στην αποχώρηση των εκπροσώπων της Α∆Ε∆Υ από
το Ειδικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο, όταν βρέθηκαν µπροστά σε
φαινόµενα αδίστακτης κακοµεταχείρισης κάθε έννοιας δίκαιης
και ισότιµης µεταχείρισης υποψηφίων. Θα είναι µία συνέντευξη,
λοιπόν, που και θα δίνει τη δυνατότητα σε όλους να παρευρί-
σκονται, και θα είναι δοµηµένη και θα δηµοσιοποιούνται τα απο-
τελέσµατα της βαθµολόγησης κάθε υποψηφίου και όλα αυτά,

βεβαίως, µε την υποχρέωση να τεκµηριώνονται.
Σε όλα αυτά θα προστίθενται εν ευθέτω χρόνω και οι υπηρε-

σιακές αξιολογήσεις από τέτοιους γενικούς διευθυντές και διευ-
θυντές, οι οποίες, επίσης, θα παίζουν ένα ιδιαίτερο βάρος κι έναν
ιδιαίτερο ρόλο για την πραγµατική και ουσιαστική αξιολόγηση
του υποψηφίου.

Στο µεταβατικό στάδιο, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι ειδικά
τα τελευταία χρόνια είχε γίνει στην πραγµατικότητα το πάγιο σύ-
στηµα. Ορίζαµε κάποιες µεταβατικές διατάξεις, λέγαµε ότι θα
πάµε σ’ αυτό το πάγιο σύστηµα, αλλά µεταβατικά πάµε σ’ αυτό,
µε το οποίο µπορούµε να κάνουµε τις επιλογές µε άλλα κριτή-
ρια, πλην των αντικειµενικών δηλαδή, µε µεροληπτικό τρόπο τις
περισσότερες φορές, κοµµατικό ή και προσωπικό –ξαναλέω- από
πλευράς Υπουργών.

Στις µεταβατικές διατάξεις, για πρώτη φορά, θεσµοθετείται
µία απολύτως αντικειµενική διαδικασία, η οποία δίνει αποκλει-
στικότητα στη χρησιµοποίηση των µορίων επί των αντικειµενικών
προσόντων που ο κάθε υποψήφιος διαθέτει, ώστε και πάλι κατά
τη διάρκεια αυτής της µεταβατικής περιόδου -που δεν πιστεύ-
ουµε σε καµµία περίπτωση ότι θα απαιτήσει περισσότερο από λί-
γους µήνες, από την ώρα που το σύστηµα θα τεθεί σε εφαρµογή-
θα δώσει για πρώτη φορά µε αντικειµενικό τρόπο τη δυνατότητα
να υπηρετήσουν προσωρινά γενικοί διευθυντές, διευθυντές και
τµηµατάρχες στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Κανένα απολύτως περιθώριο να υπάρξουν άλλα µέτρα και
άλλα σταθµά. Κανένα περιθώριο να υπάρξει µεροληψία, κανένα
περιθώριο να υπάρξει διάκριση σε βάρος υπαλλήλων, ανάλογα
µε το αν είναι αρεστοί ή δεν είναι αρεστοί, ανάλογα µε το ποιες
είναι οι προτιµήσεις τους οι προσωπικές, οι πολιτικές, οι κοµµα-
τικές, οι φιλοσοφικές.

Τι θα πετύχουµε µε όλα αυτά; Θα πετύχουµε -και αυτό θα ση-
µατοδοτήσει η απόφαση της Βουλής- να βάλουµε ένα τέλος στο
κοµµατικό κράτος και να αναδείξουµε υπαλλήλους, να αναδεί-
ξουµε στελέχη, να αναδείξουµε γενικούς διευθυντές, διευθυντές
και προϊσταµένους τµηµάτων που, αγαπητές και αγαπητοί συνά-
δελφοι, δεν θα χρωστούν σε κανένα, κατά το γνωστό και δηµο-
φιλές για τον Πρωθυπουργό προσωπικό του ρητό. Θα είναι
στελέχη τα οποία θα ξέρουν ότι αύριο το πρωί έχουν επιλεγεί όχι
γιατί ήταν αρεστοί του Ραγκούση και του κάθε Ραγκούση. Θα
είναι γενικοί διευθυντές, διευθυντές και τµηµατάρχες οι οποίοι
θα γνωρίζουν ότι αυτό το οποίο η πολιτεία τους ανέθεσε, τους το
ανέθεσε, γιατί προσµέτρησε µε έναν απολύτως αντικειµενικό και
διάφανο τρόπο τα δικά τους προσωπικά, τα δικά τους υποκειµε-
νικά προσόντα και όχι γιατί έτυχαν µιας εύνοιας, είτε του προ-
σώπου, είτε -ξαναλέω- του συνδικαλιστικού φορέα, είτε του
κόµµατος, είτε οποιασδήποτε οµάδας πίεσης µπορεί κανείς να
διανοηθεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

∆υο λεπτά ακόµη θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε, και ολοκλη-
ρώνω.

Αυτό είναι τεράστια εξέλιξη. Είναι, κατά τη γνώµη µας, τερά-
στια η ισχύς που δίνεται στον κινητήρα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης,
γιατί τώρα θα έχουµε στελέχη τα οποία θα γνωρίζουν ότι δεν
χρωστούν σε κανένα παρά µόνο στον εαυτό τους και το κυριό-
τερο, ότι από εδώ και πέρα θα γνωρίζουν ότι για να διατηρήσουν
αυτό που απόκτησαν ή και για να το βελτιώσουν, να εξελιχθούν
ακόµη περισσότερο, ένας δρόµος υπάρχει, να βελτιώσουν τον
εαυτό τους, τις επιδόσεις τους, την προσφορά τους στην υπη-
ρεσία τους, άρα, την προσφορά τους στον Έλληνα πολίτη. Εξ
ου και η συµµετοχή και η συµβολική και η ουσιαστική του Συνη-
γόρου του Πολίτη, που -σε συνεννόηση, βεβαίως, όπως δεν θα
µπορούσε να γίνει διαφορετικά, µε τον ίδιο τον Συνήγορο του
Πολίτη- θεσπίζεται το Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων,
το γνωστό πλέον ΕΙΣΕΠ το οποίο και καθιερώνει την αντικειµενι-
κότητα και την αξιοκρατία και συµβολίζει την αντικειµενικότητα
και την αξιοκρατία πλέον µέσα στο δηµόσιο. Αυτή, λοιπόν, θα
είναι η πραγµατικότητα για πρώτη φορά για χιλιάδες στελέχη
στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Περιττό να κάνω µια παρέκβαση, να ενηµερώσω τους αγαπη-
τούς και τις αγαπητές συναδέλφους και για ένα άλλο δεδοµένο.
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∆εν µιλάµε για δέκα και είκοσι ανθρώπους. Οι γενικοί διευθυντές
στο ελληνικό δηµόσιο είναι αυτή τη στιγµή, αν θυµάµαι καλά τον
αριθµό, τριακόσιοι εβδοµήντα τρεις, οι διευθυντές είναι πάνω
από πέντε χιλιάδες, οι δε προϊστάµενοι τµηµάτων δεκάδες χι-
λιάδες. Άρα, µιλάµε για ένα φοβερό και αριθµητικά δυναµικό, το
οποίο µέχρι τώρα λειτουργούσε µε τα χαρακτηριστικά της λι-
µνάζουσας δύναµης, άρα, της αδυναµίας, στην πραγµατικότητα.
Και τώρα αυτό το δυναµικό το πυροδοτούµε και του δίνουµε το
κίνητρο, αλλά και το πραγµατικό νόηµα, να πάρει πάνω του την
υπόθεση «εξυγίανση, µεταρρύθµιση, αλλαγή, εκσυγχρονισµό και
δυναµική του ελληνικού κράτους» σε αυτή τη κρίσιµη στιγµή για
την Ελλάδα, για την ελληνική οικονοµία, η οποία πραγµατικά δίνει
µία µάχη επιβίωσης όλο αυτό το διάστηµα µέσα από τον αγώνα
που κάνει ο Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση για να κρατήσει
την Ελλάδα όρθια.

Άρα, λοιπόν, τελειώνοντας, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελ-
φοι, η Κυβέρνηση και η κοινοβουλευτική Πλειοψηφία θεωρεί ότι
σήµερα η Βουλή κάνει ένα πολύ µεγάλο βήµα, ένα πραγµατικά
καθοριστικό βήµα, για το οποίο θα σας πω, επίσης και κάτι
ακόµα. Βεβαίως και δεν είναι το µοναδικό και βεβαίως, δεν αρκεί.
Βεβαίως, η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση έχει πολύ δρόµο µπροστά της για
να αποκτήσει τα χαρακτηριστικά που θέλουµε όλοι να αποκτή-
σει ή που πολύ περισσότερο έχουν απαιτήσει από µας οι Έλλη-
νες πολίτες, που µε την εµπιστοσύνη και την ψήφο τους, στις 4
Οκτωβρίου, ανέδειξαν το Γιώργο Παπανδρέου Πρωθυπουργό και
στο ΠΑΣΟΚ του έδωσε την κοινοβουλευτική Πλειοψηφία.

Όµως, θέλω µε κατηγορηµατικό τρόπο να υπογραµµίσω ότι,
αν δεν κάναµε και αυτή την αλλαγή, όπως αν δεν είχαµε κάνει
και την αλλαγή µε την απόλυτη αξιοκρατία στον τρόπο πρόσλη-
ψης στο δηµόσιο, δεν είχε νόηµα καµµία περαιτέρω προσπάθεια
στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Αν και σήµερα η δική µας η Κυβέρνηση
παραβίαζε τις πολύ κρίσιµες και κεντρικές υποσχέσεις που και ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός κατ’ επανάληψη είχε δώσει προεκλογικά
και πήγαινε σε ένα σύστηµα επιλογής προϊσταµένων µερολη-
πτικό, κοµµατικό, αναξιοκρατικό, δεν είχε νόηµα καµµία περαι-
τέρω προσπάθεια, να είστε απολύτως βέβαιες και απολύτως
βέβαιοι, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, κανένα νόηµα, θα
µαταιοπονούσαµε.

Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, αν σήµερα δεν προχωρούσαµε στη θέ-
σπιση αυτού του νοµοσχεδίου, δεν υπήρχε καµµία απολύτως πι-
θανότητα να πάρει µπρος, ό,τι και αν κάναµε, σε όλα τα υπόλοιπα
επίπεδα, συγχωνεύσεις, αλλαγή των Πειθαρχικών -που όλα αυτά
που θα τα κάνουµε κ.ο.κ.- διότι θα είχαµε χάσει την πιο κρίσιµη
µάχη, που είναι η µάχη επιβίωσης, είναι η µάχη ύπαρξης. Είναι
υπαρξιακή αυτή η µάχη που δίνουµε σε ό,τι αφορά τις αλλαγές
που επιφέρει αυτό το νοµοσχέδιο για την ίδια τη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση και τον κρατικό µηχανισµό.

Και τώρα µια κουβέντα, γιατί είναι -επιτρέψτε µου- και µία προ-
σωπική ανάγκη. Ειλικρινά, θα µείνει και από το νοµοσχέδιο για
τις προσλήψεις και από αυτό εδώ το νοµοσχέδιο ένα πολύ µε-
γάλο ιστορικό, κατά τη γνώµη µου, ερωτηµατικό για τη στάση
της Αντιπολίτευσης, όλης της Αντιπολίτευσης και Μείζονος και
Ελάσσονος, γιατί αυτά τα νοµοσχέδια ή έχει κάποιος τη δυνατό-
τητα να αποδείξει ότι είναι νοµοσχέδια που κατ’ επίφαση είναι
αξιοκρατικά, αλλά να ένα, δύο, τρία, τέσσερα παράθυρα, οπότε
τότε δικαιολογείται να µη συµµετέχει στην ανάληψη της πολιτι-
κής ευθύνης που συνεπάγεται η ψήφισή τους ή δεν έχει τη δυ-
νατότητα, όπως η Αντιπολίτευση δεν είχε τη δυνατότητα ούτε
µέσα στην επιτροπή ούτε µέσα στην Ολοµέλεια να αποδείξει ότι
υπάρχουν παράθυρα, οπότε τότε γεννάται το µείζον πολιτικό και
ιστορικό ερωτηµατικό για τη στάση της, την αρνητική στάση της
απέναντι σε τέτοια νοµοσχέδια, τα οποία δεν είναι νοµοσχέδια
τα οποία δίνουν κανένα προβάδισµα σε καµµία πολιτική ή κοµ-
µατική οµάδα.

Περιττό να σας πω ότι και στο δικό µας το χώρο, βεβαίως,
υπήρχαν διαφορετικές ταχύτητες -ιδίως µέσα στους εργαζόµε-
νους και στο συνδικαλιστικό χώρο- αποδοχής αυτής της τοµής.
Υπήρχαν άλλοι που ήταν έτοιµοι, κατανοούσαν απόλυτα ότι είναι
πια µονόδροµος και για λόγους αξιοπιστίας, αλλά και για λόγους
συµφέροντος του τόπου και του έθνους. Υπήρχαν, όµως και πε-
ριοχές µέσα στις δικές µας τις δυνάµεις που δυσκολεύτηκαν να

κατανοήσουν -γιατί κινούνταν µε την κεκτηµένη ταχύτητα- το
εξής: τώρα, που ήρθε το ΠΑΣΟΚ στην Κυβέρνηση, µα πώς, δεν
είναι αυτονόητο ότι θα µε κάνει; Όχι, δεν είναι αυτονόητο και δεν
σε κάνει, κύριε Ραγκούση, γιατί πρέπει, έχει δεσµευτεί, το οφεί-
λει στον τόπο, το οφείλει πολύ περισσότερο στις νέες γενιές να
επιφέρει επιτέλους µία ιστορική αλλαγή.

Όµως, η Αντιπολίτευση που δεν έχει καµµία δικαιολογία να µην
κατανοεί το περιεχόµενο και τις διατάξεις αυτού του νοµοσχε-
δίου, κατά τη γνώµη µου, αναλαµβάνει µεγάλη πολιτική και ιστο-
ρική ευθύνη που καταψηφίζει ένα τέτοιο νοµοσχέδιο.

Είναι αλήθεια ότι αυτό θα µπορούσε να το θεωρήσει κάποιος
και ένα πολιτικό δώρο και µην έχετε καµµία αµφιβολία ότι δεν θα
σταµατήσουµε µέχρι να ακούσουµε δηµόσια αυτοκριτική για την
καταψήφιση και αυτού του νοµοσχεδίου και του νοµοσχεδίου για
τις προσλήψεις, εµείς ρητορικά να ερχόµαστε και να επανερχό-
µαστε σ’ αυτό τον ισχυρισµό, ότι είναι µεγάλη ευθύνη της Αντι-
πολίτευσης που καταψηφίζει τέτοια νοµοσχέδια. ∆ιότι πριν από
εκατό χρόνια, το 1911, τότε, όπως ξέρετε πολύ περισσότερο αρ-
κετοί από µένα καλύτερα την ιστορική εκείνη περίοδο, όχι για
άλλο λόγο, αλλά γιατί καταπιάνεστε µε τα συνταγµατικά θέµατα,
η Ελλάδα πήρε την ιστορική απόφαση να προστατεύσει από τις
απολύσεις τους δηµοσίους υπαλλήλους: Ο Ελευθέριος Βενιζέ-
λος το 1911, όταν τότε «καταργήθηκε» η πλατεία Κλαυθµώνος.

Ένας αιώνας έπρεπε να περάσει, ώστε ο Γιώργος Παπαν-
δρέου και η κοινοβουλευτική Πλειοψηφία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. να πά-
ρουν µία ακόµα ιστορική απόφαση και να πουν τέλος στις
απολύσεις, ουσιαστικά, των γενικών διευθυντών ανάλογα µε τα
κοµµατικά τους κριτήρια. Ε, δεν µπορεί σε αυτή τη µεγάλη ιστο-
ρική στιγµή για τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, για το κράτος, άρα και για
τον τόπο, να µην υπάρχει µια οµόφωνη και οµόθυµη συµπαρά-
σταση σε αυτή τη µεγάλη τοµή που εµείς και υποσχεθήκαµε στον
ελληνικό λαό και σήµερα, χάρη στην πολιτική βούληση της κοι-
νοβουλευτικής µας Πλειοψηφίας, την κάνουµε πράξη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Βαγιωνάς ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµαστε στις οµιλίες των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-

πων.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.

Κωνσταντίνος Τζαβάρας έχει το λόγο.
Κύριε Τζαβάρα, έχετε στη διάθεσή σας δώδεκα λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας βεβαιώσω ότι πάντα σας ακούω

µετά προσοχής, γιατί πράγµατι θεωρώ ότι είστε ένας «αγωνι-
στής» του κοινοβουλευτικού λόγου. Πλην όµως, ίσως να είναι µία
από τις λίγες φορές που θα σας πω ότι σήµερα δεν υπηρετήσατε
αυτόν τον κοινοβουλευτικό λόγο, τουλάχιστον µε βάση τις αρχές
του ορθού λόγου και της δηµοκρατικής ευαισθησίας που επι-
βάλλεται να έχει οποιαδήποτε νοµιµοποιηµένη στη θέληση του
λαού κυβέρνηση.

Ο λόγος σας ήταν ρητορικός και άγονος. ∆εν υπάρχει τουλά-
χιστον η αφοµοίωση των δεδοµένων της χθεσινής ηµέρας, τα
οποία σ’ αυτήν την Αίθουσα έδωσαν µία πολύ µεγάλη λάµψη κοι-
νοβουλευτικής ευπρέπειας και αναγνώρισης της βαθιάς συνεί-
δησης µε την οποία οι Βουλευτές πρέπει να αντιµετωπίζουν τα
ζητήµατα της αντισυνταγµατικότητας.

Και είναι πολύ ευτυχής, η στιγµή που τα λόγια µου τα ακούει
και ένας από τους πιο άξιους κοινοβουλευτικούς άνδρες αυτού
του τόπου, ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Κακλαµάνης,
γιατί πράγµατι θα συµφωνήσει µαζί µου ότι δεν υπάρχει πιο κο-
ρυφαία κοινοβουλευτική στιγµή, από τη στιγµή που η Βουλή απο-
φαίνεται για τη συνταγµατικότητα ενός νοµοσχεδίου. Τότε, ο
λόγος ο κοινοβουλευτικός δεν είναι µεταβατικός, αλλά είναι µε-
τανοµοθετικός. Είναι ο λόγος του Κοινοβουλίου επάνω στο ίδιο
το προϊόν επί του οποίου θα έρθει στη συνέχεια η Βουλή να ενώ-
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σει την ιστορία και τη νοµοθεσία, να κάνει δηλαδή το νόµο ως
υπέρτατη λογική που προσπαθεί να ρυθµίσει κοινωνικές σχέσεις
και ως λόγο ιστορικό.

Μ’ αυτήν την έννοια θεωρώ ότι εχθές η Πλειοψηφία ήταν κα-
τώτερη των περιστάσεων. Παρ’ όλο που ηγέρθησαν οι περισσό-
τεροι συνάδελφοι, προσέφυγε στο σύνηθες συµβαίνον –και που
λογικά ισχύει και κανένας δεν έχει φέρει αντίρρηση- τεκµήριο
της Πλειοψηφίας και µ’ αυτήν την έννοια δεν έδωσε διέξοδο σ’
αυτήν την οµόφωνη άποψη της Αντιπολιτεύσεως ότι η διάταξη
του δεύτερου άρθρου του υπό κρίση νοµοσχεδίου, µε το οποίο
τροποποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 157 του Υπαλληλικού
Κώδικα, είναι αντισυνταγµατική.

∆εν πήραµε πειστικά επιχειρήµατα, κύριε Υπουργέ, γιατί είναι
σαφής η διάταξη του άρθρου 103, παράγραφος 4 και είναι επί-
σης σαφείς και οι διατάξεις των άρθρων 101 Α και 103, παρά-
γραφοι 7 και 9, όπου εκεί µε πολύ µεγάλη προσήλωση του
συνταγµατικού νοµοθέτη στην πολύ σοβαρή δουλειά που έχουν
να κάνουν οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές καθορίζονται και ει-
δικότερα ρυθµίζονται οι σκοποί και οι λόγοι της ύπαρξης αυτών
των Ανεξάρτητων ∆ιοικητικών Αρχών, του ΑΣΕΠ και του Συνηγό-
ρου του Πολίτη. ∆εν ανάγεται στα καθήκοντα του ΑΣΕΠ ούτε
αποτελεί σκοπό της λειτουργίας του ο έλεγχος της υπηρεσιακής
εξέλιξης των ανωτάτων υπαλλήλων, αλλά σκοπός είναι ο έλεγ-
χος των προσλήψεων των δηµοσίων υπαλλήλων.

Βεβαίως, δεν αποτελεί σκοπό και αποστολή του Συνηγόρου
του Πολίτη η συµµετοχή του σε διοικητικές θέσεις, αλλά αυτός
ο υπέρτατος Συνήγορος του Πολίτη είναι εκείνος που διαµεσο-
λαβεί µεταξύ των πολιτών –νοουµένων ως µονάδων- και του κρά-
τους και των δηµοσίων υπηρεσιών.

Έτσι, λοιπόν, µας δίνεται η ευκαιρία –για να προχωρήσω ένα
βήµα πιο πέρα- µέσα από αυτές τις συγκεκριµένες κινήσεις που
κάνετε στο Κοινοβούλιο, να διαπιστώσουµε ότι επαναφέρετε στη
διακυβέρνηση της χώρας το γνωστό, το γνώριµο σύστηµα
ΠΑΣΟΚ, το οποίο είναι ένα σύστηµα διακυβέρνησης που έχει ένα
ειδικό ύφος, είναι δηλαδή η ικανότητα της Κυβέρνησης του
ΠΑΣΟΚ να καταναλώνει επιδεικτικά και περίοπτα ιδέες και κοι-
νοτοπίες, κάτω από τις οποίες µονίµως και συστηµατικά κρύβει
άλλους σκοπούς.

Και ο σκοπός που κρύβεται σ’ αυτό το συγκεκριµένο νοµο-
σχέδιο είναι αυτόν που αποκαλύπτει η διάταξη του άρθρου 5,
κάτω από την οποία υπάρχει ο τίτλος: «Μεταβατικές διατάξεις».
∆ιότι, µη µου πείτε, κύριε Υπουργέ, ότι µε τα προηγούµενα
άρθρα αυτού του νοµοσχεδίου υιοθετείτε αξιοκρατικό και αντι-
κειµενικό σύστηµα της επιλογής των προϊσταµένων. Και δεν µπο-
ρείτε να το πείτε αυτό για τους εξής λόγους: Πρώτον, γιατί δεν
επινοείτε καινούρια κριτήρια επιλογής, αλλά χρησιµοποιείτε τα
ήδη νοµοθετηµένα κριτήρια του ν. 3528/2007. Και όχι µόνο αυτό,
αλλά δεν εισάγετε και καινούρια συλλογικά όργανα. Απλώς, αλ-
λάζετε το όνοµα στο Ειδικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο που υπήρχε,
το ονοµάζετε: «Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων» και
του αλλάζετε τη σύνθεση κατά τρόπο αντισυνταγµατικό.

Και µέσα απ’ όλα αυτά µένει ένας υπερχειλής υποκειµενισµός
ως προς την ανακατανοµή των µορίων που αντιστοιχούν στα συ-
γκεκριµένα προσόντα. Αυτό που κάνετε, δηλαδή, είναι να δίνετε
διαφορετική τιµή στα προσόντα τα οποία ήδη έχουν νοµοθετηθεί
στον Υπαλληλικό Κώδικα.

Βέβαια, µειώνετε τη µοριοδότηση στο βασικό τίτλο σπουδών,
κάτι που είναι απαράδεκτο και άκρως υποκειµενικό. Μειώνετε,
επίσης, τη µοριοδότηση στους τίτλους επιµόρφωσης και ταυτό-
χρονα, εντελώς υποκειµενικά και αυθαίρετα, δείχνετε µία περι-
φρόνηση προς την προσπάθεια που έχει γίνει από την ίδια τη
∆ηµόσια ∆ιοίκηση να δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για την επι-
µόρφωση των στελεχών της. Προβαίνετε σε µία σειρά τέτοιων
κινήσεων προκειµένου κάτω απ’ αυτές να κρύψετε –το είπατε, το
οµολογήσατε- ότι δεκάδες χιλιάδες στελέχη της διοίκησης, µε
τη δηµοσίευση αυτού του νόµου, παύουν να ασκούν τα καθήκο-
ντά τους ως γενικοί διευθυντές, ως προϊστάµενοι τµηµάτων ή ως
προϊστάµενοι υπηρεσιακών µονάδων.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο, βεβαίως, δηµιουργείτε τις προϋποθέ-
σεις για µία εξ εφόδου κατάληψη της κρατικής διοίκησης και µά-
λιστα ισχυριζόµενοι –και, θα έλεγα, µε επιχειρήµατα σαν και αυτά

που ακούσαµε- ότι αυτή η εξ εφόδου κατάληψη από την πασο-
κική ηγεσία, την κοµµατική, των κόµβων λήψης αποφάσεων της
κρατικής διοίκησης, θα πρέπει να την αισθανθούµε, να τη βιώ-
σουµε σαν κατάργηση του κοµµατικού κράτους.

Πιστεύω ότι τουλάχιστον θα πρέπει να µας αναγνωρίσετε ότι
είµαστε διαχειριστές του κοινού νου και µπορούµε πίσω απ’ όλα
αυτά να διαπιστώσουµε αυτό το µέγα εγχείρηµα που κάνετε.
Όµως, αυτό το µέγα εγχείρηµα δυστυχώς –και αυτό είναι που
µας λυπεί- είναι µία πράξη που δεν πυροδοτεί µία κίνηση του
κράτους προς τα εµπρός για να εξορθολογιστεί, όπως είπατε
εσείς, αλλά έτσι το κράτος πηγαίνει πολλά χρόνια πίσω. Πηγαί-
νει ακριβώς σ’ εκείνες τις ιστορικές µέρες που είπατε ότι µε την
αποκατάσταση κάποιων δηµοκρατικών αξιών και αρχών, φθά-
σαµε στη µονιµοποίηση –κατάκτηση µεγάλη, συνταγµατική κα-
τάκτηση- των δηµοσίων υπαλλήλων.

Εσείς, λοιπόν, αυτό το οποίο προσβάλλετε και πλήττετε είναι
αυτό για χάρη του οποίου εµφανίζεστε σήµερα να είστε υπερή-
φανοι στο Βήµα της Βουλής. Και το κάνετε αυτό µ’ έναν τρόπο ο
οποίος πραγµατικά προσβάλλει τη νοηµοσύνη των πολιτών, αλλά
και των αντιπροσώπων του λαού. Τι σηµαίνει ότι µε τη δηµοσί-
ευση αυτού του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου παύει η θητεία
όλων όσοι υπηρετούν ως προϊστάµενοι στις υπηρεσιακές µονά-
δες των δηµοσίων υπηρεσιών και των νοµικών προσώπων δηµο-
σίου δικαίου;

Γιατί; Αυτοί δεν είχαν επιλεγεί από νόµιµα όργανα; ∆εν είχαν
επιλεγεί µε βάση τα κριτήρια που και εσείς σήµερα αναγνωρί-
ζετε ως αντικειµενικά και αµερόληπτα; Η µοροδιότηση αλλάζει
και µάλιστα κατά τρόπο µεροληπτικό. Επιπλέον, έχετε στη διά-
ταξη του άρθρου 5 και µία µνηµειώδη αναφορά, «µνηµείο» υπο-
κρισίας, θα έλεγα.

Λέτε λοιπόν, ότι περιορίζετε τη θητεία των προϊσταµένων και
την κάνετε από πέντε σε τρία χρόνια για να την αποσυνδέσετε
από τις κυβερνητικές µεταβολές και βεβαίως για να δώσετε µία
άλλη διάρκεια στη ζωή των προϊσταµένων.

Μα, επιτέλους είναι σοβαρά πράγµατα αυτά; Πιστεύετε ότι θα
πείσετε κάποιο λογικό πολίτη ότι µε αυτόν τον τρόπο δουλεύετε
για να αποκτήσει επιτέλους ο τόπος αυτός αµερόληπτο σύστηµα
επιλογής προϊσταµένων; Και µη µου πείτε ότι θα πρέπει να υιο-
θετήσουµε τις απόψεις σας για το ότι, µέσω της συνέντευξης
υπάρχει αξιοκρατία.

Γιατί υπάρχει και µία διάταξη του άρθρου 86, αν δεν απατώµαι,
που λέει ότι, τα µέλη αυτού του ΕΙΣΕΠ, που σήµερα ονοµάζετε
εσείς, έχουν το δικαίωµα να απορρίπτουν από την αξιολόγηση
υποψηφίους χωρίς κανένα κριτήριο, απλά και µόνο εφόσον κρί-
νουν οµόφωνα ότι είναι αυτοί ακατάλληλοι. Κανένα κριτήριο επ’
αυτού, καµµία διαδικασία, κανένα ένδικο βοήθηµα προσφυγής.

Μα, αν αυτά δεν είναι αδιαφανή, τι θα πρέπει να ονοµάσουµε
ως κοµµατοκρατία; Βέβαια, το πιο λυπηρό είναι ότι αυτή ακρι-
βώς η πρωτοβουλία σας έρχεται σε συνέχεια κάποιων συγκεκρι-
µένων ορατών, διακριτών και περίοπτων άλλων µεθοδεύσεων.

Πρώτη απ’ αυτές, ήρθε η κρίση των αξιωµατικών στο Υπουρ-
γείο Εθνικής Άµυνας όπου στο όνοµα και εκεί της κατάργησης
του κοµµατικού κράτους ανακαλέσατε στη µάχιµη υπηρεσία αν-
θρώπους οι οποίοι είχαν τερµατίσει τον ενεργό τους βίο, ως
αξιωµατικοί των Ενόπλων ∆υνάµεων, και φέρατε βέβαια στη
θέση τους άλλους, που ήσαν κοµµατικοί σας φίλοι.

∆εύτερον και σοβαρότερο είναι µε προεδρικό διάταγµα που
ψηφίσθηκε πριν από ένα µήνα δίνετε χάρη σε εµπόρους ναρκω-
τικών που είναι φίλοι σας, σε άλλου είδους τέτοιους καταδίκους
οι οποίοι έχουν συνέπειες από καταδικαστικές αποφάσεις ποινι-
κών δικαστηρίων. Και ερωτώ, είστε υπερήφανοι για όλες αυτές
τις µεθοδεύσεις;

Μιλάτε και ισχυρίζεστε ακόµα ότι σε µια φάση της ιστορίας
του τόπου που όλοι έχουµε ανάγκη να υπάρξουν µέτωπα ευρύ-
τερης πολιτικής συναίνεσης γιατί πράγµατι ο τόπος περνάει κρί-
σιµες ώρες, γιατί πράγµατι χρειάζεται οµοψυχία, γιατί πράγµατι
χρειάζεται συµπόρευση και αλληλεγγύη των πολιτικών δυνά-
µεων, σ’ αυτές τις κρίσιµες ώρες αυτές τις ώρες που ο Πρόε-
δρος της Νέας ∆ηµοκρατίας έδινε χθες και προχθές τη µάχη στα
κέντρα λήψης των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δή-
λωνε ότι δίνει τη µάχη για την πατρίδα του και είναι αλληλέγγυος
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µε όλες τις προσπάθειες που έχουν αναληφθεί σε εθνικό επί-
πεδο, για να λάβουν µηνύµατα αυτοί οι οποίοι υπονοµεύουν το
µέλλον αυτής της χώρας, σ’ αυτές τις κρίσιµες ώρες επανα-
λαµβάνω, τότε που όλοι πρέπει να έχουν το µέτρο της ευθύνης
που τους αναλογεί, εσείς βρίσκετε αυτή την ώρα την πιο κρίσιµη
για να εξαπολύσετε µία άνευ προηγουµένου κοµµατική επίθεση
για να καταλάβετε τα οχυρά της δηµοκρατικής ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης, αυτής της διοίκησης που αποτελείται από υπαλλήλους
δηµοσίους οι οποίοι κατ’ άρθρο 103 παράγραφος 1 εκφράζουν
τη θέληση του κράτους και υπηρετούν το λαό.

Αυτούς εσείς, λοιπόν, τώρα τους καταργείτε, τους απαλλάσ-
σετε από τα καθήκοντά τους και δεν σέβεστε ούτε την αρχή της
συνέχειας της διοίκησης, ούτε την αρχή της προστατευόµενης
εµπιστοσύνης του πολίτη στη διοίκησή του. Παραβιάζετε δηλαδή
και γελοιοποιείτε το Σύνταγµα και θέλετε εδώ εµείς να αισθαν-
θούµε αυτή την από πολλές απόψεις απαράδεκτη προσπάθεια
και πρωτοβουλία σας σαν ένα βήµα ποιοτικής αναβάθµισης του
συστήµατος της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Όχι, µέχρι αυτού του ση-
µείου ευήθεις δεν είµαστε!

Γι’ αυτό και εµείς σήµερα εδώ µε ευθύνη επιλέγουµε να µη
συµµετέχουµε στην περαιτέρω διαδικασία της ψήφισης αυτού
του απαράδεκτου, του ψευδεπίγραφου και του επικίνδυνου νο-
µοσχεδίου και να δηλώσουµε από το Βήµα αυτό ότι αποχωρούµε
αφήνοντάς σας µόνους και ανυπεράσπιστους σ’ αυτό το δρόµο
τον ολισθηρό που αποφασίσατε από δω και πέρα µόνοι σας να
διαβείτε. Καλή τύχη σας εύχοµαι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
(Στο σηµείο αυτό οι Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας απο-

χωρούν από την Αίθουσα του Κοινοβουλίου)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε, κύριε

Τζαβάρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση αφού
πρώτα ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ
ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα ένας
µαθητές και µαθήτριες και έξι συνοδοί-εκπαιδευτικοί από το 1ο
∆ηµοτικό Σχολείο Κάτω Αχαΐας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Ιωάννης Ραγκούσης, Υπουργός Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): ∆εν πρόκειται να
κάνω παρέµβαση επί της ουσίας σ’ αυτά που είπε ο κ. Τζαβάρας
όµως νοµίζω ότι υπάρχει σ’ αυτά που ανέφερε µία φράση η
οποία πρέπει οπωσδήποτε να ανακληθεί αλλιώς …

Νοµίζω ότι είναι µία πάρα πολύ κακή στιγµή, ίσως η χειρότερη
που έχει ζήσει η παρούσα Κυβέρνηση από τον Οκτώβριο και
µετά, η συµπεριφορά και η στάση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, να αποχωρεί και να µη αποδέχεται να ανακαλέσει µία άκρως
προσβλητική, απαράδεκτη και άθλια φράση που περιέλαβε στην
τοποθέτηση του ο κ. Τζαβάρας, άσχετη µε το νοµοσχέδιο αυτό.

Αναφέροµαι στη φράση, κύριε Πρόεδρε, που χρησιµοποίησε
ότι: «Αφήνουµε ως Κυβέρνηση τους φίλους µας εµπόρους ναρ-
κωτικών να φεύγουν από τις φυλακές». Λοιπόν διαδικαστικά πα-
ρακαλώ πολύ να καταγραφεί. Εάν ο κ. Τζαβάρας όταν επιστρέ-
ψει η Νέα ∆ηµοκρατία σε επόµενη κοινοβουλευτική φάση
δραστηριότητας της Ολοµέλειας δεν ανακαλέσει αυτή τη φράση
τότε οι αντιδράσεις µας θα συνεχιστούν.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Πανελλή-
νιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Πέτρος Ευθυµίου.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ήθελα κατ’ αρχήν, κύριε Πρόεδρε, να
επιτείνω όσα τόσο ουσιαστικά έθεσε ο Υπουργός κ. Ραγκούσης
για την απίστευτη διατύπωση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώ-
που της Νέας ∆ηµοκρατίας η οποία αναφέρεται σε ένα ζήτηµα
που στο Κοινοβούλιο πριν από ένα µήνα έχει συζητηθεί µε πλη-
ρότητα και επάρκεια που είναι το ακριβώς αντίθετο απ’ αυτό που
είπε ο κ. Τζαβάρας, το ακριβώς αντίθετο, µε τη δηµιουργία

κλοιού στα κενά της νοµοθεσίας για την παραµονή των εµπόρων
ναρκωτικών εκεί που πρέπει, όσο πρέπει.

Και είναι απολύτως γνώστης και προσωπικά ο ίδιος γιατί χει-
ρίστηκε το θέµα και είναι χαρακτηριστικό της τέλειας σύγχυσης,
η οποία διακατέχει τη Νέα ∆ηµοκρατία, ώστε µε τέτοια ευκολία
να προσφεύγει σε πολιτικούς χαρακτηρισµούς που ξεπερνάνε
κάθε όριο όχι απλώς του Κανονισµού της Βουλής αλλά των στοι-
χειωδών όρων συνύπαρξης πολιτικών δυνάµεων, όπως απαιτεί
απ’ όλους µας η ελληνική κοινωνία.

Αυτό που είπε ο Υπουργός ο κ .Ραγκούσης αφορά όχι µόνο
την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ, αφορά την κοινοβου-
λευτική τάξη και κάθε ένα από µας τους Βουλευτές και του
ΠΑΣΟΚ και άλλων κοµµάτων που έχουν πλήρη συνείδηση του τι
διηµείφθη και τι ψηφίστηκε εδώ στην Ολοµέλεια. Και δεν ήταν
µόνο του ΠΑΣΟΚ, κύριε Πρόεδρε. Τίθεται θέµα και προσωπικό
για τον καθένα µας.

∆εν θα αλλάξω γραµµή από την αγόρευση που επιβάλλεται
από τα πράγµατα γιατί φυσικά δεν υπάρχει και τίποτα πιο πολι-
τικά απαράδεκτο από το να αφήνεις πρώτα σαν σουπιά τη µε-
λάνη και µετά να αποχωρείς.

Αν υποθέσουµε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία είχε µια τέτοια στάση
αρχής, έπρεπε από την αρχή να χειριστεί διαφορετικά την υπό-
θεσή της. Πώς τη χειρίστηκε, όµως; Παρέµεινε εδώ «ρίχνοντας»
διαρκώς µελάνι στην Αίθουσα και σαν καλή «σουπιά» µόλις ήρθε
η ώρα της αναµέτρησης, µόλις ήρθε η ώρα να ακουστεί και ο
αντίλογος, εξαφανίστηκε.

Βεβαίως, ο λόγος που εξαφανίστηκε είναι σαφής. Το Κοινο-
βούλιο σήµερα παρατήρησε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία έχει γίνει
ακριβώς ενενήντα ένα κοµµάτια! Όσοι Βουλευτές της Νέας ∆η-
µοκρατίας είναι εδώ, τόσες «Νέες ∆ηµοκρατίες» υπάρχουν! Νο-
µίζαµε όλοι ότι υπάρχουν τρεις οµαδοποιήσεις, όσοι υποστήριξαν
τον κ. Σαµαρά, όσοι νοσταλγούν διαρκώς τον κ. Καραµανλή και
όσοι περιφέρονται πενθόντες για την κ. Μπακογιάννη. Όµως,
εδώ είναι φανερό ότι πάµε σε µια πλήρη αµοιβαδοποίηση, έχουµε
ενενήντα µια στάσεις! Βέβαια, υπάρχει και µια τέλεια σύγχυση,
διότι η νοσταλγία για τον κ. Καραµανλή έχει περιβάλει και τον ίδιο
τον κ. Σαµαρά. Κατά ένα παράδοξο τρόπο, επιστρέφει ο κ. Σα-
µαράς και όσοι τον εκπροσωπούν εκόντες άκοντες στη Βουλή
στο µοντέλο Καραµανλή 2000-2004.

Αναφέρθηκε ο κ. Σαµαράς στο «σύστηµα ΠΑΣΟΚ», αλλά ακού-
σαµε και τον κ. Τζαβάρα να µας µιλάει εδώ για το «σύστηµα
ΠΑΣΟΚ».

Ανέφερε ο κ. Παυλόπουλος ότι παρέδωσε στον κ. Ραγκούση
τον καλύτερο δυνατό κόσµο, σαν τον Καντίτ του Μολιέρου. Ο κ.
Παυλόπουλος ήρθε εδώ και είπε ότι είχατε, κύριε Ραγκούση, τον
καλύτερο δυνατό κόσµο. Σας παραδώσαµε µια ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση άµεµπτη, άσπιλη, αξιοκρατική. Γιατί δεν ακολουθήσατε την
πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας; Είχαµε λοιπόν και αυτές τις
όψεις και είναι καιρός να µπουν ξανά τα πράγµατα στη θέση τους
και µάλιστα, να µπουν στη θέση τους διπλά.

Πριν από όλα, µ’ αυτό που αναλυτικά εξηγήσαµε και αναλυ-
τικά κατατέθηκε στην Αίθουσα, δηλαδή ότι ήρθε η ώρα να γίνει
ιστορική τοµή. Τελεία και παύλα! ∆εν γίνεται να πάει η Ελλάδα
άλλο, όπως πήγε ως τώρα. Και αυτό το σχέδιο νόµου, όπως ακρι-
βώς το νοµοσχέδιο για τις προσλήψεις, δεν είναι καθόλου τυ-
χαίο. Στα κύρια και στα ουσιώδη δέχθηκε την κριτική µεν, αλλά
δε και την καλόπιστη αποδοχή από πολλές δυνάµεις για το ότι
µένει επιτέλους σταθερό σε µια γραµµή και για το ότι εισάγονται
αντικειµενικά και αδιάβλητα κριτήρια για την επιλογή, την αξιο-
κρατία των υψηλών θέσεων διοίκησης στο δηµόσιο. Και αυτό
ήταν ένα κέρδος απ’ αυτήν τη διαδικασία ήδη και παρά την αήθη
συστηµατική προσπάθεια της Νέας ∆ηµοκρατίας να υπονοµεύ-
σει την πραγµατική διαπραγµάτευση του σχεδίου νόµου µέσα
στην Αίθουσα.

Αυτή η απόφαση, όπως εµείς εξηγήσαµε, αφορά και µια τοµή
σε σχέση µε προηγούµενες όψεις της διακυβέρνησής µας, γιατί
τώρα ολοκληρώνουµε αυτό που ξεκίνησε µε τον Αναστάσιο Πε-
πονή το 1994, αλλά εµείς οι ίδιοι δεν δώσαµε τότε την απόλυτη
και κατηγορηµατική ισχύ που επιβαλλόταν να έχει.

Τώρα ερχόµαστε µε το σχέδιο νόµου του Γιάννη Ραγκούση,
ώστε κατηγορηµατικά, ρητά και χωρίς φεγγίτη –όχι χωρίς παρά-
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θυρο, αλλά χωρίς φεγγίτη- να εγκαθιδρυθεί -όπως ακριβώς εγκα-
θιδρύθηκε ήδη ένα αδιάβλητο σύστηµα προσλήψεων- να εγκα-
θιδρυθεί ένα αδιάβλητο αντικειµενικό σύστηµα, ώστε η ∆ηµόσια
∆ιοίκηση να στηριχθεί στους καλύτερους, οι οποίοι θα είναι λει-
τουργικά ανεξάρτητοι από το οποιοδήποτε κόµµα και από τον
οποιονδήποτε παράγοντα επηρεασµού της δικής τους λειτουρ-
γίας και προσφοράς στο δηµόσιο σύνολο, όπως θα έπρεπε να
είναι η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Γι’ αυτό θέλουµε να πετύχουµε τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση αναπτυ-
ξιακό εργαλείο στην υπηρεσία των συµφερόντων του συνόλου
ελληνικού λαού και την ίδια στιγµή η διοίκηση να είναι στην υπη-
ρεσία του κάθε πολίτη που σήµερα προσκρούει στην διοίκηση
ως εχθρό. Αυτό είναι το νόηµα του σχεδίου νόµου και είναι από-
λυτα διαυγές ότι εκεί αποσκοπεί και απόλυτα σαφές ότι αυτό δια-
σφαλίζει.

Όµως, γιατί αυτή η λυσσαλέα αντίδραση από την πλευρά της
Νέας ∆ηµοκρατίας; Γιατί η θεατρική αποχώρηση; Γιατί η αµηχα-
νία; ∆ιότι αυτό που η Νέα ∆ηµοκρατία προασπίζει, δεν είναι ο κα-
λύτερος δυνατός κόσµος, όπως ισχυρίζεται ο κ. Παυλόπουλος
ότι παρέδωσε η Νέα ∆ηµοκρατία στο ΠΑΣΟΚ.

Αυτό που παρέδωσε η Νέα ∆ηµοκρατία στον ελληνικό λαό
είναι η χειρότερη δυνατή συνθήκη στην ιστορία του ελληνικού
κράτους µετά το 1911.

Ας δούµε τι ακριβώς συµπύκνωσε η Νέα ∆ηµοκρατία τα πε-
ντέµισι χρόνια της διακυβέρνησής της. Έφερε το νόµο 3260 του
2004, ο οποίος ήταν ο Τζέκις Χαν, ο Κουµπλάι Χαν και δεν είχε
σχέση µε ευρωπαϊκή δηµοκρατικά οργανωµένη πολιτεία, αλλά
ήταν η λογική των µογγολικών ορδών οι οποίες εξαπολύονται
πάνω στην ελληνική κοινωνία! Με ένα νόµο έγινε η κατάργηση
όλων των θέσεων γενικών διευθυντών, όλων των θέσεων προϊ-
σταµένων, όλων των υπηρεσιακών συµβουλίων σε όλο το δηµό-
σιο. Έγινε η κατάργηση κάθε θέσης ευθύνης στην εκπαίδευση.
Καταργήθηκαν όλα τα υπηρεσιακά συµβούλια και καταργήθηκε
οποιαδήποτε αντικειµενική διαδικασία επιλογής στελεχών στο
δηµόσιο.

Με τι αντικαταστάθηκε από το νόµο αυτό η διαδικασία επιλο-
γής στελεχών στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση; Αντικαταστάθηκε µε ένα
και µόνο κριτήριο, δηλαδή ότι ο υπάλληλος που θα επιλεγόταν σε
οποιαδήποτε θέση ευθύνης έπρεπε να έχει εικοσαετή προϋπη-
ρεσία. Και ισχυριζόταν τότε ψευδώς η Νέα ∆ηµοκρατία ότι τα
µέτρα της αφορούσαν εκατόν οκτώ γενικούς διευθυντές και ποτέ
δεν έδινε στοιχεία όσον αφορά το πόσους αφορούσαν. Τη µέρα
εκείνη καταργήθηκαν είκοσι δύο χιλιάδες θέσεις ευθύνης και όχι
εκατόν οκτώ! Είκοσι δύο χιλιάδες θέσεις! Ήταν η «νύχτα του
Βαρθολοµαίου» στην ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση!

Πώς αντικαταστάθηκαν αυτές οι είκοσι δύο χιλιάδες θέσεις ευ-
θύνης; Αντικαταστάθηκαν µε µόνο κριτήριο συµβούλια που επέ-
λεγαν και µε µόνη προϋπόθεση την εικοσαετία στο δηµόσιο!

Μήπως επελέγησαν οι καλύτεροι; Μήπως πρέπει να θυµίσουµε
στη Νέα ∆ηµοκρατία την εισβολή οργανωµένων δυνάµεων σε
γραφεία Υπουργών;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Τις συµπλοκές στο Υπουργείο
Παιδείας;

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Μήπως πρέπει να θυµίσουµε τις συ-
µπλοκές στο Υπουργείο Παιδείας; Μήπως πρέπει να θυµίσουµε
ότι οι δηµόσιες καταγγελίες ήταν ότι επελέγη ο τάδε, ενώ: «Εγώ
έχω αφιερωθεί πολύ περισσότερο στο κόµµα και έχω βάλει πολύ
περισσότερο κόπο σε αφίσες και κοµµατική δράση!» και ότι αυτό
ήταν δηµόσιο και δεν ήταν καν ιδιωτικό;

Μήπως δεν γνωρίζουν οι νεοδηµοκράτες πολίτες -που φυσικά
είναι οι ίδιοι οι οποίοι καταδίκασαν την κυβέρνησή τους η οποία
τους διέψευσε- ότι ακόµα και σ’ αυτό το απόλυτο κοµµατικό σύ-
στηµα της Νέας ∆ηµοκρατίας δεν επελέγησαν οι συγκριτικά κα-
λύτεροι, αλλά οι κοµµατικά βαθύτεροι;

Και τι άλλο είναι το εύρηµα που υπήρξε µε την κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας; Όπως συµβαίνει συνήθως και έχει παρατη-
ρηθεί ιστορικά, µια «εν πολλαίς αµαρτίες περιπεσούσα γυνή»,
κάποια στιγµή ανακαλύπτει ότι πρέπει να σώσει και την ψυχή της.
Είναι η γνωστή στιγµή που ακόµα και η πιο αµαρτωλή γυναίκα
προσέρχεται κάποια στιγµή στην Εκκλησία, µη τυχόν και ένα
µέρος των αµαρτηµάτων της αναιρεθεί.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όταν δεν µπορεί να αµαρτήσει
άλλο!

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ενδεχοµένως ή ενδεχοµένως για µια
προεξόφληση αµαρτιών που θέλει να επαναλάβει, αλλά εν µέρει
θέλει να αναιρεθούν.

Έτσι, λοιπόν, η Νέα ∆ηµοκρατία µε τη γεµάτη αµαρτίες ψυχή
ψηφίζει το νόµο 3528 του 2007, ο οποίος πράγµατι περιείχε ένα
ευρύ σκέλος διατάξεων που ήταν απόλυτα συµφωνηµένες µε την
Α∆Ε∆Υ και που όντως ήταν σωστές διατάξεις. Ποια είναι, όµως,
η κρίσιµη διαφορά; Αφού «πήγε» στο παγκάρι της Εκκλησίας να
κάνει την «καταβολή» του νοµοσχεδίου µε κάποιες πραγµατικά
αντικειµενικές διατάξεις, κάνει την µεταβατική διάταξη, σύµφωνα
µε την οποία αυτές οι παλιές διατάξεις θα ισχύσουν από την 1-1-
2011 –αλλά εν τω µεταξύ είχε έρθει το 2007- και θα επιλεγούν
µε τη νέα διαδικασία οι µεν το 2011, αλλά τώρα το 2007-2008 θα
επιλεγούν µε τα κριτήρια του κ. Παυλόπουλου.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆ηλαδή όσοι εµπεδώθηκαν το 2004 µε τη µέθοδο της επέµ-
βασης του κοµµατικού «στρατού» στο κράτος πήραν τώρα το
επίχρισµα ενδιάµεσων διατάξεων, έτσι ώστε το «πραξικόπηµα»
του 2004 να επενδυθεί µε µεταβατική διάταξη το 2007 και όλοι
αυτοί να παραµείνουν, όταν έρθει το καλό 2011.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κοµµατισµός, η αναξιοκρατία,
το ρουσφέτι, η χειραγώγηση του δηµόσιου τοµέα ήταν το πραγ-
µατικό «doctorat» των Υπουργών της Νέας ∆ηµοκρατίας. Σε κάθε
παρόµοιο διαγωνισµό στον κόσµο ποιος µπορεί να στήσει ιστο-
ρίες κοµµατισµού, ρουσφετιού, χειραγώγησης της ∆ηµόσιας ∆ι-
οίκησης, η Νέα ∆ηµοκρατία θα προηγείτο όχι µε µοριοδότηση,
αλλά κατ’ αξία! Θα έπαιρνε την πρώτη θέση µακράν, όπως απέ-
δειξε η θητεία της, που, όµως, είχε ένα πολύ αρνητικό αποτέλε-
σµα. ∆εν διέλυσε απλώς τον ιστό της διοίκησης. ∆ηµιούργησε
τις βάσεις για την κρίση που σήµερα καλείται να πληρώσει ολό-
κληρος ο ελληνικός λαός.

Γι’ αυτό τονίζουµε πως για εµάς δεν είναι µόνο η αποκατά-
σταση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. ∆εν είναι µόνο η αξιοκρατία στο
δηµόσιο. ∆εν είναι µόνο ότι πρέπει, επιτέλους, να υπάρξει ένα
αντικειµενικό αδιάβλητο αξιοκρατικό σύστηµα στη ∆ηµόσια ∆ι-
οίκηση. Αυτός ο στόχος ταυτίζεται µε τη διαφορετική πορεία που
έχει ανάγκη ο τόπος και τη διαφορετική ηθική ανάγκη που έχει ο
ελληνικός λαός να νιώθει ότι αυτό το κράτος που ο ίδιος το πλη-
ρώνει είναι ταγµένο στα δικά του συµφέροντα και όχι στα συµ-
φέροντα του οποιουδήποτε κόµµατος, οποιουδήποτε
χειραγωγού.

Γι’ αυτό και η απόφασή µας είναι αταλάντευτη: Θα προχωρή-
σουµε στην αλλαγή µιας κληρονοµιάς που κόστισε σε όλον τον
τόπο και θα ανοίξουµε ένα δρόµο αντάξιο των προσδοκιών που
έχει ο ελληνικός λαός από τις πολιτικές δυνάµεις του τόπου, ότι
δεν είναι στην εξουσία για τον εαυτό τους, αλλά ότι είναι στην
εξουσία για τον Έλληνα πολίτη και τα συµφέροντα του ελληνικού
λαού.

Αυτό διασφαλίζει το νοµοσχέδιο. Αυτή την άθλια παράδοση
της Νέας ∆ηµοκρατίας ανατρέπει. Αυτόν το δρόµο ανοίγει για
τον ελληνικό λαό. Γι’ αυτό το ψηφίζουµε συνειδητά, µε πολύ κα-
θαρή συνείδηση και µε πολύ φωτεινή αίσθηση των στόχων και
των προοπτικών που διανοίγει για την πατρίδα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Ευθυµίου.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νίκος Παπακωνσταντίνου, για να
δευτερολογήσει για έξι λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Σε όλη τη διάρκεια της συζήτησης και από τους συναδέλφους
του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας είχαµε µια εναλλαγή: και
διαµάχες, αλλά και αµοιβαίες εκκλήσεις για συναίνεση και σύ-
γκληση στα ζητήµατα του νοµοσχεδίου. ∆ιαµάχες και µε βαρείς
χαρακτηρισµούς, αλλά στη συντριπτική πλειονότητα των περι-
πτώσεων κενές περιεχοµένου.
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Πρώτον, ως επισήµανση θα ήθελα να πούµε ότι τα βασικά ζη-
τήµατα των κριτηρίων και των εκτιµήσεων που αναφέρθηκαν από
την εισήγησή µας επαληθεύτηκαν και από την παρακολούθηση
της συνολικής συζήτησης.

∆εύτερο ζήτηµα. ∆ε συµµεριζόµαστε τις εκτιµήσεις που ανέ-
φερε και ο κύριος Υπουργός, ότι δηλαδή περίπου εννέα στους
δέκα προϊσταµένους, διευθυντές ή τµηµατάρχες είναι ανάξιοι,
περίπου άχρηστοι, σχεδόν ανίκανοι, κατά προσέγγιση µπουντα-
λάδες ή στα όρια της ανυπαρξίας ευθύνης και κοινωνικής ευαι-
σθησίας, σχεδόν αδιάφοροι για τα καθήκοντά τους και ρέποντες
ιδιοτελώς.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ∆εν είπε αυτό!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Αυτό είπε και σας παρα-

καλώ να µη µε διακόπτετε!
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ναι, αλλά δεν είπε αυτό.
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ: ∆εν είπε αυτό!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Παρακαλώ, κύριοι συ-

νάδελφοι, µη διακόπτετε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Αυτό είπε και µάλιστα µε

χαρακτηρισµούς πολύ βαρύτερους ακούστηκαν εδώ πέρα.
Η κυβερνητική πολιτική σηµατοδοτείται απέναντι στους δηµο-

σίους υπαλλήλους: Πρώτον, ότι για κάθε πέντε συνταξιοδοτού-
µενος θα είναι ένας προσλαµβανόµενος. ∆εύτερον, µε καθίζηση
και τσαλαπάτηµα της µονιµότητας στις δηµόσιες υπηρεσίες. Με
διεύρυνση και γενίκευση στις δηµόσιες υπηρεσίες των συµβά-
σεων ορισµένου χρόνου, της µερικής απασχόλησης, των ενοι-
κιαζόµενων εργαζόµενων, των εκτάκτων, των εποχιακών, των µε
δελτίο παροχής υπηρεσιών εργαζοµένων. Και εννοείται µε «ψα-
λίδισµα» –για να µιλήσουµε επιεικώς- των ασφαλιστικών, µισθο-
λογικών, κοινωνικών και πολιτικών τους δικαιωµάτων.

Για τα ζητήµατα των κακοδαιµονιών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης,
εµείς είµαστε µε αντίστροφη προσέγγιση από την προσέγγιση
που έκαναν οι οµιλητές και της Κυβέρνησης και της Νέας ∆ηµο-
κρατίας και του ΛΑΟΣ.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Τι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Εµείς προσεγγίζουµε το

ζήτηµα ως εξής. Αφού η κυρίαρχη οικονοµική και κοινωνική πο-
λιτική της παρέµβασης του κράτους στο σύνολο της κρατικής,
διοικητικής και πολιτικής παρέµβασής του είναι άδικη για την κοι-
νωνική πλειοψηφία, είναι ταξικά ιδιοτελής, επιλεκτικά ευαίσθητη,
µε αντιλαϊκές προτεραιότητες και µε περιεχόµενο την ικανοποί-
ηση στενών κερδοσκοπικών και εκµεταλλευτικών συµφερόντων,
τότε και οι θεσµικοί λειτουργικοί κανόνες, το οργανωτικό διαρ-
θρωτικό πλαίσιο, οι δείκτες εκτίµησης, τα κριτήρια αξιολόγησης,
τα µοριοδοτούµενα προσόντα, το περίγραµµα βαθµολόγησης
της προσωπικής αξίας των στελεχών της, η αµερόληπτη προ-
σέγγιση, η διαφανής µεθοδολογία, η πυξίδα της ισοτιµίας κατά
συνεπαγωγή θα τσαλακώνονται, θα αγκυλώνονται, θα ακρωτη-
ριάζονται, θα τεµαχίζονται, θα καθίστανται ετεροβαρείς και πα-
ραταξιακά µονοµερείς, θα εκφυλίζονται ιδιοτελώς, θα
εµποτίζονται δηλαδή από τα οικονοµικά κριτήρια και συµφέρο-
ντα της ανταγωνιστικότητας, της επιχειρηµατικότητας, της κερ-
δοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων των καπιταλιστικών
επιχειρήσεων και των άλλων ιπποτών της τύχης. Εννοείται πως,
αφού αυτή είναι η κυρίαρχη κοινωνικοοικονοµικά τάξη, και οι
αξίες που απεικονίζουν τα συµφέροντά της θα διαχέονται και
στον κρατικό διοικητικό µηχανισµό.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Έχουµε τη γνώµη πως και µε την ψήφιση αυτού του νοµοσχε-
δίου τα προβλήµατα που σχετίζονται µε την όξυνση των λαϊκών
και εργατικών προβληµάτων, από την ίδια την παρέµβαση του
κρατικού µηχανισµού, θα επιδεινωθούν και θα χειροτερέψουν.
Αντίθετα, τα ζητήµατα που αφορούν τη βελτίωση της αποδοτι-
κότητας του κρατικού µηχανισµού που σχετίζονται µε τις ανη-
συχίες και τις προτεραιότητες που έχουν οι ευυπόληπτοι πολίτες
πραγµατικά θα βελτιωθούν.

Όλα αυτά που ακούστηκαν αυτές τις δύο µέρες ήταν πολύ εκ-
κωφαντικά. Θα ήθελα να πω ότι σχετικά µε τα «ωσαννά» των κυ-
βερνητικών εισηγητών και συναδέλφων περί απολύτου θεσµικής
αντικειµενικότητας στην επιλογή των διευθυντών και των προϊ-

σταµένων εν συντοµία αντιγράφουµε τα εξής: «Μέσω του ελέγ-
χου, της αξιολόγησης στο εσωτερικό της διοικητικής ιεραρχίας
διαµορφώνεται ένα κρίσιµο εργαλείο για την επίτευξη της επι-
κυριαρχίας του κυβερνώντος κόµµατος στην καθηµερινότητα
της διοικητικής δραστηριότητας»!

Καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο και επί της αρχής και στα
άρθρα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριος
Ροντούλης έχει το λόγο για έξι λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είδαµε και πάλι να παίζεται στην Αίθουσα ένα παλαιό έργο,

κύριε Πρόεδρε. Η Νέα ∆ηµοκρατία, ως κυβέρνηση, πλειστάκις
αποχωρούσε απ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα. Τώρα το κάνει και ως
Αντιπολίτευση. Μάλλον τους έχει κατακυριεύσει µια µανία κατα-
δίωξης και εξόδου από την Αίθουσα. Να το πουν και στον κόσµο,
στους ψηφοφόρους τους, να µην τους ψηφίζουν τσάµπα!

Αυτό που πρέπει να πω εγώ, κύριε Πρόεδρε, είναι το εξής.
Όταν κάποιο κόµµα διαφωνεί σ’ ένα νοµοσχέδιο και έχει κάθε
δηµοκρατικό δικαίωµα να διαφωνήσει, µένει εντός της Αιθούσης
και δίνει το δικό του αγώνα, κάνοντας τις δικές του προτάσεις,
προκειµένου κάποιες διατάξεις του νοµοσχεδίου -τουλάχιστον
µέχρι το πέρας της συζητήσεως- να µεταβληθούν. Όµως, δυ-
στυχώς, αυτή η πρακτική δεν ακολουθείται από το κόµµα της
Νέας ∆ηµοκρατίας, ο πολιτικός σχεδιασµός του οποίου φαίνε-
ται ότι νοσεί βαθύτατα. Είναι άρρωστος.

Επίσης, ακούσαµε από τη Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά και από Βου-
λευτές του ΠΑΣΟΚ για σύστηµα ΠΑΣΟΚ και σύστηµα Νέας ∆η-
µοκρατίας. ∆ηλαδή Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας έκαναν
λόγο για σύστηµα ΠΑΣΟΚ που πάει να έρθει µε αυτό το νοµο-
σχέδιο, ενώ Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ έκαναν λόγο για σύστηµα της
Νέας ∆ηµοκρατίας κατά το παρελθόν.

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, ξέρω για «σύστηµα man to man». Ξέρω
για «σύστηµα ζώνης». Πάντως για τέτοιου είδους συστήµατα ξέ-
ρουν οι κύριοι του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας, που τόσα
χρόνια τώρα έχουν στήσει και οι δύο ένα πελατειακό κράτος,
έναν πελατειακό µηχανισµό, ένα κράτος φέουδο το οποίο θα
πρέπει να διανείµουν στον εκλογικό τους στρατό, γεγονός που
έχει δηµιουργήσει εγγενείς αδυναµίες και δυσπλασίες στη ∆η-
µόσια ∆ιοίκηση, που καθηµερινά συναντά ο πολίτης κατά την
επαφή του µε το κράτος.

Υπήρξε µια αντίδραση υπερµεγέθη από τη πλευρά της Νέας
∆ηµοκρατίας σε σχέση µε το νοµοσχέδιο. Θα ήθελα να υποβάλω
ένα ρητορικό ερώτηµα στην παράταξη αυτή, µιας που δεν µας
τιµά µε την παρουσία της στην Αίθουσα. ∆εν πρέπει κάτι να αλ-
λάξει σ’ αυτό το έρµο το ελληνικό δηµόσιο; Θα πρέπει να συνε-
χιστεί η ίδια πορεία; Συνοµολογούµε όλοι εδώ ότι κάτι πρέπει να
αλλάξει. Εάν, λοιπόν, κάτι πρέπει να αλλάξει θα πρέπει να συν-
δράµουµε όλοι µε θετικές προτάσεις την προσπάθεια αυτή, οποι-
οσδήποτε και αν την κάνει.

Άλλωστε, πρέπει να θυµίσω στους κυρίους της Νέας ∆ηµο-
κρατίας, ότι ο αξιότιµος τέως Πρωθυπουργός της χώρας, ο κ.
Καραµανλής, ήταν αυτός που έκανε λόγο –αν δε µε απατά η
µνήµη µου- για την επανίδρυση του κράτους, από την οποία επα-
νίδρυση του κράτους θα εξοικονοµούνταν µάλιστα από την κα-
ταπολέµηση της γραφειοκρατίας ετησίως 10.000.000.000 ευρώ
προκειµένου να έχουµε ένα αποτελεσµατικότερο κράτος πρό-
νοιας. Άρα, λοιπόν, όταν ο ίδιος ο κ. Καραµανλής έκανε λόγο για
επανίδρυση του κράτους, κατεδείκνυε την αναγκαιότητα αλλα-
γών σε αυτή τη φαύλη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, που τότε ήταν πασο-
κική βέβαια, αλλά τώρα έγινε νεοδηµοκρατική και θέλει το
ΠΑΣΟΚ να την αλλάξει.

Αλλά, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας κάνω δύο ερωτήµατα κοµ-
βικής σηµασίας για µας και περιµένουµε µια απάντηση. Ερώτηµα
πρώτο, µήπως βάζετε το άλογο µπροστά από το κάρο; Για να
γίνω σαφέστερος, υπάρχει…

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Άρα το βάζουµε σωστά!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Έχετε δει ποτέ, κύριε Ευθυµίου, το

κάρο µπροστά από το άλογο;
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ανάποδα το είπατε, κύριε Ροντούλη. Και

πείτε ευχαριστώ που σας διόρθωσα, αντί να φωνασκείτε!
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ροντούλη, εξαρ-
τάται τι το σέρνει ή τι το σπρώχνει.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ρωτάω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, βρί-
σκεται εν εξελίξει αυτή τη στιγµή ένας σχεδιασµός του Υπουρ-
γείου για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Ωραία. Άρα, λοιπόν, θα προχωρή-
σετε ένα πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων της δοµής του κράτους
και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, προφανώς. ∆εν θα έπρεπε λογικώ
τω τρόπω να ολοκληρωθεί ο µετασχηµατισµός αυτός και να προ-
χωρήσουµε σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο; Μήπως λειτουργούµε
πρωθύστερα κατά τον τρόπο αυτό;

Και να θέσω και το δεύτερο ερώτηµα. Επίσης βρίσκεται εν εξε-
λίξει από το Υπουργείο σας, το Υπουργείο Εσωτερικών, ένα Πρό-
γραµµα ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης 2007-2013, ένα επιχειρη-
σιακό πρόγραµµα, που επίσης προβλέπει κάποιες αλλαγές στη
δοµή του κράτους και στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. ∆εν θα έπρεπε, λοι-
πόν, ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» να προχωρήσει, να δούµε τι θα γίνει µε
τις µετατροπές αυτές που έχουµε να κάνουµε στη ∆ηµόσια ∆ι-
οίκηση µε την εξυγίανσή της, µέσω αυτού του επιχειρησιακού
προγράµµατος «∆ηµόσια ∆ιοίκηση 2007-2013» και στη συνέχεια
να έρθουµε να προχωρήσουµε µε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, που για
εµάς εµπεριέχει και θετικές διατάξεις;

Βεβαίως επιτρέψτε µου να πω το εξής. Γιατί κάνουµε την αλ-
λαγή αυτή ή γιατί γίνονται αυτές οι µεταρρυθµίσεις, οι τοµές
όπως λέτε εσείς; Για να αποκτήσουµε µια αποτελεσµατικότερη
∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Και το ερώτηµα, λοιπόν, είναι, αλλάζουµε αυ-
τούς τους γενικούς διευθυντάς, τους διευθυντάς, τους τµηµα-
τάρχες κ.λπ., θα καλυτερεύσει όµως η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση; Μήπως
είµαστε άτολµοι, µήπως θα πρέπει να προχωρήσουµε σ’ ένα νέο
τολµηρότερο νοµοσχέδιο, στο οποίο θα γίνεται λόγος για νέα
οργανογράµµατα, για στόχους παραγωγικότητας, για κίνητρα
απόδοσης των δηµοσίων υπαλλήλων, για διασύνδεση µισθού και
βαθµολογίου; Μήπως θα πρέπει να δούµε αυτές τις περιβόητες
εκθέσεις αξιολόγησης του δηµοσίου υπαλλήλου;

∆ιότι εµφανίζεται το εξής τραγελαφικό φαινόµενο, κύριε
Υπουργέ. Έχουµε επτακόσιες πενήντα χιλιάδες µε οκτακόσιες
χιλιάδες δηµοσίους υπαλλήλους και στις εκθέσεις αξιολόγησης
όλοι είναι εξαίρετοι. Είναι δυνατόν στις οκτακόσιες χιλιάδες όλοι
να είναι εξαίρετοι; Άρα κάτι σάπιο υπάρχει εδώ πέρα. Τι θέλω να
πω, λοιπόν. Θέλω να πω ότι ήρθε η ώρα –δεν ξέρω αν θα το κά-
νετε σε ένα µεταγενέστερο στάδιο- να προχωρήσουµε και σε ένα
ουσιαστικό νοµοσχέδιο, που δεν θα βάζει απλώς το κερασάκι
πάνω στην τούρτα που είναι σάπια, αλλά θα προσπαθήσουµε να
αλλάξουµε την ίδια την τούρτα!

Και επιτρέψτε µου τελειώνοντας να πω το εξής. Από την
πλευρά µας υπάρχει διάθεση εποικοδοµητικής αντιπολιτεύσεως.
Και το λέω αυτό µετά λόγου γνώσεως, για να επισηµάνω ότι όταν
υπάρχει µια τέτοια διάθεση από έναν πολιτικό σχηµατισµό, η Κυ-
βέρνηση τείνει ευήκοον ους, προκειµένου να ενσωµατώσει κά-
ποιες παρατηρήσεις λογικές. Είδαµε ότι όση ώρα -και χθες και
σήµερα- συνεχιζόταν η συζήτηση δεν ενσωµατώσατε τίποτα απ’
ό,τι είπαµε σε σχέση µε την επίµαχο τροπολογία, που έχει να
κάνει µε τα επιπλέον προνόµια που δίδονται στον Πρωθυπουργό
και επίσης δεν επιδείξατε καµµία απολύτως διάθεση µεταβολής
κάποιων διατάξεων, σε σχέση µε το άρθρο 5 που αναφέρεται
στις µεταβατικές διατάξεις.

Άρα, λοιπόν, εµείς θέλουµε να υπερψηφίσουµε επί της αρχής,
αλλά η συµπεριφορά σας µας το απαγορεύει. Γι’ αυτό επί της
αρχής, κύριε Πρόεδρε, εµείς θα καταψηφίσουµε, εκτός και αν
στη δευτερολογία του –δεν ξέρω αν υπάρξει- ο κύριο Υπουργός
ενσωµατώσει κάποιες παρεµβάσεις καίριας σηµασίας που κά-
ναµε, προκειµένου να µην αδικήσει ο ίδιος το νοµοσχέδιό του.
Μην το αδικείτε το νοµοσχέδιο που φέρνετε, έχει θετικές διατά-
ξεις στον πυρήνα του, αλλά δίνετε την εντύπωση ότι υποκρύ-
πτετε µια µικροκοµµατική σκοπιµότητα.

Εάν, λοιπόν, κάνετε κάποιες µεταβολές στο πνεύµα που εµείς
έχουµε θέσει στη Βουλή, θεωρώ ότι και το νοµοσχέδιο δεν θα
αδικήσετε και θα γίνει ένα βήµα πραγµατικά µεταρρυθµιστικό
στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση της χώρας.

Ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Φώτης Κουβέλης έχει το λόγο.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,
δικαίωµα της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι να υποστηρίζει αυτά που
πιστεύει ότι πρέπει να υποστηρίξει, να αποχωρεί ενδεχοµένως
και από τη Βουλή και βεβαίως να συγκρίνεται και µε τον εαυτό
της και µε όσα έπραξε, αναφορικά όχι µόνο µε τη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση, αλλά ειδικότερα µε την οικονοµία.

Όµως, δεν είναι δικαίωµά της, µε την οποιαδήποτε εκδοχή, να
εξαπολύει ύβρη προς όλους εκείνους οι οποίοι ψήφισαν, όπως
εµείς, ο Συνασπισµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς, το νοµοθέτηµα
το οποίο αφορούσε στον ανακαθορισµό των ρυθµίσεων για την
υφ’ όρον απόλυση από τις φυλακές, αλλά και ρυθµίσεις που
έχουν σχέση µε προσδιοριστικά στοιχεία του µέτρου της προ-
σωρινής κράτησης, της προφυλάκισης. Πολιτικά ανοίκειος, όσο
και βλάσφηµος λόγος να αποδίδεται σε όλους εκείνους οι οποίοι
ψήφισαν, στήριξαν αυτό το νοµοσχέδιο ή οποιαδήποτε σχέση µε
δήθεν εµπόρους ναρκωτικών, οι οποίοι είναι δήθεν έτοιµοι να
δρασκελίσουν την πόρτα των φυλακών και να εξέλθουν από
αυτές µετά τη συγκεκριµένη νοµοθετική ρύθµιση.

Πρώτον, γιατί δεν είναι έτσι και το γνωρίζει αυτό η Νέα ∆ηµο-
κρατία και επιλέγει τον εύκολο, τον προσχηµατικό λόγο, προκει-
µένου να εξυπηρετήσει τη δική της στάση και το δεύτερο, σε
κάθε περίπτωση είναι ένα νοµοθέτηµα το οποίο διαµορφώνει και-
νούργιες συνθήκες, αναφορικά µε κρίσιµο µέγεθος της απονε-
µόµενης δικαιοσύνης.

Και αισθάνθηκα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την υποχρέ-
ωση να πω αυτά τα πράγµατα, διότι δεν είναι δυνατόν να αποδί-
δονται οι ιδιότητες ή οι παράνοµες σχέσεις σε όλους εκείνους
που έχουν µια διαφορετική άποψη, σε σχέση µε τη Νέα ∆ηµο-
κρατία, για ζητήµατα που αφορούν στα δικαιώµατα και στις ελευ-
θερίες των πολιτών, αλλά και στις δικονοµικές εγγυήσεις.

Θέλω, επίσης να επισηµάνω ότι ο κύριος Υπουργός ισοπέδωσε
τα πράγµατα όταν αναφέρθηκε στην τεράστια ευθύνη της Αντι-
πολίτευσης, ολόκληρης της Αντιπολίτευσης, που δεν αντιλαµ-
βάνεται το µέγεθος αυτού του νοµοθετήµατος.

Και λέω ότι επέλεξε έναν ισοπεδωτισµό για τον λόγο ότι η κα-
ταψήφιση του νοµοσχεδίου επί της αρχής εκ µέρους µας, αφο-
ρούσε συγκεκριµένους λόγους, αφορούσε συγκεκριµένα
στοιχεία -τα οποία εξέθεσα δια µακρών χθες- και ταυτόχρονα εί-
χαµε την δυνατότητα να καταθέσουµε και τις δικές µας εναλλα-
κτικές προτάσεις, έτσι ώστε το σύστηµα αξιολόγησης των
γενικών διευθυντών, των προϊσταµένων και τα άλλα ζητήµατα
που θίγει το νοµοσχέδιο να εξασφαλίζουν την µέγιστη δυνατή
αντικειµενικότητα και αξιοκρατία.

Αυτή ήταν η θέση του ΣΥΡΙΖΑ µε κάθε σαφήνεια, µε κάθε κα-
θαρότητα και, ειλικρινά, απορώ γιατί ο κύριος Υπουργός, επέ-
λεξε να ισοπεδώσει και να πει ότι µένουµε µακριά από τις
µεγάλες στιγµές του Κοινοβουλίου που ψηφίζει αυτό το νοµο-
σχέδιο επί της αρχής µε την Πλειοψηφία των κυβερνητικών Βου-
λευτών.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, είναι καιρός η χώρα να εγκαταλείψει
την άχρηστη, την ανώφελη όσο και επικίνδυνη διελκυστίνδα, τι
έκανε το ΠΑΣΟΚ, τι έκανε η Νέα ∆ηµοκρατία και αντιστρόφως. Η
σύγκριση -δεν θα κουραστώ να το επαναλαµβάνω- δεν πρέπει να
γίνεται µε ένα κακό παρελθόν, µε ένα παρελθόν που καθήλωσε
την χώρα, η σύγκριση, η πολιτική σύγκριση και της Κυβέρνησης,
αλλά και όλων µας πρέπει να γίνεται µε τις σύγχρονες ανάγκες
αυτού του τόπου. Πρέπει η σύγκριση να γίνεται και ο διαγωνι-
σµός, προκειµένου ο τόπος να προχωρήσει µπροστά

Το ζήτηµα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης είναι ένα κοµβικό µέγεθος,
είναι µια σηµαντική υπόθεση στην γενικότερη λειτουργία του πο-
λιτικού συστήµατος της χώρας. Κατά τούτο αναµένουµε την επί
των άρθρων συζήτηση για να καταθέσουµε διεξοδικότερα τις
διαφορετικές µας απόψεις, τις διαφωνίες µας, αλλά και τις προ-
τάσεις εκείνες που κατά την γνώµη µας είναι δυνατόν να βελ-
τιώνουν ρυθµίσεις, οι οποίες εισάγονται µε το συζητούµενο
νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ. Μαυ-

ρουδής Βορίδης για να δευτερολογήσει.
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ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να κάνω ένα πολύ γρήγορο

σχόλιο, διότι µερικά πράγµατα πρέπει να τίθενται αναλογικά. Η
Νέα ∆ηµοκρατία, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση δεν αποχώρησε
όταν συνεζητείτο το σχέδιο νόµου για την µετανάστευση, ένα τε-
ράστιο θέµα. ∆εν αποχώρησε, παρά µόνο κάποιες διαφωνίες εξέ-
φρασε. Η Νέα ∆ηµοκρατία στο ίδιο σχέδιο νόµου δεν
υπερψήφισε την δική µας ένσταση αντισυνταγµατικότητας, ενώ
σήµερα χωρίς να προβάλει – και το τονίζω- καµµία αιτίαση κοι-
νοβουλευτικής δεοντολογίας ή τάξεως που θα µπορούσε να δι-
καιολογήσει την αποχώρησή της, εάν πράγµατι υπήρχε κάποια
παραβίαση του Κανονισµού, υπήρχε κάποιος περιορισµός της
συζητήσεως, υπήρχε µια µεθόδευση έξω από τα κοινοβουλευ-
τικά ειωθότα και από τα όσα προβλέπει ο Κανονισµός της Βου-
λής, µόνο γιατί έχει πολιτικές αντιρρήσεις –περί αυτού πρόκειται-
αποχώρησε από την συζήτηση του παρόντος νοµοσχεδίου. ∆η-
λαδή, είναι σοβαρότερες και ισχυρότερες οι αντιρρήσεις της
Νέας ∆ηµοκρατίας για το παρόν νοµοσχέδιο από τις αντιρρήσεις
της για το σχέδιο νόµου για την µετανάστευση.

Αντιλαµβάνεστε τώρα, µέσα σε αυτήν την κλίµακα της ιεραρ-
χήσεως για τι ζητήµατα µιλάµε. Αυτό το οποίο απασχολεί την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση είναι να µην θιγούν κάποια κατεστη-
µένα της µέσα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, γι’ αυτό θα δώσει την υπέρ
πάντων µάχη και την µέχρι εσχάτων. Για το µεγάλο ζήτηµα της
µετανάστευσης; Όχι, βεβαίως. Αυτό είναι ένα νοµοσχέδιο που
µπορεί να ακολουθηθεί η συνήθης κοινοβουλευτική διαδικασία
της αντιπαραθέσεως εντός του Κοινοβουλίου. Ας αξιολογηθεί
αυτό, για να βλέπουµε τώρα και το πώς ιεραρχεί τις προτεραιό-
τητες της η Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

Σε ό,τι αφόρα στο σχέδιο νόµου αυτό καθ’ εαυτό. Κύριε
Υπουργέ, άκουσα την τοποθέτηση σας. Έχουµε θέσει κατά την
γνώµη µου δύο κεντρικά θέµατα. Το ένα είναι το θέµα της µετα-
βατικής διατάξεως. Γι’ αυτό δεν είπατε κουβέντα. Σε τελευταία
ανάλυση, οφείλετε τώρα να εξηγήσετε γιατί χρειάζεστε την µε-
ταβατική διάταξη και γιατί δεν την περιορίζετε χρονικά; Αυτό το
λέω, διότι σε µεγάλο βαθµό συµπαρασύρει την καλοπιστία και
την αξιοπιστία των συνολικών ρυθµίσεων.

Άρα, λοιπόν, µένει ένα ερωτηµατικό εκεί. Και ειλικρινώς το
γιατί τουλάχιστον δεν µπορεί αυτό να περιοριστεί χρονικά, την
ώρα που εσείς κάνετε µια εκτίµηση περιορισµένου χρονικού δια-
στήµατος, πραγµατικά δεν γίνεται αντιληπτό. Εγώ θα σας έλεγα
ότι θα πρέπει συνολικά να αποσυρθεί η µεταβατική διάταξη. Και
αυτό είναι και το ορθόν, αλλά, εν πάση περιπτώσει, έστω και για
τα µάτια του κόσµου, βάλτε µια χρονική δέσµευση, χωρίς να λέµε
ότι αυτή η χρονική δέσµευση τακτοποιεί το ζήτηµα, γιατί φέρ-
νετε και µια τροπολογία αύριο και την παρατείνετε. Αλλά, εν
πάση περιπτώσει, όµως, µια χρονική δέσµευση τουλάχιστον θα
έθετε ένα λελογισµένο όριο.

∆εύτερον, σε ό,τι αφορά µε το προνόµιο και τη συγκεκριµένη
ευχέρεια, την οποία ζητάει ο Πρωθυπουργός και της οποίας ξα-
ναλέω ότι εµείς κατ’αρχάς αντιλαµβανόµαστε τη φιλοσοφία της,
να δεχτώ ότι από την αρχική της διατύπωση έχει τεθεί ένας πο-
σοτικός περιορισµός. Και να πω και εξ αρχής ότι αυτός ο ποσο-
τικός περιορισµός των 193.000 ευρώ, πράγµατι είναι ένα εύλογο
ποσό, ούτε µπορεί να δηµιουργήσει κάποια ανησυχία. Έτσι ακρι-
βώς.

Όµως, δύο ζητήµατα µένουν ανοικτά στη συγκεκριµένη τρο-
πολογία. Για το ένα καταλαβαίνω την επιφυλακτικότητα σας,
παρ’ ότι εγώ θα το ξαναθέσω, πάλι το ζήτηµα του χρονικού πε-
ριορισµού. Για το δεύτερο, όµως, επιµένω γιατί κατ’ αρχάς είχατε
τοποθετηθεί θετικά στην επιτροπή, για τον έλεγχο της Βουλής,
που θα µπορούσε κάλλιστα να γίνει, όχι υπό την έννοια µιας αρ-
νήσεως ή άλλου τύπου, αλλά µιας πλήρους ενηµερώσεως από το
γραφείο του Πρωθυπουργού, από τον Πρωθυπουργό τον ίδιο, για
το ποιές είναι οι συµβάσεις που καταρτίζονται. Η µόνη διατύπωση
δηµοσιότητας που αναφέρεται στην τροπολογία είναι η δηµοσί-
ευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Εγώ λέω, ότι πρέπει να έρθει – και αυτό ζητάω - στην Επιτροπή
Θεσµών και ∆ιαφάνειας, στη Βουλή ο Πρωθυπουργός ή άνθρω-
πος ο οποίος τον εκπροσωπεί, ο Υπουργός Επικρατείας, προ-
κειµένου να εξηγεί κάθε φορά γιατί καταρτίζει τη συγκεκριµένη

σύµβαση. Εάν έµπαινε, λοιπόν, και αυτό θεωρώ ότι εκεί θα δια-
σκεδαζόντουσαν οποιεσδήποτε επιφυλάξεις και ως προς το θέµα
της συγκεκριµένη τροπολογίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Υπουργός Εσωτε-
ρικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, έχει το
λόγο για επτά λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Θα ήθελα, αγα-
πητές και αγαπητοί συνάδελφοι, να πω µερικά πράγµατα.

Κατ’ αρχάς ξεκινώντας από την τελευταία τοποθέτηση και του
συναδέλφου του κ. Βορίδη του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού και την τοποθέτηση του κ.
Κουβέλη, του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του ΣΥΡΙΖΑ. Ξεκι-
νώντας από τον κ. Κουβέλη, θα ήθελα να πω ότι δεν έγινε κατα-
νοητή η τοποθέτηση, η οποία έκανα προηγουµένως και πολύ
µακριά από εµάς, θα ήταν άδικη οποιαδήποτε προσπάθεια ισο-
πέδωσης της στάσης, παραδείγµατος χάριν του ΣΥΡΙΖΑ µε τη
στάση της Νέας ∆ηµοκρατίας και στο παρόν νοµοσχέδιο.

Αυτό το οποίο είπα και στο οποίο επιµένω είναι ότι πράγµατι
καταγράφεται ένα βασικό στοιχείο και αυτό είναι –όπως και στο
νόµο για τις προσλήψεις, έτσι και τώρα- η καταψήφιση επί της
αρχής ενός νοµοσχεδίου, για δεύτερη φορά αυτό, τη πρώτη
φορά ο νόµος για τις προσλήψεις, που σε κάθε περίπτωση απο-
τελούν µια δοµική αλλαγή στην λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης.

Υπήρχε και υπάρχει ο άλλος δρόµος. Ο δρόµος της υπερψή-
φισης επί της αρχής του παρόντος νοµοσχεδίου και βεβαίως η
διαφωνία επί συγκεκριµένων άρθρων. Γιατί από ότι γίνεται αντι-
ληπτό, τουλάχιστον σε εµάς, δεν τεκµηριώθηκε η άποψη ότι η
φιλοσοφία του παρόντος νοµοσχεδίου είναι µια φιλοσοφία φαυ-
λοκρατική, ρουσφετολογική, µια λογική κοµµατική, ώστε να κα-
ταψηφιστεί επί της αρχής ένα νοµοσχέδιο. Να διαφωνεί κάποιος
συνάδελφος σε ένα κόµµα επί συγκεκριµένων διατάξεων, είναι
σεβαστό και εξ ου και η ψηφοφορία κατά άρθρο.

Τώρα, για την τοποθέτηση που έκανε ο συνάδελφος από το
Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό, θα ήθελα να πω το εξής. ∆εν έχω
καµµία απολύτως αντίρρηση να συµπεριλάβουµε στη µεταβατική
διάταξη συγκεκριµένο χρονικό όριο. Σας έχω πει κατ’ επανάληψη
ότι οι υπολογισµοί που κάνουµε -αλλά τη δυσκολία µας, θα σας
την εξηγήσω στη συνέχεια- καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι δεν
θα κρατήσει το µεταβατικό στάδιο περισσότερο από κάποιους
µήνες. Απόδειξη δε γι’ αυτό είναι ότι για πρώτη φόρα µια τέτοια
µεταβατική διάταξη δεν δίνει πλήρη θητεία, όπως έδιναν οι προη-
γούµενες µεταβατικές διατάξεις, σε όσους θα προκύψουν από
τη µεταβατική διαδικασία που θα υιοθετηθεί.

Ποια είναι η δυσκολία που έχουµε; Η δυσκολία που έχουµε
είναι ότι αυτό που θα γίνει δεν αφορά ένα Υπουργείο, δεν αφορά
µία υπηρεσία, δεν αφορά έναν φορέα, αφορά όλον το δηµόσιο
τοµέα. Εποµένως είναι δύσκολο κανείς να συµπεριλάβει στη χρο-
νική εκτίµηση που θα κάνει τις ιδιαιτερότητες που θα καθορίσουν
την ταχύτητα µε την οποία θα εξελιχθεί κάθε επί µέρους υπηρε-
σία, κάθε ξεχωριστό Υπουργείο, κάθε επί µέρους φορέας.

Υπάρχει ένας προβληµατισµός, υπάρχει ένα εύλογο σκεπτικό,
λέει, όµως, επειδή εδώ έχουµε καεί ως χώρα, ως Κοινοβούλιο
στο χυλό, φυσάµε και το γιαούρτι. Γιατί έτσι ξεκινούσαν όλα, σας
πιστεύουµε µεν, πρέπει να έχουµε µια παραπάνω εγγύηση που
σε διαφορετική περίπτωση εάν η Ελλάδα ζούσε σε άλλα επίπεδα
πολιτικής λειτουργίας, δεν θα χρειαζόµασταν. Σεβαστό. Να µπει,
λοιπόν, µέσα στη µεταβατικότητα ότι αυτή δεν θα διαρκέσει
πάνω από ένα χρόνο, να προσδιοριστεί ότι αυτή η µεταβατικό-
τητα θα έχει διάρκεια πράγµατι ένα χρόνο.

Η προσωπική µου γνώµη είναι ότι η συντριπτική πλειοψηφία
των Υπουργείων θα έχουν ολοκληρώσει πολύ νωρίτερα.

Θα ήθελα επίσης, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, να
έχετε συναίσθηση ότι εάν θα υπάρξει µια χρονική αλληλουχία
της µηχανικής του συστήµατος που θα οδηγήσει και σ’ αυτούς
καθαυτούς τους µήνες, είναι γιατί η όλη σύλληψη και η όλη ιδέα
είναι ότι από το απολύτως ανεξάρτητο όργανο του ΕΙΣΕΠ προσ-
διορίζονται και αποφασίζονται οι γενικοί διευθυντές, οι οποίοι
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στη συνέχεια στελεχώνουν τα συµβούλια επιλογής προϊσταµέ-
νων για να επιλεγούν οι διευθυντές, οι οποίοι, αφού επιλεγούν,
αποφασίζουν µέσα από το γεγονός ότι στελεχώνουν τα υπηρε-
σιακά συµβούλια, για το ποιοι θα γίνουν προϊστάµενοι τµηµάτων.
Είναι η αλληλουχία και η µηχανική του συστήµατος τέτοια.
Επειδή λοιπόν έχει τεθεί από Βουλευτές της Συµπολίτευσης, έχει
τεθεί και από την Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής και δεν
υπάρχει κανένα θέµα συνταγµατικότητας.

Υπάρχει µια ερώτηση, για το αν το στάδιο διατυπώνει και το
διαβάζω από την Επιστηµονική Επιτροπή: «Στο στάδιο της επι-
λογής των προϊσταµένων οργανικών µονάδων, σύµφωνα µε την
αιτιολογική έκθεση, αλλά και ότι δεν καθορίζεται ηµερολογιακός
ο χρόνος της θητείας των προϊσταµένων της µεταβατικής πε-
ριόδου». Θα ήταν ενδεχοµένως σκόπιµο, λέει η Επιστηµονική
Επιτροπή της Βουλής, να τεθούν χρονικά όρια.

Επειδή το τοποθετούν, όπως το τοποθετούν οι κύριοι συνά-
δελφοι της Συµπολίτευσης και της Αντιπολίτευσης, του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού και επειδή είναι έτσι τα δεδοµένα,
εµείς, κύριε Πρόεδρε, δεν έχουµε αντίρρηση να συµπεριλάβουµε
και το χρονικό όριο στη µεταβατικότητα του συστήµατος, το χρο-
νικό περιθώριο του ενός έτους.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Υπουργέ, θα
πρέπει να το διατυπώσετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ναι, βέβαια.

Απλώς τοποθετούµαι για να διευκολύνω την ψήφιση επί της
αρχής του νοµοσχεδίου, επειδή µου ζητήθηκε. Γι’ αυτό το κάνω,
όχι τώρα.

Το δεύτερο που θα ήθελα να πω, είναι ότι σε ό,τι αφορά την
τροπολογία για τον Πρωθυπουργό, έχει καταστεί σαφές από
κάθε άποψη, από κάθε πλευρά ότι όχι µόνο η Βουλή θα ενηµε-
ρώνεται για όλες αυτές τις συµβάσεις που θα συνάπτει και θα
νιώθει την ανάγκη, σε περιόδους αποκλειστικά εθνικής κρίσης ο
Πρωθυπουργός να συνάπτει, αλλά βεβαίως και όλα τα επί µέ-
ρους στοιχεία όλων αυτών των αποφάσεων του Πρωθυπουργού
θα δίνονται πλήρως στη δηµοσιότητα, µέσω του διαδικτύου σε
όλους τους Έλληνες πολίτες, πάντοτε µέσα στα όρια και τα πε-
ριθώρια που ορίζει η συγκεκριµένη τροπολογία και για το χρο-
νικό περιθώριο αλλά και για το ύψος, το οποίο έχει τεθεί.

Εποµένως, για ακόµη µια φορά επιβεβαιώνω, ότι αν χρειάζεται
εκεί µια νοµοτεχνική βελτίωση για να γίνει ρητή αυτή η αναφορά,
δεν έχουµε καµµία αντίρρηση να την πραγµατοποιήσουµε.

Τέλος, θα ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, και αγαπητοί συνά-
δελφοι, ότι πολύ περισσότερο ένα κόµµα σαν την Αξιωµατική
Αντιπολίτευση έχει κάθε δικαίωµα να αποφασίζει και για την ιστο-
ρική στάση που ακολουθεί σε συγκεκριµένα νοµοσχέδια, την πο-
λιτική του αντίδραση και βεβαίως να αποφασίζει, για το πώς
θέλει να καθορίζει την πολιτική υπόληψη των αποφάσεων που
λαµβάνονται µε αφορµή είτε νοµοθετικές πρωτοβουλίες είτε πο-
λιτικά γεγονότα. ∆εν µπορεί όµως, να παίζει µε τη λογική µας.
∆εν µπορεί να επιχειρεί να τεκµηριώσει πάνω σε παντελώς
ψευδή επιχειρήµατα είτε την επιλογή της αποχώρησης είτε την
επιλογή της καταψήφισης του νοµοσχεδίου.

Θα πω δύο µόνο χαρακτηριστικά παραδείγµατα, γι’ αυτό το
οποίο λέω: Θα ίσχυαν αυτά που λένε οι συνάδελφοι της Νέας
∆ηµοκρατίας, οι οποίοι είναι εκτεθειµένοι, όχι σε εµάς, αλλά στην
ίδια την πραγµατικότητα, µια πραγµατικότητα που οι δηµόσιοι
υπάλληλοι –γιατί το ψέµα έχει κοντά ποδάρια- θα τη ζήσουν σε
λίγες µέρες.

Θα είχε, λοιπόν, βάση όλη η επιχειρηµατολογία της Νέας ∆η-
µοκρατίας αν ίσχυαν δύο πράγµατα. Το ένα είναι ότι, αν όσοι
αυτή τη στιγµή παύονται από τις θέσεις ευθύνης που µέσα από
αναξιοκρατικές καθ’ όλα διαδικασίες –και το υπογραµµίζω κα-
τείχαν- τους απαγορεύονταν να κριθούν εκ νέου, µε βάση τα
αντικειµενικά τους προσόντα. Αν, λοιπόν, λέγαµε εµείς ότι αυτοί
οι πέντε χιλιάδες διευθυντές, αυτοί οι τετρακόσιοι γενικοί διευ-
θυντές και αυτοί οι δεκάδες χιλιάδες τµηµατάρχες ήταν µε ανα-
ξιοκρατικές διαδικασίες τοποθετηµένοι και τώρα τους
απαγορεύουµε να διεκδικήσουν για τον εαυτό τους την κατά-
ληψη µιας θέσης ευθύνης στο δηµόσιο, τότε η Νέα ∆ηµοκρατία
θα έλεγε «Εδώ είναι πογκρόµ, εδώ είναι πράγµατι µια προσέγ-

γιση δίωξης στελεχών, γιατί εσείς ξέρετε ότι ήταν δικές µας επι-
λογές και τους διώκετε µε γνώµονα ένα τέτοιο κριτήριο». Αυτό
όµως δεν ισχύει.

Από µεθαύριο που θα ψηφιστεί µε το καλό το νοµοσχέδιο, εφό-
σον το εγκρίνει η πλειοψηφία των συναδέλφων Βουλευτών, όλοι
εκείνοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι, που σήµερα είναι γενικοί διευθυ-
ντές και τµηµατάρχες θα έχουν το ισότιµο δικαίωµα, µε όλες
όµως, τις άλλες δεκάδες χιλιάδες που τους είχαν στο ψυγείο,
επειδή δεν ήταν κοµµατικά αρεστοί, να καταθέσουν τα χαρτιά
τους. Εάν τα µόρια που θεσπίζονται απ’ αυτό το νοµοσχέδιο,
τους δίνουν τη δυνατότητα να καταλάβουν µια θέση ευθύνης,
τότε θα την καταλάβουν και κανείς δεν θα τους εµποδίσει ούτε
για τα πολιτικά τους φρονήµατα ούτε πολύ περισσότερο για το
αν και κατά πόσο κατείχαν µια θέση ευθύνης µέχρι σήµερα.

Το δεύτερο παράδειγµα, το δεύτερο επιχείρηµα από το οποίο
αποδεικνύεται η υποκρισία, αποδεικνύεται η πολιτική σκοπιµό-
τητα, αποδεικνύεται η τεράστια ευθύνη, την οποία αναλαµβάνει
προσωπικά ο κ. Σαµαράς είναι ότι θα ίσχυε η επιχειρηµατολογία
περί µιας υποκειµενικής πολιτικής διακρίσεων απέναντι στους
δηµοσίους υπαλλήλους, αν τα µόρια, τα οποία θεσπίζονται
ίσχυαν, ως τέτοια για κάποιους και ως άλλα για κάποιους άλ-
λους. Και ο κ. Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµο-
κρατίας είπε ότι τα ανεβάζουµε πολύ, ένας άλλος δικός τους
συνάδελφος από τη Νέα ∆ηµοκρατία έλεγε ότι τα κατεβάζουµε
πολύ.

Αυτό που θα αναιρούσε την αντικειµενικότητα του συστήµα-
τος, τη µη αξιοκρατία θα ήταν ένα: Να λέγαµε ότι αν είσαι ο τάδε
θα παίρνεις για το βαθµό του πτυχίου, αν έχεις οχτώ τόσα µόρια.
Αν είσαι ο δείνα, θα παίρνεις λιγότερα. Μα, δεν λέει αυτό το σύ-
στηµα. Το σύστηµα λέει ότι όταν έχεις αυτόν το βαθµό πτυχίου,
όποιος και να είσαι, αυτά τα µόρια θα πάρεις. Αν έχεις δεκαπέ-
ντε χρόνια σε θέση ευθύνης αυτά τα µόρια θα πάρεις. Αν έχεις
µεταπτυχιακούς τίτλους, όποιος και να είσαι, όπου και αν πι-
στεύεις, ό,τι και αν ήσουν εχθές, ό,τι και αν ήσουν προχθές θα
πάρεις τόσα µόρια.

Άρα το σύστηµα είναι απολύτως αντικειµενικό και άρα είναι
ψευδέστατη όλη η βάση πάνω στην οποία η Νέα ∆ηµοκρατία
στήριξε και την αντίθεσή της στο παρόν νοµοσχέδιο και βεβαίως
και την αποχώρησή της, µια πράξη που κατά τη γνώµη της Κυ-
βέρνησης δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία να επιτρέψουµε να µη
τη συνοδεύει για πολλά χρόνια.

Γιατί αποδεικνύεται µε την πολιτική απόφαση της ηγεσίας της
Νέας ∆ηµοκρατίας, του κ. Σαµαρά προσωπικά, ότι πλέον έχει
αποφασίσει να είναι ο σύγχρονος, ο συνεπής εκπρόσωπος της
παλαιοκοµµατικής, της ρουσφετολογικής αντίληψης στο πολι-
τικό σύστηµα. Γιατί µόνο µια πολιτική ηγεσία που εµφορείται από
τις ιδέες του παλαιοκοµµατισµού, του ρουσφετιού και της πελα-
τειακής αντιµετώπισης του κρατικού µηχανισµού θα µπορούσε
να φτάσει στο σηµείο να αποχωρεί από τη διάρκεια συζήτησης
και ψήφισης ενός τέτοιου νοµοσχεδίου.

Ο κ. Σαµαράς προσωπικά και η Νέα ∆ηµοκρατία αναλαµβά-
νουν µεγάλη πολιτική και ιστορική ευθύνη, για την οποία θα είναι
υπόλογοι, όχι στο παρελθόν και για το παρελθόν, αλλά τώρα και
στο µέλλον για τη σηµερινή τους στάση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Υπουργέ, θα
πρέπει να κάνετε τις διατυπώσεις στα άρθρα, για να µπορούν να
διανεµηθούν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ναι, κύριε Πρόε-
δρε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µου δώσετε δύο
λεπτά για να µιλήσω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Σαν τα προηγούµενα ή
κανονικά δύο λεπτά;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Και τα προηγούµενα το ίδιο ήταν.
Ετηρήθησαν.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Τώρα θα είναι δύο λεπτά ακριβώς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Ροντούλη, έχετε

το λόγο.
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ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι η συµπεριφορά σας στο Κοινοβούλιο, κύριε

Υπουργέ, είναι πάρα πολύ εποικοδοµητική, διότι ο Υπουργός θα
πρέπει ακριβώς να αφουγκράζεται, να ακούει τις θέσεις των
άλλων κοµµάτων και να προσπαθεί να τις ενσωµατώσει.

Μετά, λοιπόν, την ενσωµάτωση των βασικών θέσεων που διε-
τυπώθησαν από την πλευρά του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
-διότι αν κατάλαβα καλά είπατε ότι θα µπει ένας χρονικός προσ-
διορισµός πλέον στις µεταβατικές διατάξεις, µάξιµουµ ενός
έτους και όσον αφορά την επίµαχο τροπολογία για τις προνο-
µίες του Πρωθυπουργού, θα υπάρχει λογοδοσία στη Βουλή-
θεωρώ ότι εµείς δεν έχουµε κανένα απολύτως λόγο να εµµεί-
νουµε στην προγενέστερη θέση καταψήφισης επί της αρχής.
Άρα θα υπερψηφίσουµε επί της αρχής για να δείτε και εσείς,
κύριε Υπουργέ, το καλοπροαίρετο της κριτικής, της εποικοδο-
µητικής αντιπολίτευσης δηλαδή, που ασκείται από την πλευρά
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.

Βέβαια, θα δούµε και τη διατύπωση νοµοτεχνικά που θα γίνει,
αλλά από εκεί και πέρα πρέπει να γίνει σαφές, κύριε Πρόεδρε, το
στίγµα του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, ότι δεν κάνουµε µια
αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση, µια αλλόφρονα αντιπολί-
τευση, αλλά µια σοβαρή υπεύθυνη αντιπολίτευση προκειµένου
να βοηθήσουµε τη χώρα να εξέλθει από µια δύσκολη οικονοµική
συγκυρία και οικονοµική πραγµατικότητα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστώ πολύ.
Το λόγο έχει ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής ο κ. Απόστολος

Κακλαµάνης.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω τη γνώµη ότι είτε ανερχό-

µενοι στο Βήµα είτε από τη θέση µας, όταν απευθυνόµαστε στην
Εθνική Αντιπροσωπεία, απευθυνόµαστε ουσιαστικά στον ελλη-
νικό λαό και στους πολίτες που κάθε κόµµα και κάθε Βουλευτής
εκπροσωπεί.

Θα πρέπει να είµεθα προσεκτικότεροι, να έχουµε αυτοσυ-
γκράτηση του θυµικού µας και να µην απευθύνουµε µύδρους,
γιατί προφανώς και τη συζήτηση, το διάλογο, οφείλουµε εδώ να
τον κάνουµε, παρόντες, και όχι από τα παράθυρα της τηλεόρα-
σης ή στους δρόµους, ώστε να προκύπτει για τον ελληνικό λαό
το καλύτερο αποτέλεσµα, είτε µέσα από τη νοµοθεσία, που εί-
µεθα απολύτως αρµόδιοι ως προς αυτό είτε σε ό,τι αφορά τον
έλεγχο της Κυβέρνησης για τον οποίο, όπως έχω πει πολλές
φορές, δεν είναι αρµόδια και επιφορτισµένη µε το καθήκον αυτό
µόνο η Αντιπολίτευση αλλά και η Συµπολίτευση. Και θα πρέπει
κάποτε αυτοί που θέλουν είτε µέσω των εντύπων τους είτε µέσω
των ραδιοτηλεοπτικών τους µέσων να αξιολογούν και να δίδουν
δυνατότητα να εκφέρουν ή όχι γνώµη οι εκπρόσωποι του ελλη-
νικού λαού, να το πάρουν απόφαση, ότι τουλάχιστον σε ό,τι
αφορά αυτήν τη βουλευτική περίοδο και από εδώ και πέρα ας
ελπίσουµε όχι µόνο για το ΠΑΣΟΚ, αλλά και για οποιοδήποτε
άλλο κόµµα βρεθεί αύριο στην κυβέρνηση του τόπου αυτού, το
καθήκον που προκύπτει από το Σύνταγµα δεν θα είναι δυνατόν
να φαλκιδευτεί µέσω αυτού του είδους των πιέσεων, των δηµο-
σιευµάτων, των σχολίων, που παρακολουθούµε αυτούς τους
πέντε µήνες να αναπτύσσονται κάθε φορά που ένας Βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ διατυπώσει άποψη -και κριτική ακόµη άποψη- σε ό,τι
αφορά το έργο της Κυβέρνησης.

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ στηρίζει απολύτως την
Κυβέρνηση και ακριβώς γιατί τη στηρίζει, διατηρεί το καθήκον, το
δικαίωµα, την υποχρέωση να βοηθάει την Κυβέρνηση αυτή µε
τον καλόπιστο κριτικό της λόγο. Ξεκάθαρα πράγµατα για όσους
δεν κατανοούν τι σηµαίνει Κοινοβούλιο και ότι εδώ είναι που χτυ-
πάει η καρδιά του έθνους, του ελληνικού λαού. ∆εν χτυπάει στα
κανάλια, δεν χτυπάει στα γραφεία των διαφόρων συγκροτηµά-
των, δεν χτυπάει στις παραπολιτικές στήλες αλλά εδώ. Και εδώ
οφείλουµε όλοι να καλούµε τον ελληνικό λαό µέσα από το κα-
νάλι της Βουλής, αντί να παρακολουθεί από τα παράθυρα τα
φλας των δευτερολέπτων µιας φράσης που είπε ο ένας ή ο
άλλος από τους αντιπροσώπους του λαού σ’ αυτήν την Αίθουσα,
να παρακολουθεί τις συζητήσεις, όπως µεταφέρονται αυτολεξεί

από αρχής µέχρι τέλους από τον τηλεοπτικό σταθµό της Βου-
λής.

Κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω πρώτα-πρώτα να σας συγχαρώ,
διότι κάνετε ένα τολµηρό βήµα που θα εξαρτηθεί η επιτυχία του
από τη συνεχή εποπτεία σας, ώστε να κατανοήσουν αυτά τα
οποία από αυτή τη θέση είπατε, όσοι υπηρετούν µέχρι σήµερα σ’
αυτό το απίθανο ελληνικό δηµόσιο, που διαµορφώθηκε ιδιαίτερα
τα τελευταία πέντε, έξι χρόνια. Εάν δηλαδή θα κατορθώσετε να
µιλήσουν µε τον εαυτόν τους και όχι όπως είπε -για τη Νέα ∆η-
µοκρατία βέβαια το είπε- ο κ. Ευθυµίου µόνο όσοι αµάρτησαν,
να σκεφθούν όλοι ποιο είναι επιτέλους το καθήκον τους, ποιος
είναι ο όρκος που δίδουν ως δηµόσιοι υπάλληλοι, που είναι βα-
ρύτερος όσο υψηλότερα ανέρχεται κανείς στη δηµοσιοϋπαλλη-
λική ιεραρχία. Γιατί είναι βέβαιο ότι µ’ αυτό το βήµα πράγµατι
λέτε σε όλους ότι δεν βλέπουµε ποιοι είναι µε το ΠΑΣΟΚ, ποιοι
είναι µε τη Νέα ∆ηµοκρατία, ποιοι είναι µε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα, ποιοι είναι µε το ΛΑΟΣ, ποιοι είναι µε τον ΣΥΡΙΖΑ ή δεν
είναι και µε κανέναν, διότι και αυτό είναι δικαίωµα του πολίτη και
ιδιαίτερα του δηµοσίου υπαλλήλου, εάν κρίνει ότι έτσι θα ασκεί
απολύτως νοµιµοφρόνως και ευόρκως τα καθήκοντά του.

Αγαπητοί συνάδελφοι, όσον αφορά και αυτό που δέχθηκε
τώρα ο Υπουργός τον ορισµό προθεσµίας ενός έτους, για τις µε-
ταβατικές διατάξεις, προφανώς ο Υπουργός όταν επέµεινε ότι
σε λίγους µήνες στοχεύει στην ολοκλήρωση αυτών των διαδικα-
σιών, είχε υπ’ όψιν του αυτά που επί Νέας ∆ηµοκρατίας προη-
γήθηκαν. Και µου κάνει εντύπωση η αποχώρησή της και µάλιστα
µε αυτόν τον απαράδεκτο χαρακτηρισµό. ∆εν µπορεί να µιλάει
ένας Βουλευτής από το Βήµα αυτό και µάλιστα εκπρόσωπος κοι-
νοβουλευτικού κόµµατος για «φίλους των εµπόρων ναρκωτικών»,
ή άλλοι να µας λένε για κόµµατα, «υπηρέτες της πλουτοκρα-
τίας». Οφείλει κανείς να φέρει αποδείξεις για τέτοιες µοµφές
που, όπως είπα στην αρχή, στο βαθµό που αισθάνεται καθένας
ότι εκπροσωπεί πράγµατι εδώ ένα κοµµάτι του ελληνικού λαού
είναι επόµενο να θίγεται, γιατί οφείλει να αντιδρά µε αυτόν τον
τρόπο εξ ονόµατος και των πολιτών τους οποίους εκπροσωπεί
και στους οποίους τελικώς απευθύνονται αυτές οι µοµφές.

Κάνατε πολύ καλά, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, διότι πράγµατι
υπάρχει πικρά εµπειρία από το 2004, όταν από αυτήν τη θέση
καταγγέλλαµε ότι ο αποκεφαλισµός των προϊσταµένων των εφο-
ριών, των ελεγκτικών κέντρων, µαζί µε τους µύδρους τότε που
εξαπέλυε από εδώ ο κ. Αλογοσκούφης, ήταν η βόµβα που τέθηκε
στα θεµέλια της οικονοµίας. Καθοδική υπήρξε η πορεία των εσό-
δων. Γιατί; ∆ιότι όσοι έχουν τον κοµµατικό και µόνο ζήλο να τους
κινεί είναι επόµενο να µην αποδίδουν έργο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από την προσωπική µου εµπει-
ρία -δέκα χρόνια, µέχρι και της κυβερνήσεως Ζολώτα ήµουν
Υπουργός- εάν θεωρώ ότι κάτι έκανα από όπου πέρασα και στη
Βουλή των Ελλήνων και µάρτυρές µου είναι το προσωπικό της
Βουλής, γνωρίζω έναν κανόνα. Με τους δικούς σου είναι βέβαιο
εκ προοιµίου ότι θα αποτύχεις από την ώρα που θα βάλεις του-
λάχιστον το 50% των εργαζοµένων σε ένα Υπουργείο, σε έναν
οργανισµό, στη Βουλή, απέναντί σου. Είναι βέβαιο ότι θα απο-
τύχεις. Να µην πω ότι αυτοί τους οποίους θεωρείς ή και διαδη-
λώνουν την κοµµατική τους πίστη, πολλές φορές είναι αυτοί που
φιλοδοξούν, όχι να εργαστούν τόσο, όσο να σε συµβουλεύουν.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και αυτό σηµαίνει κοµµατικό κρά-
τος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Και αυτό το βαρύτατο λάθος
-επιεικέστατος ο χαρακτηρισµός- έκανε η Νέα ∆ηµοκρατία. Απο-
κεφάλισε τους πάντες και διέλυσε τα πάντα. Είναι δυνατόν στο
Υπουργείο Παιδείας να συµπλέκονται ενώπιον της αρµόδιας
Υπουργού οι συνδικαλιστές της αντίστοιχης κοµµατικής παρά-
ταξης; Είναι δυνατόν στο Υπουργείο Οικονοµικών να κυκλοφο-
ρούν αυτές οι απαράδεκτες φήµες -δεν τολµώ να τις πω από
αυτό το Βήµα- σχετικά µε ποια µέσα. µπορούσε κανείς να τοπο-
θετηθεί επικεφαλής σε µία δηµόσια οικονοµική υπηρεσία, σε ένα
ελεγκτικό κέντρο; Μακάρι αυτά να αλλάξουν και το εύχοµαι,
κύριε Υπουργέ.

Θέλω, επίσης να σας πω και ένα «µπράβο» σχετικά µε την απά-
λειψη αυτής της απαξιωτικής διάκρισης εις βάρος ενός θεσµού-
ζωοδότη της κοινωνίας και της οικονοµίας µας. Η ατολµία όλων
των κυβερνήσεων από το 1983 και εν συνεχεία, µετά την ίδρυση
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αυτού του θεσµού των ΤΕΙ και η απαξίωσή του, λόγω αυτής της
ατολµίας, να σταθούν οι κυβερνήσεις απέναντι στα συντεχνιακά
συµφέροντα, έχει οδηγήσει τη χώρα µας να έχουµε ένα άλλο δυ-
σµενέστατο ρεκόρ εν σχέσει µε την υπόλοιπη Ευρώπη. Το 70%
και πλέον των νέων στην υπόλοιπη Ευρώπη κατευθύνεται στην
τεχνική, την επαγγελµατική, την τεχνολογική εκπαίδευση. Εδώ
έχουµε αντιστρέψει αυτόν τον κανόνα. Τα παιδιά µας ξεκινάνε
από το δηµοτικό και τα προετοιµάζουµε να πάνε στο πανεπιστή-
µιο. Γι’ αυτό έχουµε αυτήν την πραγµατικότητα σε ό,τι αφορά
την ίδια την οικονοµία της χώρας και την ανεργία, των νέων µε
τίτλους σπουδών που δεν έχουν αντίκρισµα στην παραγωγή και
την κοινωνία.

Και θα σας ζητούσα, κύριε Υπουργέ, να σκεφτείτε και κάτι
άλλο. Πρέπει να σας πω ότι µπήκα στη νοµική ως ισοβαθµήσας
µε τον τελευταίο επιτυχόντα. Αυτό σε ό,τι αφορά το περίφηµο
10, που πρέπει εκεί να σκεφτούµε, όχι να κατεβάσουµε το επί-
πεδο της εκπαίδευσης, αλλά να δούµε πώς το ανεβάζουµε. ∆ιότι
το «πονάει µάτι, κόβει κεφάλι» είναι µια αυταρχική αρχή, που δεν
ταιριάζει σε µία σύγχρονη πολιτεία, όπου ο άνθρωπος αποτελεί
και την πρώτη αξία. Φυσικά και το πτυχίο µου, κύριε Υπουργέ,
είχε τα περισσότερα 5, γιατί εργαζόµουν, αλλά προσπαθούσα
και συνέχισα σε όλη τη ζωή µου να γηράσκω αεί διδασκόµενος.

∆εν µπορείτε, λοιπόν, να πείτε ότι κάποιος που έχει ένα πτυχίο
της Ανωτάτης Βιοµηχανικής Σχολής Θεσσαλονίκης, έχει ένα προ-
νόµιο και αιωνίως είτε καθεύδει, είτε εργάζεται είτε όχι, θα είναι
µπροστά από κάποιον άλλο οποιασδήποτε άλλης βαθµίδας, είτε
ΤΕ, είτε ∆Ε, ο οποίος µπορεί στο διάβα της ζωής του πραγµα-
τικά να ανεβαίνει και ποιοτικά και επιστηµονικά και από πλευράς
δηµιουργικότητας. ∆εν µπορούµε, λοιπόν, µία κοινωνία τέτοια
την οποία θέλουµε να την κάνουµε καλύτερη, να την κρατούµε
εκεί, καθηλωµένη σε διακρίσεις συντεχνιών, σε διακρίσεις οµά-
δων συµφερόντων.

Συνεπώς και για τα υπηρεσιακά συµβούλια, εφόσον έχει κά-
ποιος το βαθµό Α’, για ποιο λόγο θα πρέπει να είναι οπωσδήποτε
ΠΕ; Γιατί ο ΤΕ ή ο ∆Ε δεν είναι σε θέση καν να κρίνει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Το έχω διορθώ-
σει.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όχι, δείτε το. ∆εν το έχετε
διορθώσει στο υπηρεσιακό συµβούλιο. Σας παρακαλώ, δείτε το,
αυτό κοίταξα τώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε έργο µπροστά µας όλοι,
όχι η Κυβέρνηση µόνο. Στο έργο αυτό παρόντες, αν θέλουµε,
πρέπει να συµβάλλουµε. Στο κάτω-κάτω µην ξεχνάµε ότι «οι από-
ντες έχουν άδικο». Αν θέλουν αυτό το άδικο να το εµπεδώσει πε-
ρισσότερο ο ελληνικός λαός, µπορούν να ακολουθούν την
τακτική που ακολούθησε σήµερα η Νέα ∆ηµοκρατία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας, αφού πρώτα
ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής και στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την Ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής είκοσι εννέα µαθητές και µαθήτριες και
τέσσερις εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Μαζαρακίου Αχαΐας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο Βουλευτής Β’ Περιφέρειας Αθηνών κ. Κώστας Γείτονας µε
επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλ-
νικο ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή
εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του σχε-

δίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Σύστηµα επιλογής προϊσταµέ-
νων οργανικών µονάδων µε αντικειµενικά και αξιοκρατικά κριτή-
ρια -Σύσταση Ειδικού Συµβουλίου Επιλογής Προϊσταµένων

(ΕΙ.Σ.Ε.Π.)και λοιπές διατάξεις».
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης: «Σύστηµα επιλογής προϊσταµένων
οργανικών µονάδων µε αντικειµενικά και αξιοκρατικά κριτήρια -
Σύσταση Ειδικού Συµβουλίου Επιλογής Προϊσταµένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.)
και λοιπές διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψη-
φία.

Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση επί των άρθρων και τις τρο-
πολογίες του νοµοσχεδίου, τα οποία θα συζητηθούν όλα µαζί σε
µία ενότητα.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτης
Ρήγας για οκτώ λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μία πολύ σύντοµη παρατήρηση. Θεωρώ ότι είχαµε την ευκαι-

ρία στη χθεσινή συνεδρίαση να σχηµατίσουµε µία πολύ καθαρή
άποψη για τις θέσεις των κοµµάτων σε ένα τόσο κρίσιµο για το
µέλλον της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, αλλά και εν γένει του πολιτικού
συστήµατος της χώρας, ζήτηµα.

Φάνηκε καθαρά και από τη στάση των Βουλευτών της Νέας
∆ηµοκρατίας, µε την αποχώρησή τους, ότι κατ’ αρχάς εξακο-
λουθούν να επιµένουν αµετανόητα στη διαιώνιση ενός συστή-
µατος, που έχει καταδικαστεί στη συνείδηση του ελληνικού λαού.
Και το κάνουν µε έναν τρόπο προσβλητικό προς το Κοινοβούλιο,
δείχνοντας ότι δεν λειτουργούν συντεταγµένα και ότι, κυρίως, οι
αποφάσεις τους είναι εντελώς συγκυριακές και έχουν να κάνουν
µε τις ανάγκες της κάθε στιγµής.

Από τις τοποθετήσεις τους δε, φάνηκε ότι δεν έχουν καν µε-
λετήσει το σχέδιο νόµου, δεν γνωρίζουν τις διατάξεις, το απορ-
ρίπτουν, γιατί είναι αντίθετο µε τη φιλοσοφία τους. Τη φιλοσοφία
που θεωρεί το κράτος λάφυρο και κοµµατικό φέουδο, το κράτος
στο οποίο θα διαιωνίζεται η πελατειακή σχέση και το ρουσφέτι.

Εξηγήσαµε τις θέσεις µας. Είπαµε ότι έχουµε αποφασίσει,
πλέον, για µία εντελώς νέα εποχή στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Έχουµε
αποφασίσει και η απόφασή µας είναι σταθερή και αµετάκλητη, να
κόψουµε κάθε σχέση µε ένα παρελθόν που και ο δικός µας πο-
λιτικός χώρος βαρύνεται µε συµπεριφορές, τις οποίες καταδί-
κασε ο ελληνικός λαός και τις οποίες έχουµε οριστικά αφήσει
πίσω, και να περάσουµε σε µία εντελώς νέα πολιτική και φιλο-
σοφία για τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Μπαίνοντας, λοιπόν, στην κατ’ άρθρον συζήτηση του νοµο-
σχεδίου, υπάρχει η συγκρότηση του σχεδίου νόµου σε επτά
άρθρα. Στο πρώτο άρθρο γίνεται µία τροποποίηση ορισµένων
άρθρων του ∆ηµοσιοϋπαλληλικού Κώδικα. Το άρθρο 84 στο
οποίο συµπεριλαµβάνονται διατάξεις που αφορούν, που καθο-
ρίζουν ποιοι έχουν το δικαίωµα να κριθούν ως προϊστάµενοι των
οργανικών µονάδων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Εδώ, οφείλουµε να επισηµάνουµε µία διάταξη, η οποία έχει µία
ιδιαίτερη σηµασία, είναι αυτή που αφορά στην αδυναµία και τον
αποκλεισµό να είναι κάποιος υποψήφιος για επιλογή προϊσταµέ-
νου, οποιουδήποτε επιπέδου για οργανική µονάδα, εάν έχει επι-
βληθεί σε βάρος του τελεσίδικα οποιαδήποτε πειθαρχική ποινή
για παραπτώµατα απ’ αυτά που ορίζονται στην παράγραφο 2 του
άρθρου 109.

Στο ίδιο πάντα άρθρο, µε τροποποίηση του άρθρου 85 του ∆η-
µοσιοϋπαλληλικού Κώδικα καθορίζονται τα κριτήρια επιλογής.
Εδώ, ο Υπουργός ενσωµάτωσε τις παρατηρήσεις, που έγιναν
στην επιτροπή και από µέλη της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας
και από Βουλευτές των άλλων κοµµάτων. Πιστεύω ότι έγινε ένας
ακόµη µεγαλύτερος εξορθολογισµός και επήλθε µία απόλυτη
ισορροπία ανάµεσα στις διάφορες κατηγορίες κριτηρίων.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι µε αυτόν τον τρόπο, συµπεριλαµβάνο-
νται µέσα στην κρίση για την κατάληψη από υποψήφιο µίας εκ
των θέσεων των προϊσταµένων των οργανικών µονάδων της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης, κατά τρόπο ισόρροπο και τα επαγγελµατικά
και τεχνικά προσόντα και η εργασιακή και διοικητική εµπειρία και
οι ικανότητες και δεξιότητες.

Εδώ πιστεύω ότι έγινε ό,τι ήταν καλύτερο από πλευράς εξορ-
θολογισµού των κριτηρίων. Θα έλεγα ότι και µια αδικία, που
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υπήρχε και την είχε επισηµάνει και ο πρώην Πρόεδρος της Βου-
λής, για τους απόφοιτους των ΤΕΙ, έχει διορθωθεί και για τα υπη-
ρεσιακά συµβούλια, απλώς δεν έχει περαστεί µέσα στην
τελευταία έκδοση του νοµοσχεδίου. Πράγµατι, µπορούν και στα
υπηρεσιακά συµβούλια πλέον να συµµετέχουν...

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Έχω την έκθεση της επιτρο-
πής. Έχει αλλαχθεί µεταγενεστέρως;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Ναι, έχει γίνει, έχει αλλάξει και συµπε-
ριλαµβάνεται και αυτή. Και, πράγµατι, και η µοριοδότησή τους
εξοµοιούται µε αυτήν των ΠΕ και υπάρχει αποκατάσταση, πράγ-
µατι, αυτής της αδικίας που είχε στην αρχή σωστά επισηµανθεί.
Με τον ίδιο τρόπο πιστεύω ότι βελτιώνονται και κάποιες άλλες
διατάξεις, όπως το να συµπεριλαµβάνεται και να µοριοδοτείται
και το δεύτερο πτυχίο µε πολύ χαµηλότερα, βέβαια, συντελεστή
βαρύτητος, αλλά παρ’ όλα αυτά είναι αρκετά θετικό.

Πιστεύω ότι µε ορθό τρόπο µοριοδοτείται η επιτυχής αποφοί-
τηση από την Εθνική Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και υπάρχει µια
ισορροπία ανάµεσα στους αποφοίτους της Εθνικής Σχολής ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης και τους κατόχους µεταπτυχιακών και διδα-
κτορικών τίτλων. Όπως, επίσης, πολύ σωστά δεν λαµβάνεται µε
µεγάλο συντελεστή βαρύτητας υπ’ όψιν η έκθεση αξιολόγησης,
για την οποία χύθηκαν πολλά δάκρυα εδώ πέρα, όταν γνωρί-
ζουµε όλοι µας, µε ποιον τρόπο γινόταν η έκθεση αξιολόγησης -
και εξακολουθεί εν µέρει να γίνεται- στο δηµόσιο τοµέα. Η µε
τρόπο ισοπεδωτικό βαθµολόγηση µε άριστα ή λίγο πιο κάτω από
το βαθµό που χρειάζεται να αιτιολογήσει ο βαθµολογών, ήταν
κανόνας στο δηµόσιο. Άρα, λοιπόν, δεν µπορούµε να µιλάµε για
σοβαρές αξιολογήσεις. Αν θέλουµε οι εκθέσεις αξιολόγησης να
λαµβάνονται υπ’ όψιν αυτό θα πρέπει να ισχύσει από εδώ και
πέρα όταν, πλέον, λειτουργήσει αξιοκρατικά η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση
και όταν πλέον έχουµε προϊσταµένους και διαδικασίες ορθής
αξιολόγησης των υπαλλήλων, τότε, προφανώς, θα πρέπει να αυ-
ξηθεί η βαρύτητα αυτού του κριτηρίου. Τώρα, όµως, όχι.

Το ίδιο και µε τη βαρύτητα των κριτηρίων για την επιµόρφωση.
Και εκεί είναι γνωστό πώς λειτουργούν τα ινστιτούτα επιµόρφω-
σης τα περιφερειακά. Γνωρίζοντας από τη δική µου περιφέρεια
ο πρόεδρος του Περιφερειακού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης των
∆ηµοσίων Υπαλλήλων ήταν ο Γραµµατέας της ΝΟ∆Ε της Νέας
∆ηµοκρατίας. ∆εν σηµαίνει κατ’ ανάγκη κάτι αυτό, όµως σηµαί-
νει κάτι, ότι όλα αυτά τα σεµινάρια ήταν στηµένα, µε µία συγκε-
κριµένη λογική, του να παίρνουν όλοι µέσα από σεµινάρια
αµφιβόλου ποιότητας αυτό το πιστοποιητικό παρακολούθησης.
Άρα, λοιπόν, έως ότου αναβαθµιστεί η λειτουργία αυτών των ιν-
στιτούτων, πολύ σωστά λαµβάνεται µε αυτόν το χαµηλό συντε-
λεστή βαρύτητας ως κριτήριο, το συγκεκριµένο κριτήριο
αξιολόγησης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Για να τελειώσω, θα έλεγα ότι µε πολύ ορθό και αντικειµενικό
τρόπο δηµιουργούνται συµβούλια επιλογής κύρους, όπου συµ-
µετέχουν και εκπρόσωποι των ανεξαρτήτων αρχών και στη συ-
νέχεια επιλεγµένοι από αξιοκρατική διαδικασία γενικοί
διευθυντές και διευθυντές.

Θα ήθελα να επισηµάνω επίσης ότι το κριτήριο της συνέντευ-
ξης και της γραπτής δοκιµασίας, έχουν συµπεριληφθεί µε από-
λυτα αντικειµενικό και αδιάβλητο τρόπο. Η συνέντευξη, έχει
περιγραφεί ότι γίνεται µε τέτοιον τρόπο, ώστε όλοι οι υποψήφιοι
να µπορούν να παρακολουθούν την αντικειµενικότητά της και να
έχουν δικαίωµα προσφυγής στην ακυρωτική διαδικασία, εφόσον
θεωρούν ότι αδικούνται. Θα υπάρχει προσωπικά από το κάθε
µέλος του υπηρεσιακού συµβουλίου αιτιολογηµένη γνώµη και θα
πρέπει να είναι οµόφωνη η απόφαση.

Και εισάγεται και µία ακόµα διαδικασία πολύ σηµαντική. Μπο-
ρεί το υπηρεσιακό συµβούλιο µε αιτιολογηµένη οµόφωνη γνώµη
του, άσχετα από τη βαθµολόγηση µε τα κριτήρια του όποιου
υποψηφίου, εφόσον κρίνει ότι είναι ακατάλληλος να του στερή-
σει το δικαίωµα να καταλάβει θέση προϊσταµένου. Είναι κάτι που
στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση οφείλουµε κάποια στιγµή να τολµήσουµε
να το κάνουµε και, πιστεύω, ότι πολύ ορθά το σχέδιο νόµου το ει-
σάγει.

Και, τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στο µεταβατικό στάδιο και

να πω, και να επαναλάβω, ότι αδικούν -τον εαυτό τους και τη νοη-
µοσύνη µας, αλλά και τη νοηµοσύνη του ελληνικού λαού- οι συ-
νάδελφοι που είπαν ότι και πάλι το µεταβατικό στάδιο που
περιλαµβάνει το σχέδιο νόµου, χρησιµοποιείται για να µπουν ως
προϊστάµενοι οι κοµµατικοί φίλοι, οι κοµµατικοί εγκάθετοι, οι
«πράσινοι» της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Επαναλαµβάνουµε και πάλι
και ο Υπουργός προσδιόρισε τη διάρκεια του µεταβατικού στα-
δίου, περίπου στον ένα χρόνο και ο τρόπος επιλογής και για το
µεταβατικό στάδιο γίνεται µε τα πάγια κριτήρια του νόµου, πλην
της συνέντευξης, της γραπτής διαδικασίας και των εκθέσεων
αξιολόγησης. Όλα τα άλλα κριτήρια µε τα οποία θα επιλεγούν
για το µεταβατικό στάδιο οι προϊστάµενοι θα είναι τα πάγια κρι-
τήρια του νόµου, άρα, δεν υπάρχει καµµία διαβλητότητα, καµµία
αδιαφάνεια, είναι πλήρως αντικειµενικό το σύστηµα. Αλλά και τα
συµβούλια επιλογής για το µεταβατικό στάδιο είναι και αυτά συµ-
βούλια κύρους, επιλεγµένα και συγκροτηµένα µε απόλυτα αντι-
κειµενικό και διαφανή τρόπο.

Και όσον αφορά την τροπολογία, δεν χρειάζεται να επιχειρη-
µατολογούµε πλέον, υπήρξαν όλες οι διευκρινίσεις. Θα ήθελα,
όµως, για µία ακόµα φορά, να αναφερθώ στη µικρότητα και την
απρέπεια µε την οποία προσέγγισαν το συγκεκριµένο θέµα οι συ-
νάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, όταν απετόλµησαν να εκφρά-
σουν έστω και ως υπόνοια ότι, ο Έλληνας Πρωθυπουργός
σήµερα, ο Γιώργος Παπανδρέου, είχε ανάγκη µίας αδιαφανούς
διαδικασίας για να παρακάµψει το Υπουργικό Συµβούλιο, να πα-
ρακάµψει τη Βουλή και να µπορέσει µε τρόπο αδιαφανή να ανα-
θέσει µελέτες και παροχή υπηρεσιών σε ξένους οίκους.

Θεωρώ ότι αυτό είναι µία απρέπεια, όχι µόνο απέναντι στο ση-
µερινό Πρωθυπουργό, ο οποίος δίνει µία µάχη για τη διάσωση
της χώρας και της οικονοµίας, αλλά είναι µία απρέπεια στο
θεσµό του Πρωθυπουργού, τον οποίο σήµερα τον υπηρετεί µε
αυτόν τον έξοχο τρόπο το Γιώργος Παπανδρέου.

Ακόµα και από αυτό το σηµάδι και από αυτό το σηµείο στο
οποίο η Νέα ∆ηµοκρατία βρήκε την ευκαιρία να κάνει αντιπολί-
τευση, δείχνει πως τελικά δεν έχει καθόλου προσαρµοστεί στις
επιταγές του ελληνικού λαού, δεν έχει καθόλου συνέλθει από το
διάστηµα εκείνο της εξάχρονης διακυβέρνησης, όπου ακολου-
θώντας φαύλες και αδιαφανείς πολιτικές, οδήγησε τη χώρα σε
αυτήν την κατάσταση και σε αυτήν την απαξίωση.

Ψηφίζουµε, λοιπόν, και επί των άρθρων το νοµοσχέδιο και κα-
λούµε και τους συναδέλφους των κοµµάτων που έµειναν στη
Βουλή, για να δώσουν τον αγώνα τους, να ψηφίσουν και τα
άρθρα του νοµοσχεδίου, τα οποία πιστεύουµε ότι εισάγουν αξιο-
κρατία, διαφάνεια και αντικειµενικότητα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Για µία ∆ηµόσια ∆ιοίκηση κύρους, απο-
τελεσµατική στη µεγάλη προσπάθεια που κάνει σήµερα η χώρα
µας, για να βρει πάλι το δρόµο της στην ανάπτυξη και στην πρό-
οδο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο ειδικός αγορητής
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Άγγελος Κολοκοτρώνης
έχει το λόγο.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερ-

µός δεν έχει κανέναν απολύτως δισταγµό να πει ότι µε την πα-
ρέµβασή του και τον προσδιορισµό του χρόνου για τη σύσταση
του ΕΥΠ, πριν από λίγο, ο Υπουργός διέλυσε κάθε καχυποψία η
οποία θα µπορούσε να υπάρξει σε σχέση µε τη σκοπιµότητα του
σχεδίου νόµου που συζητάµε σήµερα εδώ.

Με αυτόν τον τρόπο ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός αισθά-
νεται ότι είναι δικαιωµένος, γιατί πρώτοι εµείς στη ∆ιαρκή Επι-
τροπή της Βουλής, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ικαιοσύνης και
∆ηµόσιας Τάξης, είχαµε επισηµάνει ότι υπάρχει ένα πρόβληµα
σε σχέση µε τον αόριστο χρόνο, που υπάρχει σε σχέση µε τη σύ-
σταση του ΕΙΣΕΠ, σε ό,τι αφορά τις µεταβατικές διατάξεις. Και
µάλιστα τότε µας είχε µαλώσει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας,
θεωρώντας ότι δεν έπρεπε να διατυπώσουµε αυτήν την καχυπο-
ψία. Παρ’ όλα αυτά ο Υπουργός δέχθηκε την πρότασή µας και
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αυτό θεωρούµε ότι υπογραµµίζει την υπεύθυνη πολιτική που
ασκεί ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός.

Και έτσι µας επιτρέπει να ψηφίσουµε –όπως τόνισαν και οι συ-
νάδελφοί µου νωρίτερα- κατ’ αρχήν το νοµοσχέδιο.

Για την ιστορία της υπόθεσης θα πρέπει να επισηµάνω ότι έτσι
όπως είχε έλθει τότε στην αρχή το νοµοσχέδιο, δηµιουργούσε
µια καχυποψία την οποία επισηµάναµε. Μάλιστα κατά λέξη ο
έχων την τιµή να απευθύνεται προς εσάς είχε πει: «Απλώς κά-
νετε ένα νόµο που δεν µπορεί να εφαρµοστεί παρά µόνο µετά
πάροδο αορίστου χρόνου, που προϋποθέτει τη σύσταση ειδικών
επιτροπών και µέχρι τότε κανείς δεν µπορεί να γνωρίζει τι θα
µπορούσε να παρεισφρήσει σε σχέση µε τις αποφάσεις του αρ-
µοδίου Υπουργού». Αυτή η καχυποψία διελύθη.

Θεωρούµε και ιδιαίτερα εγώ ως νέος Βουλευτής, ότι αυτό
είναι ένα πολύ σηµαντικό σηµάδι, διότι µου είχε δηµιουργηθεί η
αίσθηση –και δεν θέλω να το κρύψω- ότι εδώ µιλάµε ο καθένας
µε τις κοµµατικές του παρωπίδες, ότι οι προτάσεις που γίνονται
από τους αξιοτίµους συναδέλφους όλων των πτερύγων δεν λαµ-
βάνονται υπ’ όψιν, ότι έχουµε µια κυβέρνηση που δεν ακούει,
αλλά παρ’ όλα αυτά διαψευστήκαµε ευχάριστα.

Και αυτό είναι πολύ σηµαντικό και πολύ ελπιδοφόρο για όλους
εµάς, για τους Βουλευτές που µετέχουν σε αυτή τη Βουλή, παρά
το γεγονός ότι η σηµερινή ηµέρα σηµαδεύεται από µία αποχώ-
ρηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, η οποία πιστεύω –αν µου επιτρέ-
πετε να το πω- ότι δεν έπρεπε να γίνει.

Είχαµε επικρίνει το σχέδιο νόµου αυτό ειδικότερα σε ό,τι
αφορά τις µεταβατικές διατάξεις, γιατί θεωρούσαµε ότι το
άρθρο 5 αποτελούσε τον ορισµό της αναβλητικής αίρεσης -όπως
θα έλεγαν οι νοµικοί- ή, εν πάση περιπτώσει, εκινείτο στο όριο
µιας αναβλητικής αίρεσης.

Εν τούτοις επαναλαµβάνω ότι ο Υπουργός είχε το πολιτικό
θάρρος να ορίσει το χρόνο, όπως θα το φέρει άλλωστε και γρα-
πτό σε λίγο. Μόνο που θέλω να επισηµάνω πάντοτε εν τη καλο-
πιστία µας, ότι σε αυτό το χρόνο που θα µεσολαβήσει -επειδή θα
φύγουν οι προϊστάµενοι των υπηρεσιών και θα διοριστούν άλλοι
µε τον ισχύοντα νόµο, που έχει πολλές φορές επικριθεί της Νέας
∆ηµοκρατίας- θα ήθελα να παρακαλέσω τον Υπουργό να συνε-
χίσει, να χειρίζεται καλόπιστα τα ζητήµατα της αρµοδιότητάς του
και να µη δώσει αφορµή ούτε σε µας ούτε σε άλλο αντιπολιτευ-
τικό χώρο, να υποψιαστούµε ότι ίσως κάτι συµβεί µέσα σε αυτό
το χρονικό διάστηµα.

Ελπίζουµε η σηµερινή του στάση που δίνει και ένα στίγµα ότι
δεν θα του επιτρέψει το πολιτικό του ήθος το οποίο αναγνωρί-
ζουµε, να κάνει διορισµούς τέτοιους που να θεωρηθούν διαβλη-
τοί.

Πέραν όλων αυτών, θα ήθελα να παρακαλέσω την Κυβέρνηση,
τον αρµόδιο Υπουργό, να δει ιδιαιτέρως ένα ζήτηµα που έχει τη
δική του λεπτότητα και αφορά το άρθρο 1, σε σχέση µε τη µο-
ριοδότηση. Εµείς δεν συµφωνούµε και θα καταψηφίσουµε το
άρθρο 1, εκτός εάν ο Υπουργός θελήσει να µελετήσει µέχρι το
τέλος αυτής της συζήτησης καλύτερα το ζήτηµα αυτό.

Θεωρούµε ότι µειώνεται η µοριοδότηση σε ό,τι αφορά στον
τίτλο σπουδών και δεν συµφωνούµε σε αυτό. Μειώνεται η µο-
ριοδότηση, επίσης, στην επιµόρφωση των υπαλλήλων και µειώ-
νεται σε ό,τι αφορά τις µεταπτυχιακές σπουδές. Αν µπορούσε να
επιφέρει ορισµένες βελτιώσεις, θα ψηφίσουµε και το άρθρο 1.
Και, τέλος, για το άρθρο 1 έχουµε να πούµε, ότι θεωρούµε πολλά
τα τριάντα χρόνια προϋπηρεσίας που περιλαµβάνεται στο σχέδιο
νόµου και πιστεύουµε ότι θα αρκούσαν τα είκοσι χρόνια υπηρε-
σίας, για να κριθεί ένας υπάλληλος.

Κατόπιν όλων αυτών θέλω να επισηµάνω για µια ακόµη φορά
ότι αισθανόµαστε πολύ καλά σήµερα εµείς στο Λαϊκό Ορθόδοξο
Συναγερµό ότι επιτελέσαµε το έργο µας, το θεσµικό µας ρόλο,
µετά τα όσα κατατέθηκαν και στην επιτροπή και εδώ στην Ολο-
µέλεια. Και να επισηµάνω για µια ακόµη φορά και την απόφαση
του Υπουργού να δεχτεί τις τροποποιήσεις που καταθέσαµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο κ.
Φώτης Κουβέλης.

Ορίστε, κύριε Κουβέλη, έχετε το λόγο.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµος γιατί
τις παρατηρήσεις µου για τα άρθρα, τις ανέφερα όταν µιλούσα
επί της αρχής του νοµοσχεδίου.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας πω ότι θεωρώ θετικό το γεγο-
νός ότι κάνατε δεκτή την πρόταση που είχα καταθέσει και στην
επιτροπή για τον χρονικό προσδιορισµό του µεταβατικού στα-
δίου. Είναι ορθή η ρύθµιση και κατά τούτο νοµίζω ότι δεν αφήνει
περιθώρια της οποιασδήποτε άλλης σκέψης ή παρατήρησης,
πολλώ δε µάλλον που έχετε την εκτίµηση ότι ο χρόνος ολοκλή-
ρωσης των σχετικών διαδικασιών θα εκταθεί ολιγότερον και του
ενός ακόµη έτους.

Σε ό,τι αφορά, κύριε Πρόεδρε, τις άλλες παρατηρήσεις µου
εξακολουθώ να έχω τη διαφωνία µου για τη ρύθµιση που εισάγει
η συγκεκριµένη τροπολογία, δεν θα επιχειρηµατολογήσω περαι-
τέρω. Όπως επίσης έχω τις αντιρρήσεις µου -τις διατηρώ στο
ακέραιο- αναφορικά µε τη συµµετοχή του βοηθού Συνηγόρου
του Πολίτη στο ΕΙΣΕΠ, όχι γιατί διασαλεύεται η αντικειµενικό-
τητα, κύριε Υπουργέ, δεν υπεστήριξα ποτέ τέτοιο ζήτηµα, αλλά
γιατί πιστεύω ότι η ανεξάρτητη αρχή και όπως εν προκειµένω θα
εκπροσωπείται διά του βοηθού Συνηγόρου του Πολίτη στο
ΕΙΣΕΠ, διαµορφώνει, αν θέλετε, µία στρέβλωση του ανεξαρτή-
του χαρακτήρα του Συνηγόρου του Πολίτη.

Περαιτέρω θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να επισηµάνω ότι φρο-
ντίστε έστω και στο επίπεδο της δήλωσής σας γιατί θα είναι χρή-
σιµο ερµηνευτικό εργαλείο, να αποσαφηνίσετε το ζήτηµα
ΤΕΙ-Πολυτεχνείου. Το γνωρίζετε το θέµα, είσθε ενηµερωµένος,
να µην ανοίξει κανένας εµφύλιος πόλεµος πάλι αναφορικά µε
αυτό το ζήτηµα, πολλώ δε µάλλον που εκκρεµεί η σχετική ρύθ-
µιση και εξ όσων πληροφορούµαι, δεν θα αργήσει ο καιρός που
θα αποσαφηνιστεί το σχετικό καθεστώς των αποφοίτων των ΤΕΙ
σε σχέση και σε σύγκριση µε τους αποφοίτους των ανωτάτων εκ-
παιδευτικών ιδρυµάτων.

Επίσης, θέλω να επαναφέρω την επιφύλαξή µου αναφορικά µε
τη µοριοδότηση και να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι επιµένω ότι
δεν πρέπει να υποβαθµίζεται το ουσιαστικό κριτήριο, που σχετί-
ζεται µε το εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα της όλης εργασιακής
εµπειρίας, βεβαίως και της ικανότητας του κρινοµένου.

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, τι συµβαίνει. Υπήρξαν πολλοί, µα
πάρα πολλοί οι οποίοι για λόγους δικής τους επιλογής και αξιο-
πρέπειας –επιτρέψτε µου τον όρο- δεν χτύπησαν καµµία πόρτα,
δεν έγιναν υποδιευθυντές, δεν έγιναν διευθυντές και αυτοί οι άν-
θρωποι εάν δεν αναγνωριστεί ως ουσιαστικό κριτήριο η εργα-
σιακή εµπειρία, θα µείνουν έξω από κάθε κρίση.

Οµιλώ, κύριε Υπουργέ, για εκείνους τους υπαλλήλους που δεν
θέλησαν ποτέ, να προσέλθουν στον οποιονδήποτε υπουργικό ή
βουλευτικό προθάλαµο -µε την οποιαδήποτε εκδοχή- και να διεκ-
δικήσουν να γίνουν υποδιευθυντές ή διευθυντές. Ακριβώς αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο επιµένω, ότι το κριτήριο της εργα-
σιακής εµπειρίας θα πρέπει να αναγνωριστεί.

Περαιτέρω και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Υπάρχει το θέµα
των αποφοίτων της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι κακό, θα έλεγα και αντιφατικό,
το νοµοσχέδιο να διατηρεί το συµψηφισµό του 1/3 στις περι-
πτώσεις εκείνες που κάποιος υποψήφιος τυχαίνει να διαθέτει πε-
ρισσότερα από ένα τυπικά προσόντα.

Συγκεκριµένα, οι απόφοιτοι των Εθνικών Σχολών ∆ηµόσιας ∆ι-
οίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης που διαθέτουν και µεταπτυ-
χιακό ή διδακτορικό τίτλο βαθµολογούνται πλήρως για το ένα
προσόν τους και µόνο κατά το 1/3 για το άλλο. Με τη ρύθµιση
αυτή έχω τη γνώµη ότι τιµωρούνται οι υπάλληλοι εκείνοι που
συµβαίνει να είναι προσοντούχοι, να έχουν περισσότερα από ένα
προσόντα, ενώ ταυτόχρονα δηµιουργείται, αν θέλετε, και ένα
αντικίνητρο επιµόρφωσης και απόκτησης στοιχείων ικανότητας
για ένα δηµόσιο υπάλληλο.

Σας καλώ, επίσης, κύριε Υπουργέ, να εξορθολογήσετε τη δια-
φορά της µοριοδότησης µεταξύ του απλού µεταπτυχιακού τίτ-
λου και του διδακτορικού διπλώµατος. Αυτά πρέπει όχι µόνο να
τα επαινούµε, όχι µόνο να τα ενισχύουµε, αλλά να τα αναδεικνύ-
ουµε ως πάρα πολύ σηµαντικά στοιχεία για το λόγο ότι µία τέτοια
∆ηµόσια ∆ιοίκηση χρειαζόµαστε, στελεχωµένη από άξιους, από
επιµορφωµένους, από ικανούς δηµοσίους υπαλλήλους.
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Τέλος, θέλω να θεωρήσω ότι είναι ορθή η ρύθµιση την οποία
κάνατε, µετά και από τη σχετική πρόταση που καταθέσαµε, να
παρίσταται στη συνέντευξη ο εκπρόσωπος της Α∆Ε∆Υ, όπως να
µετέχει και εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης στα
ΣΕΠ. Είναι θετικές αυτές οι ρυθµίσεις και όπως τις έχετε δια-
µορφώσει.

Όπως, επίσης, θετικό είναι το στοιχείο, κύριε Πρόεδρε, ότι
έστω, εν περιλήψει, η πορισµατική κρίση για τη συνέντευξη θα
περιέχει εµπεριστατωµένη αιτιολογία, προκειµένου να υπάρχει
η δυνατότητα να υπόκειται και στο δικαστικό έλεγχο και στην
προκειµένη περίπτωση στον έλεγχο του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. Άλλωστε το ίδιο το Συµβούλιο της Επικρατείας είχε
ακυρώσει προηγούµενες διοικητικές πράξεις ακριβώς για το
λόγο ότι αναιτιολογήτως συνυπολογίζονταν οι συνεντεύξεις. Και
βεβαίως η συνέντευξη χωρίς ασφαλιστικές δικλίδες, είναι δυνα-
τόν να οδηγήσει –να εξασφαλίσει, θα έλεγα- µεροληψίες και να
αποµακρύνει την αντικειµενικότητα.

Με αυτές τις θέσεις έχω ολοκληρώσει, κύριε Πρόεδρε, ανα-
φερόµενος όµως, κύριε Υπουργέ –και θα ήθελα λίγο την προ-
σοχή σας- σε µία τροπολογία που έχουµε καταθέσει µε το
συνάδελφό µου, τον κ. Τσούκαλη, αναφορικά µε µία κατηγορία
υπαλλήλων, οι οποίοι είναι απολυτηριούχοι Γυµνασίου ή Λυκείου
και έχουν ενταχθεί ισότιµα στον κλάδο ∆Ε Τεχνικών Εργοδηγών.

∆εν θα αναφερθώ στο κείµενο της τροπολογίας. Έχω γνώση
ότι είναι εκπρόθεσµη. Εκείνο το οποίο σας λέω είναι ότι δεν έχετε
κανένα λόγο –θα δείτε την αιτιολογική έκθεση, είναι απόλυτα και
ακριβής και αληθής- να µην την υιοθετήσετε. ∆εν συνεπάγεται
την οποιαδήποτε οικονοµική επιβάρυνση για το δηµόσιο. Το µόνο
που θέλει να εξασφαλίσει αυτή η τροπολογία στο βαθµό που θα
την κάνετε δεκτή, είναι η ηθική δικαίωση αυτών των ανθρώπων.

Θέλω να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτή η κατηγορία, αυτοί
οι άνθρωποι –και µε τα στοιχεία που προανέφερα- έχουν ταλαι-
πωρηθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση. Ελάµβαναν υποσχέ-
σεις, οι οποίες ανακαλούνταν την επόµενη, κάτω από ποιες
συνθήκες, δεν το γνωρίζω. Νοµίζω ότι είναι καιρός να δικαιωθούν
και να δικαιωθούν σ’ ένα ζήτηµα, το οποίο –επαναλαµβάνω- είναι
µόνο ηθικής τάξεως και δεν συνεπάγεται την οποιαδήποτε οικο-
νοµική επιβάρυνση για το ελληνικό δηµόσιο και είναι και λίγοι,
δεν είναι πολλοί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο κ. Ιωάννης Κουτσού-

κος, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, άλλα πράγµατα ήθελα να πω στα άρθρα και

άλλα θα πω για δύο λόγους. Ο ένας είναι ότι έχετε κάνει σηµα-
ντικές βελτιώσεις και θέλω να σας συγχαρώ ιδίως γιατί αποδε-
χθήκατε τις προτάσεις του συνδικαλιστικού κινήµατος, τόσο για
τη συµµετοχή της Α∆Ε∆Υ στο ΕΙΣΕΠ, όσο και για τη συµµετοχή
των εκπροσώπων των εργαζοµένων στα Συµβούλια Επιλογής
Προσωπικού, µία επιλογή η οποία δείχνει ότι και ο κοινοβουλευ-
τικός διάλογος είναι χρήσιµος και αποδίδει, όταν υπάρχουν δύο
ώτα Υπουργών έτοιµα να ακούσουν και που δείχνει ότι και το
συνδικαλιστικό κίνηµα έχει δύναµη ιδεών και θέσεων να τις προ-
βάλει, να τις διεκδικήσει και να τις κατακτήσει µέσα από αυτή τη
διαδικασία.

Ο λόγος, όµως, που µε αναγκάζει να φύγω από εκείνα που είχα
στο µυαλό µου να πω για τα άρθρα, είναι το γεγονός ότι έχουµε
την αποχώρηση της Νέας ∆ηµοκρατίας από την Αίθουσα. Σχε-
δίαζα, όπως έκανα και στην πρωτοµιλία µου επί της αρχής, να
απευθυνθώ στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση, η οποία προ ολίγων
µηνών είχε την ευθύνη της διακυβέρνησης της χώρας και να τους
ρωτήσω σε ποιο σηµείο ακριβώς του νοµοσχεδίου έχουν διαφω-
νία, διότι είναι φανερό ότι η αποχώρηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
ήταν εντελώς προσχηµατική και προσβλητική µε όσα ειπώθηκαν
σε σχέση µε τον τρόπο που νοµοθετεί το Κοινοβούλιο και έχω
την εντύπωση ότι είχε άλλες πολιτικές σκοπιµότητες. Πολιτικές
σκοπιµότητες που συνδέονται ενδεχόµενα µε µία αλλαγή συ-
µπεριφοράς και στάσης του Αρχηγού της Νέας ∆ηµοκρατίας
απέναντι στις κοινοβουλευτικές διαδικασίες και θα έλεγα ότι
αυτή η αλλαγή συµπεριφοράς και στάσης τού αφαιρεί πλέον,
από εδώ και στο εξής, κάθε δικαίωµα να µιλάει για τα λάθη και τις

παραλείψεις της Νέας ∆ηµοκρατίας, να µιλάει µε µία γλώσσα ότι
αυτός θα πάει µπροστά και θα ακολουθήσει η παράταξή του και
το πολιτικό σύστηµα.

Ο κ. Σαµαράς µε την απόφασή του αυτή, µε την εξουσιοδό-
τηση που έδωσε στον Κοινοβουλευτικό του Εκπρόσωπο να απο-
χωρήσει η Νέα ∆ηµοκρατία από τη συζήτηση ενός νοµοσχεδίου
µε θεσµικό χαρακτήρα, χάνει πλέον αυτό το πλεονέκτηµα που
θα µπορούσε κανείς να πει ότι το είχε ως νέος Αρχηγός ενός
κόµµατος, που είναι κόµµα εξουσίας και το οποίο προφανώς έχει
τη δυνατότητα να µιλάει κάνοντας και µία αυτοκριτική στο βαθµό
που δεν υιοθετεί άκριτα όλες τις επιλογές, που έκανε η κυβέρ-
νηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τα πέντε τελευταία χρόνια. Γιατί η
πραγµατικότητα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε Πρόε-
δρε, είναι ότι οι επιλογές που έκανε η κυβέρνηση της Νέας ∆η-
µοκρατίας τα πέντε τελευταία χρόνια είναι αυτές που οδήγησαν
τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση όχι πια στο τέλµα και τη στασιµότητα, αλλά
στη πλήρη αποδιάρθρωση. Μία ∆ηµόσια ∆ιοίκηση που έχει ση-
µαντική συµβολή στο δηµόσιο έλλειµµα είτε αυτό είναι οικονο-
µικό είτε είναι κοινωνικό είτε είναι έλλειµµα διαφάνειας.

Από την άποψη αυτή, λοιπόν, δεν έχω απέναντί µου τους συ-
ναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας να τους ρωτήσω εάν στα συ-
γκεκριµένα άρθρα του νοµοσχεδίου, που βελτιώνουν τον
υφιστάµενο Υπαλληλικό Κώδικα κάνοντας ορισµένες ρυθµίσεις
που είναι πιο ορθολογικές στη µοριοδότηση, που βελτιώνουν το
σύστηµα επιλογής µε µία συνέντευξη, η οποία έχει τα εχέγγυα
της αντικειµενικότητας –δεν είναι µία συνέντευξη σαν αυτή που
ο λαός µας την ονόµασε «γαλάζια συνέντευξη» για να διορίζουµε
τα δικά µας παιδιά, αλλά είναι µία συνέντευξη που έχει κριτήρια
και κανόνες- και ταυτόχρονα µε το γραπτό τεστ των εξετάσεων,
διασφαλίζεται όχι µόνο εκείνο που το Σύνταγµα επιτάσσει ως ισό-
τητα στην προσβασιµότητα, αλλά και το ζήτηµα της αξιοκρατίας,
εκείνο δηλαδή από το οποίο πάσχει η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση σήµερα.
Προφανώς απέναντι σ’ αυτό –τις πάγιες, δηλαδή, διατάξεις του
νοµοσχεδίου- η Νέα ∆ηµοκρατία δεν έχει να µας πει τίποτα, δεν
είχε να υπερασπιστεί κάτι. Πού είχε να υπερασπιστεί η Νέα ∆η-
µοκρατία το δικό της έργο; Ίσως στις µεταβατικές διατάξεις.
Αυτές, δηλαδή, µε τις οποίες έχει κριθεί σήµερα το 90% των
προϊσταµένων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, αυτές που µας έφερε ο
κ. Παυλόπουλος το 2004 και µας είπε ότι θα είναι προσωρινές
αλλά, ω του θαύµατος, οι προϊστάµενοι ανανεώθηκαν λίγο πριν
εφαρµοστεί ο καινούργιος Υπαλληλικός Κώδικας µε αποτέλεσµα
σήµερα να έχουµε ανθρώπους, οι οποίοι δεν έχουν κριθεί µε
αξιοκρατικά, αντικειµενικά και αδιάβλητα κριτήρια και οι οποίοι
δεν αποτελούν τη φυσική ηγεσία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. ∆η-
λαδή, δεν έχουν την ικανότητα να υποκινήσουν τους συναδέλ-
φους τους, να πάρουν αποφάσεις σε όφελος του κοινωνικού
συνόλου, να δείξουν την αποτελεσµατικότητα της ∆ηµόσιας ∆ι-
οίκησης και µας οδήγησαν εδώ;

Προφανώς η Νέα ∆ηµοκρατία δεν θα µπορούσε να υπερασπι-
στεί ούτε και αυτή τη µεταβατική διάταξη. Ένας θα µπορούσε να
υπερασπιστεί αυτή τη µεταβατική διάταξη αν είχε στο µυαλό του
να κάνει αυτά που έκανε η Νέα ∆ηµοκρατία: Η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ. Να αξιοποιήσει τη µεταβατική διάταξη του κ. Παυλό-
πουλου, να διορίσει προϊσταµένους, όποιους ήθελε και να πει
στη Νέα ∆ηµοκρατία ότι πράττω σύµφωνα µε το δικό σας νόµο.

Αλλά είπαµε ότι έχουµε µία Κυβέρνηση που βλέπει µακριά, µία
Κυβέρνηση που βλέπει µπροστά, που θέλει να κλείσει αυτό το
φαύλο κύκλο. Εποµένως, δεν πάει στην πεπατηµένη και πάει µε
µεταβατικές διατάξεις που είναι αυστηρότερες των αντικειµενι-
κών που θεσπίζει το πάγιο σύστηµα.

Αυτό είναι πρωτοφανές, κύριοι συνάδελφοι και κύριοι Υπουρ-
γοί, σε ό,τι αφορά τη νοµοθέτηση των αλλαγών που γίνεται κάθε
φορά, όταν αλλάζουν οι κυβερνήσεις. ∆ιότι συνήθως µέχρι τώρα
οι κυβερνήσεις έφερναν πάγιες διατάξεις, οι οποίες υπόκειντο
σε κάποια κριτήρια και µεταβατικές, οι οποίες έλυναν τα χέρια
των Υπουργών, για να κάνουν ό,τι θέλουν. Και τελικά, οι µεταβα-
τικές ήταν αυτές που γίνονταν πάγιες, διότι δεν υπήρχε ούτε χρο-
νοδιάγραµµα ούτε κανένα κριτήριο.

Και έρχεται η Κυβέρνηση σήµερα, λοιπόν, και φέρνει µεταβα-
τικές διατάξεις. Kαι µε την παρέµβαση που έκανε ο κύριος
Υπουργός νωρίτερα, αποδεχόµενος τις απόψεις που κατατέθη-
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καν, βάζει χρονοδιάγραµµα, στη διάρκεια ισχύος των µεταβατι-
κών διατάξεων, τον ένα χρόνο, αλλά κυρίως -αυτό θέλω να επι-
σηµάνω- είναι και πολύ πιο αυστηρές από τις πάγιες, µε την
έννοια ότι το µόνο κριτήριο στο οποίο υπακούουν είναι το αντι-
κειµενικό κριτήριο, το οποίο, αν θέλετε την άποψή µου, σε ένα
βαθµό µπορεί να λειτουργεί και ισοπεδωτικά. ∆ιότι, δυστυχώς,
όταν το πολιτικό σύστηµα δεν είναι αξιόπιστο, όταν οι διαδικα-
σίες που έχουν ακολουθηθεί δεν είναι αξιόπιστες και ό,τι κάνει
µία Κυβέρνηση, όπως, εν προκειµένω, µε τη ρύθµιση που φέρνει
ο κύριος Υπουργός µε την τροπολογία για τις αρµοδιότητες του
Πρωθυπουργού, αυτόµατα γίνεται ύποπτο.

Αν δεν είχαµε, λοιπόν, αυτή τη παθογένεια στο πολιτικό σύ-
στηµα, δεν θα χρειαζόµασταν αυτές τις ισοπεδωτικές διατάξεις
που έρχονται µε αντικειµενικά κριτήρια να ορίσουν τους προϊ-
σταµένους µέχρι να εφαρµοσθούν οι οριστικές διατάξεις. Και
επειδή, λοιπόν, αυτή η αυστηρότητα οδηγεί και ενδεχόµενα και
σε ισοπεδωτισµό, σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να κατηγο-
ρηθεί η Κυβέρνηση ότι φέρνει διατάξεις για να εξυπηρετήσει τα
λεγόµενα, κάθε φορά, δικά της παιδιά. Άρα και εδώ δεν δικαιο-
λογείται καµµία αποχώρηση της Νέας ∆ηµοκρατίας. Το αντίθετο,
θα έπρεπε να επικροτεί το νοµοσχέδιο, θα έπρεπε να το στηρίζει,
διότι φαντάζοµαι ότι και οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας
και η ηγεσία της θα έχουν κάνει ορισµένα παραδείγµατα, για να
δουν ότι σε ένα µεγάλο βαθµό αυτοί που έχουν επιλεγεί προϊ-
στάµενοι µε τα προηγούµενα συστήµατα, µε βάση τη µοριοδό-
τηση θα ξαναείναι πάλι προϊστάµενοι, χωρίς να σηµαίνει ότι είναι
και ικανότεροι.

Και κατά τούτο, θέλω να τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, την τοπο-
θέτησή µου, βγάζοντας το λόγο υπέρ των αδυνάµων. Και ξέρετε
ποιοι είναι οι αδύναµοι και οι αδύνατοι όλης αυτής της ιστορίας.

Κύριε Υπουργέ, είναι αυτοί οι οποίοι δεν επελέγησαν ποτέ. ∆εν
επελέγησαν ποτέ, γιατί την προηγούµενη πενταετία δεν µπο-
ρούσαν να πάνε να «φιλήσουν κατουρηµένες ποδιές». Είχαν την
αξιοπρέπειά τους την υπηρεσιακή, την ανθρώπινη και δεν επε-
λέγησαν. Και κατά τα προηγούµενα χρόνια δεν είχαν τα τυπικά
για να επιλεγούν και δυστυχώς, αυτοί θα µείνουν έξω από αυτή
τη διαδικασία επιλογής προϊσταµένων και εδώ είναι µια µεγάλη
αδικία του συστήµατος, η οποία, βεβαίως, γίνεται στο όνοµα της
αντικειµενικότητας, την οποία εισάγει το νοµοθέτηµα και δεν
µπορεί να την αµφισβητήσει κανένας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ή ήταν πάνω από το
αυλάκι.

Ο Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Κωνστα-
ντίνος Αϊβαλιώτης έχει το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Αϊβαλιώτη, κά-

νατε κατάληψη των εδράνων της Νέας ∆ηµοκρατίας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Από εκεί θα ξεκινούσα, κύριε

Πρόεδρε.
Επέλεξα να µιλήσω από τα έδρανα της Νέας ∆ηµοκρατίας όχι

µόνο επειδή καλύπτουµε πλήρως το χώρο που κάποτε κάλυπτε
η Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά επειδή είµαστε και ουσιαστική Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση, κύριε Ραγκούση και κυρία Τζάκρη. Κακώς κά-
νατε, λοιπόν και της επιτεθήκατε της φουκαριάρας της Νέας
∆ηµοκρατίας πριν από λίγο για την αποχώρησή της. Η Νέα ∆η-
µοκρατία έχει πλέον επιλέξει πορεία ανάλογη της Ένωσης Κέ-
ντρου της περιόδου 1974-1977, όταν την κατάπιατε εσείς, το
ΠΑΣΟΚ. Τώρα θα την καταπιούµε εµείς µε την τακτική που έχει
επιλέξει.

Επισηµάνθηκε ορθά η εποικοδοµητική σας διάθεση, κύριε
Υπουργέ, αλλά παρά την καλή σας διάθεση και τη γνωστή γοη-
τεία της κ. Τζάκρη, νοµίζω ότι το νοµοσχέδιο µυρίζει ρεβανσισµό
και επιλέγει τη γνωστή τακτική του ΠΑΣΟΚ να γρονθοκοπεί τον
πεσµένο, όπου «πεσµένος» είναι η Νέα ∆ηµοκρατία.

Στην αιτιολογική έκθεση διαβάσαµε για αποκαθήλωση της δι-
οικητικής ιεραρχίας, χωρίς αντικειµενική αξιολόγηση, όταν ξέ-
ρουµε ότι όλη η ιεραρχία της εποχής Σηµίτη στο δηµόσιο έµεινε
ανέγγιχτη από τον κ. Καραµανλή όχι µόνο επειδή δεν ήθελε τί-
ποτα να αλλάξει η Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά επειδή δεν υπήρχε και

πληθώρα µη ΠΑΣΟΚων στελεχών και Προϊσταµένων µετά τα εί-
κοσι χρόνια της λαίλαπας του ΠΑΣΟΚ από τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Όσο για τα περί φαινοµένων αναξιοκρατίας και πελατειακού
φανατισµού και µεροληψίας -διαβάζω επί λέξει αυτά που ανα-
φέρετε στην αιτιολογική έκθεσή σας, στο νοµοσχέδιό σας- όλα
αυτά αποτελούν µάλλον ανέκδοτο, όταν το ισχυρίζεται το
ΠΑΣΟΚ, το οποίο παρέλαβε κάτι λιγότερο από τριακόσιες χιλιά-
δες δηµοσίους υπαλλήλους το 1981 και τους παρέδωσε το 2004
στις οκτακόσιες εξήντα χιλιάδες. Τρεις φορές πάνω ήταν, λοι-
πόν, οι δηµόσιοι υπάλληλοι από το 1981, χώρια τις διώξεις που
υπέστησαν οι δεξιοί δηµόσιοι υπάλληλοι, οι οποίοι πλήρωσαν την
ιδεολογία τους τη σκληρή δεκαετία του 1980 και ξέρουµε όλοι τι
συνέβη τότε.

Όσο για τα παιδιά που δούλευαν µε τα «STAGE», την πλήρω-
σαν, τους απολύσατε. Όµως, βέβαια, κουβαλάµε κανονικά όλοι
οι Έλληνες πολίτες στην πλάτη µας τη γνωστή εκλογική πελα-
τεία του ΠΑΣΟΚ, η οποία µε τις γνωστές τακτικές -τη δεκαετία,
κυρίως, του 1980- µπήκε από τα παράθυρα, τις πόρτες και τις
χαραµάδες στο δηµόσιο και σήµερα επιβαρύνει, βέβαια, τον προ-
ϋπολογισµό µε όλες αυτές τις απίστευτες δαπάνες για µισθούς.
Και µένει αυτή η εκλογική πελατεία σας, η πράσινη εκλογική πε-
λατεία ανέγγιχτη.

Ειρήσθω εν παρόδω, σήµερα οι δηµόσιοι υπάλληλοι είναι ένα
εκατοµµύριο είκοσι χιλιάδες. Ξεπέρασαν και το ένα εκατοµµύ-
ριο. Η Πορτογαλία έχει επτακόσιες ογδόντα χιλιάδες, νοµίζω, πε-
ρίπου, παρ’ ότι το ΠΑΣΟΚ λέει για το ΑΣΕΠ ότι έχει κατοχυρωθεί
-διαβάζω- στη συνείδηση των πολιτών για την ανεξάρτητη, αντι-
κειµενική και αξιοκρατική λειτουργία του.

Κοιτάξτε, στο ΑΣΕΠ τροµάζει να δει κανείς µη Πασόκο υπάλ-
ληλο. Τροµάζει. ∆εν υπάρχει µη Πασόκος υπάλληλος. Ελάχιστοι
είναι. Το ΑΣΕΠ, λοιπόν, λες και ο ελληνικός λαός αποτελείται
κατά 95% από οπαδούς του ΠΑΣΟΚ, είναι στελεχωµένο στη συ-
ντριπτική του πλειοψηφία από οπαδούς του ΠΑΣΟΚ Καταπρά-
σινο, λοιπόν, το ΑΣΕΠ, σχεδόν αδρανής και τελείως απόµακρος
ο Συνήγορος του Πολίτη, οι δύο αρχές που αυτοχαρακτηρίζο-
νται ανεξάρτητες, οι οποίες θα απαρτίζουν και το Ειδικό Συµ-
βούλιο Επιλογής Προϊσταµένων.

Έτσι, λοιπόν, νοµίζω ότι ελάχιστες ανησυχίες διασκεδάζει η
συµµετοχή και του ΑΣΕΠ και του Συνηγόρου του Πολίτη, δυο
αρχές που δεν έχουν, δυστυχώς, πείσει για την αποτελεσµατι-
κότητά τους. Ίσα-ίσα, µας δηµιουργούν πρόσθετες ανησυχίες,
ενώ µε έκπληξη ξαναβλέπουµε να εµφανίζεται η περίφηµη συνέ-
ντευξη. Όταν ήσασταν Αντιπολίτευση, θυµάµαι ότι την αποδο-
µούσατε και καλά κάνατε. Τι δουλειά έχει η συνέντευξη στην
επιλογή στο ΑΣΕΠ, όταν ο άλλος έχει τελειώσει σχολείο, πανε-
πιστήµιο, έχει περάσει αλλεπάλληλες συνεντεύξεις, εννοώ προ-
φορικές δοκιµασίες; Τι δουλειά έχει η συνέντευξη; Η συνέντευξη
ήταν το στοιχείο της µη αντικειµενικότητας.

Ποιο είναι το στοιχείο της αντικειµενικότητας; Η ξερή παρά-
θεση των τίτλων σπουδών του καθενός. Εκεί, λοιπόν, βλέπει κα-
νείς αν είναι ισοδύναµος κάποιος υποψήφιος µε τον άλλο. Με τη
συνέντευξη αρχίζουν τα περίεργα, τα οποία έγιναν επί Νέας ∆η-
µοκρατίας, φυσικά, γι’ αυτό ήταν και µια άκρως αποτυχηµένη επι-
λογή.

Και επειδή έχω ακούσει πολλά για τις συνεντεύξεις στα όρ-
γανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να σας πω ότι η κατ’ εξο-
χήν διαβλητή διαδικασία επιλογής προσωπικού στους
διαγωνισµούς των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η συ-
νέντευξη. ∆εν υπάρχει άλλο σηµείο στο οποίο να είναι τόσο δια-
βλητή η επιλογή υπαλλήλων στα όργανα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Άρα, δεν είναι κριτήριο το ότι στην Εσπερία έχουν συ-
νεντεύξεις.

Πρέπει τώρα να σας δώσω συγχαρητήρια, διότι, από ό,τι είχα
δει στο προσχέδιο του νόµου, υπήρχε κάποια διάταξη για τα γρα-
φεία του εξωτερικού του ΕΟΤ. Εκεί, λοιπόν, γίνονται πράγµατα
και θάµατα. Είδα ότι δεν υπάρχει τώρα στο νοµοσχέδιο.

Εγώ θα καταθέσω µία απίστευτη απάντηση που µου έστειλε η
κ. Γκερέκου. Έκανα ερώτηση στη Βουλή γι’ αυτά τα Γραφεία του
εξωτερικού και το λέω, επειδή είναι πραγµατικά απίστευτο. Για
είκοσι δύο άτοµα τα οποία δουλεύουν, λέει, στις υπηρεσίες εξω-
τερικού, στα γραφεία, δηλαδή, του ΕΟΤ στο εξωτερικό, ο κυ-
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ρίαρχος ελληνικός λαός πληρώνει 4.584.000 ευρώ για αµοιβές.
Για είκοσι δύο άτοµα! Κάντε τη διαίρεση. Αν κάνετε τη διαίρεση,
θα δείτε ότι για κάθε εργάσιµη µέρα, για κάθε µέρα που δου-
λεύουν αυτοί οι είκοσι δύο άνθρωποι στο εξωτερικό, πληρώ-
νουµε ένα χιλιάρικο τον καθένα. Ο καθένας αµείβεται µε ένα
χιλιάρικο την ηµέρα. ∆εν υπάρχει! ∆ηλαδή, ακούµε όσα ακούµε
και δικαίως τα ακούµε στα πρωινάδικα για τους Βουλευτές, αλλά
αυτό, το να παίρνεις ένα χιλιάρικο την ηµέρα δουλεύοντας στα
Γραφεία του ΕΟΤ του εξωτερικού -επαναλαµβάνω, σύµφωνα µε
τα στοιχεία της κ. Γκερέκου, τα οποία θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά- είναι πραγµατικά απίστευτο! Εδώ πραγµατικά κάτι πρέπει
να γίνει και νοµίζω ότι θα πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο ειδι-
κής νοµοθετικής ρύθµισης, γιατί αυτό που συµβαίνει είναι απί-
στευτο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα στοιχεία, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα κλείσω, λέγοντας ότι από την έκθεση του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους φαίνεται ότι το Ειδικό Συµβούλιο που µας
προτείνει το νοµοσχέδιο καταλήγει τελικά να µας κοστίζει πε-
ρισσότερο σε µια εποχή που λέτε ότι δεν υπάρχει σάλιο. Σας πα-
ρακαλώ, επειδή το έχετε αναγάγει σε σύστηµα, φέρνοντας
νοµοσχέδια τα οποία µας στοιχίζουν συνεχώς και περισσότερο,
κάντε µια προσπάθεια περιστολής των δαπανών. ∆εν µπορεί
άλλο ο κόσµος από τα ΕΤΑΚ, τα χαράτσια, τις περαιώσεις, τις
έκτακτες, τις µη έκτακτες εισφορές. ∆εν µπορεί να πάρει ανάσα.
Έχει στεγνώσει η αγορά. ∆εν έχει πια ο πολίτης διαθέσιµο εισό-
δηµα. Σταµατήστε να φέρνετε νοµοσχέδια τα οποία επιβαρύνουν
τόσο πολύ τον κρατικό προϋπολογισµό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωάννης Αµοιρίδης, έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν ήµουν εδώ, όταν αποχώρησε η

Αξιωµατική Αντιπολίτευση και προσπάθησα να µάθω γιατί απο-
χώρησε. Ρώτησα και συναδέλφους από τη Νέα ∆ηµοκρατία. ∆εν
µου απάντησε κανείς. Άλλοι χαµογελούσαν, άλλοι δεν ήξεραν να
µου απαντήσουν. Βέβαια, το να αποχωρήσουν είναι δευτέρα
φύσις. Έχουν συνηθίσει από την προηγούµενη διακυβέρνηση.
Αποχωρούσαν τότε, συνεχίζουν να αποχωρούν και σήµερα. Βέ-
βαια, δεν ψήφισαν το ν. 2190/1994, δεν ψήφισαν το νοµοσχέδιο
λίγο πριν από τα Χριστούγεννα του 2009, όσον αφορά το ΑΣΕΠ
και τις προσλήψεις.

Τώρα απέχουν. Απέχουν πραγµατικά να συνειδητοποιήσουν
ότι αυτό το κράτος είναι το µόνο δηµόσιο εργαλείο για να κερ-
δίσει η χώρα το στοίχηµα του αύριο. Και αυτό θα γίνει, όταν
υπάρχει πραγµατικά η διαφάνεια, πάνω στην οποία θα στηθεί και
το κράτος και η οικονοµία.

Εγώ θα σας πω ένα παράδειγµα, απαντώντας και στο συνά-
δελφο του ΛΑΟΣ.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Του ΛΑΟΣ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Συγγνώµη, του ΛΑΟΣ Από εδώ και

πέρα θα το λέω ΛΑΟΣ Ξέρετε ότι δεν υπάρχει σκοπιµότητα.
∆εν ξέρω αν διοικήσατε -δεν έχω αντίληψη- αν σας δόθηκε η

ευκαιρία να διοικήσετε έναν οργανισµό. Στην εικοσαετή, λοιπόν,
εµπειρία µου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση θα σας πω ένα παρά-
δειγµα, επειδή µιλάτε για τη συνέντευξη. Αναγκαζόµασταν να
κάνουµε διευθύνσεις για να τοποθετήσουµε υπαλλήλους, οι
οποίοι κρίνονταν διευθυντές. ∆ηλαδή, αλλάζαµε όλο το χάρτη
της διοίκησης του ∆ήµου και βάζαµε νέες διευθύνσεις για να δώ-
σουµε µια δειεύθυνση, η οποία δεν θα είχε αντικείµενο, γιατί αλ-
λιώς θα έπρεπε να δώσουµε την πολεοδοµία, να δώσουµε το
οικονοµικό τµήµα. Και αναγκαζόµασταν να κάνουµε µία διεύ-
θυνση κτηµατολογίου, να δώσουµε το κτηµατολόγιο σε κάποιον,
ο οποίος είχε τα τυπικά προσόντα, δεν είχε, όµως, τα ουσιαστικά
να ανταποκριθεί. Ξέρετε ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Τους δύο που
βάλαµε στις δύο διευθύνσεις, σήµερα δεν είναι υπάλληλοι. Γιατί
ό,τι έγινε, έγινε και απολύθηκαν. Γιατί δεν µπορούσαν να αντα-

ποκριθούν στον όγκο δουλειάς, αλλά δεν είχαν κι εκείνα τα ου-
σιαστικά προσόντα, τα οποία θα µπορούσαν να στηρίξουν τη δια-
φάνεια. Έτσι περιπλέχθηκαν τα πράγµατα και επαναλαµβάνονται
οι ίδιες ιστορίες και σήµερα είναι απολυµένοι. Αυτή ήταν η ιστο-
ρία µέχρι σήµερα.

Άρα, έρχεται αυτό το νοµοσχέδιο να δώσει µία διαφορετική
δυνατότητα στο κράτος να µπορεί να διοικηθεί διαφορετικά, να
διοικηθεί µε διαφάνεια και αποτελεσµατικότητα. Κύριο είναι η
αποτελεσµατικότητα.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να κάνω µία παρατήρηση που δεν είδα
µέσα στο νοµοσχέδιο. Έχουµε τις διαχειριστικές αρχές, οι
οποίες υπάρχουν σε κάθε περιφέρεια. ∆εκατρείς διαχειριστικές
αρχές, στις οποίες έχουν τοποθετηθεί αποσπασµένοι υπάλληλοι.
Τοποθετήθηκαν, όχι µε υπηρεσιακά συµβούλια, αλλά µε από-
φαση του Περιφερειάρχη.

Η Νέα ∆ηµοκρατία, το 2004, όσους ήταν τοποθετηµένοι, απο-
σπασµένοι, τους ξαναπήρε πίσω στις διευθύνσεις, θεωρώντας
ότι στη διεύθυνση θα ήταν απαραίτητοι. Τοποθέτησαν, λοιπόν,
νέους. Πέρσι, λοιπόν -αν θυµάµαι καλά το 2009- ψηφίστηκε ένα
νοµοσχέδιο που λέει ότι για να φύγουν αυτοί οι υπάλληλοι, θα
εφαρµοστεί ο Κώδικας των ∆ηµοσίων υπαλλήλων. ∆ηλαδή, το-
ποθετήθηκαν χωρίς υπηρεσιακό συµβούλιο, µε απόφαση του Πε-
ριφερειάρχη, αλλά για να τους πάρει σήµερα κάποιος από τη
θέση αυτή, δεν µπορεί. Έχουν γίνει οι τοποθετήσεις βάσει του
Κώδικα ∆ηµοσίων Υπαλλήλων. ∆εν µπορείς να τους πάρεις αλ-
λιώς. Τι σηµαίνει αυτό; Τριπλάσιοι µισθοί και αυτοί δεν κουνιού-
νται από εκεί. Και έχουµε µπροστά µας ένα Τέταρτο Κοινοτικό
Πλαίσιο Στήριξης, έχουµε διαχειριστικές αρχές, οι οποίες πρέ-
πει να τρέξουν το πρόγραµµα.

Εκτιµώ, λοιπόν, αν όχι σήµερα, σε κάποιο νοµοσχέδιο -πιθα-
νόν και στο ΕΣΠΑ- να έρθει µία τροπολογία που να αφαιρεί αυτή
τη δυνατότητα. Θεωρώ ότι είναι και αντισυνταγµατικό να έχει
αποσπαστεί ένας υπάλληλος και για να τον ξαναπάρεις πίσω,
πρέπει να ισχύει ο Κώδικας των ∆ηµοσίων Υπαλλήλων.

Άρα, νοµίζω ότι σε ένα από τα επόµενα νοµοσχέδια, πρέπει να
αλλάξει, γιατί έχουµε µπροστά µας δρόµο να τρέξουµε, να υλο-
ποιήσουµε ένα τεράστιο πρόγραµµα που αφορά την ανάπτυξη
της χώρας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κλείνω µε αυτό, δεν χρειάζεται να πω
κάτι παραπάνω. Νοµίζω ότι η διαφάνεια είναι το Α και το Ω σε
όλες τις εκφάνσεις της ζωής. Ξεκινήσαµε µε το νοµοσχέδιο για
τις προσλήψεις. Μην πυροβολείτε τις Ανεξάρτητες Αρχές. Αν,
όχι όλες, κάποιες δεν πρέπει να τις πυροβολείτε. Γιατί έτσι κα-
ταργούµε το κράτος, καταργούµε ένα κράτος διαφάνειας.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Οι Ανεξάρτητες Αρχές καταργούν
το κράτος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: ∆εν µιλώ για µη κυβερνητικές οργα-
νώσεις που κι εγώ δεν είµαι σύµφωνος, µιλώ για κάποιες αρχές,
οι οποίες είναι η βάση του κράτους. Είναι η έξωθεν καλή µαρτυ-
ρία. Αυτές οι αρχές βοηθούν την πολιτική να είναι διαφανής και
να κερδίσουµε την αξιοπιστία πάλι και της πολιτικής και των πο-
λιτών.

Νοµίζω ότι µε αυτό το νοµοσχέδιο, κύριοι Υπουργοί -και χαί-
ροµαι που πραγµατικά είµαι και σε αυτό το νοµοσχέδιο παρών
και συµβάλλω µε τη θετική µου ψήφο- κερδίζουµε ένα ακόµη
βήµα στη µάχη της αξιοπιστίας. Είναι πολύ σηµαντικό γιατί το
µόνο δηµόσιο εργαλείο που µπορεί –ξαναλέω- να αλλάξει τα δε-
δοµένα είναι το κράτος, ένα κράτος γρήγορο, φθηνότερο, ταχύ-
τερο και βέβαια, διαφανέστερο. Και νοµίζω ότι και µε αυτό το
νοµοσχέδιο κάνουµε ένα πολύ µεγάλο βήµα προς αυτήν την κα-
τεύθυνση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Μαυρουδής Βορί-

δης, Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, έχει το
λόγο.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ

έχω δηλώσει εξ αρχής ότι έχω µια διαφορετική φιλοσοφία για
την διοίκηση του ∆ηµοσίου και κατά τη γνώµη µου ευκταίο θα
ήταν να µπορέσουν κάποια στιγµή στο ∆ηµόσιο να εφαρµοστούν
κριτήρια αρχών ιδιωτικής διοικήσεως, όπως θα διοικούσε κανείς
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µία µεγάλη επιχείρηση.
Μακάρι να µπορούσαµε να εφαρµόσουµε τέτοια κριτήρια για

να θεµελιώσουµε, να εγκαθιδρύσουµε, να ενισχύσουµε την πα-
ραγωγικότητα του ∆ηµοσίου, µία έννοια, η οποία είναι ξένη σή-
µερα στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, την αποδοτικότητά της, τον έλεγχο
των υπαλλήλων της, αλλά και τον τρόπο, µε τον οποίο θα εξε-
λίσσονται εσωτερικά.

Κατά τη γνώµη µου, αυτό θα έπρεπε να είναι και ο βασικός
τρόπος, µε τον οποίο θα µπορούσαµε να ελέγχουµε και την απο-
δοτικότητα των πολιτικών προϊσταµένων της ∆ιοικήσεως, µε δυο
λόγια, αν στην πραγµατικότητα είχαν ή δεν είχαν επιτύχει σε
αυτόν τον τρόπο αξιολογήσεως και λειτουργίας της ∆ηµοσίας
∆ιοικήσεως. Αυτά όλα, όµως, είναι εντελώς ξένα για την ελλη-
νική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Η ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση έχει µία τε-
λείως διαφορετική παράδοση.

Και θα σας έλεγα ότι ακόµα κι αυτό το πρότυπο, στο οποίο
αναφέροµαι εγώ, δεν έχει εφαρµοστεί, ίσως ούτε καν στις Ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Οι Ευρωπαϊκές χώρες έχουν δώσει µια διαφο-
ρετική απάντηση στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στα πρότυπα της
εξέλιξής της. Ενίσχυσαν ένα κεντρικό γραφειοκρατικό κράτος,
διαµόρφωσαν µία κουλτούρα δηµοσίας διοικήσεως µέσα στο
υπαλληλικό προσωπικό, ταύτισαν σε τελευταία ανάλυση τον
υπάλληλο µέσα στην εσωτερική ιεραρχία της διοικήσεως, µε την
ίδια την έννοια της χρηστότητας και της επάρκειας. Παρ’ όλα τα
προβλήµατα που υπάρχουν παντού στις δηµόσιες διοικήσεις,
υπάρχουν κράτη που έχουν σήµερα αποτελεσµατικές διοικήσεις,
στην Κεντρική Ευρώπη κυρίως.

Στην Ελλάδα –ξαναείπα- δεν έχουµε σχέση µε όλα αυτά. Στην
Ελλάδα κάναµε κάτι απλό. Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση ήταν κατεξοχήν
ο χώρος της τακτοποιήσεως της εκλογικής πελατείας. Ήταν ο
χώρος της συννοµής της εξουσίας. Ήταν µία αξίωση, για να µην
βγάζουµε και την κοινωνία απ’ έξω, δεν το έκαναν µόνο τα κόµ-
µατα αυτό. Υπήρχε µία συνέργεια, δεν το έκανε µόνο το ΠΑΣΟΚ
και η Νέα ∆ηµοκρατία. Υπάρχει και µία συνέργεια και µε τµήµατα
των πολιτών, που το ζητούσαν, το αξίωναν «αφού σε ψηφίζω, θα
µου διορίσεις το παιδί, το κορίτσι, διότι αλλιώς δεν σε ψηφίζω.
Θα πάω απέναντι.» Το πολιτικό επιχείρηµα ήταν ένα επιχείρηµα
συννοµής της εξουσίας. ∆εν ήταν ιδεολογικό επιχείρηµα, δεν
ήταν ηθικό επιχείρηµα, δεν ήταν προγραµµατικό επιχείρηµα. «Θα
πάρουµε το γκουβέρνο κι αφού το πάρουµε, θα κάνουµε τα δικά
µας, και τα δικά µας σηµαίνουν να τακτοποιήσουµε τα µικρο-
προσωπικά µας ζητήµατα».

Εγώ, λοιπόν, θα ήθελα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να
µπορώ να ψηφίσω ένα άλλο σχέδιο νόµου για τη διοίκηση. Εγώ
δεν είµαι υπέρ των αντικειµενικών κριτηρίων, των µορίων. ∆εν
είµαι υπέρ όλου αυτού του συστήµατος. Εγώ θα ήθελα να µπορώ
να εµπιστευτώ σήµερα τον Υπουργό, τον κάθε Υπουργό και αντι-
στοίχως τους προϊσταµένους των ∆ιευθύνσεων που θα κάνουν
τις αξιολογήσεις, τους γενικούς διευθυντές κ.λπ.. Θα ήθελα να
µπορώ να εµπιστευτώ ότι θα κάνει τις βέλτιστες επιλογές για τη
διοίκηση. ∆εν µπορούµε και ίσως αδικούµε υπουργούς, υπό
αυτήν την έννοια, ίσως νέους υπουργούς που κάτι θα ήθελαν να
κάνουν, παρά ταύτα δεν µπορούµε να τους εµπιστευτούµε. Άρα,
µοιραία θα πρέπει να προσχωρήσουµε σε αυτά τα συστήµατα
της αντικειµενικότητας.

Ας πάµε τώρα στη µοριοδότηση. Έχουµε υποβάλει ενστάσεις,
τις ανέπτυξε ο εισηγητής µας, ο κ. Κολοκοτρώνης. Εγώ να το πω
διαφορετικά. Ό,τι σύστηµα µοριοδότησης και να κάνεις και ει-
δικά, άµα αρχίσουµε και µπαίνουµε στις λεπτοµέρειες, κάποιος
θα λέει «γιατί αυτό να είναι διακόσια και να µην είναι διακόσια
πενήντα κι αυτό να είναι εκατόν εξήντα και το άλλο να είναι εκα-
τόν ογδόντα…». Οι, δε, ενδιαφερόµενοι θα κάνουν εκεί τον µα-
θηµατικό τύπο για να δουν ποιος τύπος τους ταιριάζει καλύτερα,
ώστε να βελτιώνεται η δική τους κατάσταση έναντι των άλλων –
ας το πω- συνυποψηφίων τους.

Άρα, εκεί τις ακούω τις αντιρρήσεις. Τις άκουσα και, προ της
αποχωρήσεως, τις αντιρρήσεις της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Εντάξει, έχουν την αξία τους, αλλά σε τελευταία ανάλυση κάποια
επιλογή πρέπει να γίνει, δεν είναι ένα µεγάλο ζήτηµα αρχής.

Εκείνο, το οποίο -απλώς εγώ στο πλαίσιο αυτό και στη συζή-
τηση για το άρθρο θα ήθελα να ληφθεί υπ’ όψιν- µου φαίνεται

σχετικά παράδοξο, κύριε Υπουργέ, είναι να έχει µικρότερη αξία
το διδακτορικό δίπλωµα από το µεταπτυχιακό, έστω κι αν είναι σε
διαφορετικό αντικείµενο. Αυτό, υπό την έννοια ότι το διδακτορικό
δίπλωµα έχει τουλάχιστον τρία έτη σπουδών, συχνά τέσσερα
και στην πράξη περισσότερα, σε σχέση µε ένα µεταπτυχιακό δί-
πλωµα, το οποίο συνήθως είναι µονοετές. Ακόµα κι αν είναι σε
διαφορετικό αντικείµενο από αυτό για το οποίο πρόκειται να
αξιοποιηθεί και να κριθεί, θεωρώ ότι είναι µάλλον άδικο να έχει
µικρότερη µοριοδότηση.

Το δεύτερο το οποίο επίσης άκουσα και νοµίζω ότι θα πρέπει
να ξεκαθαριστεί, είναι το εξής: Πρέπει να υπάρχει –κατά τη δική
µου γνώµη τουλάχιστον- µία σαφής διάκριση των ΑΕΙ και των ΤΕΙ.
Και πρέπει να υπάρχει αυτή η διάκριση διότι θα πρέπει να κτη-
θούν πρώτα οι πραγµατικές προϋποθέσεις και όχι οι τυπικές,
ώστε τα TEI όντως να παρέχουν παιδεία –τεχνολογική µεν, υψη-
λού επιπέδου δε- προκειµένου να µπορέσουν να εξοµοιωθούν οι
πτυχιούχοι τους.

Άλλως, διαπράττουµε κάτι παράδοξο. Και δεν θέλω τώρα να
αρχίσω να αναφέροµαι σε συγκεκριµένα παραδείγµατα TEI, των
οποίων η βάση εισαγωγής κατέληξε να είναι κάτω από το «εννέα»
-για να δούµε και το τι πραγµατικά αντιπροσωπεύει- ή, εν πάση
περιπτώσει, TEI τα οποία ακόµα στελεχώνονται από ανθρώπους
οι οποίοι µετά βίας –για να το πω έτσι- έχουν ένα πτυχίο, την ώρα
που προϋπόθεση για τους διδάσκοντες στα ΑΕΙ είναι το διδα-
κτορικό δίπλωµα.

Εδώ, λοιπόν, νοµίζω ότι πρέπει να είναι ξεκάθαρη η θέση –του-
λάχιστον η προσωπική µου άποψη είναι απολύτως σαφής- ότι θα
πρέπει να υπάρχει διαφοροποίηση ΑΕΙ και TEI.

Υπάρχει ένα ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, το οποίο θεωρώ ότι θα
βρείτε µπροστά σας και υπάρχει ένας εύκολος τρόπος να το πα-
ρακάµψετε. Αυτό είναι το ζήτηµα της αντισυνταγµατικότητας του
άρθρου 2. Ανεξαρτήτως της θέσης που πήρε η Βουλή, κατά τη
γνώµη µου αυτό θα εγερθεί. Και εάν απλώς αντικαθιστούσατε
την φράση «το ΑΣΕΠ να είναι αρµόδιο για την εν γένει υπηρε-
σιακή κατάσταση», µε τη φράση «να είναι αρµόδιο είτε για την
επιλογή είτε…» -αν δεν θέλετε, γιατί αυτό ίσως είναι εξαιρετικά
περιοριστικό- πάντως να γίνει µία διατύπωση που ρητώς να εξαι-
ρεί την παύση και τη µετάθεση, τότε, αν γίνει δηλαδή µία τέτοια
διατύπωση, εκφεύγει του συνταγµατικού ελέγχου.

Θεωρώ ότι σε τελευταία ανάλυση δεν ήταν και στις προθέσεις
σας κάτι τέτοιο. Άρα, νοµίζω ότι είναι απλό να προφυλάξετε τη
συγκεκριµένη σας ρύθµιση από το συνταγµατικό έλεγχο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ως προς το θέµα της τροπολογίας –για να τελειώσω και στο
χρόνο µου- νοµίζω ότι έχουν ειπωθεί αυτά που έπρεπε να ειπω-
θούν. Εµείς θα πούµε για µία ακόµη φορά ότι δεν τίθεται κανένα
ζήτηµα εµπιστοσύνης ή πολλώ µάλλον δυσπιστίας απέναντι στον
Πρωθυπουργό ή και σε οποιονδήποτε –το τονίζω- Πρωθυ-
πουργό. Την ίδια ακριβώς θέση θα παίρναµε αν Πρωθυπουργός
ήταν ο Κώστας Καραµανλής, την ίδια θέση παίρνουµε τώρα που
Πρωθυπουργός είναι ο Γεώργιος Παπανδρέου. Εµείς δεν κοι-
τάµε το πρόσωπο, εµείς κοιτάµε το θεσµό.

Σε µία δύσκολη στιγµή, λοιπόν, έρχεται ο Πρωθυπουργός και
ζητά ουσιαστικά, χωρίς να περνά από τις διαδικασίες του δηµό-
σιου λογιστικού, να µπορεί να συνεπιλέγει συνεργάτες του, για
να τον βοηθήσουν σε κρίσιµα ζητήµατα σε µία στιγµή µεγάλης
κρίσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εποµένως, εµείς εκεί δεν βλέπουµε κανένα πρόβληµα. Απλώς

περιµένουµε, για να τοποθετηθούµε οριστικά στο ζήτηµα της συ-
γκεκριµένης τροπολογίας, να µας πείτε το πώς ακριβώς θα δια-
τυπωθεί το ζήτηµα του κοινοβουλευτικού ελέγχου της
συγκεκριµένης προνοµίας του Πρωθυπουργού, ακριβώς επειδή
έρχεται ως εξαιρετικό µέσο σε κατεπείγουσες συνθήκες µε πε-
ριορισµό του ποσού και ακριβώς για να µπορεί να ενηµερώνεται
το ελληνικό Κοινοβούλιο γι’ αυτού του τύπου τις αναθέσεις,
πολλώ µάλλον όταν έχει τη δυνατότητα ο Πρωθυπουργός ακόµα
και κρατικά απόρρητα να χορηγεί σ’ αυτά τα νοµικά πρόσωπα
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ιδιωτικού δικαίου ή και στους απλούς ιδιώτες στη συγκεκριµένη
κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Ο κ. Ηλίας Θεοδωρίδης, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, έχει το λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΘΕΟ∆ΩΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, δεν

υπάρχει στο ελληνικό Κοινοβούλιο, αλλά και στην πολιτική συ-
ζήτηση στη χώρα, πιο αποκαλυπτικός τοµέας για τις πολιτικές
που ακολουθούνται για την προοδευτικότητα ή το συντηρητισµό,
για τον εκσυγχρονισµό ή τον αναχρονισµό, στα κόµµατα και στις
πολιτικές δυνάµεις στην Ελλάδα, από τη συζήτηση για το ελλη-
νικό κράτος. Η συζήτηση για το ελληνικό κράτος αναδεικνύει τις
διαχωριστικές γραµµές, την παράδοση µε το µέλλον, τον εκσυγ-
χρονισµό µε τον αναχρονισµό, την προοδευτικότητα µε το συ-
ντηρητισµό.

Αυτό το νοµοσχέδιο αποτελεί πράγµατι µαζί µε άλλα στον
τοµέα του κράτους, µία ουσιαστική καινοτοµία. Αποτελεί µία
τοµή µε το παρελθόν. Το σύστηµα ΠΑΣΟΚ, το σύστηµα Νέας ∆η-
µοκρατίας, γενικά τα συστήµατα καταργούνται. Η προέκταση
των πολιτικών δυνάµεων, η προέκταση του πολιτικού συστήµα-
τος στη διοίκηση σταµατά να υπάρχει.

Νοµίζω ότι ο πρώτος πυλώνας αλλαγής του κράτους ήταν το
νοµοσχέδιο για τον τρόπο εισδοχής, εισαγωγής των στελεχών
στο δηµόσιο. Ο δεύτερος αποφασιστικός πυλώνας είναι ο τρό-
πος αξιολόγησης και επιλογής των διευθυντικών στελεχών. Ο
τρίτος πυλώνας είναι η περιφερειοποίηση του ελληνικού κρά-
τους. Ο τέταρτος πυλώνας πρέπει να είναι ένα νέο νοµοσχέδιο
που αφορά επίσης το Υπουργείο Εσωτερικών, ο οποίος θα διευ-
θετεί το µεγάλο ζήτηµα της αποδοτικότητας του ελληνικού κρά-
τους, της αξιοκρατίας, της ισότιµης αντιµετώπισης των πολιτών,
της διαφάνειας, της παραγωγικότητας και της αποτελεσµατικό-
τητας. Αυτό σηµαίνει ένα νέο κανονιστικό πλαίσιο για το ελλη-
νικό δηµόσιο και τη λειτουργία του.

Είναι εύκολο να λες αυτό που είπε ο κ. Βορίδης προηγουµέ-
νως, ότι δηλαδή θα λύναµε τα προβλήµατα της αποδοτικότητας
και της παραγωγικότητας αν λειτουργούσε το ελληνικό δηµόσιο
µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια. Όµως, το δηµόσιο δεν είναι µία
ιδιωτική επιχείρηση. Πρέπει τα στοιχεία της αποδοτικότητας και
της αποτελεσµατικότητας –εγώ συµφωνώ απολύτως, είναι ένα
από τα κύρια ζητούµενα- να συνδυαστούν µε κριτήρια δικαιοσύ-
νης, ισότιµης αντιµετώπισης των πολιτών, µη διακρίσεων, δη-
λαδή δηµοκρατίας γενικότερα στη λειτουργία του κράτους, γιατί
σκοποί της λειτουργίας του κράτους δεν είναι µόνο η αποδοτι-
κότητα µιας ιδιωτικής επιχείρησης που αποσκοπεί αποκλειστικά
στο κέρδος µε όλα τα µέσα. Πρέπει να συνυπάρχουν κριτήρια
κοινωνικής δικαιοσύνης.

Γι’ αυτό, λοιπόν, το πρόβληµα στο δηµόσιο είναι πιο σύνθετο,
έστω και αν αναζητούµε αυτή τη χαµένη αποδοτικότητα του ελ-
ληνικού δηµοσίου. Το ελληνικό δηµόσιο, όσον αφορά συγκριτικά
στοιχεία µε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες, είναι τελευταίο, έχει όλα
τα αρνητικά. Και αυτά τα έχει εντοπίσει ο ελληνικός λαός και έχει
καταδικάσει την πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας, κύρια σ’ αυτόν
τον τοµέα.

Ο ελληνικός λαός έχει ταυτίσει το δηµόσιο σε µεγάλο βαθµό
µε τη διαφθορά, την αναποτελεσµατικότητα, την αναξιοκρατία,
την αναξιοπιστία, το ανεξέλεγκτο, την ατιµωρησία, όλα τα αρνη-
τικά στοιχεία µιας κοινωνίας παρακµής. ∆εν το αντιλαµβάνεται
αυτό η Νέα ∆ηµοκρατία; ∆εν αντιλαµβάνεται το παλλαϊκό αίτηµα
του ελληνικού λαού που λέει ότι το κύριο ζήτηµα σήµερα για να
απεγκλωβιστεί η Ελλάδα από µία καταστροφική πορεία, είναι η
αλλαγή του ελληνικού κράτους;

Αν δεν το αντιλαµβάνεται, τότε τελεί υπό το συλλογικό πολι-
τικό ακαταλόγιστο. Και αυτό είναι βαρύ! Όµως, είναι βαρύτερος
ακόµα ο λόγος, για τον οποίο απήλθε της Αιθούσης. Χρησιµο-
ποίησε τη µέγιστη αντίδραση και αντίσταση σε µία νοµοθετική
πράξη, αυτή της αποχώρησης από το Κοινοβούλιο, όχι γιατί δεν
αντιλαµβάνεται το παλλαϊκό αίτηµα της αλλαγής του κράτους,
του εκσυγχρονισµού, του εκδηµοκρατισµού του, αλλά γιατί αυτό
το υποκαθιστά, το υποτάσσει στο κύριο ζήτηµα που την αφορά

που είναι ένα µήνυµα που θέλει να στείλει στην κρατική διοίκηση
σήµερα ότι εµείς µε όλα τα µέσα θα στηρίξουµε αυτή τη διοί-
κηση που εµείς επιλέξαµε.

Τι ήταν η κρατική διοίκηση για τη Νέα ∆ηµοκρατία, ειδικά το δι-
ευθυντικό γραφειοκρατικό της κοµµάτι; Ήταν προέκταση του πο-
λιτικού κόµµατος στο κράτος.

Αυτό το νοµοσχέδιο, µαζί µε άλλα, κόβει τον οµφάλιο λώρο
του κοµµατισµού και της ρουσφετολογίας µε το ελληνικό δηµό-
σιο, δηλαδή τον οµφάλιο λώρο ανάµεσα στο πολιτικό σύστηµα
και την κρατική διοίκηση. Και αυτό δεν το αντέχει η Νέα ∆ηµο-
κρατία.

Αυτό που θα ήθελα να πω επίσης είναι ότι -και το έχω πει και
άλλη φορά- δεν υπάρχει στο ελληνικό Κοινοβούλιο πιο αντιµε-
ταρρυθµιστική δύναµη, δύναµη πιο εχθρική στις µεταρρυθµίσεις
από τη Νέα ∆ηµοκρατία. Κανένα άλλο κόµµα αριστερά ή δεξιά
του ελληνικού Κοινοβουλίου, δεν έχει τέτοια αντιµεταρρυθµι-
στικά χαρακτηριστικά. Αυτό φάνηκε στη διακυβέρνηση της
χώρας της πενταετούς, εξαετούς διάρκειας και φαίνεται ακόµα
και σήµερα, στην αντιπολιτευτική της τακτική. Αντιδρά σε όποιο
στοιχείο δηµοκρατικού µετασχηµατισµού της ελληνικής κοινω-
νίας και ιδιαίτερα του κράτους, γιατί σ’ αυτό στηρίζει την ύπαρξή
της γιατί σ’ αυτό στηρίζει τη συνέχειά της.

Όµως, αυτό είναι σε µεγάλη αντίθεση µε τις ανάγκες της
χώρας και του πολιτικού συστήµατος γιατί, πράγµατι. αρχή της
κρίσης στην Ελλάδα, είναι η κρίση του πολιτικού συστήµατος
διακυβέρνησης. Σ’ αυτό πρέπει να επιµείνουµε και αυτό πρέπει
να αλλάξουµε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Έχει ολοκληρωθεί ο κατάλογος. Η Υφυπουργός Εσωτερικών
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, κ. Θεοδώρα
Τζάκρη, έχει το λόγο.

Έχετε οκτώ λεπτά, κυρία Υπουργέ.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Σύνταγµα της χώρας µας
υποβάλλει τις δηµόσιες θέσεις της κεντρικής διοίκησης σε δυο
κανόνες. Στον κανόνα των ίσων ευκαιριών για όλους τους πολί-
τες και στον κανόνα της προτίµησης µεταξύ των πολιτών κατά
το λόγο της προσωπικής τους αξίας, δηλαδή σύµφωνα µε το
λόγο της αξιοκρατίας.

∆υστυχώς και οι δυο παραπάνω κανόνες έχουν δεινοπαθήσει
επί µακρόν στη χώρα µας και αυτή είναι η αιτία που η δηµόσια δι-
οίκηση στην Ελλάδα παρουσιάζει σοβαρό έλλειµµα λειτουργικό-
τητας, οργάνωσης, αλλά και αποδοτικότητας.

Αυτή είναι η αιτία που ο Έλληνας πολίτης σήµερα, περισσό-
τερο από ποτέ δεν εµπιστεύεται τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και τον
κρατικό µηχανισµό παρά τον αντιµετωπίζει ως το δεκανίκι της
εκάστοτε κρατικής εξουσίας.

Ας µην κρυβόµαστε, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Για
πολλά έτη η πελατειακή λειτουργία του πολιτικού µας συστήµα-
τος από τη µια στελέχωσε ως ένα πολύ µεγάλο βαθµό, το σύ-
νολο της δηµόσιας διοίκησης και από την άλλη κατέστησε τον
έλεγχο των αξιολογήσεων στο εσωτερικό της διοικητικής ιεραρ-
χίας ένα κρίσιµο εργαλείο για την εδραίωση της κυριαρχίας του
κυβερνώντος κάθε φορά κόµµατος, πάνω στις βασικές καθηµε-
ρινές λειτουργίες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Η επιλογή και προώθηση πολιτικά ή στενά κοµµατικά αρεστών
υπαλλήλων αιτιολογούταν σιωπηρά από την υποτιθέµενη ανάγκη
να υπάρχει εµπιστοσύνη ανάµεσα στην πολιτική και την διοικη-
τική ιεραρχία. Αυτή η αντίληψη σταδιακά έγινε ένας άτυπος κα-
νόνας στην πολιτική µας ζωή. Πού µας έφτασε, όµως, αυτός ο
κανόνας; Σε φαινόµενα αναξιοκρατίας, µεροληψίας και διαφθο-
ράς. Στην έλλειψη συνέπειας και συνέχειας στη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση και τελικά σε µια σοβαρή κρίση θεσµών και αξιών στο
σύνολο της λειτουργίας του ελληνικού Κράτους.

Η σηµερινή Κυβέρνηση τα έχει µπροστά της όλα. Έχει να αντι-
µετωπίσει µια βαθιά και παρατεταµένη οικονοµική κρίση, έχει να
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αντιµετωπίσει ένα τεράστιο οικονοµικό και παραγωγικό έλλειµµα,
αλλά κυρίως έχει να αντιµετωπίσει ένα βαθύτατο έλλειµµα λει-
τουργίας θεσµών και αξιών µέσα στην ίδια τη χώρα.

Καλούµαστε, λοιπόν, σήµερα όχι µόνο να ανατρέψουµε την
αρνητική εικόνα που έχει δοθεί για τη χώρα µας στο εξωτερικό,
αλλά κυρίως να ανατρέψουµε την αρνητική εικόνα που έχουν για
την χώρα µας οι ίδιοι οι πολίτες της. Γιατί οι πολίτες είναι αυτοί
που βίωσαν την αναξιοκρατία και τον εµπαιγµό από την διοίκηση
και είναι αυτοί που στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές µάς
έδωσαν σαφή και κατηγορηµατική εντολή να αλλάξουµε την ει-
κόνα της σηµερινής Ελλάδας. Να καταργήσουµε το κοµµατικό
κράτος και να αποκαταστήσουµε τις έννοιες της δικαιοσύνης,
της ισότητας και της αξιοκρατίας που τόσο ταλανίστηκαν επί των
ηµερών της προηγούµενης κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Και δεν εστιάζω τυχαία στην προηγούµενη κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας. Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ από το 1994
ακόµα, είχαν τη γενναιότητα -θέλοντας ακριβώς να σπάσουν ορι-
στικά την πελατειακή λειτουργία του πολιτικού µας συστήµατος
και να στελεχώσουν τη διοίκηση µε τους αξιότερους και τους ικα-
νότερους πολίτες- να έρθουν σε σύγκρουση µε όλο το πολιτικό
σύστηµα τότε -αναφέρθηκε χθες, ο κ. Καρατζαφέρης για τις απο-
χωρήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας από τη συζήτηση του αντίστοι-
χου νοµοσχεδίου- ακόµη και µε τον κόσµο του ΠΑΣΟΚ και να
ιδρύσουν το Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού, ορίζο-
ντας ότι όλες οι προσλήψεις στο δηµόσιο θα γίνονται µέσω
αυτού του Συµβουλίου και µέσα από ένα αυστηρά καθορισµένο
σύστηµα µοριοδότησης και γραπτών εξετάσεων, ώστε να µην
υπάρχει δυνατότητα παρείσφρησης κοµµατικών ή άλλων ανα-
ξιοκρατικών κριτηρίων.

Το σύστηµα του ΑΣΕΠ λειτούργησε σύννοµα και αποτελεσµα-
τικά και πέτυχε όχι µόνο την πρόσληψη ικανών και αποτελεσµα-
τικών κρατικών λειτουργών, αλλά κυρίως πέτυχε να περάσει στην
ελληνική κοινωνία και ιδίως στους νέους µία βασική αντίληψη,
ένα βασικό µήνυµα: Ότι εάν σπουδάσουν και µελετήσουν και
αγωνιστούν αρκετά θα µπορέσουν µε την αξία τους να πετύχουν
να διοριστούν στο δηµόσιο µέσω των εξετάσεων του ΑΣΕΠ. Και
δεν θα χρειαστεί ούτε οι ίδιοι ούτε οι γονείς τους να παρακαλούν
έξω από τα βουλευτικά γραφεία και να ταπεινώνονται για να πε-
τύχουν µία θέση στο δηµόσιο.

Το σύνθηµα, εποµένως, του ΑΣΕΠ ήταν ότι στη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση χρειαζόµαστε τους άξιους και τους ικανούς και όχι τους
κοµµατικά αρεστούς. Και αυτό που άρχισε να εδραιώνεται στα-
διακά στην αντίληψη των Ελλήνων, από τη λειτουργία του ΑΣΕΠ,
ήταν ότι για να πετύχει κάποιος πρέπει αλλά και αρκεί να έχει
εργαστεί και να έχει κοπιάσει και ότι τα πλάγια µέσα ούτε τα χρει-
άζεται ούτε και µπορούν να τον βοηθήσουν να πετύχει.

Επειδή όµως, τα θαύµατα στη χώρα µας δεν κρατούν πολύ,
σύντοµα ήρθε η Νέα ∆ηµοκρατία και µε το σύνθηµα της επανί-
δρυσης του κράτους κατάφερε να διαλύσει ό,τι θετικό είχε ξεκι-
νήσει στη χώρα µας, εισάγοντας στη διαδικασία του ΑΣΕΠ την
περιβόητη συνέντευξη, που µε τον τρόπο µε τον οποίο οργανώ-
θηκε και µοριοδοτήθηκε εξευτέλισε κάθε έννοια αξιοκρατίας και
ισότητας.

Και, όλα αυτά, µέσα σε µία πρωτοφανή οικονοµική συγκυρία
την οποία εναγωνίως προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε. Βρέ-
θηκε, λοιπόν, η Κυβέρνησή µας -τη στιγµή που καλείται να δώσει
µάχη για να αντιµετωπίσει τα βαθιά ελλείµµατα στην οικονοµία
και να ανατάξει την τρωθείσα αξιοπιστία της χώρας µας- να πρέ-
πει άµεσα και εντατικά να ανοίξει όλα τα µεγάλα ζητήµατα που
αφορούν την αξιοπιστία του κράτους, τη λειτουργικότητά του,
την αποτελεσµατικότητά του, τα δικαιώµατα των πολιτών και
ιδίως των νέων ανθρώπων και τα ζητήµατα που αφορούν την ποι-
ότητα των διαδικασιών στελέχωσης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.

Το πρώτο βήµα έγινε µε την ψήφιση του ν. 3812/2009 που απο-
κατέστησε την αξιοκρατία στο στάδιο των προσλήψεων προσω-
πικού από την κρατική διοίκηση και τα νοµικά πρόσωπα του
ευρύτερου δηµοσίου τοµέα, δίνοντας οριστικό τέλος σε κάθε αυ-
θαίρετη και αναξιοκρατική διαδικασία πρόσληψης, υπάγοντας το
σύνολο των προσλήψεων στο ΑΣΕΠ, που είχε κατοχυρωθεί στη
συνείδηση του κόσµου για την ανεξάρτητη αντικειµενική και αξιο-
κρατική του λειτουργία.

Με τον ανωτέρω νόµο η επιλογή προσωπικού στον δηµόσιο
τοµέα και τα νοµικά πρόσωπα του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα,
διέπονται από απόλυτα διαφανείς, αντικειµενικές και αξιοκρατι-
κές διαδικασίες και αποκαθίσταται πια η αρχή της ισότητας όλων
των υποψηφίων που µετέχουν στους διαγωνισµούς για την πρό-
σληψη στο δηµόσιο τοµέα.

Αποκαθίσταται όµως και η σύννοµη και αποτελεσµατική λει-
τουργία της διοίκησης, διότι ο κρατικός υπάλληλος που προσε-
λήφθη µε την αξία του στο δηµόσιο είναι αποδεδειγµένα άξιος
και ικανός να ανταποκριθεί στα καθήκοντα που η πολιτεία του
ανέθεσε, αλλά κυρίως είναι ανεξάρτητος και δεν οφείλει τον διο-
ρισµό του σε κανέναν κοµµατάρχη και σε κανέναν Βουλευτή.
Οφείλει µόνο στο ελληνικό κράτος και στον Έλληνα πολίτη που
τάχθηκε να υπηρετεί.

Και αυτό είναι πολύ σηµαντικό για το σύνολο της ελληνικής
κοινωνίας γενικότερα, καθώς η διοίκηση σταδιακά θα αποκα-
θαρθεί από κάθε έννοια αµεροληψίας και κοµµατικής συνδιαλ-
λαγής και ο πολίτης θα νοιώθει ότι αντιµετωπίζεται ισότιµα από
τη διοίκηση που αδιαφορεί για την κοµµατική του ταυτότητα.

Με το σηµερινό νοµοσχέδιο, λοιπόν, προχωράµε στην εξυ-
γίανση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ένα βήµα παραπάνω, καθώς
προωθούµε αποφασιστικά την αποκατάσταση και την αξιοκρα-
τία της ελληνικής, κρατικής διοίκησης και στο πεδίο της επιλογής
προϊσταµένων σε όλες τις υπηρεσιακές µονάδες του κράτους.
Ολοκληρώνοντας, έτσι, κατ’ αυτόν τον τρόπο ένα θεσµικό πλαί-
σιο που απελευθερώνει το κράτος, τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και το
ανθρώπινο δυναµικό της από τα πελατειακά δεσµά.

Στην πραγµατικότητα µε το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο ερχόµα-
στε να αποκαταστήσουµε τη δικαιοσύνη και την αξιοκρατία και
στο σύστηµα επιλογής προϊσταµένων στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση,
γιατί δεν µπορούµε να κρυβόµαστε άλλο. Είναι σε όλους γνωστό
ότι το µεγαλύτερο ποσοστό όσων κατέχουν θέσεις διευθυντών,
γενικών διευθυντών και προϊσταµένων και τµηµαταρχών ακόµη
στο δηµόσιο σήµερα, έχουν τοποθετηθεί µε αδιαφανείς διαδικα-
σίες που δεν έχουν το τεκµήριο της αξιοκρατίας και της αντικει-
µενικότητας.

Αυτό αδικεί, πρώτα απ’ όλα τους ίδιους τους διευθυντές και
τους γενικούς διευθυντές, γιατί τίθεται συνεχώς εν αµφιβόλω η
ίδια τους η αξία. Αλλά, αδικεί και ένα µεγάλο κοµµάτι δηµοσίων
λειτουργών που αποκλείστηκαν από τις ανωτέρω θέσεις, επειδή
δεν δέχτηκαν να µπουν σ’ ένα παιχνίδι κοµµατικών, πελατειακών
σχέσεων και γι’ αυτόν το λόγο υποβαθµίστηκαν.

Η αντίληψη του νοµοσχεδίου είναι ότι το κράτος πρέπει να
πάψει να αντιµετωπίζεται ως λάφυρο της εκάστοτε κυβέρνησης
και ότι πρέπει να έχει συνέπεια και συνέχεια για το καλό της ελ-
ληνικής κοινωνίας. Το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί µεγάλη τοµή
στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, γιατί µε αυτό η Κυβέρνηση απεµπολεί ένα
κυριαρχικό δικαίωµα, που διατηρούσε για τον εαυτό της επί πολ-
λές δεκαετίες, το να καθορίζει τις κεφαλές της ∆ηµόσιας ∆ιοί-
κησης και προωθεί ένα σύστηµα επιλογής προϊσταµένων µε
απολύτως αξιοκρατικά κριτήρια που αποδεσµεύονται τελείως
από την εκάστοτε πολιτική ηγεσία.

Το σύστηµα αυτό στηρίζεται σε δύο πυλώνες. Ο πρώτος είναι
η δηµιουργία νέων συλλογικών οργάνων για την επιλογή προϊ-
σταµένων υψηλού κύρους και αξιοπιστίας και ο δεύτερος είναι η
εισαγωγή ενός σύγχρονου συστήµατος επιλογής στελεχών που
θα λειτουργεί µε γνώµονα τις αρχές της διαφάνειας και της αξιο-
κρατίας.

Συγκεκριµένα συστήνεται το Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Προϊ-
σταµένων, το ΕΙΣΕΠ που θα αποτελείται από µέλη δύο ανεξαρ-
τήτων και εγνωσµένης φερεγγυότητας αρχών που όπως ξέρουµε
τα µέλη της προκύπτουν από τα 4/5 της πλειοψηφίας της Βου-
λής.

Αναφέροµαι κυρίως στο ΑΣΕΠ και στο Συνήγορο του Πολίτη.
Αυτό το συµβούλιο θα επιλέγει τους γενικούς διευθυντές µε

κριτήρια που έχουν καθοριστεί αυστηρά και αφορούν επαγγελ-
µατικά προσόντα, εργασιακή εµπειρία και ικανότητες.

Ακολούθως και αφού επιλεγούν µε αυτήν τη διαδικασία οι γε-
νικοί διευθυντές από το ΕΙΣΕΠ, οι επιλεγέντες γενικοί διευθυντές
θα στελεχώσουν τα συµβούλια επιλογής προϊσταµένων, τα ΣΕΠ,
που επιλέγουν τους διευθυντές.
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Συνεπώς οι γενικοί διευθυντές που επιλέχθησαν από το ΕΙΣΕΠ
µε κριτήρια απόλυτης διαφάνειας και αντικειµενικότητας και ως
εκ τούτου έχουν υπέρ τους το τεκµήριο της αντικειµενικότητας
και της αξιοπιστίας, θα επιλέξουν τους διευθυντές των υπηρε-
σιών. Και αυτοί µε τη σειρά τους, δηλαδή οι διευθυντές, θα συµ-
µετέχουν στα υπηρεσιακά συµβούλια, όπου µε τη συµµετοχή και
εκπροσώπων των εργαζοµένων θα επιλέξουν τους προϊσταµέ-
νους τµηµατάρχες.

Μ’ αυτήν τη διαδικασία πιστεύουµε ότι κανένας δεν µπορεί να
αισθάνεται ότι δεν θα κριθεί ισότιµα µε τους ανθυποψηφίους του
για µια θέση προϊσταµένου, δεδοµένου ότι η κρίση του θα γίνει
από συµβούλια αποτελούµενα από µέλη προερχόµενα από ανε-
ξάρτητες αρχές ή άτοµα που επιλέχθησαν στη θέση αυτή από
ανεξάρτητες αρχές, ενώ η διαδικασία επιλογής που θα ακολου-
θηθεί οριοθετείται αυστηρά µε σύστηµα µοριοδότησης στο
παρόν σχέδιο νόµου και µε τρόπο ώστε η τελική επιλογή να µπο-
ρεί να ελεγχθεί δικαστικά ανά πάσα στιγµή στην ουσία της, απο-
κλείοντας κάθε δυνατότητα αυθαίρετης κρίσης και επιλογής.

Έρχοµαι στο δεύτερο πυλώνα του προτεινόµενου συστήµα-
τος επιλογής προϊσταµένων στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση που διασφα-
λίζει την αξιοκρατία και τη διαφάνεια τόσο στη διαδικασία όσο
και στην τελική επιλογή.

Το προτεινόµενο σύστηµα απαρτίζεται από τρία σκέλη. Το
πρώτο, αφορά στην εισαγωγή γραπτών εξετάσεων στα πρότυπα
του τεστ δεξιοτήτων που έχει θεσπίσει το ΑΣΕΠ για τις προσλή-
ψεις στο δηµόσιο.

Το δεύτερο σκέλος, αφορά την εισαγωγή συστήµατος µοριο-
δότησης των επιµέρους προσόντων προς προαγωγή υπαλλήλων.
Και παρά τις αντιρρήσεις που εκφράστηκαν και στις συζητήσεις
στην αρµόδια επιτροπή για το πόσο θα µετρά το κάθε προσόν ή
η κάθε δεξιότητα, είναι γεγονός ότι όλοι αποδέχονται την αντι-
κειµενικότητα του συγκεκριµένου συστήµατος και τη διασφάλιση
της διαφάνειας που πετυχαίνουµε µέσω αυτού.

Το τρίτο σκέλος της αξιολόγησης των υποψηφίων για τις θέ-
σεις γενικών διευθυντών και διευθυντών είναι η συνέντευξη του
υποψηφίου, την οποία όµως αναθέτουµε στην ευθύνη του ΕΙΣΕΠ
που αποτελεί στην ουσία ανεξάρτητη αρχή και ορίζουµε ρητά τις
θεµατικές ενότητες που θα αφορά, ώστε να µην είναι δυνατή η
άνιση αντιµετώπιση των υποψηφίων και, κυρίως, επιτρέπουµε
στους λοιπούς συνυποψηφίους να παρίστανται στη συνέντευξη
του ανθυποψηφίου τους και τούτου, για τον αποκλεισµό κάθε
υπόνοιας µεροληψίας.

Από τη συνοπτική παράθεση του ανωτέρω συστήµατος επιλο-
γής γίνεται σαφές ότι είναι ένα ολοκληρωµένο σύστηµα µε µια
ενιαία λογική και σύλληψη που µπορεί να βάλει τη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση σε µια νέα εποχή καταργώντας την αντίληψη για το κρά-
τος-λάφυρο της κάθε πολιτικής ηγεσίας.

Τέθηκε ζήτηµα για τις προβλέψεις του σχεδίου νόµου για το
µεταβατικό στάδιο ως τη σύσταση των ανωτέρω οργάνων και την
επιλογή των προϊσταµένων µε το νέο σύστηµα.

Κατ’ αρχάς, ασφαλώς πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη για το µε-
ταβατικό στάδιο, ώστε να µην υπάρξει η παραµικρή υπόνοια ότι
µέχρι την οργάνωση του νέου νοµοθετικού πλαισίου για τις προ-
αγωγές των υπαλλήλων θα µπορεί να παρεισφρήσει οποιαδή-
ποτε µεροληπτική κρίση.

Για αυτόν το λόγο, στο µεταβατικό στάδιο η επιλογή των γενι-
κών διευθυντών, των διευθυντών και των τµηµαταρχών θα γίνει
µόνο µε το σύστηµα της µοριοδότησης, χωρίς το γραπτό δια-
γωνισµό και τη συνέντευξη και χωρίς δυνατότητα υποκειµενικής
αξιολόγησης των υπαλλήλων.

Τέλος, θέλω να αναφερθώ και στην προσθήκη, σύµφωνα µε
την οποία ο Πρωθυπουργός σε θέµατα κατεπείγοντος και µείζο-
νος για το εθνικό συµφέρον σηµασίας θα πρέπει να δύναται κατά
παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης και τηρουµένων των
γενικών αρχών του κοινοτικού δικαίου είτε να αναθέτει ορισµένες
µελέτες σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα είτε να συστήνει ορισµέ-
νες επιτροπές και οµάδες εργασίας για τη µελέτη και τη διατύ-
πωση προτάσεων.

Επί της προσθήκης αυτής, θέλω να πω µόνο ότι είναι προφα-
νές πως σε θέµατα κατεπείγοντος χαρακτήρα και µείζονος εθνι-
κής σηµασίας και ιδίως σε περιόδους κρίσιµες για την εθνική

οικονοµία, την κοινωνία και τους θεσµούς είναι αυτονόητο ότι ο
Πρωθυπουργός της χώρας θα πρέπει να µπορεί µε ευχέρεια να
αξιοποιεί όλο το εθνικό και αλλοδαπό επιστηµονικό και εν γένει
παραγωγικό δυναµικό, ώστε να βρίσκει τις καλύτερες λύσεις και
να αναδεικνύει τις πιο ωφέλιµες για το κράτος επιλογές.

Ολοκληρώνοντας, θέλω να αναφέρω µόνο ότι µε το παρόν
σχέδιο νόµου η Κυβέρνηση κάνει ένα ακόµα σοβαρό βήµα προς
την πλευρά της εξυγίανσης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης της χώρας
µας και της αποκατάστασης της αξιοκρατίας και της ισότητας
που έχουν πληγεί βάναυσα τα τελευταία έτη σε συνέχεια της
προηγούµενης νοµοθετικής επιλογής, σύµφωνα µε την οποία το
σύνολο των προσλήψεων στο δηµόσιο και στον ευρύτερο δηµό-
σιο τοµέα υπάγεται στον καθολικό έλεγχο του ΑΣΕΠ.

Η διαδικασία αναµόρφωσης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και της
αποκατάστασης της δηµοκρατίας και της αξιοκρατίας στη χώρα
µας δεν είναι απλά επιλογή της Κυβέρνησής µας, αλλά κυρίως
και πρωτίστως, είναι εθνική ανάγκη και απαίτηση του συνόλου
του ελληνικού λαού που µας εµπιστεύτηκε να αλλάξουµε τα
κακώς κείµενα της χώρας µας. Και είµαστε αποφασισµένοι να
µην τους διαψεύσουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα εννιά µαθητές και µαθήτριες και τρεις
συνοδοί-καθηγητές από το Γυµνάσιο Ποδοχωρίου Καβάλας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο κ. Ροντούλης.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στο άρθρο δεύτερο δηµιουργείται το Ειδικό

Συµβούλιο Επιλογής Προϊσταµένων. Άρα, λοιπόν, ας το κρατή-
σουµε ως συµβούλιο επιλογής και µόνο, προκειµένου να θωρα-
κίσουµε τη διάταξη αυτή του σχεδίου νόµου. ∆ιότι όταν πάει και
µπαίνει µέσα στην εν γένει υπηρεσιακή κατάσταση των ανωτάτων
υπαλλήλων του δηµοσίου, εκεί προκύπτει ένα πρόβληµα και αυτό
το πρόβληµα θα το δείτε στη συνέχεια.

Άρα, λοιπόν, νοµίζω ότι θα κάνετε πάρα πολύ καλά να δείτε
και να τολµήσετε αυτήν τη µεταβολή, δηλαδή να βάλετε εκεί
µόνο επιλογή προϊσταµένων.

Έρχοµαι τώρα στο πέµπτο άρθρο, στις µεταβατικές διατάξεις
που προκάλεσαν τόσο θόρυβο.

Η δική µας άποψη ή µάλλον η δική µας επιθυµία είναι να απο-
σύρετε εντελώς το πέµπτο άρθρο. ∆εν θα το κάνετε. Έχετε µια
άποψη και αυτή είναι σεβαστή. Όµως, υπάρχει το σηµείο 2 στο
άρθρο 5 που λέει ότι εξαιρούνται οι προϊστάµενοι διευθύνσεων
τµηµάτων ή αυτοτελών γραφείων των Νοµαρχιακών Αυτοδιοική-
σεων. Το ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί υπάρχει αυτή η εξαίρεση;
Ή για να το πω διαφορετικά, µπορεί να αιτιολογηθεί αυτή η εξαί-
ρεση; Ναι, θα πει κάποιος καλοπροαίρετα, µπορεί να αιτιολογη-
θεί, διότι πλέον µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» θα πάψουν να υφίστανται
οι Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. Ωραία!

Άρα, λοιπόν, η πρότασή µας είναι η εξής: Με το ίδιο σκεπτικό,
να βάλουµε µέσα και τους γενικούς διευθυντές των περιφερειών,
διότι µε την ίδια συλλογιστική, µε την ίδια εξέλιξη και φορά των
πραγµάτων, οι περιφέρειες θα αποκτήσουν αιρετά όργανα.

Άρα, λοιπόν, αφού θα έχουµε πλέον µια αιρετή περιφέρεια και
για να µη δεχθείτε πυρά ότι κάνετε ένα βήµα προκειµένου ναι
µεν να έχουµε αιρετό περιφερειάρχη, αλλά από κάτω το διοικη-
τικό υπόστρωµα να ελέγχεται –και αναφέροµαι σε µια κακοπρο-
αίρετη κριτική που µπορεί να γίνει- από την κυβερνώσα
παράταξη, τότε θα πρέπει να ισχύσει το ίδιο και για τους γενι-
κούς διευθυντές των περιφερειών. Συνεπώς νοµίζω ότι θα πρέπει
να το δείτε και αυτό, προκειµένου να αποφύγουµε τη λογική των
δύο µέτρων και δύο σταθµών.

Και, βεβαίως, θα ήθελα να κάνω και µια παρατήρηση, την
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οποία νοµίζω ότι και εσείς ήδη την έχετε ενσωµατώσει. Οι άν-
θρωποι αυτοί οι οποίοι δεν θα επιλεγούν µε τις νέες διατάξεις, θα
πρέπει να προβλέπεται ότι θα µεταπέσουν στην κατάσταση του
διευθυντού, αλλά να παίρνουν τις αποδοχές του γενικού διευθυ-
ντή. Νοµίζω ότι το έχετε ενσωµατώσει αυτό το πράγµα.

Όσον αφορά τώρα την επίµαχη τροπολογία και µια που είναι
και εδώ ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ ο οποίος
ξέρω καλά ότι διαβάζει και του αρέσει η ιστορία, θα ήθελα να
κάνω µια ιστορική αναδροµή.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Είναι και από τη Λάρισα!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Το πρώτιστο είναι ότι κατάγεται από

τη Λάρισα.
Όµως, το θέµα θα το πάω στην ιστορική διάσταση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Σπούδασαν και στο

ίδιο πανεπιστήµιο!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ωραιότατα!
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Και ο κ. Κουβέλης είναι Λαρισαίος!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Άρα, λοιπόν έχουµε πολλά κοινά!
Στην αρχαία Αθήνα υπήρχε ο θεσµός του στρατηγού αυτο-

κράτορα. Και τώρα θα σας πω, κύριε Κουβέλη, γιατί το λέω αυτό
και θα σας πω και γιατί θα αντλήσουµε χρήσιµα συµπεράσµατα
για τη σηµερινή συζήτηση.

Όταν, λοιπόν, η πατρίδα των Αθηναίων διατελούσε σε µεγάλο
κίνδυνο, τότε οι Αθηναίοι έδιναν σ’ ένα µονοπρόσωπο ή σ’ ένα
πολυπρόσωπο όργανο έκτακτες εξουσίες, προκειµένου να δια-
χειριστεί την κρίση.

Αυτές οι έκτακτες εξουσίες, οι έκτακτες προνοµίες –εάν µου
επιτρέπετε- δίδονται µε την τροπολογία αυτή στον Πρωθυ-
πουργό της χώρας. Άρα, έχουµε ένα ιστορικό προηγούµενο,
προερχόµενο από µια πολιτεία, που κατά κοινή οµολογία, ήταν εκ
των πλέον δηµοκρατικών πολιτειών και κοινωνιών, τη στιγµή που
εφήρµοζε, κύριε Κουβέλη, και την άµεση δηµοκρατία. Ήταν πολύ
πιο δηµοκρατική από το δικό µας δηµοκρατικό σύστηµα.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Είχε, όµως, δούλους.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ας µην πάµε παραπέρα. Μένω στο

θεσµό του στρατηγού-αυτοκράτορος.
Προσέξτε, όµως, τι έκαναν οι Αθηναίοι. Έβαζαν και δύο ασφα-

λιστικές δικλίδες. Έλεγαν δηλαδή: «Ναι, σου δίνουµε αυξηµένες
εξουσίες και αρµοδιότητες, αλλά όταν θα επιστρέψεις από την
αποστολή σου –για παράδειγµα στη Σικελία- θα πρέπει να λογο-
δοτήσεις στο δήµο των Αθηναίων. Θα πρέπει να λογοδοτήσεις
για τις πράξεις ή τις παραλείψεις σου.»

Άρα, γι’ αυτό ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός έρχεται και
λέει: «λογοδοσία» του Πρωθυπουργού θα υπάρξει εντός της
Βουλής ή σε κάποιο άλλο θεσµικό βήµα; Θεωρούµε, λοιπόν, πως
κάτι τέτοιο είναι αυτονόητο. Θα πρέπει να υπάρξει αυτή η λογο-
δοσία. Είναι προϋπόθεση νοµιµότητας στο δηµοκρατικό µας πο-
λίτευµα. Αυτό είναι το ένα.

∆εύτερον, έλεγαν οι Αθηναίοι σε αυτόν τον άνθρωπο που τον
περιέβαλαν µε αυξηµένες εξουσίες και αρµοδιότητες. Σου τις δί-
δουµε, αλλά για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, προκειµένου
να µην έχουµε παρεκτροπές στο πολίτευµα.

Άρα, έρχεται ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός και λέει: Θα
πρέπει να υπάρχει ένας χρονικός προσδιορισµός όσον αφορά
την ισχύ αυτής της τροπολογίας που περιβάλλει µε ιδιαίτερες
αυξηµένες προνοµίες τον Πρωθυπουργό της χώρας. Αυτά δεν
τα είδαµε να µπαίνουν στην τροπολογία. Γι’ αυτό εκεί υπάρχει
ένα ζήτηµα.

Εµείς, βέβαια, θα την ψηφίσουµε, κύριε Υπουργέ, την τροπο-
λογία. Όµως, αν τα λάβετε και αυτά που λέµε υπ’ όψιν, θα απο-
σοβηθεί οποιαδήποτε κριτική σας ασκείται τώρα…

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Περιµένουµε την απάντηση του
Υπουργού, κύριε συνάδελφε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Περιµένουµε. Γι’ αυτό και κάνουµε
αυτήν την ανάλυση.

Θέλω να πω και κάτι άλλο γιατί εµείς είµαστε υπέρ αυτής της
τροπολογίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Άλλωστε ένα λεπτό το έχω.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Λείπει και ο κ. Γεωργιάδης!

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μα, ίσα-ίσα, αν τα άκουγε ο Γεωρ-
γιάδης, θα επικροτούσε!

∆εν θα µείνω στην τροπολογία που δίνει το δικαίωµα να γίνο-
νται κάποιες προµήθειες κ.λπ. µέχρι του ύψους των 193.000 και
όλα αυτά. Εγώ θα σας πω το εξής: Υπάρχει και µια στρατηγική
παράµετρος στην τροπολογία αυτή που δεν πρέπει να παρα-
γνωρίσουµε.

Ποια είναι αυτή η παράµετρος; ∆ίδεται η δυνατότητα στον
Πρωθυπουργό της χώρας να σχηµατίσει ad hoc επιτροπές ανά
Υπουργείο που θα περιβάλλονται µε την αίγλη της πρωθυπουρ-
γικής έγκρισης και επιλογής, προκειµένου να διεµβολήσει µια
∆ηµόσια ∆ιοίκηση, η οποία κατά πανθοµολογούµενο τρόπο δεν
µπορεί να κάνει καλά τη δουλειά της ή βραδυπορεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με άλλα λόγια, µπορούν να δηµιουργηθούν ad hoc επιτροπές
ανά Υπουργείο που θα παρακάµπτουν κατά κάποιο τρόπο τη
βραδυκίνητη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Είναι αυτό που –νοµίζω- το είχε
τολµήσει και άλλοτε το ΠΑΣΟΚ, δηµιουργώντας τις Οµάδες
Έργου, οι οποίες µάλιστα είχαν κάνει και ευνοϊκή εντύπωση στο
εξωτερικό.

Άρα, µέσα απ’ αυτήν την πρωθυπουργική προνοµία που δίνει
η τροπολογία µπορούν να δηµιουργηθούν τέτοιες ad hoc επι-
τροπές, οι οποίες θα δώσουν αυτό που λέµε «ευλυγισία και τα-
χύτητα» στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Αυτά λείπουν.

Εµείς, κύριε Υπουργέ, µε αυτό το σκεπτικό θα υπερψηφίσουµε
αυτήν την τροπολογία, αλλά βάλτε και χρονικό προσδιορισµό.
∆ιότι αυτό δεν µπορεί να γίνει στο διηνεκές, καθ’ όλην τη διάρ-
κεια της τετραετίας. Καταλαβαίνουµε, αν είναι ένας χρόνος, δύο
χρόνια. Τέλος πάντων, να υπάρχει ένας χρονικός προσδιορισµός.

Με όλα αυτά, αγαπητοί συνάδελφοι, εµείς επί της αρχής ψη-
φίσαµε το νοµοσχέδιο. Επί των άρθρων, όµως, περιµένουµε να
δούµε και τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις του κυρίου Υπουργού,
που ελπίζουµε να είναι ουσιαστικές, για να αποφανθούµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε.
Το λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Συ-

νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κουβέλης.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: ∆εν θέλω το λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Βορίδη.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα επισηµάνω µόνο ένα ειδικότερο ζήτηµα, για το οποία θα

ήθελα µια διευκρίνιση: Άρθρο 5 παράγραφος. Λέτε ότι εξαιρού-
νται οι προϊστάµενοι διευθύνσεων, τµηµάτων ή αυτοτελών γρα-
φείων των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. Γιατί δεν εξαιρούνται
και οι γενικοί διευθυντές; Αυτό είναι το ερώτηµά µου. Είναι πα-
ράλειψη; Υπάρχει κάποιος λόγος;

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: ∆εν ακούσατε τον κ. Ροντούλη;
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Όχι, ο κ. Ροντούλης έκανε µια κρι-

τική σε άλλη κατεύθυνση. Λέει να µην ισχύσει. Εγώ µεν συµφωνώ
απόλυτα, δηλαδή λέω να µην ισχύσει, αλλά αν ισχύσει -που προ-
φανώς η κυβερνητική βούληση είναι να ισχύσει- κάνω µια επί µέ-
ρους ερώτηση στο γιατί από την εξαίρεση εξαιρούνται οι γενικοί
διευθυντές των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Ευθυ-
µίου.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κατά τη γνώµη µου, υπήρχε πλήρης σα-
φήνεια σε όλες τις τοποθετήσεις της Κυβέρνησης έναντι όλων
των θεµάτων που έχουν εγερθεί. Απαντήθηκαν µε κατηγορηµα-
τικότητα και ελήφθησαν υπ’ όψιν οι παρατηρήσεις.

Απλώς επαναλαµβάνω ότι σήµερα είναι µια καλή και θετική
µέρα όχι µόνο για το ελληνικό Κοινοβούλιο, αλλά για την ελλη-
νική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Είναι αλήθεια πως
είναι ευχάριστες αυτές οι στιγµές για το ελληνικό Κοινοβούλιο.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Πριν κάνω µερι-
κές νοµοτεχνικές βελτιώσεις, θέλω να πω στον κ. Κουβέλη ότι
κρατούµε, κατ’ αρχήν, θετικά την τροπολογία που καταθέσατε.
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Σε µια από τις επόµενες νοµοθετικές πρωτοβουλίες θα την αντι-
µετωπίσουµε, αφού, όµως, πρώτα ερευνήσουµε µην τυχόν και
ανοίγει κάτι που αυτήν τη στιγµή δεν µπορούµε µέσα από την τα-
χύτητα της διαδικασίας να συνυπολογίσουµε και που θα µας
υποχρεώνει στη συνέχεια να επανέλθουµε, για να διορθώνουµε
κ.λπ.. Κρατείστε, κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, ότι είµαστε θετι-
κοί.

Από τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις που καταθέτω, κατ’ αρχάς,
να διαβάσω αυτές που σχετίζονται µε το διάλογο που είχαµε
προηγουµένως µε τους συναδέλφους του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού για την τροπολογία, αλλά και για τη µεταβατικότητα.

Σε ό,τι αφορά την τροπολογία για τις δυνατότητες του Πρω-
θυπουργού αυτό το οποίο προστέθηκε στο τέλος της παραγρά-
φου 3 είναι η φράση «η οποία κατατίθεται στην Επιτροπή
Θεσµών και ∆ιαφάνειας της Βουλής και καταχωρίζεται στην ιστο-
σελίδα του Πρωθυπουργού και του Υπουργείου Οικονοµικών».

Όσον αφορά τη µεταβατικότητα η φράση η οποία προστίθεται
στο τέλος του δευτέρου εδαφίου της υπό στοιχείο β’ περίπτωσης
της παραγράφου 4 είναι «και πάντως όχι πέραν του ενός έτους
από την τοποθέτησή τους».

Επίσης, έχουν διαγραφεί κάποιες λέξεις ή κάποιες φράσεις
στο πλαίσιο νοµοτεχνικών βελτιώσεων.

Εκείνο που θα ήθελα να πω στο θέµα που συζητήσαµε είναι
πως η µόνη προσθήκη που θα µπορούσε κανείς να σκεφθεί στο
πλαίσιο που είπατε για το θέµα του άρθρου 2 είναι η εξής: Όµως,
είµαι βέβαιος ότι νοµοτεχνικά δεν αντέχει. Όχι απλώς είναι πλε-
ονασµός, αλλά αν το είχαµε βάλει από την αρχή, η ΚΕΝΕ της
Βουλής και η Επιστηµονική Επιτροπή θα το είχαν βγάλει.

Θα µπορούσε, λοιπόν, να προσέθετε κανείς ότι τα περί εν γένει
υπηρεσιακής κατάστασης του άρθρου 2 ισχύουν µε την επιφύ-
λαξη του άρθρου τρίτου του παρόντος νόµου. Σε αυτό, όπως θυ-
µάστε, αναφέρθηκα στην αρχή της συζήτησης περί
αντισυνταγµατικότητας, γιατί εκεί, πράγµατι, διευκρινίζεται πλή-
ρως. Εµείς δεν έχουµε αντίρρηση να προστεθεί, αλλά νοµίζω
πως νοµοτεχνικά το να λέει ένα άρθρο πως αυτό το άρθρο ισχύει
µε την επιφύλαξη της ισχύος του επόµενου άρθρου είναι αυτο-
νόητο πως είναι πλεονασµός. Είναι εκ περισσού. Εν πάση περι-
πτώσει, το καταθέτουµε.

Τέλος, να πω ότι για τους προϊσταµένους όλων των οργανικών
µονάδων στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του πέµπτου
άρθρου καταθέτουµε την εξής βελτίωση: «Εξαιρούνται οι προϊ-
στάµενοι οργανικών µονάδων των Νοµαρχιακών Αυτοδιοική-
σεων, της Ακαδηµίας Αθηνών, των πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ».
Έτσι βάζουµε τους προϊσταµένους όλων των οργανικών µονά-
δων όλων των επιπέδων.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης κ. Ιωάννης Ραγκούσης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις,
οι οποίες έχουν ως εξής:

«ΑΡΘΡΟ ΠΡΩΤΟ
Άρθρο 84
Στο στοιχείο γ’ της παρ. 1 µετά τη λέξη «και» προστίθεται

φράση ως εξής «είναι η» και διαγράφεται η φράση «για ένα (1)
τουλάχιστον έτος».

Από το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 διαγράφεται η φράση «για
ένα (1) τουλάχιστον έτος».

Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 αντικαθίσταται ως εξής «Αν
δεν υπάρχουν υποψήφιοι µε τις προϋποθέσεις αυτές επιλέγονται
υπάλληλοι µε βαθµό Α’».

ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ
ΑΡΘΡΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ

Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 157 προστίθεται φράση ως
εξής: «Προϊστάµενος ∆ιεύθυνσης ή Τµήµατος της Γενικής Γραµ-
µατείας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης».

ΑΡΘΡΟ ΤΡΙΤΟ
Στο τελευταίο εδάφιο του άρθρου τρίτου η φράση «των Προϊ-

σταµένων Γενικών ∆ιευθύνσεων» αντικαθίσταται από τη φράση
«των ανωτάτων υπαλλήλων του ∆ηµοσίου και των ΝΠ∆∆,».

ΑΡΘΡΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
Άρθρο 157
Στην παρ. µετά τη λέξη «δικαίου» προστίθεται η φράση ως

εξής «µε την επιφύλαξη του άρθρου τρίτου του παρόντος
νόµου».

ΑΡΘΡΟ ΠΕΜΠΤΟ
Στο τέλος του δευτέρου εδαφίου της υπό στοιχείο β’ περί-

πτωσης της παρ. 4 προστίθεται φράση ως εξής «και πάντως όχι
πέραν του ενός (1) έτους από τη τοποθέτησή τους».

Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παρ. 7 προστίθεται φράση
ως εξής: «και πάντως όχι πέραν του ενός (1) έτους από την το-
ποθέτησή τους».

ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ
ΕΠΙ ΤΗΣ ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑΣ

Στο τέλος της παρ. 3 προστίθεται φράση ως εξής «, η οποία
κατατίθεται στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας της Βουλής
και καταχωρίζεται στην ιστοσελίδα του Πρωθυπουργού και του
Υπουργείου Οικονοµικών».

Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου πέµπτου αντικαθί-
σταται ως εξής: «Εξαιρούνται οι προϊστάµενοι οργανικών µονά-
δων των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, της Ακαδηµίας Αθηνών,
των Πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ».»)

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Για να περιλαµβάνονται και οι γενικοί
διευθυντές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ναι, για να περι-
λαµβάνονται και οι γενικοί διευθυντές.

Επίσης, να σας πω ότι είναι αυτονόητο ότι αυτή η ρύθµιση
αφορά αποκλειστικά τις περιπτώσεις εκείνων των θεσµών που
µέσα από την ψήφιση του Προγράµµατος «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν
θα εξακολουθούν να υφίστανται.

Σας έχουµε γνωστοποιήσει επίσης µία διάταξη, την οποία δέ-
χθηκαν όλα τα κόµµατα, σχετικά µε όσους δεν θα επιλεγούν να
έχουν δικαίωµα εντός διµήνου, άρα, στην πραγµατικότητα αυτή
η διάταξη είναι η δυνατότητα που δίνουµε σε αυτούς τους αν-
θρώπους να συµµετάσχουν στη διαδικασία κρίσης.

Και τέλος, να πω, κύριε Πρόεδρε, και να κλείσω -επειδή και δι-
καιολογηµένα συνεχίστηκε ο πολιτικός προβληµατισµός, αλλά
και η πολιτική συζήτηση, γι’ αυτήν την απόφαση της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης να παρουσιάζει σήµερα αυτήν την εικόνα
µετά από την αποχώρησή της από την ψήφιση ενός τέτοιου νο-
µοσχεδίου- ότι αυτή η εικόνα είναι που µας θύµισε την αντίστοιχη
που παρουσίαζαν τα έδρανα της Νέας ∆ηµοκρατίας την τελευ-
ταία φορά που είχε αποχωρήσει. Και η τελευταία φορά που η
Νέα ∆ηµοκρατία είχε αποχωρήσει, ήταν όταν έκανε, ως πλειο-
ψηφία αυτού του Κοινοβουλίου, την ύστατη προσπάθεια να µην
ανοίξει ο φάκελος του Βατοπεδίου, να µην πέσει άπλετο φως σ’
αυτό το τεράστιο σκάνδαλο.

Και είναι εξαιρετικά λυπηρό και θα στιγµατίσει τις αποφάσεις
της πολιτικής ηγεσίας της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και του κ.
Σαµαρά προσωπικά, το γεγονός ότι η επόµενη φορά που το
κόµµα αυτό αποφασίσει να αποχωρήσει από τη Βουλή, σχετίζε-
ται πάλι µε µία προσπάθεια που αυτό κάνει, να µην εµπεδωθεί, να
µην καθιερωθεί η αξιοκρατία, η διαφάνεια µέσα στη ∆ηµόσια ∆ι-
οίκηση, αυτή τη φορά, στο πλαίσιο της επιλογής προϊσταµένων,
διευθυντών και γενικών διευθυντών. Και νοµίζω ότι αυτή η πράξη,
θα είναι µία πράξη πολιτικό στίγµα.

Όµως, η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, όπως είπε και ο κ. Ευθυµίου ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Πλειοψηφίας, θα προχωρήσει
µπροστά, το κράτος θα προχωρήσει µπροστά, η χώρα θα προ-
χωρήσει µπροστά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Υπουργέ, θα θέ-

λαµε την τελευταία νοµοθετική σας βελτίωση γι’ αυτό που λέτε
για την περιφέρεια.

Κύριε Κουβέλη, έχετε το λόγο.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ πάρα

πολύ αν έχετε την καλοσύνη, αναφορικά µε το θέµα που έχει
προκύψει µεταξύ των ΤΕΙ και των ΑΕΙ, αν έχετε κάτι να πείτε επ’
αυτού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Έχετε δίκιο, κύριε
Κουβέλη, γιατί µου το είχατε ζητήσει και προηγουµένως. Με συγ-
χωρείτε παράλειψή µου.
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Αυτό το οποίο καθιερώνεται, δηλαδή, στην πραγµατικότητα
επανέρχεται µετά τις τελευταίες νοµοτεχνικές παρεµβάσεις που
κάναµε, είναι αυτό που ίσχυε. Εκείνο το οποίο θέλω να σας δι-
ευκρινίσω είναι το εξής: Αυτό που πλέον εξακολουθεί να ισχύει
µετά τις παρεµβάσεις είναι ότι βαθµολογούνται µε τον ίδιο τρόπο
του ίδιου επιπέδου πτυχία. Εκείνο το οποίο πρέπει να έχουµε
όλοι στο νου µας, είναι ότι δεν εξαρτάται από το παρόν νοµο-
σχέδιο ποιοι µπορούν ποιες θέσεις να διεκδικήσουν και να κατα-
λάβουν, αλλά από τους οργανισµούς των φορέων στους οποίους
λειτουργούν. Αυτοί οι οργανισµοί είναι που καθορίζουν και τα
προσόντα και τις προϋποθέσεις που πρέπει κανείς να έχει για να
διεκδικήσει την οποιαδήποτε θέση.

Αυτό που το παρόν νοµοσχέδιο επαναφέρει, είναι την ισότιµη
βαθµολόγηση πτυχίων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης παραδείγµα-
τος χάριν, άρα ΑΕΙ και ΤΕΙ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο κ. Ευθυµίου έχει το
λόγο.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να πω, µιας και
έχω την περηφάνια και την τιµή να είχα την πρωτοβουλία ως
Υπουργός Παιδείας το 2001 σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, για να
λυθεί µια µακρά ταλαιπωρία του ελληνικού κράτους, της ελληνι-
κής ανώτατης εκπαίδευση που ήταν η ακαδηµαϊκή διάκριση µε-
ταξύ πανεπιστηµίων και ΤΕΙ, ότι αυτό το θέµα είναι λυµένο από
το 2001.

Η ανώτατη εκπαίδευση αποτελείται από δύο σκέλη, το πανε-
πιστηµιακό και τον τεχνολογικό τοµέα και δεν υπάρχει καµµία
απολύτως αµφιβολία πάνω σ’ αυτό. ∆ιότι ο νόµος του 2001 έχει
κριθεί συνταγµατικός από την ολοµέλεια του Συµβουλίου της
Επικρατείας και µόνο συντεχνιακές αντιδράσεις µπορούν να δι-
καιολογήσουν την παράταση θεµάτων γύρω απ’ αυτήν τη θεµε-
λιώδη κατάκτηση, που είναι καθεστώς σε όλην την Ευρώπη και το
2001 ήµασταν η τελευταία χώρα που εφαρµόσαµε την απόφαση
που ήδη ίσχυε για όλες τις άλλες χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Ευχαριστώ
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κηρύσσεται περαιω-

µένη η συζήτηση επί της ενότητας των άρθρων και της τροπο-
λογίας και θα γίνει η ψήφισή τους χωριστά.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο

πρώτο, έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο δεύτερο, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο

δεύτερο, έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο τρίτο, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο

τρίτο, έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο τέταρτο, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο τέ-

ταρτο, έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πέµπτο, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο πέ-

µπτο, έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο έκτο, όπως τρο-
ποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το άρθρο

έκτο, έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό,
κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 40 και ειδικό 22, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 40 και ειδικό 22, έγινε δεκτή, όπως τροπο-
ποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία, και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιον άρθρο.

Εισερχόµεθα στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου του νο-
µοσχεδίου και ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το ακροτε-

λεύτιο άρθρο έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Σύστηµα επιλογής
προϊσταµένων οργανικών µονάδων µε αντικειµενικά και αξιο-
κρατικά κριτήρια – Σύσταση Ειδικού Συµβουλίου Επιλογής Προϊ-
σταµένων (ΕΙΣΕΠ) και λοιπές διατάξεις», έγινε δεκτό επί της
αρχής και επί των άρθρων και η ψήφισή του στο σύνολό του ανα-
βάλλεται για άλλη συνεδρίαση.

Κύριοι συνάδελφοι, σας έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συ-
νεδριάσεων της Πέµπτης 25 Φεβρουαρίου 2010, της Παρα-
σκευής 26 Φεβρουαρίου 2010 και της ∆ευτέρας 1ης Μαρτίου
2010 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Πέµπτης 25 Φεβρουαρίου 2010, της Πα-
ρασκευής 26 Φεβρουαρίου 2010 και της ∆ευτέρας 1ης Μαρτίου
2010 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 15.32’, λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Πέµπτη 18 Μαρτίου 2010 και ώρα 09.30’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επί-
καιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση
επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ι-
καιωµάτων: «Επιλογή δικαστικών λειτουργών στις κορυφαίες θέ-
σεις της ∆ικαιοσύνης και επαναφορά του αυτοδιοίκητου των
δικαστηρίων», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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